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Det talas mycket om att Sverige ska vara ett öp-
pet land. Borde det inte också innebära att det är 
tankemässigt öppet? Den fria diskussionen hotas 
inte bara av terrorister utan även, som Lars Grahn 
lyfter fram i sitt reportage om yttrandefriheten, 
potentiellt av lagstiftningen. Tryckfrihetsförord-
ningens skrivning om ”missaktning” är så vag att 
den i princip skulle kunna användas för att tysta 
kritik mot till exempel religion. Hittills har dock 
praxis inte gått i denna riktning.

Ett annat hot mot den fria diskussionen är de 
icke-juridiska restriktioner som sprider sig. Alla 
tillmäts inte samma rätt att ha åsikter. Den som 
befinner sig ”uppe” ska akta sig för att kritisera 
den som påstås befinna sig ”nere”. Med ”uppe” 
avses majoritetsbefolkningen, i synnerhet dess 
manliga medelklass. Till grund för denna inver-
terade hierarki ligger gissningsvis uppfattningen 
att det är Väst som är orsaken till världens elände. 
Det vore mig fjärran att förneka Västerlandets ill-
gärningar och den västerländska traditionen har 
nagelfarits för att identifiera destruktiva tanke-
mönster. Men självklart måste liknande kritiska 
granskningar ske av andra kulturer; att motsätta 
sig det är i realiteten att indirekt tillskriva Väst 
en moralisk och intellektuell överlägsenhet som 
den enda kultursfär kapabel till självkritik. Den 
franske filosofen Bernhard-Henri Lévy hävdar 
i den intervju som Johannes Heuman gör med 
honom i detta nummer att den islamistiska ter-
rorismen faktiskt har med islam att göra och att 
företrädare för muslimer måste bekämpa extre-
misternas tolkning.

En annan orsak till det rådande debattklimatet 
är det flitiga bruket av anklagelser, baserade på 
begrepp som är vagt definierade men som har en 
extremt stark laddning. Till dessa hör enligt min 
mening begreppet fascism. I detta nummer av Re­
spons fortsätter den debatt som initierades av Gö-
ran Fredrikssons & David Brolins kritik av Henrik 
Arnstad i förra numret. Att som Roger Griffin och 

Arnstad inte ha med till exempel dyrkan av kri-
get och ledarkult i en fascism-definition förefaller 
mig vara en variant av den bladlösa kniven utan 
skaft. Innefattar vi nationalsocialismen i fascism-
begreppet, vilket är tvivelaktigt eftersom skillna-
derna mellan den och till exempel den italienska 
fascismen var så stora, måste den socialdarwinis-
tiska rasismen finnas med i definitionen – annars 
talar vi helt enkelt om något annat och bör välja 
en annan beteckning. Varför då använda begrep-
pet fascism i en bemärkelse som skiljer sig från 
rörelserna efter första världskriget? Gissningsvis 
för att kunna rikta den starka laddningen i stäm-
peln mot ett mycket vitt politiskt spektrum och 
göra diskussionen om invandringspolitiken till 
ett politiskt minfält.

Det är intressant att jämföra den svenska de-
batten med den som nu förs inom delar av den 
franska vänstern. Där har det faktum att en stör-
re del av arbetarklassen röstar på Front National 
än på vänsterpartierna utlöst en självrannsakan 
i vilken vänstern själv ges ansvaret för skilsmäs-
san från folket. Vänstern har genom att utpeka 
nationalstaten som roten till allt ont i realiteten 
gjort gemensam sak med nyliberalismen och ge-
nom sin inriktning på individuell frigörelse har 
den inte kunnat erbjuda en kollektiv identitet. 
Den republikanska traditionen i Frankrike gör 
att vänstern där ändå har ett annorlunda förhål-
lande till nationalstaten. Till exempel hävdar Au-
rélien Bernier att nationalstaten förblir den ram 
inom vilken kollektiva beslut kan tas med ett 
visst mått av legitimitet. Det gäller till exempel 
beslut om ekonomisk omfördelning, som ju är en 
hjärtefråga för vänstern.■

Sverige måste vara ett  
tankemässigt öppet land

Av Kay Glans

Chefredaktör och ansvarig utgivare

RESPONS NR 1/2015
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Ekonomer
> Varför är de så 
självsäkra?
En ekonom är en expert som i 
morgon kommer att veta varför 
de saker han förutsåg i går inte 
hände i dag, påstod manage-
mentteoretikern Laurence J. Pe-
ter. Och, skulle man vilja tillägga, 
han – för nationalekonomen 
är vanligtvis en han – kommer 
att utstråla ett lika grundmurat 
självförtroende hela tiden. Det 
är ju slående att det faktum att 
ekonomer inte bara misslycka-
des med att förutse krisen 2008 
utan också bidrog till den med 
sina teorier om marknadens sätt 
att fungera, inte har föranlett 
större omprövningar av teorier 
eller utbildning och knappast 
heller en större ödmjukhet. Det 
beror väl delvis på att krisen har 
gjort nationalekonomer ännu 
mer efterfrågade ...

Intressanta reflektioner om 
nationalekonomers självbild och 
särart kan man finna i ett paper 
av Marion Fourcade, Etienne 
Ollion och Yann Algan med titeln 
”The Superiority of Economists” 
(maxpo discussion paper 14/3). 
MaxPo är ett forskningssamar-
bete mellan Max Planck-institu-
tet i Köln och Science Po i Paris 
som undersöker hur olika aktörer 
handskas med nya former av 
ekonomisk och social instabi-
litet. Anledningen till att man 
uppfattar nationalekonomer som 
självsäkra är förstås att de fak-
tiskt är det, menar författarna. 
Det finns ett slags rangordning 
bland samhällsvetenskaperna 
och i den kommer national
ekonomin i allmänhet högst. 
En majoritet av nationalekono-
merna själva anser att deras 

disciplin är den mest vetenskap-
liga av samhällsvetenskaperna. 
Detta avspeglar sig bland annat 
i hur ekonomer förhåller sig till 
andra discipliner. På grund av sin 
känsla av överlägsenhet anser de 
sig ha mindre behov av att stödja 
sig på andra samhällsvetenska-
per. De har också mycket större 
förtroende för sin egen förmåga 
när det gäller att känna igen bra 
forskning, och det tycks även ut-
sträcka sig till att gälla forskning 
inom andra discipliner.

Nationalekonomin är en hie-
rarkisk disciplin. Den auktoritet 
som områdets ledande aktörer 
utövar har få motsvarigheter 
inom andra discipliner, hävdar 
författarna och fältet är strikt 
strukturerat i ett system som 
påminner om de släktskaps-
system som bland annat Claude 
Lévi-Strauss har beskrivit. Den 
starka, centraliserade kontrollen 
inom disciplinen gör därtill att 
prestige-rankingen är betyd-
ligt mer bestående än inom till 

exempel sociologi och psykologi, 
som är mer decentraliserade och 
där prestigen är mer föränderlig. 
Apropå psykologi, så tycks natio-
nalekonomer vara mer bekväma 
än andra med att man styrs av 
egenintresse. Frågan har ställts 
om man blir mer egoistisk av att 
studera ekonomi eller om det är 
en speciell personlighetstyp som 
väljer denna karriär.

Man har sagt om nationaleko-
nomin att den ger obegränsade 
tillfällen att prata om pengar 
utan att behöva tjäna några själv, 
men faktum är att ekonomernas 
inkomster är betydligt större än 
andra samhällsvetares och de är 
eftersökta på arbetsmarknaden. 
Till detta kommer också att de 
har möjlighet att tjäna pengar 
genom olika sidouppdrag, vilket 
bland annat framgick under 
finanskrisen. Författarna lyfter 
bland annat fram vilken bety-
delse framväxten av handels-
högskolor haft för närmandet till 
marknadens aktörer och deras 
sätt att tänka. Det finns kritiker 
som hävdar att nationaleko-
nomer i dag i hög grad styrs av 
ekonomiska intressen.

Självförtroendet behövs 
förvisso för att man ska kunna 
spela den roll som nationaleko-
nomer gör. De ger och avkrävs 
åtgärdsförslag som kan få 
mycket stora konsekvenser och 
det krävs förvisso att man inte är 
överväldigad av självtvivel för att 
leverera sådana. Ur massmedial 
synpunkt är ofta en tvärsäker 
ekonom mer gångbar än andra 
samhällsvetare. Att ha fostrat 
ett sådant självförtroende är 
disciplinens största styrka och 
dess akilleshäl, slutar Fourcade, 
Ollion och Algan. ■
http://www.maxpo.eu/pub/max-
po_dp/maxpodp14-3.pdf

Noterat

”Apropå psykologi, så tycks nationaleko-
nomer vara mer bekväma än andra med att 
man styrs av egenintresse. Frågan har ställts 
om man blir mer egoistisk av att studera 
ekonomi eller om det är en speciell person-
lighetstyp som väljer denna karriär. ”

>	John Maynard Keynes. Han efterlyste ödmjuka nationalekonomer.

Foto TT-Bild



Noterat  |  7RESPONS NR 1 2015

”Äg ögonblicket” och ”Välkom-
men till allt är möjligt” framstäl-
ler sig Uber som ett visionärt 
företag som ser potentialen i den 
nya flexibla arbetsmarknaden.

Alla är dock inte lika posi-
tivt inställda till utvecklingen. 
Etablerade taxibolag runt om i 
världen har i protest mot Ubers 
framfart organiserat strejker och 
inlett juridiska processer. I Tysk-
land har starka reaktioner mot 
transportföretaget vuxit till en 
bredare kritik mot vad som kallas 
”Plattform-Kapitalismus”. Inter-
netbaserade företag som agerar 
mellanhand mellan konsument 
och leverantör anses bidra till en 

utveckling mot att alla aspekter 
av människors liv – från lediga 
rum till ledig tid – reduceras till 
tillgångar som auktioneras ut på 
en marknad.

Medan vissa ser utvecklingen 
som en möjlighet för arbetstaga-
re att i högre utsträckning kon-
trollera sina liv, arbeta med vad 
de vill när de vill, oroar sig andra 
för en återgång till 1800-talets 
arbetsvillkor med starkt redu-
cerad status för arbetstagaren. 
Vem som får rätt om hur on 
demand-modellen kommer att 
påverka framtidens arbetsmark-
nad återstår att se. Kanske finns 
det snart en app som kan ge svar 
på frågan. ■

> Appar matchar 
arbetskraft med 
uppdrag
Under senare tid har ett växande 
antal företag som erbjuder ar-
betskraft och service med hjälp 
av appar i mobilen vunnit mark 
på den globala arbetsmarkna-
den. En alltmer flexibel arbets-
kraft och teknologisk utveckling 
har banat väg för denna on 
demand-ekonomi som ekono-
mer spår kommer att förändra 
synen på företagets natur och 
karriärens struktur och leda till 
nya krav på arbetskraften och 
dess eventuella utbildning och 
fortbildning.

I viss utsträckning har denna 
utveckling redan ägt rum. Många 
försörjer sig redan helt eller 
delvis genom att ställa upp som 
flexibel arbetskraft för företag 
som matchar arbetsuppgifter 
och frilansande arbetstagare 
med en mängd olika färdigheter.

Genom att ladda ner en app till 
sin smartphone kan kunder en-
kelt beställa hjälp med allt ifrån 
städning och möbelmontering 
till att boka resor och shoppa 
presenter. Förutom att påverka 
arbeten inom servicesektorn 
menar många att även den 
kunskapsbaserade ekonomin så 
småningom kommer att tvingas 
anpassa sig till on demand-
modellen. Vinnarna spås vara de 
som föredrar flexibilitet framför 
stabilitet, medan de som värnar 
om anställningstrygghet förmod-
ligen upplever utvecklingen som 
oroande.

Transport- och taxiföretaget 
Uber beskrivs i en artikel i The 
Economist vara den uppenbara 
inspirationskällan bakom tren-
den. Uber, som startades 2009 
och i dag finns representerade 
i över 50 länder och 200 städer 
runt om i världen, använder 
smartphoneteknologi för att 
ta emot och skicka ut kunders 
beställda körningar. I Sverige går 
det än så länge bara att nyttja 
Ubers tjänster i Stockholms
området, men på hemsidan 
uppmanar företaget fler förare 
runt om i landet att anmäla sitt 
intresse för att ansluta sig till 
Uber. Med formuleringar som 

Tager du – 
din bästa vÄn?
> Vänskap får  
gifta att må bra
”Gift dig, och du kommer att 
ångra dig. Gift dig inte, och du 
kommer att ångra dig”, menade 
den danske filosofen Sören Kier-
kegaard. Om den skarpsinnige 
filosofen själv hade gift sig och 
inte bara förlovat sig hade han 
kanske ändrat uppfattning, för 
ny forskning hävdar att äkten-
skapet ökar tillfredsställelsen 
med livet. Ett exempel på det är 
de kanadensiska ekonomerna 
Swahn Grover och John F. Hel-
liwell som i ett paper med titeln 
”How’s Life at Home? New Evi-
dence on Marriage and the Set 
Point for Happiness” hävdar att 
äktenskapet har en tydlig positiv 
effekt på upplevelsen av livs-
tillfredsställelse. De som gifter 
sig tenderar till exempel att vara 
mer sociala, bättre utbildade och 
ha mer engagerande arbeten. 
Grover och Helliwell menar att 
detta inte beror på att människor 
som gifter sig redan var lyckli-
gare än andra före äktenskapet, 
utan att det rör sig om en kausal 
effekt.

Det är ingen ny tanke att äkten-
skap är förknippat med större 
livstillfredsställelse. Men en del 

har hävdat att det bara gäller för 
de första åren efter giftermålet, 
och att effekten klingar av efter 
cirka fem år. Grover och Helliwill 
menar tvärtom att äktenskapet 
har en stor betydelse i medel
åldern, när livstillfredsställelsen 
annars i allmänhet sjunker. Vad 
är det då i äktenskapet – och 
långvariga samboförhållan-
den – som har denna positiva 
effekt? Det tycks framför allt 
vara det intima vänskapsför-
hållandet mellan makar som 
är orsaken. Ungefär hälften av 
de undersökta paren anger sin 
make eller maka som sin bästa 
vän och deras livstillfredsstäl-
lelse är dubbelt så hög som för 
andra par. Det finns intressanta 
skillnader mellan könen här. Att 
vara gift med sin bästa vän ger 
kvinnor mycket högre tillfreds-
ställelse än det gör för män, men 
å andra sidan är det färre kvinnor 
som anger sin make som bästa 
vän, ett förhållande som pockar 
på vidare undersökningar.

Denna positiva effekt av äk-
tenskapet gäller för stora delar 
av världen – Väst- och Östuropa, 
inklusive Ryssland, Australien 
och Nya Zeeland, Östasien, 
Nordamerika, Mellanöstern och 
Nordafrika, men inte Latiname-
rika, Afrika söder om Sahara, 
Sydöstasien och Sydasien. ■
(National Bureau of Economic Re-
search, Working Paper 20794). 

”I viss utsträck-
ning har denna 
utveckling redan 
ägt rum. Många för
sörjer sig redan helt 
eller delvis genom 
att ställa upp som 
flexibel arbetskraft 
för företag som 
matchar arbetsupp-
gifter med frilan-
sande arbetstagare 
med en mängd olika 
färdigheter. ”

>	Äktenskap får oss att må bättre – i de flesta fall, vill säga.

App-ropå morgondagens arbetsmarknad 

Foto Everett Collection/IBL Bildbyrå
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Charlie Hebdos satir skulle inte  
ha blivit fälld i svensk domstol

Har vi fortfarande en vidsträckt yttrandefrihet i Sverige? Efter attentatet mot tidskriften 
Charlie Hebdo kan en tendens till försiktighet och hänsyn smyga sig in. Respons tecknar 
bakgrund och ställer frågor till bland andra justitiekanslern om hur fast den frihetliga til�-
lämpningen av tryckfrihetsförordningen och yttrandefrihetsgrundlagen kommer att vara.

>	Charlie Hebdo lät sig inte tystas: numret efter attentatet.
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Attentatet mot satirtidskriften 
Charlie Hebdo i Paris, då en stor 
del av redaktionen mördades av 
självutnämnda företrädare för 
islamistisk ideologi, har ställt 
yttrandefriheten i centrum för 
diskussionen även i Sverige. 
Charlie Hebdo verkar i en fransk 
tradition av frän skämtan. 
Hädelser av heliga ting, även den 
sekulära statens höghet, är ett 
huvudinslag i detta slags satir. 
Uttrycken för missaktning, för 
att använda en svensk lagterm, 
har ibland varit så grova att 
tidskriften någon gång blivit fälld 
för förtal och hets mot folkgrupp.

Man kan fråga sig om satirer av 
det slag som är Charlie Hebdos 
signum skulle tillåtas i Sverige 
eller fällas för hets mot och 
missaktning av folkgrupp eller 
om svenska medier ens skulle 
komma på idén att publicera 
något liknande. 

Lagstiftningen och framför 
allt rättstillämpningen i Sverige 
värnar om yttrandefriheten, 
även friheten att ge grova ut-
tryck för kritik. Tillämpningen 
av tryckfrihetsförordningen 
och yttrandefrihetsgrundlagen 
ligger i justitiekanslerns händer. 
Bara JK kan väcka åtal enligt 
den brottskatalog som finns i 
förordningens sjunde kapitel, 

och JK åtalar ytterst sällan. I sina 
avvisningar av åtal hänvisar man 
regelmässigt till den långtgåen-
de yttrandefrihet som skall råda 
i Sverige som grundval för fri 
debatt och åsiktsbildning. Exem-
pelvis i ett ärende från 2006 som 
gällde 16 teckningar på temat att 
judarna, israelerna och staten 
Israel utnyttjar Förintelsen för 
att gynna sig själva och att de 
därvid hindrar fredsprocessen, 
utövar våld och dödar palestinier 
med Förintelsen som ursäkt 
samt att Förintelsen rentav är 
ett påhitt, fann man att påstå-
endena var provocerande och 
kränkande men inte brottsliga 
enligt svensk rätt. 

Mediernas praxis är i allmän-
het mer försiktig. Ytterst få 
svenska publikationer innehål-
ler hädelser av det slag som är 
vardag på Charlie Hebdo eller 
som representeras av Jyllands-
postens Muhammedkarikatyrer 
2005. Trots detta har repressiva 
politiska ingripanden förekom-
mit. Justitieminister Leila 
Freivalds försäkrade företrädare 
för islam i Sverige att regeringen 
skulle be om ursäkt ifall några 
svenska tidningar publicerade 
Muhammedkarikatyrerna. Det 
var naturligtvis avhållande. 

Låt oss se på utgångspunk-
terna och höra synpunkter från 
några viktiga aktörer på området. 

Tryckfriheten reglerades första 
gången i en lag 1766. I dag utgår 
den från förordningen av 1949, 
vilken tillkom som en reaktion 
mot de inskränkningar som 
införts under andra världskriget. 
Efter kriget skulle tryckfriheten 
återställas och förstärkas. Den 
nya grundlagen satte yttrande
friheten som ett överordnat 
värde i många sammanhang, 
dock inte när det gäller det som 
kom att kallas hets mot folk-
grupp. Tillämpningen av denna 
begränsning var emellertid 
återhållsam. Instruktionen till 
dem som skulle tillämpa lagen 
är att ”städse hava i åtanke att 
tryckfriheten utgör grundval för 
ett fritt samhällsskick”.

Skyddsområdet i förordningen 
har successivt vidgats och om-
fattar nu även hudfärg, trosbe-
kännelse och sexuell läggning. 
Lagstiftningen synes därför ge 
utrymme för en omfattande be-
gränsning av vad man kan säga 
offentligt om olika grupper av 
personer utom etniska svenskar, 
de har inget skydd. 

[- - -] hets mot folkgrupp, 
varigenom någon hotar eller 
uttrycker missaktning för folk-
grupp eller annan sådan grupp 
av personer med anspelning 
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”Nils Funcke menar till exempel att 
brottet hets mot folkgrupp har genomgått 
en sådan förändring att bestämmelsen  
hotar en fri och öppen debatt.”
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på ras, hudfärg, nationellt eller 
etniskt ursprung, trosbekän-
nelse eller sexuell läggning.
Tryckfrihetsförordningen 
kapitel 7, § 4, moment 11. 
Motsvarande formulering finns 
i Yttrandefrihetslagen (YGL).

När den nya förordningen 
förbereddes tvekade man om 
inskränkningen. Flera instanser 
ansåg att bestämmelsen kunde 
vara till förfång för den allsidiga 
belysning av politiska frågor 
som man avsåg att skydda. Ändå 
lades i beslutet större vikt vid 
skydd av en human samhälls-
anda och hinder för rasistiska ut-
tryck än vid en fullständig yttran-
defrihet. Som normangivelse gör 
hetsparagrafen yttrandefriheten 
relativ. I dag är de flesta bedö-
mare ense om att det bör råda 
balans mellan yttrandefriheten 
och respekten för människors 
ursprung och andra karakteris-
tika som de inte råder över (till 
exempel sexuell läggning). 

I dag kan ord och handlingar 
också falla under lagstiftningen 
mot diskriminering i arbetsliv 
och undervisning. En samlad 
lag och ett diskrimineringsom-
budsmannaämbete tillkom 2009. 
Diskrimineringslagen skyddar de 
kategorier som nämns i hets-
paragrafen och tillägger kön, 
könsöverskridande identitet, 
ålder och funktionsnedsättning. 
Med diskriminering menas att 
någon direkt behandlas sämre 
än någon annan med avseende 
på någon av skyddskategorierna, 

på grund av deras hudfärg, 
nationella eller etniska ursprung, 
sexuella läggning, religiösa till-
hörighet eller trosbekännelse”. 
Motivet är det avgörande, säger 
DO och går längre i definitionen 
av hets mot folkgrupp än justitie-
kanslern, för vilken inställningen 
hos den som yttrar sig inte är 
avgörande. Hot måste föreligga 
för att ett brott skall anses vara 
begånget enligt JK:s tillämpning 
av yttrandefrihetslagen. 

Det är svårt att inte uppfatta 
diskrimineringsombudsmannens 
resonemang som en öppning 

för ytterligare inskränkning i 
yttrandefriheten. Detta påverkar 
rimligtvis tidsandan. 

*
Konflikten mellan yttrandefrihet 
och skydd för samhällsfriden är 
filosofisk och moralisk, säger 
Jan Andersson i Yttrandefrihe-
tens dilemman (2004). Den kan 
inte lösas definitivt. Genuina 
värdemotsättningar ser han även 
mellan yttrandefriheten och 
frågor om massmediekoncen-
tration, pressens tillbakagång, 

Frågor och svar
> Hur ser du på utvecklingen av 
yttrandefriheten i Sverige under 
senare år? Har det skett en fort
gående inskränkning av det slag 
som de nämnda författarna anför? 
Vilka har i så fall varit de huvud-
sakliga argumenten för denna? 
Kan man tala om en pågående 
relativisering av begreppet yttran-
defrihet? 

Anna Skarhed: Bakgrunden till 
bestämmelsen om hets mot 
folkgrupp ligger mer än 40 år 
tillbaka. Jag vet inte om Nils 
Funcke i dag står fast vid att den 
hotar en fri och öppen debatt? 
Jag vet inte heller om Funcke och 

men också indirekt genom til�-
lämpning av bestämmelser eller 
kriterier som kan synas neutrala 
men som kan missgynna person 
av visst kön eller viss etnicitet 
etcetera. 

Diskrimineringsombudsman-
nen (DO) granskar hur arbets
givare och undervisningsinstitu-
tioner lever upp till lagens krav 
och kan driva ärenden i domstol 
eller i egen regi till förlikning. 
Sambandet mellan diskrimi-
neringslagens område och 
yttrandefriheten anger DO på 
sin hemsida genom att hänvisa 

den som känner sig kränkt eller 
drabbad av ”oförsvarliga publi-
citetsskador” till Allmänhetens 
Pressombudsman. Närheten till 
yttrandefrihetsfrågorna framgår 
också av hänvisningen till justi-
tiekanslern för den som anser sig 
utsatt för tryck- och yttrandefri-
hetsbrott. 

I detta sammanhang nämns 
särskilt hets mot folkgrupp be-
skriven som ”brott där gärnings-
personens motiv är en negativ 
inställning till olika minoriteter 

diskriminering och den person-
liga integriteten.

	 I den diskussion som fördes 
inför riksdagsbeslutet 1949 
framhölls att syftet med hets-
paragrafen inte var att förhin-
dra hård kritik, inte ens sådan 
som innefattar nedsättande 
uttalanden. Hur hård kritik av 
folkgrupper som numera anses 
tillåtlig kan verka oklart. Nils 
Funcke menar till exempel att 
brottet hets mot folkgrupp har 
genomgått en sådan förändring 
att bestämmelsen hotar en fri 
och öppen debatt. Paragrafen 
har fått karaktär av åsiktsför-
bud, hävdar han i Tryckfriheten, 
ordets män och statsmakterna 
(2006). 

Jan Andersson ifrågasätter om 
samhällsmoraliska hänsyn är ett 
acceptabelt skäl att inskränka 
yttrandefriheten. Sådana hänsyn 
kan öppna för godtycke i lagstift-
ning och rättstillämpning. 

Olika skyddsbehov tillåts 
således inskränka den fria 
diskussion som är demokratins 
främsta kännemärke. Skyddet 
mot kränkning och förföljelse 
ingår naturligtvis också i för-
utsättningarna för ett humant 
samhällsskick. Hur mycket 
skall yttrandefriheten kunna 
begränsas? Det handlar om att 
fortlöpande väga olika intressen 
och värderingar mot varandra i 
så demokratisk anda som möjligt 

För att få underlag för en vidare 
diskussion om dessa frågor har 
Respons vänt sig till några viktiga 
aktörer på området. ■

Andersson beskriver en ”fortgå-
ende inskränkning”? Jag är med-
veten om att det i den allmänna 
debatten, främst från journalis-
ter, återkommande förs fram att 
yttrandefriheten är hotad, men 
någon rättspraxis som skulle 
visa på det känner jag inte till. 
(Barnpornografiregleringen kan 
naturligtvis sägas ha inneburit 
en inskränkning men den har inte 
fått någon efterföljd och Manga-
tecknaren blev frikänd i HD.) 

Det är emellertid viktigt att 
hålla diskussionen levande och 
begreppet ”missaktning” kan ab-
solut anses vara mera relativt än 
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”Från yttrandefrihetssynpunkt vore det 
bättre om lydelsen korrigerades så att den 
stämmer med praxis, men det är nog inte 
politiskt möjligt.”
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”hat och hot”. Min uppfattning är 
dock att det i dag är direkt hets 
och det som betecknas ”hate
speech” som sätter ribban vid 
bedömningen. Någon ”pågående 
relativisering” av yttrandefri-
hetsbegreppet kan jag inte se. 

Hans-Gunnar Axberger: I rätts-
praxis finns inga spår av en fort-
gående inskränkning av yttran-
defriheten. Lagstiftningen har 
i grundläggande delar lämnats 
orörd under lång tid (barnporno-
grafi undantaget). De justeringar 
som skett i bestämmelsen om 
hets mot folkgrupp har inte lett 
till någon märkbar skärpning 
av praxis, i varje fall inte på det 
grundlagsskyddade området. 
Det utrymme för inskränkningar 
som bestämmelsens ordalydelse 
kan tyckas medge används inte 
fullt ut. Det finns ett inslag av 
dubbel bokföring i detta. Från 
yttrandefrihetssynpunkt vore det 
bättre om lydelsen korrigerades 
så att den stämmer med praxis, 
men det är nog inte politiskt 
möjligt.

Ola Sigvardsson: Jag är överens 
med Funcke om betydelsen av 
att ordet "missaktning" infördes 
i lagstiftningen. Det finns en 
glidning om man jämför med be-
greppen hot och hets. Däremot 
ser jag inte att detta lett till en 
märkbar förändring när det gäller 
behandlingen av medier som 
berörs av tryckfrihetsförord-
ningen, vilket ju ligger närmast 
mitt arbetsområde. Åtalen är 
få och fällningarna ännu färre. 
I skrivande stund kan jag inte 
komma på någon enda skribent 
som straffats för att ha fört fram 
åsikter som skulle kunna beröras 
av hetslagstiftningen. 

Även i en bredare bemär-
kelse har rättsväsendet valt 
att tillämpa hetslagstiftningen 
återhållsamt. I praktiken har hot 
och hets varit de styrande be-
greppen, inte missaktning. Åke 
Greens uttalanden om homosex-
ualitet är ett talande exempel.

Detta sagt är det emellertid 
viktigt att se att begreppet miss-
aktning öppnar för en stramare 
tillämpning av lagen i ett annat 
samhällsklimat eller politisk 
situation.

> Vilka moraliska eller andra 
hänsyn kan eller bör motivera 
inskränkningar i yttrandefriheten? 

Anna Skarhed: Att några mora-
liska hänsyn skulle kunna moti-
vera inskränkningar i yttrande-
friheten anser jag som uteslutet. 
Barnpornografiregleringen är 
inte en morallag utan motiveras 
av att värnandet av verkliga barn 
måste prioriteras. Och åsikter – 
också sådana som är obehagliga 
eller odemokratiska – måste få 
framföras. Min uppfattning är att 
den nu gällande regleringen i TF/
YGL är rimligt avvägd. Den fråga 
som seglat upp, inte minst på 
grund av det europeiska inflytan-
det, är att Sverige anses brista 
när det gäller att skydda enskil-
das personliga integritet. Sverige 
fälldes i Europadomstolen för att 
vi inte hade någon lagstiftning 
som förbjöd och kunde straffa 

mannen som smygfilmade sin 
styvdotter i badrummet. Ganska 
rimligt kan jag tycka … och jag 
har svårt att se att hans yttran-
defrihet därmed skulle kunna 
anses bli inskränkt.

Hans-Gunnar Axberger: De 
hänsyn som brukar åberopas 
för att inskränka yttrandefrihe-
ten är den enskildes integritet 
och anseende samt nationell 
säkerhet. Svensk rätt på detta 
område bygger på att bedöm-
ningar framför allt ska göras i 
enskilda fall och då alltid med 
yttrandefrihetsintresset som 
utgångspunkt. Vi litar här mer 
till en justitiekansler som agerar 
under visst politiskt ansvar och 
till juryledamöter som står rätt 
fria från paragrafer och principer 
än till formell juridik. Man kan ha 
synpunkter på det men det är en 
ordning som tjänat oss och ytt-
randefriheten väl under sekler. 

Ola Sigvardsson: Enskildas och 
gruppers skydd mot hot och 
förföljelse. Det vill säga ungefär 
som vi har det i dag. Men, med 
hänvisning till svaret på fråga 
ett, djävulen sitter i detaljerna: i 
avvägningen mellan de olika in-
tressena (yttrandefrihet/skydd).

> Vilken betydelse har lagstiftning-
en mot diskriminering – av i stort 
sett samma grupper som nämns i 
hetsparagrafen – och utbyggnaden 
av ombudsmannainstitutionen 
haft för utvecklingen inom medier 
och forskning? 

Anna Skarhed: Jag vet inte rik-
tigt vad frågan syftar på. Och vad 
som avses med ”utbyggnaden av 
ombudsmannainstitutionen”? 
Diskrimineringslagstiftningen 
har ju reformerats och utveck-
lats starkt under de senaste 
decennierna vilket har satt fokus 
på rättigheter. Något som också 
skett genom att Europeiska 
konventionen om skydd för de 
mänskliga rättigheterna blivit 
en realitet i debatten liksom i 
svenska domstolar. 

Hans-Gunnar Axberger: Jag har 
svårt att bedöma detta men ser 
inte diskrimineringslagstiftning 
som en stor yttrandefrihetsfrå-
ga. Att människor i det praktiska 
livet ska behandlas lika är en 
demokratisk självklarhet. En 
skärningspunkt finns förstås 
i just hetslagstiftningen, men 
där beaktas ju som jag nämnde 
tidigare yttrandefrihetsintres-
set i mycket stor utsträckning. 
Däremot kan jag hålla med om 
att ivern att skydda olika grup-
per mot ”kränkningar” av mer 
känslomässigt slag kan få en 
självcensurerande effekt som 
avhåller medier och forskare från 
att utnyttja sin yttrandefrihet. 
Desto viktigare då att rättspraxis 
inte följer i samma spår. 

> Skulle satirer av det slag som den 
franska veckotidningen Charlie 
Hebdo publicerat i Sverige ha 
bedömts som olaglig hets mot 
folkgrupp? 

Anna Skarhed: Ett viktigt ut-
talande som brukar citeras 
från Högsta domstolens dom i 
Åke Green-målet går ut på att 
det bästa sättet att hantera 
obekväma eller obehagliga ut-

talanden inte är genom lagstift-
ning och straff utan genom det 
öppna samtalet. Och det finns 
också uttalanden i praxis om att 
satir – om än osmaklig – måste 
tillåtas. JK prövade före min tid 
Muhammedteckningarna utan 
att ingripa. Såvitt jag kan avgöra 
av de bilder jag sett skulle publi-
ceringarna i Charlie Hebdo aldrig 
kunna leda till en fällande dom i 
svensk domstol.

Respons: En följdfråga om Åke 
Green-målet: blev inte utslaget 
att Greens predikan om homo-
sexualitet var otillåten enligt 
svensk lag men friades med 
hänvisning till Europakonventio-
nen? Skulle inte en dom om de 
franska bilderna kunna bli som 
i Green-fallet: olaglig framställ-
ning enligt svensk lag men til�-
låten enligt konventioner Sverige 
anslutit sig till?

Anna Skarhed: Angående Åke 
Green är det riktigt att HD (där 
jag själv satt med som domare) 
skriver ungefär att en ”rent 
svensk” tolkning av hets-
bestämmelsen utifrån de gamla 
förarbetena nog skulle kunnat 
medföra en fällande dom men 
att man inte skulle kunna räkna 
med en fällande dom i Europa-
domstolen. Skrivningen har kriti-
serats och man kan säga att den 
kanske är litet dunkel. I sak är ju 
Europakonventionen svensk lag 
och därmed ska en svensk rätts-
regel som så att säga faller under 
en konventionsregel tolkas i för-
sta hand konventionsenligt och 
i andra hand får konventionsre-
geln så att säga ta över. Så även 
om man kan anse att svenska 
straffbestämmelser självklart 
ska vara utformade i överens-
stämmelse med både grundlag 
och Europakonvention så inne-
bär den nuvarande ordningen att 
den som ställs till ansvar inför 
svensk domstol är garanterad 
att inte bli sämre behandlad 
på grund av att en svensk regel 
skulle kunna vara ”strängare” än 
överordnad lag. (Litet långt och 
krångligt men förhoppningsvis 
går det att förstå.)

Ovanstående ger väl också 
svar på den sista frågan. Det 
kan anmärkas att om de franska 
bilderna skulle anmälas sedan 
de publicerats här så är det en 
fråga om ett eventuellt brott mot 
TF/YGL. Eftersom JK är exklu-
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siv åklagare i sådana mål kan 
ingen förundersökning inledas 
och därmed ingen bli ställd till 
ansvar om inte JK, det vill säga 
för närvarande jag, gör bedöm-
ningen att de kan förväntas bli 
fällda i svensk domstol. 

Hans-Gunnar Axberger: Jag har 
inte följt just den tidningens 
publiceringar genom åren men 
i princip vågar jag ändå svara 
nej på frågan. Det finns flera 
exempel på grov, mer eller min-
dre förment, satir som friats vid 
prövningar i svenska rättsinstan-
ser. Det finns i alla händelser 
inget prejudikat på motsatsen. 
Ett skäl när det gäller just pu-
blicitet à la Charlie Hebdo är att 
satiren är politisk; yttrandefri-
heten betraktas då som särskilt 
vidsträckt. För egen del kan jag 
ibland känna mig kluven; när det 
enda syftet är att såra, och såra 
så djupt som möjligt, kan det 
vara svårt att få syn på behovet 
av rättsligt skydd. Att sådan satir 
ändå får hållas beror nog främst 
på att den inte kan straffbeläg-
gas utan att det får avkylande 
effekter på yttrandefriheten i 
allmänhet.

Ola Sigvardsson: Muhammed-
teckningarna har ju prövats av JK 
och lämnats utan åtgärd. Av de 
bilder jag hittills sett från Charlie 
Hebdo är min bedömning att de 
inte skulle bedömas som olaglig 
hets mot folkgrupp.

Agneta Broberg, diskrimine-
ringsombudsman, har avstått 
från att svara på frågorna med 
följande motivering: Det tillhör 

Diskrimineringsombudsmannens 
uppdrag att främja människors 
lika rättigheter och möjligheter 
och att motverka diskriminering 
i olika former. När rasism, främ-
lingsfientlighet och homofobi ut-
gör hinder för lika rättigheter och 
möjligheter är de en angelägen-
het för oss. Hets mot folkgrupp 
är därigenom ett tema som är 
av intresse för myndighetens 
verksamhet. 

De frågor som Respons ställt 
berör yttrandefrihetens utveck-
ling i Sverige, dess eventuella 
inskränkning över tid liksom 
lämpliga hänsyn vid begräns-
ning av yttrandefriheten. De 
handlar också om hur diskri-
mineringslagstiftningen och 
ombudsmannainstitutet i stort 
kan ha påverkat utvecklingen 
inom medier och forskning och 
om teckningarna i Charlie Hebdo 
skulle vara hets mot folkgrupp i 
Sverige i dag.

Frågorna är aktuella och 
intressanta men faller inte 
tematiskt inom ramen för myn-
dighetens uppdrag. De skulle 
dessutom kräva en större studie 
att grunda slutsatser på. Ett 
sådant faktaunderlag har vi inte 
i dag och det ligger inte heller, 
utifrån myndighetens uppdrag, 
i plan att ta fram ett sådant un-
derlag. Mot denna bakgrund kan 
jag inte uttala mig sakkunnigt 
och initierat och därför avstår jag 
denna gång. ■

 
>  Lars Grahn är senior editor 
på Respons.

> Bland Respons läsare finns många med specialintressen 
och särskild nyfikenhet. De hittar texterna och tankarna 
vi andra missat eller kanske inte visste fanns. Här tipsar 
de om böckerna och webbsidorna som fascinerar, över­
raskar eller utmanar.

Hans-Erik Carlborg är gymnasielärare i 
svenska och religion samt multisportare.

Ämneskunskap kombinerad 	
med ett sätt att leva 	
och förhålla sig till naturen

Eld – Flammor och glöd - samisk eldkonst   
av Yngve Ryd (Natur & Kultur).

Varje vinter när det är som mörkast låter jag Yngve Ryd lysa upp 
min tillvaro. Den här gången blev det Eld, där Ryd låter ett antal 
samer beskriva eldning i skog och på fjäll. Vedhuggning och el-
dande har fått en renässans i dag, möjligen som autenticitetsska-
pare, även hos den yngre generationen. Häromåret toppade Lars 
Myttings Ved försäljningslistorna. Det var en lättsam och allmän-
bildande introduktion till ämnet som enligt min bokhandlare hade 
förtjänsten att den rörde en nerv som fick män som annars aldrig 
öppnar en bok att börja läsa.

Yngve Ryds Eld blev den sista en svit av etnologiska böcker om 
livsbetingelserna för de människor som levde med ett eller båda 
benen i naturen runt Jokkmokk, fram till dess att maskinerna tog 
över under 1900-talets senare del. Ryd har tidigare gett ut ”mo-
derna klassiker”, som Snö, Jägarliv i Jokkmokks fjällvärld och 
Timmerhästens bok (Sara Lidman beskrev i Lifsens rot en vådlig 
slädfärd baserad nästan rakt av på den senare). 

Utrustad med en bandspelare, en påse bullar och med hjälp av 
en ansenlig mängd koppar kaffe lyckades Ryd krypa under skinnet 
på de gubbar (och någon enstaka gumma) som besatt den tysta 
kunskap om livet i fjällvärlden som riskerade att dö ut med dem. 
Det är en kunskap som är förvånansvärt litet dokumenterad, an-
nat än anekdotiskt, trots det allmänintresse som verkar finnas.

Eld kan i viss mån fungera som handbok för den friluftsintres-
serade, till exempel om hur man gör kaffeeld på kalfjället i storm 
och regn. Själv får jag förklaringen till varför råbjörk på vintern är 
utmärkt ved, på samma sätt som råtall är uselt året om. Båda ex-
emplen har jag med varierad framgång själv prövat i skarpt läge.

Storheten i Ryds böcker ligger i att 
de kombinerar en djup ämneskun-
skap med en beskrivning av både ett 
sätt att leva och ett förhållningssätt 
till naturen. Informantens röst skapar 
en närvarokänsla med fackmannens 
exakthet och många samiska uttryck, 
som likt god poesi utmanar fantasin, 
men som med fördel kan avnjutas i 
små portioner. ■

Vad jag läser

 Annons

En bred historisk
beskrivning av
de förkoloniala
kulturerna i 
Mellanamerika
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 U
ltranationalismen och demokrati-
begreppet är en komplex diskussion 
som ständigt aktualiseras, utifrån 
de rasistiska partier som erhållit 
stor makt inom dagens europeiska 

politik. Göran Fredriksson och David Brolin 
förtjänar en eloge för att de (Respons 6/2014) 
lyfter ämnet till debatt. Deras artikel visar 
att den svenska intellektuella debatten be-
höver en djupare förståelse angående både 
fascismens övergripande ideologi (generisk 
fascism) likväl som begreppet demokrati.

Det långa 1800-talet innebar masspoliti-
kens genombrott, vilket småningom ledde till 
demokrati. Men hur kan vi teoretiskt förstå 
demokrati? Låt oss ta franska revolutionen 
1789 som exempel. Ludvig XVI regerade som 
enväldig konung, vilket teoretiskt innebar 
att staten enbart i mycket liten omfattning 
accepterade dialog med samhället. Tanken 
var att staten (kungamakten) hade att regera, 
medan samhället (folket) skulle ägna sig 
åt ett liv inom den privata sfären. Franska 
revolutionen innebar att borgarklassen 
krävde – och erhöll – inkludering i politiken. 

Detta gav både upphov till liberalismen 
och dess motreaktion, konservatismen, 
som syftade till att behålla samhällssystem 
där enbart traditionella eliter (de högsta 
samhällsklasserna, militärmakten, möjligen 
även kyrkan) åtnjöt inkludering. Borgarklas-
sen segrade i denna strid, även om konser-
vatismens antidemokrati höll stånd länge 
och understundom framgångsrikt. Tillkom 
arbetarrörelsen, som kämpade för att även 
de lägre samhällsklasserna skulle inkluderas 
(vilket liberalismen kände sig obekväm med 
under 1800-talet) liksom feminismen, som 

den. Den fascistiske diktatorn vill att folket 
ska vara gräsrotspolitiska aktivister, uppfyl-
las av ideologisk kraft och sprida fascismen i 
vardagen. Den konservative ser med avsmak 
på ”pöbeln”. Medborgarna skickas hem och 
ska pyssla med sitt – politiken bör skötas av 
konservatismen ensam: ”Staten, det är jag!”

Fascismens karaktär av masspolitik syns 
i den moderna forskningen om ideologin. 
Generisk fascism har definierats som en 
”folklig ultranationalism” syftande till 
nationens pånyttfödelse (Roger Griffin). Av 
denna folklighet kommer förklaringen till att 
fascistiska rörelser föredrar demokratiska 
parlamentariska val som metod att komma 
till makten. Fascismen vill nämligen ha 
folklig legitimitet. Detta fascismens särdrag 

förvirrar Fredriksson & Brolin, som missför-
står processen som ”att fascismen vänligt 
omfamnar demokratin”. Ingenting kunde 
vara mer felaktigt – låt mig ge ännu ett exem-
pel, denna gång från Sverigedemokraterna.

Nyligen orsakade SD rabalder, då en av 
partiets riksdagsledamöter proklamerade 
att ”vår långsiktiga ambition är att få bort 

Är folklig ultranationalism  
som syftar till nationens  
pånyttfödelse fascismens kärna? 

I Respons 6/2014 riktade Fredriksson & Brolin kritik mot 
Arnstads syn på fascismen. Svenska akademiker saknar 
djupare förståelse för den internationella fascismforsk-
ningen, replikerar Arnstad. Han visar åter hur problema-
tiskt hans fascismbegrepp är, svarar Fredriksson & Brolin.

ville inkludera kvinnorna. Demokrati kan 
därmed teoretiskt förstås som ett system, 
där hela samhället är inkluderat i ömsesidig 
dialog med staten. Striden för allmän och lika 
rösträtt för både kvinnor och män i Sverige 
1917-1921 är ett exempel på en framgångsrik 
sådan kamp.

Mitt under denna svenska strid – år 1919 – 
uppfanns fascismen på det lilla torget Piazza 
San Sepolcro i Milano. Avgörande för vår 
förståelse för fascism är att dess förutsätt-
ning är etablerad masspolitik. Fascism är 
inte konservatism. Detta förvirrar, eftersom 
fascismens och den auktoritära konserva-
tismens stereotyper liknar varandra. Både 
konservativa och fascistiska diktatorer har, 
iförda militära uniformer, blickat ut över 
enorma torg belamrade med marscherande 
trupp. Deras statliga våld har förtryckt 
liberalism, socialism, parlamentarism, 
feminism, självständiga fackföreningar och 
fri press. Skillnaden mellan ideologierna 
syns tydligast i vad som händer efter para-

Debatt
Henrik Arnstad

>	Henrik Arnstad, med sin mycket uppmärksammade bok Älskade fascism.

FOTO MAJA SUSLIN/TT

”Fascism är inte konser
vatism. Detta förvirrar,  
eftersom fascismens och  
den auktoritära konser
vatismens stereotyper 
liknar varandra.”
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de andra partierna”. Kritik riktades mot 
antidemokratin i detta, men SD förstod inte 
protesterna. För partiet är det självklart 
att SD på lång sikt kommer att konkurrera 
bort de andra partierna: ”Växer man väldigt 
mycket så tar man väljare från andra partier 
som då riskerar att falla under fyraprocents-
spärren.” Här hittar vi en nyckel till att förstå 
fascismens självuppfattning. Fascismen 
har aldrig uppfattat sig som antidemokra-
tisk, ens i gestalt av Adolf Hitler eller Benito 
Mussolini. I stället ser sig fascismen som en 
utvecklad och förbättrad form av demo-
krati, bortom ”käbblet” som fascister anser 
utmärker parlamentarism, den traditionella 
höger-vänster-skalan (en ”sjuklöver” av 
”liberalmarxism” och ”Sverigehatare” enligt 
SD) och klassmotsättningar. Häri ligger den 
avgörande skillnaden mellan högerpopulism 
(Ny demokrati, norska Framstegspartiet, 
Dansk folkeparti etcetera) och fascism. 
Radikal högerpopulism vill – raljerande 
uttryckt – kraftigt sänka skatterna, stoppa 
invandringen utifrån rasistiska övertygelser 
och sjunga glada sånger:

 
Häng med häng med, nu hänger vi med 
Här kommer vi, som hatar allt förmynderi
Häng med häng med, vi kämpar och slåss
För vi har drag, här inunder vår galosch

Fascismen däremot skrattar inte – den 
planerar en alternativ modernitet. Via den 
fascistiska nationella pånyttfödelsen ska 
landet gå in i en ny och heroisk storhetstid, 
där folket enas och via masspolitik sluter upp 
bakom den fascistiska rörelsens ultrana-
tionalistiska utopi. Vad är då problemet 
med detta? Vari ligger då den inneboende 
antidemokratin hos alla fascister, från Italien 
1919 via Nazityskland till SD? Svaret finns i 
det grundläggande begreppet ultranationa-
lism.

Ultranationalism är en politisk övertygelse 
som har nationalismen som allt överordnat 
primat. Alla andra politiska tankar (framför 
allt den traditionella höger-vänster-skalan) 
är underordnade, anses oviktiga eller rentav 
stötande. Framför allt är ultranationalism 
inkompatibel med liberal demokrati. Anled-
ningen är att ultranationalisten exkluderar 
samhällsgrupper från sin – närmast religiöst 
uppfattade – mytiska nation. Demokrati är 
per definition inkludering av hela samhäl-
let i dialog med staten (en inkluderande 
uppfattning om medborgarskapets primat). 
Men ultranationalisten tar sig själv rätten 
att fritt exkludera medborgare ur den allt 
överordnade nationen, i praktiken alltid 
via rasism. Det klassiska exemplet är hur 
Nazityskland gradvis men målmedvetet 
exkluderade de tyska judarna. Ett annat ex-
empel är SD:s uppmärksammade uttalande 
nyligen om att judar, araber och samer inte 
kan vara svenskar. Kort sagt: Även om en 

exkluderingsprocess av utsatta minoriteter 
genomförs via demokratiskt och lagligt fat-
tade beslut i ett parlament, så kan en sådan 
politik aldrig vara demokratisk. Ultranationa-
lister förblir antidemokrater, oavsett om de 

avskaffar den parlamentariska demokratiska 
processen (Hitler) eller om de säger sig vilja 
behålla den (SD).

Yrvaket har den svenska akademien upp-
täckt den enorma internationella fascism
forskningen, som debatterats livligt i hundra-
tals vetenskapliga verk och artiklar i över 
tjugo år. Många känner sig obekväma med 
den nutida internationella vetenskapliga dis-
kussionen, eftersom fascism är ett begrepp 
som man tror sig känna igen via stereotyper. 
Alla ”vet” ju hur en fascist måste se ut. Men 
även denna ideologi rymmer ett djup och en 
komplexitet som – sin vidrighet till trots – 
förtjänar att tas på allvar.

Att ultranationalismen i dag (som Fredriks-
son & Brolin uppmärksammar) blandas i en 
”syltburk” bestående även av högerpopu-
lism, traditionell nazism och så vidare gör 
den inte mindre farlig för demokratin. Europa 
håller på att upprepa misstaget från mellan-
krigstiden. Då hade kontinenten inget facit, 
det har vi nu. Det förpliktar. ■

> Henrik Arnstad är författare bland 
annat till boken Älskade fascism – De 
svartbruna rörelsernas ideologi och 
historia (2013)

Göran Fredriksson och  
David Brolin svarar:

 I 
ett debattinlägg i Respons 6/2014 tog vi 
upp frågan om journalistiskt och politiskt 
missbruk av vetenskapen. Vi tangerade 
även den så kallade generiska fascism
teorins tillämpningsproblem och frågan 

om Sverigedemokraternas politiska karaktär.
Men främst kritiserade vi Henrik Arnstads 

tesdrivande journalistik om hotet från en 
växande högerextremism. Vi utgick från hans 
öppna anklagelse mot dem som tvekar att 
kalla SD för ett fascistiskt parti; de fram-
ställs som medansvariga för den fascistiska 
ideologins utbredning (”normalisering”). Vi 
visade att hans mobilisering av ”den mo-
derna forskningen” resulterar i ett ohållbart 
resonemang om högerpopulistiska och fas-
cistiska partier: ”samtliga dessa partier vill 
åstadkomma ungefär samma sak, från mel-
lankrigstiden fram till i dag” (Arena 2/2014) 
och måste betecknas på samma sätt – de är 
alla ”fascistiska”. Med den utgångspunkten 
har Arnstad inga svårigheter att bevisa SD:s 
fascism och de tveksammas medlöperi.

Under större delen av förra året har vår 
kritik mot Arnstad i olika versioner erbjudits 
till och refuserats av tidningar som lanserat 
honom som auktoritet (mest notabelt Arena 
och Dagens Nyheter). När den väl publiceras 
i Respons har författaren precis hunnit göra 
en halv reträtt och anser att ”det är möjligt” 
att det är ”’fel strategi’ att kalla SD fascis-
tiskt” (DN 21/12 2014). Men nu är det åter 
raka rör mellan SD och fascismen. Ånyo lyfter 
han fram Roger Griffin, den ledande före-
trädaren för en påstådd ”new consensus” 
inom vad Arnstad benämner ”den moderna 
forskningen” om fascism, en forskning så 
modern att svenska forskare inte känner till 
den. Griffin är upphovsman till den vida och 
vaga fascismdefinition som lockade Arnstad 
att kasta överbord distinktionen mellan hö-
gerpopulism och fascism. Nu är det tydligen 
dags att dra upp den igen!

Så begreppen får redas ut på nytt. Arnstads 
till synes väl sammanhållna replik sönderfal-
ler vid närmare betraktande i tre delar. Den 
första saknas tyvärr; den skulle ha tagit upp 
kritiken vi riktat mot författaren för aggres-
siv, slarvigt formulerad och illa underbyggd 
vetenskapsjournalistik. Här bevärdigas vi 
inget svar, vilket torde innebära att kritiken 
är obefogad och bäst förbigås med tystnad. 
En andra del ger en snabblektion i konserva-
tismens och fascismens historia i relation till 
demokratins och politikens utveckling från 
franska revolutionen till i dag. En tredje del 
beskriver Nazityskland och dagens Sverige
demokrater i termer av ultranationalistisk 
och antidemokratisk ideologi. Tillsammans 
belyser de båda delarna Griffins fascism
begrepp, anger kriterier och tillämpar dem i 
historisk och politisk analys. 

Inledningsvis får vi beröm för att vårt inlägg 
visar att den svenska intellektuella debat-
ten behöver ”en djupare förståelse” av både 
generisk fascism och begreppet demokrati. 
Låt oss därför än en gång försöka begripa 
detta som ingen svensk fascismforskare har 
förstått. Vi tror att nyckeln till insikt kan ligga 
i Arnstads argumentationsteknik: han vill 
bevisa sina principiella poänger med illustre-
rande och exemplifierande resonemang; han 
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”Fascismen vill nämligen 
ha folklig legitimitet.  
Detta fascismens särdrag 
förvirrar Fredriksson-Brolin, 
som missförstår processen 
som ’att fascismen vänligt 
omfamnar demokratin’.”
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I Arnstads/Griffins definition av ”generisk 
fascism” – folklig ultranationalism syftande 
till nationens pånyttfödelse – är ultranatio-
nalismen huvudingrediensen, själva kärnan. 
Den beskrivs här som ”en politisk övertygelse 
som har nationalismen som allt överordnat 
primat”; mycket mer sägs inte. Ingen dikta-
tur, inget våld, ingen rasism, ingen man-
lighetskult, inget förakt för svaghet ingår i 
fascismens hårda kärna. Tycker Arnstad möj-
ligen att det låter lite för mjukt och tandlöst 
eftersom han frågar: ”Vad är då problemet 
med detta?”. Och han svarar: ”Framför allt 
är ultranationalism inkompatibel med liberal 
demokrati.” Ty: ultranationalisten ”tar sig 
själv rätten att fritt exkludera medborgare 
ur den allt överordnade nationen, i praktiken 
alltid via rasism.”

Det som gör ultranationalismen politiskt 
”problematisk” är alltså övertygelser – 
antidemokratism och rasism – som enligt 
Arnstad ”i praktiken alltid” kännetecknar 
denna den generiska fascismens huvud-
ingrediens. Ändå ingår de inte bland kriteri-
erna (ultranationalism, folklighet, nationell 
pånyttfödelse) som definierar fascismens 
ideologiska kärna, ”the fascist minimum”. 
De betraktas enbart som kontingenta, 
historiskt tillfälliga, trots att de ”i prakti-
ken alltid” präglar fascistiska rörelser och 
regimer, fascistisk verksamhet och politik. 
Henrik Arnstad har förtjänstfullt identifierat 
det politiska problemet med sitt vida, vaga, 
mjuka fascismbegrepp: vem är rädd för en 
folklig pånyttfödelsemyt? De vetenskapliga 
problemen för en ”new consensus” baserad 
på Griffins definition hoppas vi få återkomma 
till. ■

> Göran Fredriksson & David Brolin

arbetar ogärna med teorier och definitioner 
utom när det gäller det generiska begreppet 
”fascism”. Förutsättningen för framgång 
med en i huvudsak beskrivande metod är – 
förutom encyklopedisk kunskap – att man 
har historien och den politiska verkligheten 
på sin sida. Lyckas Arnstad övertyga om det 
blir hans teser lättare att svälja.

Tyvärr börjar det inte så bra. En inledande 
exposé över ”det långa 1800-talet” staplar 
egendomligheter som att ”samhället (folket)” 
(?) under l’ancien régime tänktes leva ”inom 
den privata sfären” (fanns det någon ”privat 
sfär” då?), och att franska revolutionen gav 
upphov till liberalismen (var det möjligen 
tvärtom?). Men det spelar mindre roll, för 
Arnstads poäng är den oväntade slutsatsen: 
”demokrati kan därmed teoretiskt förstås 
som ett system, där hela samhället är 
inkluderat i ömsesidig dialog med staten”. 
En exposé över 1900-talet beskriver sedan 
fascismens uppkomst och särart i jämförelse 
med främst konservatismen, som med sin 
avsmak för ”pöbeln” sägs hävda att ”Staten, 
det är jag” (var det inte en pre-konservativ 
höghet som uttalade sig så?).

Till skillnad från konservatism är fascism, 
enligt Arnstad, en ”folklig” form av mass-
politik. Folklighet är ett kriterium i Griffins 
fascismdefinition, som här åter citeras som 
kvintessensen av ”den moderna forskningen 
om ideologi”. Arnstad anser att folkligheten 
förklarar fascismens preferens för ”demo-
kratiska parlamentariska val som metod att 
komma till makten”. Fascismen vill nämligen 
ha folklig legitimitet. (Vad är då förklaringen 
till att folkligheten upphör att ha denna ver-
kan efter maktövertagandet, när fascismen 
plötsligt föredrar diktatur?) Men är ”folklig-
het” ett väsentligt kriterium för fascism? 
Det kan möjligen passera som fascistiskt 
”särdrag” i förhållande till konservatism – 

knappast i förhållande till högerpopulism, 
folklighetens glada galoscher.

Här krävs ett annat kriterium, annars kan 
man få för sig att fascismen (likt populismen) 
vänligt ”omfamnar demokratin”. Det andra 
kriteriet introduceras via ännu ett exempel: 
en SD-riksdagsman avslöjar partiets ambi-
tion att växa och ta väljare från andra partier, 

”som då riskerar att falla under fyrapro-
centsspärren”. SD förstår inte det odemo-
kratiska i detta. Därav drar Arnstad slut-
satsen att vi här har nyckeln till fascismens 
självsyn: ”Fascismen har aldrig uppfattat sig 
som antidemokratisk”. Exemplet är dubbelt 
lyckat: SD bevisas vara ”fascistiskt” och 
fascismen bevisas se sig som ”demokratisk”, 
låt vara i en högre, postparlamentarisk form 
bortom höger-vänster-skalan. ”Häri ligger 
den avgörande skillnaden mellan höger
populism [...] och fascism”, skriver Arnstad. 
Denna avgörande skillnad är fascismens 
”ultranationalism”.

14 | Debatt 

Triumfer på slagfälten, politisk maktkamp, kungligheters gunst, lyxliv 
vid hoven, folkets raseri, konkurs och vanära – Huset von Fersens uppgång 
och fall upplyser, fascinerar och griper.

Uppgång och fall

av göran norrby

Läs mer på www.atlantisbok.se bildande böcker

 Annons

”Men är ”folklighet” ett 
väsentligt kriterium för 
fascism? Det kan möjligen 
passera som fascistiskt 
”särdrag” i förhållande till 
konservatism – knappast 
i förhållande till höger
populism, folklighetens 
glada galoscher.”
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Efter attentatet mot Charlie 
Hebdo och Hyper Cacher har 
Frankrike mobiliserat för ett nytt 
krig, men denna gång gäller det 

Den socialistiska regeringen har 
initierat en rad åtgärder för att 
bevaka och bekämpa de cirka 
3000 misstänkta terrorister som 

inte en avlägsen konflikt på den 
afrikanska kontinenten utan en 
upprustning mot terrorism och 
antisemitism på hemmaplan. 

befinner sig i landet eller kan 
komma att återvända dit. Runt 
judiska skolor och byggnader 
patrullerar poliser och militärer 

”Företrädare bland muslimer  
måste nu på allvar ta upp kampen  
mot extremismen”
För första gången sedan andra världskriget hotas Frankrikes judiska befolkning av fysiskt 
våld på öppna gator. Filosofen Bernard-Henri Lévy manar till att stärka sekulära tendenser 
och efterlyser en genomgripande diskussion om detta bland muslimska företrädare.

 Johannes Heuman

Intervju
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>	Bernard-Henri Lévy vid Stockholmsbesöket i samband med föreläsningsserien Judisk vår.

Foto Jenni Sandström
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Frankrike under 1800-talets 
kolonisation av Nordafrika, har 
påverkats av denna tradition. 
Till skillnad från andra europe-
iska länder går det under efter-
krigstiden att tala om en särskild 
fransk islam som har fått en 
nationell särprägel genom den 
republikanska traditionen. 

Men inom islam har sekulari-
seringen gått långsammare och 

inte varit lika genomgripande. 
Det hävdar filosofen och förfat-
taren Bernard-Henri Lévy – även 
kallad BHL – som ägnat stor del 
av sin karriär åt att just studera 
utvecklingen i den muslimska 
världen, senast under den 
arabiska våren där han som fri 
intellektuell följde utvecklingen 
på plats i Libyen och medverkade 
till att Frankrike gick in mili-
tärt. Lévy har också undersökt 
olika former av antisemitism, 
bland annat i boken L’Idéologie 
française (1981), där sådana 
underströmningar i det franska 
tänkande blottlades. Bokens kri-
tiska granskning av den franska 
historien och dess polemiska 
anslag väckte stor uppmärksam-
het. Tematiken har återkommit 
i andra arbeten och efter de se-
naste attentaten i Paris kallades 
Lévy till FN:s generalförsamling 
för att ge en bakgrund till de nya 
uttrycken av antisemitism. 

Lévy besökte också Sverige 
nyligen för att delta i ”Judisk 
vår” – en serie föreläsningar och 

– rädslan för nya attacker är på-
taglig. Premiärminister Manuel 
Valls gav röst åt indignationen i 
landet när han inför nationalför-
samlingen efter dåden deklare-
rade: ”Hur kan vi acceptera att 
i Frankrike, landet där judarna 
emanciperades för två sekel se-
dan, men också ett av de länder 
där de blev martyrer för sjuttio år 
sedan – hur kan vi acceptera att 
rop om ’död åt judarna’ hörs på 
gatorna?”

Ur ett historiskt perspektiv har 
landets politiska spelrum i denna 
fråga ända fram till i dag definie-
rats av principen för laïcité som 
lagfästes 1905 när stat och kyrka 
skildes åt. Det var den dåvarande 
vänsterregeringen som införde 
lagen under intryck av Dreyfus
affären. Lagen stärkte den redan 
befintliga religionsfriheten och 
påbjöd att staten skulle förhålla 
sig neutral till all form av religi-
onsutövning, som i sin tur inte 
fick påverka politiska angelägen-
heter. Separationen mellan det 
politiskt offentliga och religion 
har sedan dess spelat en central 
roll för hur republiken har hante-
rat trosfrågor. Attentaten den 7 
och 9 januari uppfattades därför 
inte bara som terroristattentat 
mot individer utan också som ett 
angrepp mot en grundläggande 
princip. Premiärministern upp-
repade ordet laïcité tio gånger 
i sitt tal i nationalförsamlingen 
och uttryckte regeringens fasta 
övertygelse att denna tradition 
bör stärkas inför det nya hotet.

Den sekularisering som inled-
des med upplysningen och kul-
minerade med lagen år 1905 var 
emellertid inte bara en process 
som dikterades ovanifrån utan 
skedde också parallellt med ett 
slags religiös upplysning under
ifrån. När den katolska kyrkans 
inflytande kraftigt kringskars 
genom franska revolutionen 
hade redan en förnyelse på-
börjats för att anpassa kyrkans 
dogmer till den nya ordningen. 
Inom judendomen innebar 
samma utveckling också ett 
slags republikanisering; riter 
och ceremonier anpassades inte 
bara efter rådande lagstiftning 
utan kom också att hylla det 
politiska system som garanterat 
medborgarskap och skydd för en 
tidigare utesluten grupp. Även 
islam, som blev en viktig del av 

diskussionspaneler i Stockholm 
och Malmö där minoritetsfrågor 
diskuteras med anknytning till 
judendomen. Där betonade han 
just vikten av att bejaka sekulära 
trender inom islam för att under-
lätta kulturmöten mellan olika 
religiösa grupper. Respons träf-
fade filosofen efter föredraget på 
Berns i Stockholm för ett samtal 
om det nya hotet mot demokratin 

och vilka konsekvenser detta kan 
få i såväl Frankrike som Sverige.  

Respons: Hur tycker du att 
Frankrike hanterat situation efter 
attentaten?
BHL: Sammantaget har det varit 
bra. Det gäller både hur reger-
ingen och det politiska etablis-
semanget i övrigt har skött sig. 
Situationen har försatt vårt land 
inför en svår moralisk prövning, 
men vi har undvikit det som jag 
kallat lockelsen hos en Patriotic 
Act, det vill säga att ge staten ett 
slags undantagstillstånd, som i 
USA efter elfte september 2001 
då friheter inskränktes. USA har i 
detta sammanhang fungerat som 
ett avskräckande exempel och 
hitintills har våra politiker i stäl-
let agerat på ett förnuftigt sätt.
Respons: Vad ska man göra för att 
bemöta den radikala islamismen 
mer långsiktigt?
BHL: Det kommer att vara en lång 
kamp. Man kan inte bli av med 
terrorism i en handvändning. 
Alla måste bidra till kampen. 

Republiken måste vara bestämd 
i sin hållning, men samtidigt 
intelligent och agera varsamt. 
Företrädare bland muslimer 
måste nu på allvar tar upp 
kampen mot extremismen och 
få ett stort stöd. Dessutom bör 
vi slå tillbaka mot argument som 
går ut på att Charlie Hebdo har 
missbrukat yttrandefriheten. Jag 
hoppas att vi inte ska bli försikti-
gare när det gäller att häda. 
Respons: I Sverige har vissa opini-
onsbildare kritiserat kampanjen 
”Je suis Charlie” eftersom tid-
ningen anses bedriva en kampanj 
mot en religion som represente-
rar en svag grupp i samhället. Vad 
anser du om denna kritik?
BHL: Det är felaktigt av två 
skäl. För det första har Charlie 
Hebdo fört en kampanj mot 
kristendomen sedan tidningen 
startades. Ingen annan religion 
har behandlats så elakt och varit 
ett så återkommande föremål för 
tidningens satir. För det andra 
har vi i Frankrike ända sedan 
Voltaire rätt att föra kampanj 
mot en religion vilken det än är. 
Detta är en viktig grundläggande 
rättighet i Frankrike. Religioner 
måste leva med idén att tros-
lärorna kan attackeras på olika 
sätt, däremot inte de människor 
som utövar en religion. Vi är inne 
på en farlig väg om vi börjar kom-
promissa med dessa värderingar 
i toleransens namn. 
Respons: En annan som använder 
humorn som ett slags vapen är 
den franske komikern Dieudonné 
vars uttalande om judar även fått 
uppmärksamhet i Sverige. Du 
har uttalat ditt stöd för premiär
ministerns intention att förbjuda 
komikerns uppträdande. Varför 
gäller inte samma yttrandefrihet 
för Dieudonné?
BHL: På de möten som organise-
ras med Dieudonné handlar det 
inte längre om att kritisera tros-
läror eller religiösa institutioner. 
Dieudonné attackerar personer 
och mot dessa personer upp
manar han även till mord. Låt 
mig ta ett exempel. En mycket 
viktig händelse i Frankrike var 
mordet på Ilan Halimi 2006. Det 
var en ung jude som kidnappades 
och torterades till döds under 
tre veckor av en grupp kallad 
”Barbarernas gäng” och som 
styrdes av Youssouf Fofana som 
nu sitter i fängelse. När Dieu-
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>	BHL ser ut över Stockholm från Grand Hotel.
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donné avslutar sina möten med 
sloganen ”Befria Foufana” så är 
det en klar ursäkt för att mörda 
och för terrorism. Detta är den 
största skillnaden mot Charlie 
Hebdo. Denna tidning har aldrig 
uppmanat till mord. På Dieu
donnés möten däremot predikas 
hat mot judar och brott mot 
mänskligheten – detta tillåter 
inte republiken. 
Respons: Hur ska denna anti
semitism bemötas?
BHL: Det går det inte att övertyga 
Dieudonné. Han är instängd i 
sitt eget fängelse av raseri och 
vi kan inte få ut honom. Däremot 
finns det en grupp av människor 
omkring honom som är mottaglig 
för argument och som vi kan hin-
dra att falla in i denna idévärld. 
Antisemitismen i dag grundar sig 
framför allt på tre teman. Den är 
för det första sammankopplad 
med en form av antisionism där 
judar hålls ansvariga för Israels 
politik. För det andra bygger den 
på förnekandet av Förintelsen 
och för det tredje på idén att 
judarna utnyttjar sitt lidande 
för politiska syften och för att 
överskugga andra människors 
umbäranden. 

Antisemitism i dag har inget 
betydande stöd från etable-
rade politiska partier som på 
1930-talet i Europa. Det finns 
heller inte några stora intel-
lektuella som stödjer idéerna 
som tidigare. Men när dessa tre 
teman förs samman och popu-
lariseras då lever judarna farligt 
igen. De utgör ingredienserna till 
en moralisk atombomb. Därför 
måste vi inrikta vår kamp på 
dessa tre fronter. 
Respons: Är du orolig för relatio-
nen mellan judar och muslimer i 
Frankrike?
BHL: Ja, men man ska inte över-
driva heller. Min oro är självklart 
att antisemitismen fortsätter att 
öka och terrorismen utvecklas. 
Men vad som bekymrar mig mest 
är relationen muslimer emellan 
och hur vi kan hjälpa de modera-
ta i kampen mot extremisterna. 
Frågan är också felställd, efter-
som den här typen av gruppmot-
sättningar inte är någon fransk 
tradition. Vi är alla individer med 
unika och gemensamma drag 
och uppdelningen av två olika 
läger av judar och muslimer leder 
fel. 

Men hur tror du att den traditio-
nella högern som leds av förra 
presidenten Nicolas Sarkozy 
kommer att reagera?
BHL: Här finns självklart olika 
tendenser. Men vad som är nytt 
i politiken efter attentaten är att 
för första gången sedan Front 
National dök upp är den anstän-
diga högern överens om att detta 
parti är dödsfienden. Sedan har 
alla sina egna strategier om hur 
Front National ska bemötas. 
Medan några följer socialistpar-
tiets linje profilerar sig andra 
med egna argument. Detta är 
dock skillnader som har med 
taktik att göra. I dag är det enig-
heten inom högeroppositionen i 
denna fråga som är mest påtag-
lig. De har äntligen begripit att 
skillnaden mellan den liberala 
högern och extremhögern inte 
är kvantitativ utan kvalitativ. De 
har äntligen begripit att det inte 
finns någon möjlig allians med 
Front National. De har äntligen 
begripit att nu gäller kampen till 
sista blodsdroppen. Ett sådant 
samförstånd fanns inte tidi-
gare, då delar av högern kunde 
tänka sig någon form av allians 
med Front National vilket var en 
dödsfälla för Frankrike. Nu ser 
vi en höger som kämpar för de 
republikanska värdena. Det är 
mycket viktigt för vår demokrati.
Respons: I Sverige har man sedan 
vårt högerpopulistiska parti 
Sverigedemokraterna kom in 
riksdagen 2010 isolerat partiet 
och det finns en diskussion kring 
huruvida detta är riktigt eller inte. 
BHL: Ja jag känner till detta och 
jag står fast vid att strategin att 
isolera är den bästa. 
Respons: En av de viktigaste käl-
lorna till antisemitism i dag är 
Israel-Palestina konflikten där 
judar skuldbeläggs kollektivt för 
vad som händer i Mellanöstern. 
I Frankrike har detta givit upphov 
till våldsamma attacker mot 
synagogor och judiska butiker 
när konflikten i Mellanöstern har 
eskalerat. Även i Sverige finns lik-
nande tendenser i mindre skala. 
Hur kan man hindra det?
BHL: Tyvärr är detta ett faktum 
och det är svårt att hitta några 
lösningar. Det finns idioter i 
Frankrike som tror att de stödjer 
Palestina genom att attackera 
synagogor i Paris. Detta måste vi 
självklart förhindra. Jag är också 

Respons: Ändå talar du om ansva-
ret för den muslimska gemen-
skapen?
BHL: Vad jag menar är att kampen 
mot den extrema tolkningen av 
islam inte kan föras av ateister, 
kristna och judar. Fransmän med 
muslimsk tro måste vara aktiva 
i kampen. De har ett ansvar att 
bekämpa den tolkning av islam 
som ligger nära terroristerna. 
Hitintills har sådana röster 
varit för svaga. Vi som inte delar 
denna tro måste också visa att 
vi är muslimernas bröder i denna 
kamp. De är i behov av solidaritet 
mer än någonsin. 
Respons: Trots den senaste 
utvecklingen visar studier på att 
muslimer är mer integrerade i 
Frankrike än i andra europeiska 
länder. Islam har en tydlig plats i 
det franska samhället och utgör 
en viktig röst i det nationella 
samtalet, särskilt jämfört med 
länder som Sverige. Delar du 
denna uppfattning?
BHL: Ja, det gör jag absolut. 
Respons: På vilket sätt är då den 
senaste utvecklingen och diskus-
sionen ett hot mot den franska 
islam och dess utövare?
BHL: Jag ser två huvudsakliga 
risker. Det ena är att säga att 
attackerna mot Charlie Hebdo 
och Hyper Cacher inte har något 
med islam att göra. Detta är inte 
sant. Attentaten har visst med 
islam att göra och det måste man 
säga för att kunna bryta ner den 
tolkning av islam som mördarna 
representerar. 

Den andra risken är att säga 
att islam i allmänhet är roten till 
det som hände. Det är uppenbart 
att aktivister inom till exempel 
Front National inom snar framtid 
kommer att stå inför frestelsen 
att exploatera attentaten för 
att väcka misstro mot islam i 
allmänhet. Men hitintills har 
detta inte varit helt givet, efter-
som sympatisörerna runt Front 
National har svårt att försvara 
Charlie Hebdo och de har heller 
ingen lust att stå upp för judarna 
i Frankrike. Men denna risk att 
sammanblanda islam med ter-
rorism är ändå tydlig. 

Respons: Front Nationals håll-
ning till Charlie Hebdo måste 
naturligtvis också förstås av att 
Charlie Hebdo har drivit en sådan 
hård kampanj mot detta parti. 

en förkämpe för palestiniernas 
rättigheter och för en pales-
tinsk stat, men jag attackerar 
inga synagogor. Väldigt många 
judar som går till synagogan har 
samma inställning som jag. Kan-
ske måste man påminna dessa 
antisemiter om detta. Men om 
det ändrar något, det vet jag inte. 
Respons: I Sverige har Mellan
östernkonflikten hamnat på 
den politiska dagordningen 
genom det svenska initiativet 
att erkänna Palestina. Du som 
har ett långt engagemang i den 
här frågan, vad tycker du om det 
svenska erkännandet? 
BHL: Jag är som sagt en hängiven 
och kämpande anhängare för en 
palestinsk stat. Men inte vilken 
stat som helst. Inte med vilka 
gränser som helst. Inte genom 
vilket politiskt program som 
helst. Ett erkännande av prin-
cipskäl på detta sätt är jag mot. 
Utspelet saknar helt precision. 
Vilket Palestina är det egentli-
gen man erkänner? Styrs det av 
Hamas eller Mahmoud Abbas? 
Eller av båda två? Vilka gränser 
gäller? Kommer rätten för pales-
tinier att återvända att gälla? 

När man gör sådana här utspel 
utan de mest grundläggande 
distinktioner har erkännandet 
ingen betydelse och kan i värsta 
fall försvåra freden. Det riktiga 
steget mot fred som skulle vara 
i linje med den stora svenska 
demokratin och dess neutrali-
tetsanda, som jag känner mycket 
väl och har sett hur den fungerar 
i praktiken, borde vara att sätta 
press på båda parter. Svenska 
regeringen borde i stället hitta 
någon form av resolution som 
uppnår detta på ett konkret sätt. 
Då skulle Sverige kunna åstad-
komma något.
Respons: Till sist, du har den 
senaste tiden varit upptagen med 
de politiska dagshändelserna: 
attackerna i Paris men också 
det grekiska valet och krisen i 
Ukraina. Vad är ditt kommande 
projekt?
BHL: Nu tänker jag återvända till 
filosofin i ett bokprojekt. Mer 
än så vill jag för tillfället inte 
säga. ■

 > Johannes Heuman är fil. 
dr i historia vid Stockholms 
universitet.
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Morgondagens arbetsmarknad 

VEM KOMMER att GÖRA JOBBET?
Den så kallade Moravecs paradox säger att för datorer är det svåra enkelt och det enkla 
svårt. De kan slå en världsmästare i schack men inte gå upp för en trappa. Detta håller  
på att ändras. Alltmer avancerade maskiner och nätverk gör att datorer kan lära sig  

köra bil och andra sysslor, som man tidigare antagit skulle förbli förbehållna människor.  
Detta kommer att få en enorm betydelse för arbetsmarknaden, hävdar MIT-professorerna 

Brynjolfsson och McAfee i sin uppmärksammade bok Den andra maskinåldern. Datorer tar 
över alltfler arbetsuppgifter och den som vill ha arbete i framtiden gör klokt i att försöka bli 

en bra samarbetspartner till dem. Men har de rätt i att detta är ett nytt slags utmaning  
eller är det bara en variant på de omställningskriser som vi känner igen från historien?  

Hur samverkar denna utveckling med framväxten av det som har kallats prekariatet,  
den heterogena grupp människor som inte får fotfäste på arbetsmarknaden? Respons har 

undersökt vad nya böcker säger om framtidens arbetsmarknad.

TEMA
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 I 
den uppmärksammade boken Den 
andra maskinåldern behandlar Erik 
Brynjolfsson och Andrew McAfee, pro-
fessorer i företagande och innovation 
vid det ansedda MIT i Boston, vår egen 

tid med en ny digital värld som en radikal 
brytningsperiod i den historiska utveck-
lingen. Vår tid visar en förändringskraft 
som är väl i klass med den industriella 
revolutionen för drygt tvåhundra år se-
dan. Då inleddes den första maskinåldern 
och skapade en ny värld, men den andra 
maskinåldern lovar att bli ännu mer om-
välvande. I kapplöpningen mellan män-
niskans förmåga och maskinernas kraft 
har tekniken tagit ett språng som ställer 
människor och samhälle inför nya ut
maningar på många områden, i synner-
het på arbetsmarknaden. IT-revolutionen 
från 1970-talet utgjorde inledningen, men 
samhällsförändringarna blir enligt Bryn-
jolfsson och McAfee ännu mer omfattande 
under de kommande decennierna. Boken 
blev en bestseller i USA när den kom ut 
2014. Det är lätt att förstå. Författarna ger 
en svepande och medryckande framställ-
ning av den teknologiska förnyelsen sedan 
1970-talet och av det nya läge som upp-
kommit inom både teknik och samhälle i 
början av 2010-talet med nya villkor inför 
framtiden. 

Boken har tre huvuddelar: en första del 
presenterar krafterna inom tekniken som 
drivit det snabba förloppet under de senas-
te decennierna, en andra behandlar både 
gynnsamma och problematiska effekter 
av omvandlingen och den tredje delen tar 
upp åtgärder för att möta utmaningarna 
framöver både på det individuella och det 
samhälleliga planet.

En grundläggande faktor för vägen till 
den andra maskinåldern har varit den ex-
ceptionellt snabba ökningen i datorkraf-
ten. Tillväxten har varit exponentiell, vil-
ket innebär att den tekniska kapaciteten 
ökat med samma faktor år efter år. För 
datorkraften har det i stort sett inneburit 
en fördubbling varje eller vartannat år. 
Även med den långsammare takten blir 
ökningen över en period på 40 år närmast 
obegripligt stor; för samma kostnad som 
man 1970 kunde framställa en integrerad 
krets kan man 2010 framställa över en 
miljon kretsar. Det har medfört inte bara 
mera kraftfulla datorer utan även att an-

vändningen av elektroniken kunnat vid-
gas till nya, mera komplexa områden som 
robotisering med sensorer och artificiell 
intelligens. Lyckosamma försök med själv-
körande bilar på amerikanska motorvägar 
är ett sådant exempel. 

En andra kraft bakom utvecklingen har 
varit digitaliseringen av snart sagt alla 
områden i samhället – allt har kunnat ut-
tryckas inom logiken med ettor och nollor. 
Därigenom har sammanhängande system 
vuxit i rasande takt, särskilt sedan inter-
net och World Wide Web utvecklades på 
1980- respektive 1990-talet. Det blev oer-
hört billigt att reproducera information, 
även om kostnaden för att producera den 
ursprungliga informationen fortfarande 
kan vara hög. 

En tredje kraft var de nya kombinations-
möjligheter som datorkraften och digitali-
seringen gav upphov till. Under det senaste 
decenniet har utvecklingen alltmer växlat 
spår från genuin teknisk förnyelse till för-
nyelse genom nya kombinationer och app-
likationer av tekniken. Bristen på radikala 
tekniska innovationer under de senaste 
åren har föranlett en del forskare att tala 
om en tillbakagång i innovationsmaski-
neriet men det är enligt Brynjolfsson och 
McAfee fel. I stället har innovationer i den 
ursprungliga schumpeterska meningen – 
det vill säga nya kombinationer av produk-
tionsfaktorer – tagit överhanden. Det är en 
naturlig utveckling när samhällsföränd-
ringen i spåren av den tekniska förnyelsen 
blir alltmer påtaglig. 

Exponentiell teknisk tillväxt, digita-
lisering av samhällslivet och innovativa 
kombinationer har lett fram till en ny si-

TEMA MORGONDAGENS ARBETSMARKNAD

Kapplöpningen mellan människa  
och maskin  är inte så unik
av Lennart Schön

I sin uppmärksammade bok hävdar amerikanerna Brynjolfsson och McAfee att datorernas snabba utveck-
ling medför att vi nu står inför en andra maskinålder som kommer att skaka om våra samhällen ännu mer 
än den första maskinåldern, det vill säga industrialiseringen. Datorna kommer att kunna överta allt fler 
sysslor som tidigare bara människor kunde utföra och det kommer att medföra radikala förändringar av 
arbetsmarknaden. Men de överskattar det unika med dagens situation eftersom deras historiska perspektiv 
är felaktigt. Åtskilligt av det som de ser som en permanent förändring är sådant som utmärker den första 
fasen av en ny teknologis genombrott.

Erik Brynjolfsson & Andrew McAfee
Den andra maskinåldern – Arbete, utveckling och 
välstånd i en tid av lysande teknologi
(The Second Machine Age – Work, Progress and 
Prosperity in a Time of Brilliant Technologies)
Övers. Joel Nordqvist
Daidalos | 338 s. | Isbn 9789171734402
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tuation på 2010-talet, kanske till en ny re-
lation mellan människa och maskiner. Da-
torers styrka har varit förmågan att följa 
givna regler och att inom dessa ramar med 
blixtens hastighet utföra olika beräkning-
ar och till och med kunna värdera olika ut-
fall. Schackdatorer har till exempel lyckats 
besegra världens främsta schackspelare. 
Men människan har ännu ett försteg när 
det gäller intellektuell rörlighet, sensibili-
tet och motorik. Framför allt kan männis-
kan urskilja mönster och sammanhang på 
ett intuitivt sätt och växla utgångspunkter 
i mera komplicerad kommunikation, som 
också kan bli allt viktigare framöver. Bryn-
jolfsson och McAfee frågar sig dock om 
inte maskinerna är på väg att göra snabba 
intrång också på människans domäner, 
och därmed i ännu högre grad sätta sin 
prägel på den andra maskinåldern.

I följande del diskuterar författarna 
omvälvningens hittillsvarande effekter, 
främst i fråga om produktion och tillväxt, 
inkomstspridning och arbetsmarknad. 
Man konstaterar således att produkti-
vitetsökningen (produktionsvolym per 
arbetstimme) tilltog efter 1990 när IT-revo-
lutionen gick in i ett nytt skede. Jämförel-
sen görs dock endast med produktiviteten 
1970–1990 som länge visade en svag eko-
nomisk utveckling. Det ledde bland annat 
till att begreppet produktivitetsparadoxen 
myntades på 1980-talet för att beteckna 
en period med radikal teknisk förändring, 
men med små effekter på produktiviteten. 
Det framstod som paradoxalt för många 
ekonomer som väntade sig en mera ome-
delbar koppling mellan teknisk föränd-
ring och tillväxt. Brynjolfsson och McAfee 
inser dock att radikal teknisk förändring 
kräver utveckling av kunskaper och före-
tagsorganisation, vilket tar tid – en insikt 
som numera blivit ganska allmän. 

Sedan 1990 har utvecklingen skapat en 
ny rikedom med tillgången till en mängd 
nya produkter och möjligheter i männis-
kors vardag. Denna nya rikedom återspeg-
las dock otillräckligt i BNP och därmed i 
de samlade talen för tillväxten, enligt för-
fattarna. De framhåller bland annat det 
konsumentöverskott som uppstår när pro-
dukterna framställs allt billigare medan 
möjligheterna att använda produkterna i 
snabb takt blir allt fler. Det är dessutom 
produkter som ger ökade möjligheter till 
egenproduktion av exempelvis informa-
tion genom sociala medier, något som inte 
alls kommer till uttryck i BNP. Därför be-
hövs nya mätmetoder till ett nytt BNP, inte 
minst eftersom människors handlande, 
enligt Brynjolfsson och McAfee, styrs mot 
de områden som mäts.

En stor fråga är inkomstspridningen 
som ökat sedan mitten av 1970-talet, alltså 

samtidigt med att persondatorer började 
spridas som ett tidigt inslag i IT-revolutio-
nen, och som sedan tilltagit från 1990-talet 
när de globala nätverken utvecklades. Å 
ena sidan har ersättningen för allt rutin-
artat arbete minskat som en effekt både av 
datoriseringen och av den nya låglönekon-
kurrensen inom standardiserad produk-
tion. Å andra sidan har ersättningen till 
kapitalägare, till nyföretagare och till ar-
betare med specialkunskaper ökat. Fram-
för allt har den nya globala exponeringen 
lett till att inkomsterna ökat kolossalt för 
stjärnor och superstjärnor inom företa-
gande, medier, kultur och idrott. Genom 
marknadsföringens ökade betydelse har 
globala företag och världskändisar inom 
exempelvis idrotten skapat en ny inkomst-
bringande symbios.

Den nya teknikens sprängkraft har dock 
en del begränsningar. Om man ställer upp 
de två motsatsparen kognitivt arbete-ma-
nuellt arbete respektive rutinarbete-om-
växlande arbete, så är det just ersättningen 
för rutinarbete som drabbats av det stora 
fallet. Omväxlande manuellt arbete, som 
frisörens, har inte alls utsatts för den nya 
konkurrensen. I stället kan den nya rike-
dom som skapats av IT-revolutionen leda 
till ökade inkomster på områden som står 
utanför datorkraften. Ännu bättre är att 
utveckla kunskaper som kan komplettera 
de nya maskinerna. Om en tillgång som 
datorkraften blir allt rikligare och billiga-
re, blir komplementen alltmer värdefulla. 

Där har dagens utvecklade länder – 
boken tar främst upp förhållandena i USA 
– ett försteg framför dagens låginkomst-
länder. Den nya maskinåldern utgör fram-
för allt ett hot mot de senares möjligheter 
till catch-up på basis av mera rutinartad 

produktion. Dagens standardiserade pro-
duktion kan helt tas över av datorstyrda 
robotar och med rikligare kompletterande 
kunskap och bättre logistik kan de gamla 
industriländerna industrialiseras på nytt.

Teknologisk arbetslöshet, som tycks 
prägla många av dagens industriländer, 
borde inte vara ett problem på sikt. Den 
nya maskinåldern leder inte endast till 
ökad konkurrens för många arbeten i dag 
utan även till en ny rikedom som skapar 
efterfrågan på nya områden. Det handlar 
alltså om förmågan till omställning av 
ekonomin, till strukturförändring i en ny 
situation. Under den första maskinålderns 
cirka tvåhundra år har ekonomisk tillväxt 
och efterfrågan på arbetskraft vuxit i stort 
sett parallellt, konstaterar författarna i en 
av sina svepande historiska tillbakablick-
ar, även om den industriella revolutionen 
på kortare sikt födde teknikfientliga rörel-
ser som ludditerna i England.

Framtiden ställer nya krav på ekonomi 
och samhälle. Kreativitet, nyföretagande 
och idérikedom kring nya kombinationer 
av tekniken kommer att få avgörande bety-
delse för både individers och länders möj-
lighet att hävda sig. Det ställer nya krav 
på skolan, som fortfarande är präglad av 
arvet från Storbritannien under 1800-talet 
med imperiets stora behov av tjänste-
män som kunde läsa, skriva och räkna. I 
dag gäller det emellertid att utveckla nya 
idéer, att förstå sammanhang och kunna 
kommunicera i komplexa frågor. Mot den 
bakgrunden blir utbildning en nyckelfråga 
för framtiden. De båda författarnas förslag 
är dock delvis ganska konventionella, som 
högre lärarlöner och fler kunskapstester 
– något överraskande med hänvisning till 
USA:s dåliga resultat i Pisa-undersökning-

>	En hushållsrobot, utvecklad vid ett universitet i Tokyo, plockar en skiva ur brödrosten.
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arna trots att dessa knappast mäter den 
nya tidens kunskapsbehov! Dessutom före-
språkar författarna en ökad användning av 
internetbaserade kurser med de allra bästa 
universitetslärarna, vilket snarast standar-
diserar undervisningen och utnyttjar nätet 
för att skapa områdets superstjärnor. 

Därtill vill man underlätta immigratio-
nen framför allt av talanger till USA och 
få en effektivare matchning på arbets-
marknaden, samt en ökad satsning på 
infrastrukturen med stora positiva exter-
naliteter – det vill säga breda gynnsamma 
samhällseffekter. Slutligen föreslår man 
en ny skattestruktur – det kanske mest 
radikala förslaget – med subventioner till 
människor med låga inkomster från ar-
bete och kraftigt ökad skatt för de stjär-
nor och superstjärnor som blivit något av 
dagens rentierer på basis av det globala 
nätets klickartade fördelningsprinciper.

I ett mycket kort avslutande längre per-
spektiv på framtiden konstaterar Bryn-
jolfsson och McAfee att vi är framme vid 
en vändpunkt i utvecklingen mot den 
andra maskinåldern. Verkligt intelligenta 
maskiner och ett globalt, digitalt nätverk 
har lagt grunden för en ny tid, något som 
skapar enorma möjligheter, men även 
stora risker på sikt. Men framtiden i dessa 
avseenden är beroende av våra val, hävdar 
Brynjolfsson och McAfee – en avslutande 
besvärjelse mot eventuella anklagelser för 
teknologisk determinism. 

Boken har många förtjänster, framför 
allt i den medryckande skildringen av den 
dynamiska teknologiska förnyelsen och 
i behandlingen av skiftet från radikala 
innovationer till nya kombinationer med 
en bred bas i sociala applikationer. Men 
boken har också en del brister, bland an-
nat i några ekonomiska resonemang och 
framför allt i det historiska perspektivet. 
Det senare är nog så viktigt när man argu-
menterar för att tiden kring 2010 innebär 
ett omvälvande historiskt skifte mot en ny 
maskinålder.

En del av dessa brister framträder i 
behandlingen av BNP. Här dyker några 
märkliga resonemang upp, till exempel 
att produktionen av de allt vanligare gra-
tistidningarna inte skulle komma med i 
BNP. Den kommer naturligtvis med till 
sina produktionskostnader, även om det 
bara är annonser som står för intäkterna. 
Om man följer Brynjolfssons och McAfees 
resonemang på denna punkt, skulle exem-
pelvis den offentliga sektorn till stor del 
hamna utanför BNP. Så är naturligtvis inte 
fallet. Av större principiell vikt är dock de-
ras förslag att värdet av alla medborgares 
inlägg på Facebook, Twitter, Instagram, 
sms-meddelanden med mera borde ingå 
som en del i produktionen. Detta är en stor 

fråga: ska det eventuella värdet av egenar-
bete utanför den egentliga arbetstiden räk-
nas in i BNP? 

Författarna framhåller i ett annat av-
snitt att ekonomisk tillväxt inte bara 
handlar om kvantitet utan i lika hög grad 
om kvalitet. Produktionen inom sociala 
medier är kanske inte lika imponerande i 
fråga om kvalitet som kvantitet. Men till-
växt är också en fråga om den relativa för-
ändringen, vilket är viktigt inte minst i det 
historiska perspektivet. Har den nya tekni-
ken berikat vår vardag i samma utsträck-
ning, relativt sett, som elektrifieringen av 
hushållen och bilismen gjorde på 1950- 
och 1960-talet? De upplevelser utanför 
arbetstiden som den tekniska förnyelsen 
då bidrog till är heller inte med i BNP, 
men de var del i en samhällsförändring 
som mycket väl kan mäta sig med dagens. 
Det är långt ifrån säkert att en konsekvent 
mätning av ”det omätbara” skulle utfalla 
så som författarna tänker sig.

En ännu viktigare fråga för tolkningen 
av dagens historiska skifte rör Brynjolfs-

sons och McAfees förenklade och därmed 
falska bild av de senaste tvåhundra årens 
utveckling sedan den industriella revolu-
tionens genombrott. De ser utvecklingen 
som en raksträcka fram till i dag med ex-
empelvis stabil inkomstfördelning, vilket 
gör den ökade inkomstspridningen under 
det digitala genombrottet till en oerhörd 
historisk förändring. Men djupare insikter 
i historien ger ett annorlunda perspektiv, 
som är viktigt också för framtiden. I eko-
nomisk historia talar vi om tre industriella 
revolutioner med radikala innovationer, 
där ångmaskinen, elmotorn och förbrän-
ningsmotorn samt mikroelektroniken 
stått i centrum med knappt hundra års 
mellanrum. 

Den historiska forskningen pekar på att 

samtliga dessa tekniska revolutioner följts 
av ökad inkomstspridning; medan den nya 
teknikens företrädare belönats har gamla 
kunskaper fallit i värde. Men efter cirka 40 
år har utvecklingen vänt; från 1850-talet, 
1930-talet och nu kanske från 2010-talet 
har inkomstspridningen minskat under 
en ungefär lika lång period. I denna väx-
ling har fokus förskjutits från den tekniska 
förnyelsen till samhällets anpassning med 
tonvikt på infrastruktur, utbildning och 
ekonomisk politik. Därigenom har också 
förutsättningarna för kunskapsspridning 
ökat och samhället blivit mera homogent. 
Att också en ny generation, uppvuxen 
under de nya förhållandena, kommit att 
prägla arbetsmarknaden har underlättat 
processen. 

Växlingen i den ekonomiska politiken 
har varit en viktig faktor; det har gällt att 
skapa en ny komplementaritet mellan 
samhällsförändringen och den ekonomis-
ka tillväxtens nya krav. Den svenska mo-
dellen som började formas på 1930-talet är 
ett typiskt exempel på en sådan komple-

mentär förening mellan sociala och eko-
nomiska mål. Uppgiften har återkommit i 
dag, men från nya utgångspunkter. 

I mångt och mycket passar Brynjolfs-
sons och McAfees framställning av de 
innovativa förskjutningarna kring 2010 in 
i detta historiska förlopp utan att de själva 
drar nytta av de historiska insikterna. Däri-
genom kommer de lätt att överbetona det 
unika i den senaste tidens kapplöpning 
mellan människa och maskin, med alltför 
rätlinjiga perspektiv framåt på den ”andra 
maskinåldern”. ■

> Lennart Schön är professor i ekonomisk 
historia vid Lunds universitet.

>	Testrum för avancerad robotkirurgi vid European Institue of Telesurgery i Strasbourg.
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 F
inns det en framtid för Europa 
där arbetslösheten är skyhög, stats
finanserna sviktande och efterfråge-
trycket i ekonomin obefintligt? Och 
där samtidigt behoven är enorma 

med en åldrande befolkning, haltande in-
frastruktur och ett växande gap mellan det 
utvecklade norr och det krisande söder? 
Frågan är om den svaga ekonomin och de 
stora behoven kan mötas och lägga grun-
den för en ny våg av social och ekonomisk 
utveckling. Rimligen borde det vara möj-
ligt – det har hänt förr – men ingen verkar 
riktigt veta hur det ska gå till, eller vem 
som ska formulera och förkroppsliga idén 
om ett uthålligt Europa efter den finan-
siella krisen. Det saknas helt enkelt ett ge-
mensamt återuppbyggnadsprojekt för Eu-
ropa, som på samma sätt som enhetsakten 
1987 och Maastrichtfördraget 1992 kan 
dra upp riktlinjerna för ett progressivt eu-
ropeiskt projekt. I stället råder det kamp 
och strid om hela idén med Europa. Kon-
tinentens många små ledare – en Merkel, 
en Cameron eller en Hollande – närmar sig 
politiken med smala, korta perspektiv och 
förmår inte formulera ett stort program 
eller ens en stor idé. 

Europa skulle kunna vara ett laborato-

rium för en uthållig samhällsmodell, men 
kontinenten utmärks i stället av politisk 
kortslutning, ekonomier som kört fast 
och en avgrund mellan politiker och all-
mänhet. Kvar finns en stor osäkerhet som 
xenofoba och populistiska krafter inte va-
rit sena att exploatera. Rörelser med detta 
grumliga bagage finns i alla Europas hörn, 
och hävdar helt ogenerat att Europa blivit 
ett offer för en ohelig allians av storkapital, 
fackföreningar och migration. De lyfter 
fram ett eget alternativ med den harmo-
niska, homogena och stillastående natio-
nalstaten, där konflikter och spänningar 
på något mirakulöst sätt har upphävts 
(och där allehanda avvikande grupper på 
något oklart sätt marginaliserats). Konstigt 
är det inte – med alla dessa närsynta ledare 
utan en framtidsplan är det europeiska fäl-
tet öppet för dem som vill exploatera osä-
kerheten och misstron mot eliterna. 

Den brittiske ekonomen Guy Standing 
har en annan plan och en annan idé. Där 
ska prekariatet, den grupp som förkropps-
ligar just den stora osäkerheten, bära fram 
en ny samhällsordning. Prekariatet ska 
just genom sin utsatthet skapa bryggor 
och solidaritet i samhället, som kontrast 
till den splittring och det avståndstagande 

som de främlingsfientliga populisterna 
förkunnar. Prekariatet blir därför, likt ar-
betarrörelsen i industrialismens tidsålder, 
banerförare för ett nytt samhällskontrakt. 
Prekariatet kan få denna historiska roll 
just eftersom det är själva symptombära-
ren av vår tids instabilitet med den rastlö-
sa kapitalismens oändliga flexibilitet och 
variationsförmåga å ena sidan och männis-
kors rotfasthet och behov av stabila villkor 
å andra sidan.

Standing blev ett household name med 
sin förra bok om prekariatet – recenserad 
i Respons 5/2013 – och både boken och be-
greppet fyllde uppenbarligen ett behov. De 
namngav en brokig grupp och lyfte fram 
dess utsatthet och prekära situation. Ge-
nomslaget har också en del med budbä-
rarens kvaliteter att göra. Standing är en 
osedvanligt engagerande föreläsare och 
samhällsdebattör av närmst agitatoriska 
dimensioner, en inte helt vanlig egenskap 
hos äldre universitetsprofessorer. Men så 
är Standing också en långvägare från inter-
nationella organisationer och en rutinerad 
deltagare i förhandlingar med hårdföra 
företrädare för arbetsmarknad och fören-
ingsliv. Även om hans prosa ibland sviktar 

PREkariatet som banerförare för 
nytt samhällskontrakt
av Mats Benner

Guy Standing hävdar att den grupp som förkroppsligar den nya osäkerheten, prekariatet, ska bli baner-
förare för en ny samhällsordning. Men prekariatet är nog alltför heterogent för att kunna fogas samman 
till en rörelse. Standings syn på framtidens arbete är också alltför statisk. Han utgår från att arbetena blir 
färre men så behöver det inte bli om vi kan samla oss till gemensamma projekt.

TEMA MORGONDAGENS ARBETSMARKNAD

”Standing har visserligen en djup förankring i arbetarrörelsen och delar dess grund
läggande syn på kapitalismen som instabil och i behov av motkrafter för sin långsiktiga  
överlevnad, men han är ingen partigängare och ser inte dagens arbetarpartier som fram
tidens vägröjare. Det är därför inte bara nitiska nyliberaler som Standing tar i upptuktelse.  
Också den svenska fackföreningsrörelsen och socialdemokratin hamnar i hans blickfång,  
och träder fram som enögda försvarare av rättigheter för arbetsmarknadens fastanställda  
’insiders’ (salariatet på Standings litet knöliga prosa), utan förståelse eller intresse för dem 
som ligger i marginalen på arbetsmarknaden.”
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och tonen kan bli litet väl uppskruvad, har 
han blivit en central del i samtidens sam-
tal om alternativa vägar bortom finans
kapitalismens tvångsmässiga flexibilitet. 

En färdplan för prekariatet är Prekariatet 
del två, där analysen i den förra boken går 
över i ett handlingsprogram. Standings 
färdplan är omfattande – 27 punkter – 
och är tänkt att fungera som en modern 
Magna Charta, som Standing också åbero-
par som en historisk förebild. Färdplanen 
rymmer inte enbart de frågor om arbete 
och lön som länge varit Standings främsta 
intresse. Här finns en hel palett av reform-
förslag, till exempel att den högre utbild-
ningen ska vara kostnadsfri, att utbild-
ningssystemet ska ge färdigheter snarare 
än snäv professionell träning, liksom att 
den akademiska forskningen ska frigöras 
från den dominerande rapport- och nytto-
kulturen. Här finns utsträckta rättigheter 
åt migranter och andra grupper, som an-
nars riskerar ytterligare marginalisering 
och stigmatisering. Här finns investe-
ringspolitik och nya villkor för ägarskap i 
ekonomin, närmast i stil med de svenska 
löntagarfonderna, för att förändra bolags-
styrning och ägandets roll. 

Stort utrymme ägnas åt en reformering 
av arbetsförmedling och arbetsmarknads-
politik, där allehanda aktiveringsprogram 
och andra tvångsfyllda insatser för arbets-
sökande ska avvecklas och ersättas med en 
grundläggande trygghet med basinkomst 
och medborgarlön. Här finns självklart 
också Standings viktigaste fråga, arbetet 
och hur det ska fördelas och ledas. Preka-
riatet utgör den grupp som aldrig verkar 
få chansen att etablera sig på allvar, utan 
som hela tiden far mellan uppdrag, uppgif-
ter och sammanhang. Här tänker sig Stan-
ding att en kombination av medborgarlön, 
förstärkt organisering och frigörelse från 
aktiveringstvånget ska skapa trygghet och 
långsiktighet. I ett vidgat arbetsbegrepp 
blir också omsorg, hemarbete och sam-
hällstjänster viktiga och värdefulla, även 
om de inte erbjuds via en marknad. 

Perspektivet är med andra ord vittom-
fattande och utopiskt. Det är inte bara osä-
kerheten för de mest utsatta som ska re-
formeras bort utan också stora delar av det 
avreglerade samhällskontrakt som vuxit 
fram de senaste decennierna. Grundtrygg-
het och gemenskap ska ersätta egennytta 
och hyperflexibilitet, allmänningarna 
ersätta de privata zonerna. Tonen är sam
tidigt försiktigt prövande när det gäller 
hur detta goda samhälle ska byggas. Preka-
riatet är givetvis centralt, men kan knap-
past åstadkomma allt detta på egen hand; 
det är alltför bångstyrigt och oorganiserat 
för att ta på sig en sådan roll. 

Men de nuvarande rörelserna inger ing-

et hopp. Standing har visserligen en djup 
förankring i arbetarrörelsen och delar 
dess grundläggande syn på kapitalismen 
som instabil och i behov av motkrafter 
för sin långsiktiga överlevnad, men han 
är ingen partigängare och ser inte dagens 
arbetarpartier som framtidens vägröjare. 
Det är därför inte bara nitiska nyliberaler 
som Standing tar i upptuktelse. Också den 
svenska fackföreningsrörelsen och social
demokratin hamnar i hans blickfång, och 
träder fram som enögda försvarare av 
rättigheter för arbetsmarknadens fastan-
ställda ”insiders” (salariatet på Standings 
litet knöliga prosa), utan förståelse eller 
intresse för dem som ligger i marginalen 
på arbetsmarknaden. 

Det fasta lönearbetet och den stigande 
reallönen ses fortfarande som vägen till 
frälsning och frigörelse, även när det inte 
finns något välavlönat arbete att fördela, 
utan mest tomma servicejobb som att 
langa fram cappucinos. Här sätter Stan-
ding fingret på en svaghet i dagens po-
litiska vänster, som kanske har makten 
och härligheten inom räckhåll, men som 
inte har en utopi eller kanske ens ett mål. 
Omvänt är det med prekariatet; det har ett 
mål – att frigöra sig från flexibiliteten och 
vinna tryggheten och medborgarskapet 
tillbaka – men saknar medlen att ta sig dit. 

Samma invändningar som man kunnat 
rikta mot Standings tidigare arbete om 
prekariatet kan riktas mot färdplanen. 
Prekariatet är internt heterogent med 
mängder av olika erfarenheter som inte 
enkelt kan fogas ihop till en rörelse. Här 
finns freelancers, hyrchefer och stafett-
läkare, men också avställd arbetskraft, 
migranter och papperslösa. Här finns en 
stor grupp unga som inte fått möjlighet 

att etablera sig på arbetsmarknaden, men 
också många äldre som upplever sig som 
diskriminerade av just de unga. Exakt vad 
som förenar alla dessa grupper mer än den 
flexibla anknytningen till arbetsmarkna-
den är svårt att omedelbart se. Här finns 
därmed inte riktigt den rörelsekraft som 
man annars förknippar politisk mobilise-
ring med. 

Standing är inte ensam om sin optimis-
tiska syn på radikaliseringens drivkrafter 
och potential. För snart 15 år sedan såg 
Tony Hardt och Antonio Negri ”multi
tuden” i de antikapitalistiska demonstra-
tionerna som förebud för en ny samhälls-
ordning. Det som den gången såg ut som 
ett förebud om en ny tid klingade emel-
lertid snabbt av i en alltmer accelererande 
global kapitalism. I dag ser Standing pre-
kariatet som en kraft som kan staka ut 
riktningen i ett samhälle, där arbetet defi-
nieras bredare och där medborgarrätt går 
före marknadens flexibilitet. Men det kan 
lika gärna bli en fortsatt utveckling mot 
utsatthet och flexibilitet, men denna gång 
än mer omfattande och genomgripande. 

En annan svaghet med Standings färd-
plan är dess statiska förståelse av hur 
ekonomi och arbetsmarknad samspelar. 
Det är osäkerheten som ska fördelas och 
hanteras i färdplanen. Utgångspunkten är 
i grunden en dystopisk förståelse av fram-
tiden, där arbetena blir färre, vinsterna 
större och mer koncentrerade, och gapet 
mellan elit och folk allt djupare. Men eko-
nomin kan sannolikt växa igen och fler – 
kanske till och med alla – erbjudas del av 
arbetet, bara olika gemensamma projekt 
kan formuleras och sjösättas. Det gick ef-
ter kriget och det kan gå nu. 

Standing står säkrast när det gäller frå-
gan om rättigheter kopplade till medbor-
garskapet. Han är en vältalig kritiker av 
aktiveringsprogram och av inställningen 
att arbete är en moralisk plikt, liksom av 
de snabbväxande formerna för tomma ar-
betskontrakt, där anställningen alltmer 
blir en formalitet – ingen lön och inget 
innehåll är garanterade, bara att man står 
till förfogande om något dyker upp. Han 
visar också på fackföreningarnas och arbe-
tarpartiernas ökande avstånd till de reella 
villkoren på arbetsmarknaden och deras 
svårigheter att knyta an till intressena hos 
prekariatet. Här finns en fingervisning om 
var en ny radikal vår kan ta sin början. 
Men det kan också bli en lång vinter av 
missnöje, där utsattheten hittar helt andra 
politiska uttryck. ■

> Mats Benner är professor i forsknings­
politik vid Lunds universitet.

Guy Standing
En färdplan för prekariatet  
– Vägen till ett fullvärdigt medborgarskap
(A Precariat Charter)
Övers. Joel Nordqvist
Daidalos | 350 s. | Isbn 9789171734389 
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en entusiastiska promenadmän-

niskan Nietzsche hävdade att ”En-
dast tankar man gått sig till har 
värde”. Virginia Woolf skulle nog 
skriva under på det, liksom många 

av hennes romanfigurer som vandrar fram 
och tillbaka genom London. Lisbeth Lars-
son har i sin nya bok Promenader i Virginia 
Woolfs London valt just promenaden som 
ingång till Woolfs förfat-
tarskap. Det visar sig vara 
ett synnerligen produktivt 
sätt att närma sig Woolfs ro-
maner som på både Woolfs 
fiktiva nivå och Larssons 
verkliga tycks bekräfta rik-
tigheten i Nietzsches iakt-
tagelse.

Det är roligt att en så-
dan här bok kan göras på 
svenska. Enligt en enkel 
akademisk nyttokalkyl hade 
det antagligen varit bättre 
att skriva den på engelska. 
Men just det faktum att 
den är skriven på svenska 
om en stad i ett annat land, 
i ett fiktivt universum som 
egentligen utspelar sig på 
engelska, gör Larssons bok 
till på samma gång en fan-
tasi om något främmande 
och en synnerligen påtaglig 
introduktion till den främ-
mande plats som var Woolfs 
London och dagens nutida 
London. Förskjutningen 
i sig skänker boken extra 
värde. Att sitta i Stockholm 
och läsa om ett London för 
hundra år sedan, som på 
många sätt ännu är sig likt 
och där vissa platser glimtar 
till som synnerligen igen-
kännbara, framkallar en 
underbar svävning mellan 
fiktion och verklighet. Det 
går att vara kvar i soffhörnet 
och ändå resa till London.

Boken är osedvanligt 

vackert och konsekvent 
utformad av Annika Lyth. I 
genomgående sepiabrunt 
inleds varje kapitel med ett 
foto från London under Woolfs levnad. In-
fogade i varje kapitel följer sedan kartor, 
också de i vackert sepiabrunt, som visar 
de promenadvägar som de olika roman-
figurerna tar. I ett appendix finns bokens 
alla promenader och kartor också som 
internetadresser som läsaren kan tanka 
ned från Atlantis hemsida. Inget kan såle-
des hindra den hugade från att följa Mary 
Datchets, Clarissa Dalloways eller Peter 

Walshs promenadvägar i fantasin, på nätet 
eller om så önskas i verkligheten. Kartorna 
är en viktig del av boken och de har fått 
en placering mitt i analysen, just där de 
är aktuella. De bidrar till att göra boken 
lekfullt rolig att läsa. Jag finner mig själv 
vända och vrida på kartorna och bläddra 
fram och tillbaka och jämföra de woolfska 
romanfigurernas olika promenader med 

samma barnsliga förtjusning som jag en 
gång följde Frodos väg genom Tolkiens 
kartvärld. 

Det har gjorts kartor över litteratur tidi-
gare. Franco Moretti började med sin Atlas 
of the European Novel 1800–1900 (1998) som 
innehöll kartor av romanfigurers bostäder 
i Paris. Andra har följt i hans spår. Vissa 
har försökt kartlägga Woolfs romanfigu-
rers promenader, framför allt Mrs Dallo-

ways i romanen med samma namn. Lars-
son hänvisar till och diskuterar med dessa 
forskare. Men såvitt jag förstår är Larssons 
grepp att konsekvent läsa alla romanerna 
ur ett promenadperspektiv unikt i forsk-
ningen. Larsson följer Virginia Woolfs för-
fattarskap kronologiskt från debutroma-
nen Resan ut från 1915, via Mrs Dalloway och 
Till Fyren till den postumt utgivna romanen 

Mellanspel som kom ut 1941. 
På det viset framträder 
också ett förändrat London, 
men framför allt Woolfs 
ändrade inställning till den 
stad hon levt i.

Larsson beskriver det 

inledningsvis som att hon 
utgått från Woolfs egen 
kartmetod i Åren, där Woolf 
konsekvent pendlar mel-
lan ett fågelperspektiv från 
vilket hon ser hela London, 
och neddykningar där hon 
går väldigt nära vissa män-
niskor och platser. I beskriv-
ningen redogör Larsson för 
hur Woolfs romanfigurer 
faktiskt rör sig genom sta-
den, noga utmarkerat på 
bokens kartor. Utifrån de 
konkreta promenaderna 
gör Larsson sedan läsningar 
och tolkningar av vad dessa 
promenader har för bety-
delse för romanfigurerna 
och Woolfs texter. Det som 
särskilt intresserat Larsson 
är ”den roll som stadens 
fysiska materialitet spelar 
för Woolfs sätt att beskriva 
människor, sociala förhål-
landen, klass och könsmot-
sättningar”.

Som Larsson påpekar 
kom stadskartan att spela 
en stor roll i den modernis-
tiska romanen, och de mo-
dernistiska författarnas sätt 
att använda kartan skiljer 
sig från 1800-talsrealister-
nas. Omnämnandet av en 
gata hos Balzac eller Dick-
ens leder alltid till en lång 
beskrivning av den och dess 

miljö, men hos Woolf och modernisterna 
har sådana beskrivningar snarast ersatts 
av adressangivelser, menar Larsson. Även 
om gatuadressen är förankrad i en yttre 
verklighet var modernisterna inte intres-
serade av den utan av subjektet och dess 
inre verklighet. Kartans funktion blir då 
närmast att understryka modernitetens 
livskänsla av att gå vilse och tappa rikt-
ningen.

Lisbeth Larsson
Promenader i Virginia Woolfs London

Atlantis |  349 s. |  9789173537025

Gångbara  
tolkningar av 

Virginia Woolfs  
romaner

Claudia Lindén 

Lisbeth Larsson följer karaktärerna i Virginia 
Woolfs romaner runt Londons gator. 

Fram växer en bild av en samhällskritisk och 
genusproblematiserande författare som använde 
promenaden för att beskriva sina karaktärers lev-

nadsöden. Med hjälp av kartor i vackert sepiabrunt 
kan läsaren följa hur romanfigurer som Mary 

Datchet och Clarissa Dalloway rör sig mellan ett 
konventionernas och ett möjligheternas London. 
Larssons litterära vandring erbjuder ett fördjupat 
feministiskt perspektiv på Woolfs författarskap.

Konstarterna & medier
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Larsson menar dock att Woolf skiljer sig 
från andra modernister i det att hon under 
större delen av sitt liv såg staden som en 
möjlighet, inte minst för kvinnorna. I det 
tidiga författarskapet tycks Woolf ha sett 
London som en plats där både könets och 
klassens tvångströjor kan sprängas. Tron 
på staden som befrielse naggas med tiden 
i kanten. I hennes sista roman Mellanspel 
har tilltron till stadens frigörande kraft 
helt och hållet ersatts av uppfattningen att 
London är ett ”hål av patriarkala krafter 
där ingen kvinna går säker”, skriver Lars-
son.

Redan i första kapitlet gör Larsson en 
distinktion mellan ”London” och 
London, där staden inom cita-
tionstecken är konventionens, 
girighetens, de olyckliga äkten-
skapens, hyckleriets, prostitutio-
nens och klass- och könsmotsätt-
ningarnas stad, den som Woolfs 
protagonister försöker fly ifrån, 
ibland utan att lyckas. London 
utan citationstecken är däremot 
staden som i flera av Woolfs ro-
maner bokstavligen erbjuder nya 
vägar. Genom ingången via pro-
menaderna visar Larsson hur ro-
manfigurerna oscillerar mellan 
dessa två städer.

Framför allt i Woolfs roman 
Natt och dag är staden just en plats 
av möjligheter. Protagonisternas 
promenadvägar tycks öppna nya 
blickar, både för staden och li-
vets potential. Det promeneras 
andfått på jakt efter kärlek eller 
bestämt i avsikt att hitta andra 
existentiella färdvägar än äkten-
skapet. Det tittas ned i floden 
och det åks bussar. Kvinnor utan 
medborgarskap promenerar till 
suffragetternas kontor i syfte att 
förändra världen.

I analysen av Natt och dag visar 
sig Larssons kartmetod kunna ge helt nya 
tolkningar av romanen. Genom att följa 
protagonisternas vägar blir det tydligt att 
Ralph Denham bokstavligen rör sig mel-
lan två klasskikt, medan de två kvinnornas 
olika vägval illustreras av hur de promene-
rar. Romanen har ofta tolkats som en bok 
med lyckligt slut för att Katherine Hilbery 
gifter sig med Ralph. Men genom att följa 
promenadstråken visar Larsson hur Kathe-
rine ofta irrar runt planlöst. Nästan alla 
promenadvägar hon tar leder tillbaka till 
föräldrahemmet och följaktligen till äk-
tenskapet och ”London”. Den enda gång 
hon går för egen lust, utan att vara styrd 
av föräldrar eller män, leder hennes pro-
menad till kvinnokampens bastioner och 
Mary Datchet. Här visar Larsson hur effek-

ten av att Ralph dyker upp där blir till en 
ny promenad, tillbaka mot föräldrahem-
met och äktenskapsintrigen.

Mary Datchets promenader är betydligt 
rakare och mer målmedvetna än Katheri-
nes. De leder henne bort från Ralph som 
hon från början älskar, till ett självständigt 
liv där hon arbetar för framtiden. Genom 
att följa protagonisternas promenadvä-
gar läser Larsson på så sätt fram en annan 
tolkning av romanen. Det lyckliga slutet 
kanske inte alls är Katherines och Ralphs 
äktenskap, utan Mary Datchets självstän-
dighet. Som Larsson belyser är det dock 
fortfarande kvinnorna som måste offra 
något, medan mannen Ralph kan få ”allt”, 

både kärlek och arbete. Genom promena-
derna lyckas Larsson således läsa fram en 
mer genusproblematiserande och sam-
hällskritisk Woolf.

Även om Larssons läsningar genomgåen-
de är otroligt givande fungerar de kanske 
bäst på romaner som Natt och dag som inte 
är fullt så genomtröskade av forskningen. 
Det är svårare att säga något nytt om Mrs 
Dalloway, där Clarissa Dalloways möjliga 
promenadvägar stötts och blötts av forska-
re ända sedan 1970-talet, vilket framkom-
mer i en lång och rolig not på sidan 313.

Mrs Dalloway utspelar sig under en dag i 
juni 1923. Första världskriget och även ko-
lonierna är tydligt närvarande i romanen. 
Hur ska vi förstå relationen mellan Septi-

mus, som aldrig återhämtat sig från kriget 
och till slut tar livet av sig, och den medel
ålders damen Clarissa som planerar sin 
fest på kvällen? Den problematiken tillhör 
också sådant som tolkats på en mängd 
sätt. Är Septimus Clarissas alter ego eller 
den vilda sida av sig själv hon förtränger? 
Genom att Larsson konsekvent följer pro-
menadvägarna blir det dock tydligt att 
Septimus och Clarissa just inte är komple-
mentära till varandra utan snarare varan-
dras spegelbilder. Larsson visar hur deras 
vägar under förmiddagspromenaderna 
hakar i varandra och tillsammans bildar 
en rak linje. De lider av samma oförmåga 
att förena det förflutna med det nuva-

rande, vilket hos bägge leder till 
en känslomässig förstumning. 
Både Clarissas ungdomskärlek 
Peter Walsh och hennes dotter 
Elisabeth företar längre prome-
nader och bussresor i andra om-
råden än Clarissa och har därför 
av vissa tolkats som utbrytare. 
Men, som Larsson påpekar, när 
romanen slutar befinner sig alla 
på festen i paret Dalloways hem, 
alla utom de som helt vägrat 
anpassa sig, det vill säga den då 
döde Septimus och miss Kilman.

Det är förmodligen ingen 
slump att de två personer som 
inte passar in i ordningen är de 
två som också kan förstås som 
homosexuella och bejakar det. 
Septimus sörjer sin vän som dog 
i kriget och Miss Kilman är antag-
ligen förälskad i Clarissas dotter 
Elizabeth. Larsson nämner detta, 
men gör inte mycket av det trots 
att det kunnat fördjupa analy-
sen. I queerteoretiska tolkningar 
som gjorts av Mrs Dalloway är 
hennes ungdomskärlek till Sally 
och hennes identifikation med 
Septimus mer betydelsebärande 

för den känslomässiga förstumning hen-
nes medelålders-jag upplever.

I flera av Woolfs romaner förekommer 
män och kvinnor som mer eller mindre 
explicit styrs av sin kärlek till någon av 
samma kön. Septimus, Mrs Kilman, Cla-
rissa, kanske Jacob, William Dodge. I ett 
England som fortfarande bar på minnet av 
Wilderättegången och där tusentals män-
niskor dömdes under lagen mot ”gross 
indecency” fram till dess avskaffande 1967 
var det vågat att beröra ämnet homosexu-
alitet. Lagen hade ändrats 1885 och åtalet 
mot sodomi, det vill säga penetration, av-
skaffades till förmån för ”gross indecency”, 
vilket innebar att alla slags sexuella hand-
lingar mellan män nu blev kriminella.

Två år innan Mrs Dalloway utspelar sig, 
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beslöts det att samkönat sex mellan kvin-
nor skulle kunna dömas under samma lag, 
vilket Woolf bör ha varit mycket medveten 
om. Hon hade med stor sannolikhet även 
vetskap om att författaren Radclyffe Hall 
åtalats för obscenitet år 1928 i och med 
utgivningen av den lesbiska romanen 
Ensamhetens brunn. Att Woolf trots det po-
litiska klimatet samma år skriver Orlando 
och fortsätter att skapa protagonister som 
uttrycker begär för någon av samma kön 
är således både modiga och minst sagt po-
litiska ställningstaganden, vilket kunde 
lyfts fram mer i Larssons bok. Om kvin-
norna kunde drömma om att förflytta sig 
från ”London” till London så fanns ingen 
sådan stad för dem som älskade någon av 
sitt eget kön.

Larsson beskriver dock hur skarp Woolfs 
kritik var av det brittiska klass- och genus-
systemet och hur intimt sammanfogade 
systemen är i den senare romanen Åren, en 
släktkrönika som sträcker sig mellan 1880- 

och 1930-tal. Här visar hon övertygande 
hur Woolf bäddar in sin kritik i det vardag-
liga, inte genom att låta dem stå som på-
ståenden. Skillnaderna mellan männens 
och kvinnornas promenader blir slående. 
Ingenstans har Woolf, skriver Larsson, ”så 
klart visat de vinster en kvinnlig anpass-
ning till systemet ger och de kostnader 
som ett uppror mot det innebär”.

Larssons bok erbjuder nydanande läs-
ningar som fördjupar det feministiska per-
spektivet inom Woolf-receptionen. Fram-
för allt visar hennes promenerande genom 
Woolfs verk hur djupgående Woolfs kri-
tik var mot imperiet, hyckleri och tidens 
klass- och könsskillnader.

> Claudia Lindén docent i 
litteraturvetenskap vid Södertörns 
högskola.

 I
nom svensk humaniora är Peter Luth-
ersson en rar fågel, ofta överraskande 
och alltid välorienterad. I två tidigare 
böcker, doktorsavhandlingen Moder­
nism och individualitet – En studie i den lit­

terära modernismens kvalitativa egenart (1986) 
och Svensk litterär modernism – En stridsstudie 
(2002), går han till rätta med inskränk-
ningar i svensk litteraturvetenskap. Han 
har öppnat ljuset ut mot den internatio-
nella diskussionen kring den litterära 
modernismen. Och han går gärna in i kon-
troverser och rör om i den svenska littera-
turvetenskapen.

Men den nya boken vänder sig knappast 
till litteraturvetare av facket; han tar upp 
författare som dagens litteraturforskning 
verkar ha förlorat intresset för. Luthersson 
har i sin nya bok pekat ut en grupp oftast 

Peter Luthersson 
Förlorare – Noteringar om 

1800-talets etos 
Bladh by Bladh | 475 s. |  isbn 9789187371349

 Vinnande  
framställning  
av förlorare 

Recensent Ingemar Nilsson 

 De författare som Peter  
Luthersson betecknar som 
förlorare må vara lästa i dag 
men de manövrerades ut av 

den litterära modernismen och 
väcker numera sällan forskar-
nas intresse. Man kan lära sig 

mycket vid läsning av Förlorare.
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>	Mrs Dalloway Clarissas och Septimus promenader. Kartorna är gjorda av Stig Söderlind.
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satser. Han redovisar gärna de ideologiska 
och moraliska meningsutbyten som förs 
i romanerna. Det är sällan abstrakta eller 
filosofiska resonemang, utan erfarenheter 
och opinioner förankrade i en påtaglig och 
äventyrlig verklighet. 

Men Luthersson argumenterar för för-
lorarnas sak. Varför? Förlorarna är alla vär-
da att läsas, eftersom de visar 1800-talets 
svunna etos, den människosyn och de 
värderingar som bar upp det Stefan Zweig 
kallade Världen av igår. Men deras texter 
håller inte alltid för en narrativ eller struk-
turalistisk analys. Under en tid som lärare 
i litteraturvetenskap vid Malmö högskola 
använde sig Luthersson av några av ”sina” 
författare som kurslitteratur. Det tycks ha 
blivit ett pedagogiskt misslyckande. Stu-
denterna visste inte vad de skulle göra av 
texterna, de kunde för litet om 1800-talets 
historia. Men Luthersson vet och han kan.

Som historiker är Luthersson mycket väl 
orienterad. Men var finns han själv? Jag 
har nämnt hans nostalgiska och konser-
vativt färgade känsla för den tid som var 
före de totalitära ideologierna. Hans för-
fattare är bildade världsmedborgare med 
respekt för och känsla av samhörighet 
med andra folkslag. Men vi möter också – 
som hos Thomas Mann i En opolitisk mans 
betraktelser – en misstro mot den moderna 
demokratin, en oro för befolkningsmajori-
tetens inflytande över politiken och sam-
hällets utveckling. Boken ägnar mycket 
arbete åt att följa Thomas Manns återkom-
mande jämförelse mellan 1800-talets och 
1900-talets världar. Han uppställer de dia-
logiska motsatsparen Tyskland gentemot 
England-Frankrike-USA. Det förra repre-
senterar kultur gentemot civilisation och 
demokrati, ära gentemot jämlikhet och 
radikalism. Motsatsställningarna återkom-
mer ännu i Manns roman Doktor Faustus 
(1947), skriven efter att Tyskland besegrats 
och Mann själv emigrerat. 

Luthersson är förtjust i detaljer från sina 
författares liv. Han vänder sig mot dagens 
kanon och lyfter fram bok efter bok, var-
vid han vill visa att dessa författare kände 
sin värld. Han tävlar med dem i nyfiken-
het och visar hur mycket konkret kunskap 
om 1800-talets värld som ryms i böckerna. 
Dessa författare reste runt och kunde för-
medla kunskap om sin tid. Pierre Loti till 
exempel reste över världens alla hav och 
berättade om människoöden han stött på 
i Egypten och Marocko och på andra håll.

Boken är uppbyggd av 113 avsnitt, de 
flesta utan övergång eller sammanbin-
dande tråd. Vissa författare återkommer 
gång på gång med nya texter och nya er-
farenheter. Till skillnad från sina tidigare 
böcker driver Luthersson inte öppen po-

lemik mot de företrädare bland litteratur-
historikerna han vänder sig mot. Kanske 
tycker han inte att detta känns som ett me-
ningsfullt åtagande i detta fall. I ett avsnitt 
om Stevensons författarskap visar han 
dock tydligt sin inspiration från Jorge Luis 
Borges, som också beundrade Stevensons 
äventyrsromaner, liksom Melvilles, och 
avfärdade modernistiska författare som 
Baudelaire, Rilke, Pound, Eliot och Joyce. 
Men dessa iakttagelser kommer som i för-
bifarten innan texten fortsätter med pre-
sentationen av Stevenson. 

Vän av ordning kan givetvis sätta många 
frågetecken i Lutherssons bok när det gäl-
ler själva urvalet. Jag skulle med tanke på 
hans syfte gärna ha sett en diskussion av 
novellisterna Anton Tjechov och Guy de 
Maupassant. Men det är något som säger 
mig att de inte riktigt passar in. Tjechov 
reste visserligen på en lång och äventyrlig 
färd till fängelseön Sachalin, men bägge 
dessa författare är stationära i sina dik-
tade världar, medan Lutherssons förfat-
tare på olika sätt är dristiga äventyrare 
och de söker sig gärna fram till havs. Chur-
chill hade sin bakgrund som krigare och 
marinminister. Conrad, Loti, Melville och 
Stevenson slog igenom som skildrare av 
äventyr till havs, medan Saint-Exupéry var 
stridsflygare. Det är en heroisk och mycket 
manlig värld som rullas upp för oss. Var 
finns de kvinnliga författarna (utöver Blix-
ens afrikanska äventyr)? Och var är den 
verklighet som kvinnorna levde i under 
1800-talet (utöver Lotis engagerade ro-
manskildringar av de turkiska haremens 
instängda värld)? Som 1800-talsförfattare 
skulle säkert George Sand passa in bland 
förlorarna, det känner jag efter att ha läst 
Lena Kårelands aktuella stora biografi. 

Men Lutherssons bok har ett stort värde 
genom den väldiga exempelsamling han 
erbjuder läsaren, den är full av uppslag. De 
perspektiv på 1800-talets kultur och sam-
hälle han ger är fulla av intresse. Flera av 
hans äreräddningar av författarskap, till 
exempel nobelpristagaren Rudyard Kip-
ling, verkar på mig väl motiverade, andra 
uppgraderingar har redan varit på gång på 
andra håll, som Joseph Roth. Man kan lära 
sig mycket vid läsningen av Förlorare, mest 
av allt genom den plaidoyer för tolerans 
och vidsynthet som Lutherssons olika för-
fattare representerar. De känner sig inte 
som försvarare av en kultur gentemot den 
övriga världen, utan som världsmedborga-
re delaktiga i ett globalt skeende.

> Ingemar Nilsson är senior professor i 
idé- och lärdomshistoria vid Göteborgs 
universitet.

av varandra oberoende författare, ingen av 
dem svensk, som alla på skilda sätt är bära-
re av 1800-talets etos och som blev ointres-
santa då den litterära modernismen slog 
igenom. Dessa författare är bland andra 
Karen Blixen, Winston Churchill, Joseph 
Conrad, Arthur Conan Doyle, Rudyard Kip-
ling, Pierre Loti, Herman Melville, George 
Orwell, Antoine de Saint-Exupéry, Robert 
Louis Stevenson, Henry David Thoreau och 
Thomas Mann. 

Flera av dessa författare är i hög grad 
lästa ännu i dag, men de är förlorare i och 
med att de med modernismens genom-
brott förlorat mycket av sitt konstnärliga 
kapital, eftersom de inte arbetat med de 
nyskapande verkningsmedel som utveck-
lades av Charles Baudelaire, Gustave Flau-
bert och Virginia Woolf. De har inte för-
nyat de berättartekniska redskapen eller 
kanske inte heller visat upp förmågan att 
tränga in i människolivets mörkaste vrår. 
Den livssyn och världsbild som modernis-
terna omfattade gav dem ett konstnärligt 
kapital som ledde till att ”förlorarna” ma-
növrerades ut. Man ser dem inte ofta be-
handlade i litteraturhandböcker – undan-
taget Thomas Mann och enstaka klassiker 
av Conrad, Orwell och Thoreau – och de 
ägnas i liten utsträckning forskarnas ana-
lysarbete. Men det är förbluffande att se 
hur lästa och uppskattade de en gång var. 
Se bara på det stora antalet dåtida svenska 
översättningar av Kipling, Loti, Stevenson 
liksom av Doyles reseskildringar.

Mot slutet av boken ger författaren en 
självbekännelse. ”Jag blev vuxen i en värld 
där 1800-talets etos redan hade dött. Kvar 
fanns en nostalgi, hos vissa äldre. Jag är ett 
barn av den nostalgin.” Han ser sin nya bok 
som ett brott med en ”tvångsmässig logisk 
konstruktion” som präglade hans tidiga-
re böcker. Han ser också arbetet som ett 
”splitter”. Det är som om han kastar ut en 
mängd pusselbitar och sedan lämnar åt lä-
sarna att se mönstret, att själva sätta ihop 
en helhet. Lutherssons berättande är både 
irriterande och imponerande. Irriterande 
eftersom man saknar tydliga formulering-
ar av syfte och avgränsning; imponerande 
med tanke på den stora mängd litteratur 
som plöjts igenom. Han är noggrann med 
belägg, varje citat finns redovisat i den väl-
diga litteratur han använt. Läsaren inbjuds 
att följa med på en resa genom det sena 
1800-talets värld som den framträder i ro-
maner, reseskildringar, brev och memoa-
rer. Och bättre reseledare på detta fält kan 
man nog inte få. 

Peter Luthersson älskar att citera och 
kan i stor utsträckning göra det ur tidiga 
svenska översättningar. Jag kan inte alltid 
se varför han citerar så mycket. Det är som 
ett enormt smörgåsbord av utmanande ci-
tat som inte för fram till några tydliga slut-
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 G
eorge Sands stora, mörka ögon 
blickar mot oss från omslaget av 
Lena Kårelands biografi Älska, det 
är allt! – George Sand i liv och dikt. 
Den omfångsrika boken är mycket 

passande formgiven. Fotografen Nadars 
porträtt av den omkring 60-åriga Sand ut-
strålar karaktär och pondus. Hon beskrev 
en gång sig själv som ”krigare, orator och 
präst” och ser man det här suggestivt lila-
tonade fotot tror man henne lätt. George 
Sand höll sig aldrig inom några gränser, så 
inte heller här. Det utsläppta mörklockiga 
håret är så stort och burrigt att det inte får 

plats på framsidan utan flödar ut på bok-
ryggen. Sällan har det engelska uttrycket 
”larger than life” känts så rätt för att be-
skriva en person.

George Sand var en av det franska 
1800-talets mest fascinerande gestalter. 
Född 1804 som Aurore Dupin debuterade 
hon som författare med romanen Indiana 
(1832), under den pseudonym hon blivit 
känd som. Boken som handlar om kvin-
nor som offer för manligt förtryck tillkom 
i indignation över de äktenskapslagar som 
reducerade den gifta kvinnan till samma 
status som ett barn. Kvinnans villkor som 
hustru och älskarinna samt hennes kring-
skurna möjlighet att leva ut sin sexualitet 
blev Sands stora teman under 1830-talet. 
Det var ämnen som grundlade hennes 
skandalrykte, men också till viss del ham-
nade rätt i tidens revolutionära stämning-
ar som såg framväxten av en feministisk 
press. 

Det författaren Sand berättar om i sina 
melodramatiskt upplagda romaner hade 
den unga Aurore egna erfarenheter av. 
Arton år gammal gifte hon sig hastigt med 
baron Casimir Dudevant, uppenbarligen 
i önskan att göra sig fri från en besvärlig 
familjesituation. I stället får hon se sig fast 
i en än större ofrihet. Aurore vantrivs svårt 
i äktenskapet med en man som hon visar 
sig inte ha något gemensamt med. Som 
tjugosexåring tar hon ett radikalt beslut: 
separation. Äktenskapet upprätthålls bara 
i formell mening, och hon beger sig till Pa-
ris för samliv med sin unge älskare. 

Nu börjar det liv eftervärlden förknippar 
med George Sand. För att lättare kunna 
röra sig fritt klädde hon sig ibland i mans-
kostym, och blossande på cigarrer ströva-
de hon ensam på Paris gator och gick på 
teater med sina manliga vänner. Hon har 
den ena passionerade och katastrofala kär-
lekshistorien efter den andra, eller för den 
delen samtidigt. Mest välkända är hennes 
förhållanden med Alfred de Musset och 
med Chopin, relationer som hon gjorde 
till litteratur, allra mest uttalat i Elle et lui 
(1859). Samtidigt tycks hon ha stått i vän-
skaplig förbindelse med mer eller mindre 
alla som ”var något” i hennes samtid. Hon 
vandrade i Mont Blanc med Liszt, diskute-
rade filosofi och samhällsfrågor nätterna 
igenom med Balzac och Flaubert, hade 
Delacroix som flitig sommargäst och brev-
växlade intensivt med personer som Hugo, 
Heine och Turgenjev. Dessutom umgicks 
hon med politiska radikaler och spelade 
en aktiv roll i februarirevolutionen 1848 
samtidigt som hon skötte sitt gods Nohant.

Lika febrilt aktiv som hon verkar ha va-
rit i sitt privatliv var hon som författare. 
Under de fyrtiofyra år hon var verksam 
gav hon i genomsnitt ut två romaner per 

år. Förbluffade samtida vittnen berättar 
om hur hon kunde avsluta en roman och 
påbörja en ny under samma timme, allt-
medan hon, med Colettes ord, inte gick 
miste om en älskare eller ett bloss på sin 
pipa. Förutom sina kardinalteman kvinn-
lig frihet och sexualitet engagerade hon 
sig litterärt i kampen mot sociala klyftor 
och mot det katolska prästerskapets makt, 
och belyste villkoren för arbetare och fat-
tiga människor på landsbygden. Gradvis 
förändras hennes rykte. Från att ha upp-
fattats som en chockerande manslukerska 
blir hon en moralisk förebild – den goda 
slottsfrun på Nohant.

Sand blir alltså i olika skeden av sitt liv 
inpassad i två diametralt olika kvinno
stereotyper – både femme fatale och den 
goda modern. Men ingen kunde egent-
ligen passa sämre för att bli inplacerad 
i fack, särskilt på grund av sitt kön. Den 
androgyna Sand bröt sig ur alla könsdefini-
tioner och såg snarare sig själv som något 
tredje. I orden om huvudpersonen Nanon 
i romanen med samma namn kommer vi 
nära Sands självuppfattning: ”Du är ett 
undantag, ett mycket märkligt undantag. 
Du är varken kvinna eller man, du är både 
och, med de bästa egenskaperna från var-
je kön.” Bilden av sig själv som undantag 
hade ur feministiskt perspektiv både ne-
gativa och positiva konsekvenser. Sand var 
ofta kritisk mot andra kvinnor och delade 
en manlig överlägsenhet mot det så kallat 
svagare könet, som hon inte identifierade 
sig med. Hon tog således inte ställning för 
kvinnorörelsen, men blev ändå genom sitt 
exempel en viktig feministisk ikon. För 
Flaubert var hon ”seklets ende store man”, 
men än bättre fångar han henne som 
könsöverskridande urkraft då han menar 
sig inte kunna likna henne ”vid något bätt-
re än en stor flod i Amerika”. Sand var vad 
vi i dag kallar queer; hela hennes existens 
var egentligen ett enda stort normbrott.

Lena Kåreland har alltså ett stort och 
färgsprakande material att arbeta med då 
hon tar sig an att skriva en bok om George 
Sand i liv och dikt. Dispositionen hon väl-
jer följer en indelning i sex kapitel. Boken 
inleds med en framställning av Sands livs-
historia och självbiografin Histoire de ma vie 
(1855, publicerad i tio volymer!). Sedan föl-
jer ett kapitel av kronologisk genomgång 
av de olika faserna i det omfattande skön-
litterära författarskapet. Därpå belyses 
Sand som brevskrivare. Även i detta avse-
ende var hon en produktiv författare, det 
kunde bli uppåt tio brev per dag. I nästa 
separata avsnitt behandlas Sands politis-
ka uppfattningar, och före en kort epilog 
ägnas ett kapitel åt hur hon tagits emot i 
forskning och kritik.

Det är inte ett helt lyckat upplägg. ”För 
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Älska, det är allt!  

– George Sand i liv och dikt 
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Recensent Anna Jörngården

George Sand var en kändis-
författare i sin samtid men 
är knappast läst i dag. Lena 

Kåreland vill presentera Sands 
normbrytande liv och omfat-

tande författarskap för en 
svensk publik. Det är en upp
lysande och nyansrik studie 
som dock hade tjänat på en 

mer genomförd läsning av sam
spelet mellan liv och dikt. 
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Sand löpte liv och skrivande parallellt på 
ett ovanligt intrikat och spännande sätt”, 
skriver Kåreland, men i stället för att göra 
rättvisa åt denna inflätning går kapitel
indelningen åt motsatt håll. Resultatet av 
försöket att upprätthålla strikta gränser 
mellan självbiografins Sand, skönlitteratu-
rens Sand, brevens Sand och den politiska 
Sand blir en brist på fördjupning och fram-
ställningen förlorar i driv och nerv. Som lä-
sare får man lätt känslan av att hela tiden 
börja om från början i stället för att röra 
sig vidare mot ökad förståelse. Framför 
allt tyngs läsningen av upprepningar, ofta 
även av grundläggande faktainformation.

Delvis verkar dessa framställningspro-
blem handla om en ambivalens inför det 
egna projektet. Kåreland vänder sig upp-
repade gånger mot att fascinationen för 
Sands liv – och då i synnerhet hennes vid-
lyftiga kärleksliv – har överskuggat hennes 
författarskap, som alltmer fallit i glömska. 
Kåreland kallar träffande Sand för ”scha-
blonernas offer” och gör en vällovlig insats 
för att upplysa om vidden och betydelsen 
av hennes litterära verksamhet. Den som 
främst har en vag bild av henne som Cho-
pins älskarinna får tänka om. Men littera-
turanalyser utgör endast en mindre del av 
den omfångsrika boken, och är dessutom 
rätt allmänt hållna. Sands liv är till stor del 

ämnet även för Kårelands bok, men samti-
digt verkar hon orolig för att därmed spela 
med i ett spel som förminskat en av det 
franska 1800-talets allra mest lästa förfat-
tare. Försöken att hålla liv och dikt åtskil-
da och det relativt nedtonade porträttet av 
Sand kommer antagligen ur en önskan att 
göra henne rättvisa som konstnär och att 
fjärma sig från gottande i smaskiga detal-
jer om hennes sexliv. 

En annan lösning, som jag tror hade 
kunnat ge mer intressanta resultat, hade 
varit att gå åt andra hållet och i stället dri-
va undersökningen av det intrikata sam-
spelet mellan liv och skrivande längre, i 
samklang med det internationellt snabbt 
växande forskningsfältet ”life writing”. Kå-
reland nuddar vid möjligheten; hon näm-
ner vid ett tillfälle att Sand ”borde vara 
av stort intresse” för denna forsknings-
inriktning. Ett sådant angreppssätt, som 
kommer ur vår tids stora intresse för det 
biografiska och för samspelet mellan liv 
och fiktion, hade kunnat fördjupa och för-
nya förståelsen av Sand. Inte minst hade 
vi kunnat få nya perspektiv på konstruk-
tionen av henne som persona, en process 
som hon å ena sidan själv orkestrerade 
och som å andra sidan skett i samtida mot
tagande och efterföljande forskning.

Ett förnyat biografiskt förhållningssätt 

hade också kunnat ge boken tydligare 
linje och ärende. Varför ska man läsa just 
Kårelands bok om George Sand, en förfat-
tare som det så klart ägnats många tidiga-
re böcker och litteraturanalyser? Kåreland 
arbetar med redan känt material och mo-
tiverar främst sin studie med att det finns 
mycket litet skrivet om Sand på svenska. 
Jag ställer mig frågande till om detta räck-
er. Det låter mer som en anledning till en 
översättning, och Kåreland gör givetvis 
något mer. Hon gör sig själv en otjänst då 
hon inte tydligare belyser sin egen insats 
och sin plats bland andra Sand-läsare. Man 
skulle kunna tycka att jag ställer orim-
liga krav på en bok som framför allt vill 
öka kunskapen om och väcka intresse för 
George Sand hos en bredare allmänhet. 
Kanske. Men även i fråga om vem den 
tänkta läsaren är glider Kårelands bok. Den 
som aktivt söker kunskap om Sand går an-
tagligen någon annanstans, men samtidigt 
uppfattar nog många av dem som brukar 
låna de senaste populära biografierna på 
biblioteket boken som för tung.

En av de intressantaste frågor Kåreland 
sätter sökljuset på är hur vi ska förstå att 
en i sin samtid så dominerande gestalt 
som George Sand i dag är så pass okänd. 
Kåreland för relevanta resonemang om ka-
nonbildning och skillnaden i hur historien 
vanligen behandlar mäns och kvinnors 
författarskap. Dostojevskij berättar i sin 
dagbok om första gången han läste Sand. 
Han hamnade i ett så upphetsat tillstånd 
att han inte kunde sova, skriver han. Det 
är en tänkvärd läsarreaktion, framför allt 
för att den i dag framstår som så föga själv-
klar. Vad är det som förändrats sedan hans 
sömnlösa natt? Och vad är det som gör att 
vår bild av Dostojevskij inte enkelt pas-
sar ihop med hänryckt Sand-läsning? Hur 
som helst tror jag att vi får acceptera att 
få nutida läsare kommer att kunna dela 
den spänning Dostojevskij upplevde. Men 
att Sands litteratur kanske ändå mest hör 
hemma i sin samtid gör henne på inget vis 
mindre viktig, och förminskar heller inte 
hennes betydelse för de skeenden som for-
mat vår tid och litteratur. Kanske är detta 
den främsta insikt man kan bära med sig 
från Kårelands bok.

Det blir en litet småaktig avslutning, 
men jag kan inte låta bli att uttrycka min 
förvåning över att påståendet att Lord By-
ron skulle ha skrivit Dorian Grays porträtt – 
vilket jag inte kan tänka mig att Kåreland 
verkligen tror – lyckats slinka igenom 
korrläsningen.

> Anna Jörngården är forskare i 
litteraturvetenskap vid Stockholms 
universitet och University of London.

>	George Sand, född Aurore Dupin, 1804–1876.
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 I 
den norditalienska staden Ravenna 
ligger några välbevarade bysantinska 
kyrkor och kapell från 400- och 500-ta-
let, utsmyckade med ikonmålningar 
och mosaiker av glittrande tesserae. 

När ljuset faller på dessa små bitar av glas 
och sten väcks den tidigbysantinska prak-
ten till liv. På 1950-talet blev Ravenna ett 
populärt resmål för svenska författare som 
senare beskrev bysantinska kyrkorum och 
ikoner i sina dikter och prosaverk. På så 
vis bidrog de till en lång tradition av ekfra-
ser som sträcker sig tillbaka till antiken. 

Samtidigt skapade de något nytt ur sina 
upplevelser av bysantinsk kultur. Som He-
lena Bodins Ikon och ekfras – Studier i modern 
svensk litteratur och bysantinsk estetik visar, 
har bysantinska impulser fått stor betydel-
se för den moderna svenska litteraturen.

Det grekiska ordet ekphrazein betyder att 
säga ut i ord det som visas i bild. Det är 
ekfraser av ortodoxa ikoner som står i fo-
kus för denna bok. Författaren är docent 
i litteraturvetenskap vid Stockholms uni-
versitet och verksam vid Newmaninstitu-
tet i Uppsala. Hon har tidigare skrivit om 
bysantinska inslag i modern svensk littera-
tur i monografierna Bruken av Bysans (2011) 
och Hjalmar Gullberg och bysantinismen – som 
”paradoxer i tid och rum” (2002). 

I bokens första del, ”Ikonens estetik 
och teologi som litterär strategi”, upp-
märksammar Bodin ett nutida begär efter 
ikoner och ortodox kristen mystik. Iko-
ner har börjat dyka upp i svenska kyrkor, 
medan postmoderna teoretiker alltsedan 
1960-talet har intresserat sig för den by-
santinska ikonografins semiotik. Under 
700-talets bildstrid gav Johannes av Da-
maskus uttryck för idéer som genljuder 
inom lingvistik, semiotik, psykoanalys, 
kulturteori, intermedial estetik och post-
modern teologi. Tänkare som Julia Kris-
teva, Jean-Luc Marion, Jacques Lacan, 
Jean Baudrillard och Jacques Derrida har 
utvecklat resonemang som påminner om 
idéer från bysantinsk teologi, exempelvis 
den Andre, begär, blick, inskription, skill-
nad (jämför med Derridas différance), syn-
lighet och osynlighet.

Kristeva menade att ikoner utgör ”en 
synlig övergång mellan den synliga världen 
och den osynliga världen”. Bodin ger ex-
empel på hur ekfraser, precis som ikoner, 
kan anses utgöra övergångar mellan nuet 
och evigheten, mellan det mänskliga och 
det gudomliga. Mötespunkter och gräns-
snitt går som röda trådar genom denna 
studie – mellan gammalt och nytt, öst och 
väst, bysantinsk och svensk kultur. Genom 
att pröva nya teoretiska perspektiv mot 
äldre traditioner upptäcker Bodin ovän-
tade beröringspunkter mellan Bysans och 
vår egen värld.

Den postmoderna teorin med dess skep-
sis mot absoluta sanningar kan verka långt 
ifrån den bysantinska teologins transcen-
dentala perspektiv. Men som Bodin påpe-
kar är båda ointresserade av ”målarens 
eller författarens avsikt och väljer att fo-
kusera på ikonen eller texten”, i synnerhet 
på tecknets möjligheter och betraktarens 
(eller läsarens) perspektiv. På senare år har 
bysansforskare lyft fram hur ”ekfraser sat-
te perceptionen av sitt föremål i centrum” 
och förmedlade estetiska upplevelser. På 
så sätt, konstaterar Bodin, görs ”betrakta-
ren till en deltagare i bilderna”.

Enligt ortodox teologi förmedlar iko-
ner det heligas närvaro till betraktaren. 
Men där finns alltid ett samspel mellan 
ikonkonstens teologiska, estetiska och 
semiotiska dimensioner. Eftersom ord, 
till skillnad från bilder, inte begränsas till 
två dimensioner, kan ekfraser förmedla 
sinnesintryck utöver det visuella. Detta 
för tankarna till den ortodoxa gudstjäns-
ten, som kan ses som ett allkonstverk där 
inte ”enbart ord och bild, utan även dof-
ter, smaker, sånger, beröringar, dräkter, 
processioner och olika rörelser i rummet 
samspelar”.

Bodins närläsningar av ett antal svens-
ka senmoderna och postmoderna ekfraser 
i jämförelse med bysantinska ekfraser på 
samma motiv ger inblick i hur bysantinska 
ikoner och kyrkorum upplevts och tolkats 
under olika tider. Lika intressant är ana-
lysen av ett flertal svenska skildringar av 
Galla Placidias mausoleum i Ravenna i bo-
kens andra del, ”Ekfrasens möjligheter”. 
Bodin liknar Ellen Rydelius beskrivning i 
en resehandbok till Italien från 1950 vid 
en ekfras som fångar rörelser i mosaikerna 
och förmedlar betraktarens upplevelse av 
dem: ”man gripes av en sällsam känsla 
av andakt”. Eyvind Johnsons roman Hans 
nådes tid (1960) skildrar en storm så våld-
sam att den får mosaikernas tesserae att 
skallra som ”de heliga bildernas tänder”. 
Flera exempel på moderna ekfraser av Gal-
la Placidias gravkapell hämtas ur verk av 
Gunnar Ekelöf, Ella Hillbäck, Göran Tun-
ström och Östen Sjöstrand. 

De svenska författarnas intresse för iko-
ner hade olika bevekelsegrunder – aka-
demiska, kulturella och religiösa. En del 
hade studerat klassiska språk eller fått upp 
ögonen för bysantinsk kultur under resor i 
Grekland, Italien och Turkiet. Tito Collian-
der gick med i den grekisk-ortodoxa kyr-
kan på 1930-talet, medan Birgitta Trotzig 
och Ingemar Leckius var troende katoli-
ker, men hade kunskaper om östlig orto-
doxi. För Lars Gyllensten utgjorde ikoner 
ett verktyg för att undersöka existentiella 
frågor. Som läkare och vetenskapsman såg 
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Med sin stora beläsenhet 
tar Helena Bodin oss med på 
en upptäcktsfärd till Bysans 
via modern svensk litteratur 
och öppnar nya perspektiv på 

båda. Hennes översikt över 
berörningspunkterna mellan 
bysantinska ikoner och post-
modern teori ger mersmak.

”Detta ger den oinvigde 
läsaren en introduktion 
till ikonernas formspråk, 
samtidigt som det visar hur 
Ekelöfs språk uppnår lik-
nande estetiska effekter. ”
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han paralleller mellan den moderna fysi-
kens komplementära modeller och den 
bysantinska teologins förkärlek för mot-
sägelser, bejakad av den ryske religions-
filosofen Pavel Florenskij som ”ett friskt 
accepterande av paradoxen”. Flera förfat-
tare fördjupade sig i bysantinsk kultur för 
att bättre förstå sin egen tid. Ekelöf skrev 
att Bysans var ”en utgångspunkt från vil-
ket jag skulle kunna bestorma det närva-
rande”. 

Den konventionella definitionen av ek-
frasgenren utvidgas i denna studie till att 
förutom dikter omfatta skönlitterär prosa, 
essäer och resehandböcker. Till skillnad 
från de bysantinska ekfraserna uppfyller 
dessa sen- och postmoderna texter ingen 
liturgisk eller bekännande funktion, men 
precis som i de äldsta bysantinska ekfra-
serna, levandegör de ikoner. I vissa fall 
reflekterar de också kring ortodox teologi 
och estetik. Några av dikterna utger sig re-
dan i titeln för att vara något slags verbal 
ikon. Ekelöf liknar sin författarroll vid en 
ikonmålares genom att tilltala läsaren som 
”Du som läser detta / så som jag målat det”. 
Som Bodin visar förekommer denna typ 
av genreöverskridande också inom den 
ortodoxa liturgin, där ”även bibeltexter, 
liturgiska uttryck, musik och handlingar” 
betraktas som ikoner.

I  bokens tredje och längsta del, ”Bysan-
tinska perspektiv i Gunnar Ekelöfs dikt-
ning”, återvänder Bodin till ett författar-
skap hon tidigare behandlat i Bruken av 
Bysans och utgår från ett rikt källmaterial, 
opublicerat såväl som publicerat, bestå-
ende av dikter, anteckningar och brev. Det 
är särskilt intressant att läsa breven som 
Ekelöf och hans hustru Ingrid skrev till 

Ekelöfs mor under sin vistelse i Grekland 
1958. Här förmedlar de sina intryck av ett 
grekisk-ortodoxt påsknattsfirande tillsam-
mans, genom att växelvis låta pennan gå 
fram och tillbaka mellan dem. 

Analysen av bysantinska inslag i det ab-
strakta spelet En natt vid horisonten (1962) 
gör tydligt att Ekelöfs intresse för Bysans 
hade betydelse för hans verk redan innan 
han började arbeta på Diwan-trilogin. Ett 
annat kapitel undersöker användningen 
av bysantinska hymner i Ekelöfs senare 
diktning. I synnerhet har Akathistos-
hymnen från 500-talet (eventuellt ännu 
tidigare), troligtvis skriven av Romanos 
Meloden, lämnat tydliga spår i Ekelöfs ma-
nuskript. Denna hymn tillägnas Gudsmo-
dern, som inom ortodoxi gestaltas på ett 
sätt som skiljer sig från den västkristliga 
bilden av Jungfru Maria. Gudsmodern ses 
som ett sammansatt väsen och beskrivs 
ofta genom paradoxer som ”den oförmäl-
da bruden”. Ekelöf visade en förkärlek för 
paradoxer, som i denna dikt ur Diwan över 
Fursten av Emgión:

Jungfru
du som är den rikaste
på kyskhet, på okyskhet
rikast på skönhet, samvaro, rikast på ensamhet 

Bodin presenterar sex dikter där Ekelöf 
nämner Akathistoshymnen eller citerar 
dess omkväde på grekiska. Hon utgår från 
manuskript eftersom dikterna antingen 
förblev opublicerade eller publicerades 
utan omkvädet. Bodin förklarar strykning-
en av omkvädet i de publicerade dikterna 
med en strävan hos poeten att undvika 
kryptiska citat och låta innehållet gå före 
formen, för att lättare kunna uppfattas av 

mottagaren. Hon menar vidare att ”Eke-
löfs svårighet är att han använder den 
östliga, ortodoxa trons uttryck i sina dik-
ter men vänder sig till en västlig, luthersk 
läsekrets”.

Ekelöf ägde en ikonsamling, men beto-
nade i brev till sina vänner att han inte var 
kristen. Det var ikonernas estetik som till-
talade honom mest. Bodin skriver att Eke-
löf, med sin förkärlek för paradoxer och 
negationer, måste ha känt igen sig i de by-
santinska uttrycksformerna. Kapitlet om 
ikonernas estetik i Ekelöfs dikter förklarar 
ikonografiska grepp som det omvända per-
spektivet, det oskapade ljuset, simultan 
succession och överlappning. Detta ger 
den oinvigde läsaren en introduktion till 
ikonernas formspråk, samtidigt som det 
visar hur Ekelöfs språk uppnår liknande 
estetiska effekter. 

Under det senaste halvseklet har många 
svenska författare gett uttryck för bysan-
tinska impulser i en rad olika verk, ibland 
i en eklektisk eller synkretisk stil som i sig 
påminner om det bysantinska. Det bysan-
tinska arvets betydelse för den moderna 
svenska litteraturen kan lätt underskattas 
utan en förståelse av den östliga ortodoxa 
tron. Bodin ger läsaren verktyg för att tol-
ka moderna svenska ekfraser av bysantin-
ska ikoner och kyrkorum. 

Bodins beläsenhet i olika teoribildingar 
inom litteratur-, kultur- och konstveten-
skap, teologi, bysantinologi och interme-
diala studier är imponerande. I synnerhet 
ger bokens översikt över beröringspunk-
ter mellan bysantinska ikoner och post-
modern teori mersmak. Här finns det 
säkerligen mer att utforska, särskilt med 
tanke på hur termen ”ikon” i dag kommit 
att användas flitigt för att beteckna allt 
ifrån popkändisar till klickbara småbilder 
på dataskärmen.

Ikon och ekfras tar med oss på en upp-
täcktsfärd till Bysans via modern svensk 
litteratur. Längst vägen får vi ta del av slå-
ende iakttagelser, till exempel om dadais-
mens ledare Hugo Balls djupa intresse för 
bysantinsk kristendom, eller om likheter 
mellan Lars Gyllenstens idéer om helig 
dårskap och det nutida ryska punkbandet 
Pussy Riot. Men framför allt är det Helena 
Bodins insiktsfulla kontextualiseringar 
och närläsningar av skönlitterära texter 
som förmedlar upptäckarglädje och öpp-
nar nya perspektiv på både Bysans och mo-
dern svensk litteratur. 

> Julie Hansen är docent i slaviska språk 
vid Institutionen för moderna språk 
och forskare vid Uppsala Centrum för 
Rysslandsstudier vid Uppsala universitet.

> Kristus Pantokrator, absidmosaik i Cappella Palatina, Palazzo Reale, Palermo.
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 S
ven Stolpe stod i rampljuset un-
der sin levnad, men har sedan ham-
nat i skuggan. Han var känd inte 
bara som skönlitterär författare, 
litteraturkritiker och essäist utan 

också som personlighet. På äldre dar blev 
han till och med tv-kändis, som med knatt-
rande stämma förväntades säga salta ord 
om det bedrövliga tillståndet i före detta 
kulturlandet Sverige.

Om denna virvelvind har Svante Nordin 
skrivit en biografi. Varför han gjort det blir 
inte riktigt klart, men uppenbarligen har 
han attraherats av Stolpe både som tempe-

rament och som infallsvinkel för att belysa 
den svenska kulturutvecklingen från ett 
outsiderperspektiv. Det är inte en ärerädd-
ning. Nordin har gjort djupdykningar i 
Stolpes jättelika arkiv i universitetsbiblio-
teket i Uppsala och kommer upp med be-
lysande exempel ur hans korrespondens. 
Han förhåller sig distanserad, närmast am-
bivalent, till sitt studieobjekt; hans sam-
manfattande omdömen kan ibland bli för-
ödande: ”Hans vilja till ödmjukhet var stor 
och uppriktig, hans förmåga begränsad. 
Självhävdelsebegäret var desto starkare ut-
vecklat”. Nordin ansluter sig närmast till 
Erik Hjalmar Linders svala karaktäristik 
av Stolpes skönlitterära författarskap i det 
litteraturhistoriska översiktsverket ”Fyra 
decennier” från 1949. Om Stolpes roma-
ner säger Nordin att de ofta har ”drag av 
söndagsskoleberättelse”. 

Boken är välskriven och kunnig, men 
ibland väl rapsodisk. Det gäller framför 
allt Stolpes personliga liv, hans äktenskap, 
trosliv och ekonomi. Denna ”inre sida” är 
saker som Stolpe själv föga berör i sina me-
moarer och skulle förtjänat en mera utför-
lig behandling. 

Sven Stolpe var inte en person som satte 
sitt ljus under skäppan. Han var utåtrik-
tad, dominerande och kategorisk. Filoso-
ferade gjorde han med hammaren. Linder 
talar om hans ”yrselgivande superlativer”. 
Bertil Malmberg, som periodvis var hans 
vän, skriver lätt ironiskt att Stolpe inte 
vårdade sig om bisatserna. 

Stolpe slog igenom redan med sin första 
bok Två generationer (1929) som signalerade 
ett uppbrott från idylldiktningen och an-
grep både Fredrik Böök och Anders Öst-
erling. Snart satt han som redaktör för en 
egen tidskrift, Fronten, finansierad av Bon-
niers. Men Stolpe blev aldrig ledare för den 
nya litteraturen, tvärtom hamnade han 
ganska snart på kant med många av de 
nya författarna, särskilt Eyvind Johnson, 
som skulle ge ett illasinnat, inte särskilt 
effektivt nidporträtt av Stolpe i en av sina 
Krilon-böcker (”Dr Tollius”). Stolpes mest 
kända roman är I dödens väntrum (1930) 
som utspelas i sanatoriemiljö i Schweiz. 

Stolpe hade tidigt orienterat sig mot 
Frankrike och gav 1934 och 1936 ut två vo-
lymer med titeln Den kristna falangen som 
analyserade den katolska renässansen i 
den franska litteraturen. Det var impone-
rande arbeten men ändå något främman-
de i sitt ämnesval. Än mer förvånade Stol-
pe när han 1936 meddelade att han gått 
med i den så kallade Oxfordgrupprörelsen, 
som trots namnet var amerikansk 
väckelserörelse – ledd av en protestantisk 
predikant, Frank Buchman – som genom 
absolut ärlighet, renhet och ömsesidiga 
syndabekännelser ville skapa fred och 

försoning i världen. Därmed hade Stolpe 
definitivt distanserat sig från det svenska 
kulturetablissemanget. Hans omvändelse 
kan närmast jämföras med Sven Lidmans 
spektakulära övergång till pingströrelsen 
i början av tjugotalet. Stolpe skulle ägna 
Oxfordrörelsen nästan tio år. Det är un-
der denna period som rykten uppstod att 
han skulle vara nazistinfluerad; det rörde 
sig om förtal, men Stolpes hållning gav 
upphov till misstänksamhet eftersom han 
också var glödande antikommunist i en tid 
då många intellektuella såg Sovjetunionen 
som den ledande antifascistiska makten. 
För Stolpe var både nazism och kommu-
nism antikristliga ideologier inspirerade 
av djävulen.

 
Tre saker tycks ha format Stolpes liv. 
Hans religiösa sökande, hans äktenskap 
och slutligen Olof Lagercrantz. 

Stolpe gifte sig i juli 1931 med Karin von 
Euler-Chelpin, dotter till nobelpristagaren 
i kemi, Hans von Euler-Chelpin. Intres-
set för religiösa frågor hade fört makarna 
samman. Nordin beskriver äktenskapet 
som ”stormigt”. Skilsmässa var aktuell vid 
flera tillfällen. I Stolpes skrifter finns kryp-
tiska hänvisningar till en ”katastrof” som 
inträffat 1932 och som kastat hans liv över 
ända. Han nämner inga namn, men Nord-
in citerar brev som visar att hustrun var 
förälskad, ja älskade Olof Lagercrantz (som 
hon träffat på Sigtunastiftelsen), samtidigt 
som hon väntade det första barnet med 
Sven. Det hela kom till Svens kännedom 
och blev uppenbarligen ett trauma som 
följde honom genom livet. 

Han hade svårt att förlåta hustrun och 
greps av ett livslångt hat gentemot Olof 
Lagercrantz. Han upplevde det skedda som 
en fruktansvärd kränkning, som bidrog till 
att stärka honom i hans religiösa sökande. 
Genom rastlöst arbete sökte han hålla 
demonerna under kontroll. Det var med 
religionens hjälp som makarna lyckades 
övervinna den spricka som uppstått dem 
emellan. Hustrun konverterade faktiskt 
till katolicismen före sin make. Sina erup-
tiva hämndkänslor gentemot ”förföraren” 
och ”vedersakaren” lyckades Stolpe dock 
inte övervinna; de återkommer i olika 
former i hans skrifter och får ett samlat 
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delades professors namn av 
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att han varit en fyrbåk under 
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skrivit en biografi vars svala 
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som annat än en böneskrift, 
om inte till Gud så dock till 
Sankte-Per: skicka denne 
man direkt till helvetet. ”
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uttryck i boken Olof Lagercrantz, som han 
gav ut 1980 vid 75 års ålder. Denna bok är 
ett försök till karaktärsmord på en gestalt 
som han ser som en kulturellt destruktiv 
kraft i svenskt samhällsliv, en normupp
lösare och kristendomshatare. Den kan 
inte beskrivas som annat än en böneskrift, 
om inte till Gud så dock till Sankte-Per: 
skicka denne man direkt till helvetet. Men 
boken är samtidigt ett angrepp på den 
”halvkommunistiska” kulturradikalism 
som dominerade under 1970-talet och där 
Lagercrantz spelat en framträdande roll.

Övergången till katolicismen 1947 
skänkte Stolpe ett inre rum av stillhet och 
eftertanke. Den gav honom en känsla att 
kunna vara ”den han ville vara”. Han skri-
ver att han fått ”fast grund under fötter-
na”, att han ”kommit hem”. Han hade ald-
rig varit en nyansernas älskare; han var till 
hela sin natur en dogmatiker, något som 
gav honom handlingskraft. Hans produkti-
vitet hade alltid varit mycket stor; två, tre 
böcker per år var inte ovanligt. Efter kriget 
fick han ett välbetalt arbete som litteratur-
kritiker på Aftonbladet genom sin kontakt 
med tidningsägaren Torsten Kreuger. På 
femtiotalet skrev han raskt en avhandling 
om Drottning Kristinas andliga utveckling 
”från stoicism till mystik”, som han hoppa-
des göra akademisk karriär på. Det visade 
sig dock vara ett dödfött företag. Vilken ve-
tenskaplig institution skulle vilja ha Stol-
pe härjande i korridorerna? Disputationen 
fick hållas i stora aulan eftersom över tu-
sen personer hade infunnit sig! Och rabal-
der blev det. Stolpe försvarade sig med sak-
kunnig frenesi och ironi och opponenten 
vägrade gå på disputationsmiddagen. 

Sedan följer ett egendomligt inslag 
i Stolpes karriär. Eftersom hans livsstil 
uppenbarligen krävde större inkomster 
än hans penna kunde ge, blev han – när 
anställningen på Aftonbladet upphörde – 
lektor i svenska på gymnasiet i Mjölby och 
granne med gamla kommunistledaren Hil-
ding Hagberg i Malexander, där han bosatt 
sig. Han var av allt att döma en uppskat-
tad lärare. Han har beskrivit sin lärartid 
ömsom som ”en sinekur”, ömsom som en 
”daglig förödmjukelse”. Det var som om 
Apollon satts för plogen. Han blev en hård 
kritiker av den svenska skolan. Hans kritik 
är lika aktuell i dag som då; dåligt utbil-
dande lärare gav dålig undervisning. ”To-
talt inkompetenta, skrytsamma och naiva 
politiker har på få år lyckats underminera 
det dyrbaraste vi äger – den svenska bild-
ningen och kulturen”, var han slutsats. 

Efter pensioneringen kom han tillbaka 
som författare. Sjuttiotalet blev hans mest 
framgångsrika decennium. Hans böcker 
om den heliga Birgitta och Jeanne D’Arc 
såldes i stora upplagor. Han inledde också 

ett stort projekt om det svenska folkets lit-
teraturhistoria, som dock förblev oavslu-
tat. Selma Lagerlöf blev den sista behand-
lade författaren. Strindberg ägnade han ett 
helt band, som kan ses som en förövning 
till Lagercrantz-boken. Strindberg beskrivs 
som en sällsynt obehaglig personlighet 
och Stolpe citerar med välbehag Viktor 
Svanbergs yttrande att Strindberg repre-
senterade det som var barbariskt i den 
svenska kulturen. Som brevskrivare anser 
han Strindberg ”obetydlig”, men han mås-
te erkänna hans storhet som författare, 
även om det moraliska innehållet är rut-
tet. Om slutmonologen i Stora landsvägen, 
där Strindberg ber ”den evige” om välsig-
nelse eftersom han ”lidit mest”, skriver 
Stolpe: ”Inför sådant skryt i själva ödmjuk-
hetens stund blir man förstummad.”

Stolpe var en lysande muntlig berättare, 
rikt utrustad med denna genres tendens 
till våldsamma överdrifter. Nordin anser 
att han bäst kom till sin rätt i de anekdotis-
ka böcker, ”skrönor”, som hans skrev mot 
slutet av sin karriär. Genom sina offentliga 
framträdanden blev han nästan folkkär. 
I ett konformistiskt opinionsklimat blev 
han en kejsarens kanariefågel som kunde 
sjunga efter egen näbb utan att bli hals-
huggen. På vänsterhåll sågs han som en re-
aktionär, närmast som en clown, som man 
inte behövde ta hänsyn till, medan den 
förtryckta svenska borgerligheten i mjugg 
gladdes åt hans råsopar mot ”rödskäggen”. 

Stolpe var en europeisk intellektuell av 
ovanligt slag i Sverige. ”Tundran”, som han 

kallade Sverige, var en hårdplöjd mark 
för en intellektuell av hans typ. Han hade 
kunnat bli en svensk Ernst Robert Curtius 
om han inte genom ”katastrofen”, som 
Marsyas, fått skinnet avslitet och hamnat i 
smärta. Den omvändelseproblematik som 
står i centrum i många av hans romaner 
upplevdes i Sverige som exotisk. Religio-
nen var något Sverige lämnat bakom sig. 
Den ledande filosofen Ingemar Hedenius 
menade, att sådana frågor skulle man ge-
nast slå bort, om man ansattes av dem. 
Katoliker sågs ännu med misstänksamhet 
och förbands med Fältskärns berättelser och 
dess intrigerande jesuiter. 

Med sin obändiga vitalitet skapade sig 
Stolpe ändå ett namn i svensk offentlighet. 
I tjugoårsåldern hade han trott sig vara dö-
ende i tbc med bara en fungerande lunga, 
men han skulle leva till 91 års ålder och 
skriva över nittio böcker. 1993, vid 88 års 
ålder, tilldelades han professors namn av 
den svenska regeringen. Det var den svens-
ka borgerlighetens halvt förstulna tack för 
att han varit en fyrbåk under en tid då den 
själv inte vågat öppna munnen. Ulf Linde 
skriver i Från kart till fallfrukt (2010): ”Hade 
borgarna hävdat sitt kulturarv 1968 – bild-
ning, beläsenhet, takt, allt som fanns i den 
borgerliga etiketten skulle jag ha försvarat 
dem. Men ingen högerröst försvarade de 
hävdvunna kulturvärdena. Det var tyst.”

> Alf W. Johansson är professor emeritus 
i historia vid Södertörns högskola och 
senior editor på Respons.

>	Sven Stolpe, 1905–1996, knyter näven vid Sankt Göran och Draken i Gamla Stan, Stockholm.

Foto Owe Wallin/Bonnierarkivet/TT-Bild
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 D
en 30–31 augusti 1890 förrättas 
en undersökning i en sal i Viareg-
gios hamn. Åtta vittnen ska höras: 
minnen framlockas, detaljer skär-
skådas, geografiska koordinater för 

den bevittnade händelsen bestämmas. Ett 
fotografi förevigar de åtta: sju män och en 
kvinna. Alla är åldrade, fårade, böjda av 
livet. Raffaele Simonetti, Antonio Canova, 
Raffaello Canova, Francesco Simonetti, 
Carlo Simonetti, Francesco Pietrucci, Gia-
como Bandoni (på bilden barfota), Maria 
Giudi (sittande). De är fiskare, sjömän, ha-
vets arbetare. Ord för ord och mening för 
mening avlockas de sina vittnesmål.

Protokollföraren registrerar utsagorna. 
De åtta förhörs om enskildheter och detal-
jer. En femårig gosses minnen, sextioåtta 
år efteråt. En fjortonårings hågkomster: 
ett helt liv mellan ynglingens upplevelser 
och den gamle mannens minnesbilder. 
Vad såg ni? Var stod ni? Vad minns ni?

Händelserna som de åtta bevittnade i 
augusti 1822 beskriver ett slags slutpunkt 
för poeten Percy Bysshe Shelley, Edward 
Williams och Charles Vivian. Men när 
Shelleys båt Ariel förliser utanför Viareg-
gio och stormen kräver sina tre liv, är det 
också början till slutet för den romantiska 
epokens mest glansfulla tid. Efterspelet till 
förlisningen (den bärgade båten, kroppar-
na som sköljs upp på stranden, likbålen 
där Byron, Trelawny och Hunt agerar vän-
ner, sörjande, officianter) blir till ikoniska 
slutscener i ett drama som från första bör-
jan är medvetet iscensatt av diktare, för-
läggare, kritiker, salongslejon. Och snart 
är även Byron borta, för alltid stelnad till 
gest i en grekisk tablå.

Det finns ingen anledning att fördjupa 
sig i de ohyggliga detaljerna. Den som är 
intresserad kan med fördel uppsöka Guido 
Biagis långa artikel, ”The Last Days of Per-
cy Bysshe Shelley”, i Harper’s New Monthly 
Magazine, april 1892. Edward Trelawnys 
starkt romantiserade och groteska min-
nesbilder utgör den ena grundpelaren 
i Biagis redovisning, nogsamma doku-
mentstudier i italienska arkiv utgör den 
andra. I artikeln återfinner man vittnes-
förhören i sammandrag och detaljerade 
redogörelser för hur platsen för Shelleys 
likbegängelse återfinns, dessutom fotogra-
fier (fotografiet på de åtta vittnena är häm-
tad från Biagis artikel). Det är en klinisk 
text, en iskallt passionerad kulmen på ett 
drygt halvsekels förgudligande av Shelley, 
Byron, Keats. Kulten blir genom Trelawny 
och Biagi direkt forensisk, präglad av en 
extrem naturalism. Biografins legend be-
stås sitt nödvändiga offer, sitt likbål.

Det är i mytens värld som den romantis-
ka epoken lever vidare. Myten kräver ett 
starkt biografiskt fokus, och de efterlevan-
des hågkomster (framför allt Trelawnys) 
tecknar den värld mot vilken skådespelet 
om de romantiska diktarna spelas upp. 
De tre – Shelley, Byron, Keats – får till slut 
sällskap i detta legendens panteon av en 
fjärde diktare: Mary Shelley. När Ariel för-
liser har Mary Shelley nästan trettio år 
kvar att leva. Detta liv går att se som ett 
efter, som ett i en mening postumt diktar-
liv, för alltid präglat av likbålets eldslågor. 
Det är Trelawnys hand som sträcks in i den 
glödande askan och fattar tag om Shelleys 
hjärta, men det är mellan sidorna i Mary 
Shelleys exemplar av den döde makens 
Adonaïs som reliken finner sin slutliga 

vila. Efter hennes död finner man ”a tiny 
silken bag containing the ashes taken by 
her from the fatal urn” (Biagi, s. 782). En 
sida i boken har vikts kring denna silkes-
påse samt runt resterna av Shelleys hjärta.

Mary Shelley ägnar många år av sitt liv åt 
kulten kring sin döde man. Hon redigerar 
dikter, brev, efterlämnade anteckningar. 
Hon blir den döde poetens grindvakt och 
ljusbärare. Ett mått av ”anständig försik-
tighet” går att urskilja i hennes gärning. 
Den devota gesten passar kanske den sör-
jande änkans ställning bättre, och poetens 
våldsamma uttalanden om tro och kärlek 
ges en mjukare inramning i efterklangens 
medvetet dämpade eko.

I en mening kan Mary Shelley sägas vara 
det sista vittnet. Likbålet såg hon inte, men 
i snart sagt allt annat var hon inte endast 
närvarande utan i allra högsta grad del
tagande. När hon dör 1851 försvinner den 
sista som från händelsernas inre bevittnat 
det som legenden omfattar. Till skillnad 
från de åtta, som förevigades framför ka-
meran 1890, finns inget fotografiskt por-
trätt bevarat på Mary Shelley. Det vi har är 
några måleriska avbildningar. Och hur vi 
än försöker skåda in i de målade ögonen 
så når vi inte djupare än ytans hårt spända 
fernissa. Den sublima rysning inför his-
toriens till synes omättliga avgrundsdjup 
som framkallas genom fotografiet-som-
vittne, och som Roland Barthes beskriver 
i La chambre claire (”Jag ser de ögon som 
såg kejsaren”), infinner sig inte. Kanske 
borde vi lära oss något av denna brist, av 
denna fullkomliga onåbarhet?

Merete Mazzarellas bok Själens nattsida 
handlar om Mary Shelley och om hennes 
roman Frankenstein; Or, The Modern Promet­
heus (1818). Mazzarellas bok kan enklast 
beskrivas som en resonerande, kåserande 
och vindlande resa genom ett biografiskt 
och ett litterärt landskap. Med Mazzarella 
rör vi oss sömlöst från liv till verk och från 
verk till liv. Vi förflyttar oss från dåtid till 
nutid, från det förflutnas verklighet till 
romanens distinkta skuggvärld, från ana-
lysens och tolkningens självklara hand-
fasthet till den postuma psykologins mju-
kare våtmarker. Bokens essäistiska tonfall 
bidrar till intrycket av ett resonerande 
flöde. Mazzarella är en driven författare 
och närmar sig ämnet med entusiasm. Här 
finns en lång läsning av Frankenstein, som 
i praktiken återberättar romanens hand-
ling med ett fjäderlätt lager av tolkning till 
läsarens fromma. Här återfinns skissarta-
de resonemang kring filmatiseringar och 
dramatiseringar av romanen, inflikade 
närmast som lättsamma exkurser.

Men Mazzarellas egentliga fokus är och 
förblir Mary Shelley och hennes monster, 
hennes Varelse. Frågor om vad det inne-

Merete Mazzarella 
Själens nattsida – Om Mary 

Shelley och hennes Frankenstein 
Atlantis |  251 s. |  isbn 9789173537063 

Romanen blir 
symptom och 
författaren 

patient
Recensent Dick Claésson 

Söker man en lättillgänglig bok 
som ”förklarar” Mary Shelleys 
roman Frankenstein och ger en 
översiktlig ingång till förfat-
tarinnans liv kan Mazzarellas 
bok vara givande. För den som 
är bekant med ämnet finns det 

inga större överraskningar.
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bär att vara människa, och att vara (eller 
kallas) ett monster, löper genom boken 
som återkommande rottrådar, inflätade 
i biografiska resonemang och anekdot-
stinna redogörelser för Mary Shelleys liv. 
Mazzarella återkommer hela tiden till Ma-
rys liv, till det som livet tycks avslöja om 
romanen och till det som romanen tycks 
avslöja om livet. Den biografiska legenden 
är stark, och i Mazzarellas bok avger den 
ett eko som ställvis överröstar analysen.

Det är förstås mycket lätt att som läsare 
och forskare kapitulera inför hettan som 
legenden kring de romantiska diktarna 
avger. I dess närhet smälter det 
kritiska motståndet bort, och liv 
och verk kan tyckas falla samman 
till ett glänsande allkonstverk. Del-
vis är det också så det är; myterna 
kring diktarna och deras verk är 
ju även de ett slags levande konst-
verk vilka gör att gränserna mellan 
liv och verk är svåra för eftervärl-
den att upprätthålla. Ett kliniskt 
och i allt väsentligt distanserat 
förhållningssätt till verken, där 
dessa ställs utanför sin tid och den 
kontext i vilken de uppkom, vore 
förstås lika litet önskvärt som ett 
alltigenom empatiskt, inkännande 
och psykologiserande förhållnings-
sätt. För vad säger man egentligen, 
som uttolkare, om man som Maz-
zarella konstaterar om människan 
och författaren Mary Shelley: ”Ge-
nom sin Varelse kom hon för en 
gångs skull åt att leva ut de känslor 
hon annars förträngde”?

Där står vi och betraktar porträt�-
tet av författaren. Vi ser in i hen-
nes ögon, dessa målade ovaler som 
tycks berätta allt om henne. Vi lä-
ser hennes verk, hennes brev, hen-
nes dagböcker. Och vi tror oss känna hen-
ne, tror oss om att kunna tränga restlöst 
in i hennes själ, in i hennes innersta käns-
lospel och nattvåndor. Det är naturligtvis 
inte endast omöjligt, en ren tankevilla, det 
är dessutom att beskriva som tarvligt och 
förmätet. Hur kan vi med seklers avstånd 
tala om en annan människas förträngda 
känslor? Ovanligt är det knappast, att den 
senkomne litteraturvetaren lägger den 
försvarslöse författaren på analysens soffa 
– men osmakligt.

Som läsare kan man känna ett starkt 
obehag när man närmar sig de sekelgamla 
redogörelserna för Shelleys likbål. Varför 
denna besatthet vid kroppens förgäng-
lighet? Varför denna närmast nekrofila 
inlevelse i förruttnelse och kroppslig för-
ödelse? Men diktarens förgudligande, dik-
tarens apoteos – den symboliska förvand-
lingen från människa till gud eller helgon 

– kräver den fullständiga fysiska upplös-
ningen av det mänskliga, det förgängliga. 
Legendens anekdoter förvandlas till ex-
empelsamling och diktarens kvarlevor till 
reliker. Obehagligt, javisst, men begripligt: 
en närmast religiös praktik. Transfigura-
tionen måste beskrivas.

För Mazzarella är i stället ögonblicket då 
liv och verk faller samman till en förkla-
rad helhet det analytiska målet. Romanen 
Frankenstein reduceras under resans gång 
till en uppsättning symptom, och förfat-
taren-människan Mary Shelley till patient. 
Återkommande är reflektioner om vad 

Mazzarella egentligen tycker om ”Mary”. 
Det här är det personliga tilltalets första 
fälla, en lätt genomskådad ansats till ett 
slags subjektivt, intimiserande ”avstånds-
tagande” som spelar vår samtids hunger 
efter tyckande i händerna och den är för 
läsaren relativt enkel att ignorera. Att låta 
romanens tendens och tema utgöra bevis 
på författarens eventuella psykiska besvär 
är en fälla av en helt annan kaliber. Där 
slår järnkäftarna till hårt och skoningslöst 
kring den sköra kropp som är konsten.

Synd är också att Mazzarellas förhål-
lande till tidigare forskare är så oförlöst. 
Att skylla Richard Holmes – en av den 
moderna biografins skickligaste och mest 
stilsäkra utövare, därtill vid sidan av Her-
mione Lee den kanske mest medvetne av 
biografer – för att skriva en ”i överkant 
detaljrik” biografi över Shelley blir mest 
ett snålt och onödigt nålstick. Hade det va-
rit bättre för Mazzarellas del om Holmes 

valt bort detaljrikedomen till förmån för 
– ja, vad? Och varför tillåta sig skadeglada 
kommentarer som dessa, om en åldrande 
Ray Kurzweil? ”Den transhumanistiskt in-
spirerade Googlechefen Ray Kurzweil som 
vill leva i evighet är nu sextiosex. Det är 
möjligt att ohjälpligheten trots allt hinner 
fatt också honom en vacker dag. Åtminsto-
ne den danska journalist som intervjuade 
honom häromåret noterade att han var 
ganska andfådd och rörde sig långsamt.” 
Ironin är här minst sagt trubbig och läm-
nar en föraktfull bismak efter sig. Mazza-
rellas bok hade tjänat på en större vaksam-

het inför sådana infama stilgrepp: 
hon kan bättre. (Att boken dessut-
om innehåller ovanligt många rena 
korrekturfel bör delvis läggas på 
förlagets skuldkonto. Vid en even-
tuell omtryckning får man hoppas 
att Atlantis kostar på den en kom-
petent korrekturläsare.)

För den som är nära bekant med 
Mary Shelleys Frankenstein erbjuder 
Mazzarellas bok knappast några 
större överraskningar eller några 
oväntade insikter. Här finns för-
tjänster av introducerande art; om 
man är ute efter en lättillgänglig 
bok som ”förklarar” Frankenstein 
eller erbjuder en översiktlig ingång 
i Mary Shelleys liv så kan Mazza-
rellas bok säkert erbjuda en enkel 
utväg. Samtidigt bör det påpekas 
att Frankenstein inte är en bok som 
kräver denna ingång. Ett första steg 
för att bekanta sig med romanen 
är knappast att läsa Mazzarellas 
bok utan att läsa romanen. Endast 
mycket få romaner från tidigt 1800-
tal lever ett lika självklart liv i vår 
samtid som Frankenstein, och den 

gör det i kraft av en sinnrikt modern och 
mästerlig språkdräkt samt genom det våld-
samt nyskapande innehåll den förmedlar. 
Den står med andra ord rätt bra på egna 
ben. Och vill man sedan veta mer om Mary 
Shelley och hennes tid, lära känna hennes 
anförvanter och bundsförvanter, vänner 
och fiender, älskade och älskare finns det 
andra texter att läsa. (De flesta av källtex-
terna finns dessutom fritt tillgängliga via 
olika digitala textarkiv.) Nog kan det fin-
nas en marknad för en skickligt framställd 
svensk monografi över Mary Shelleys liv 
och verk och om kretsarna hon för en tid 
tillhörde. Men den återstår att skriva.

> Dick Claésson är fil. dr i litteratur­
vetenskap samt redaktör vid Litteratur­
banken.se.

>	Boris Karloff, i filmen Bride of Frankenstein, 1935.

Foto Everett Collection/IBL Bildbyrå
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et har sagts att efter kommis-
sarie Maigret är staden Paris den 
mest framträdande huvudpersonen 
i Georges Simenons författarskap. 
Ur berättelserna om den franske 

kommissariens vardag träder konturerna 
fram av en stad som har format generatio-
ner av läsare. Här förs skilda sociala mil-

jöer samman, både i vardagstristess och 
pulserande nattliv, alltid med den runde 
småborgerlige poliskommissarien som 
trygg ledsagare. Medan tiden tycks stå still 
utgörs den huvudsakliga rörelsen i detta 
parisiska litterära universum av förflytt-
ningar i stadsrummet. Simenon tar med 
läsaren på litterära resor mellan polishög-
kvarteret på Quai des Orfèvres, mordplat-
ser, bistros, caféer, portuppgångar och 
hem i skilda delar av Paris. Vad vore mer 
naturligt än att undersöka just stadens be-
tydelse hos Simenon?

Litterär geografi är en vetenskaplig 
genre som undersöker platsen eller rum-
mets funktion i litterära verk. Genren, 
som i dag är på frammarsch, har ofta en 
populärvetenskaplig inriktning där kul-
turhistorisk fördjupning ger perspektiv 
åt läsning och en stads historia. På detta 
sätt slås en bro mellan det fiktiva och den 
faktiskt existerande staden. Platsangivel-
ser blir startpunkter för reflektioner som 
borrar sig genom lager av erfarenheter och 
historia både i och utanför fiktionen. Ett 
exempel på det vetenskapliga intresset för 
denna inriktning är Lisbeth Larssons vack-
ert illustrerade Promenader i Virginia Woolfs 
London (se sidan 24 härintill). Till denna 
populärvetenskapliga genre hör onekligen 
Anita Limares bok om Georges Simenons 
Paris som fokuserar på författarens roma-
ner som utspelar sig i Paris. I huvudsak be-
handlar Limare de sammanlagt 75 böcker 
om kommissarie Maigret som Simenon 
skrev mellan åren 1931 och 1972.

Det finns i dag ingen fullständig biblio-
grafi över detta författarskap som brukar 
beskrivas just i termer av rekord (antal 
böcker, antal översättningar, upplagor et-
cetera). Simenons litterära produktivitet 
har mer eller mindre rättvist kommit att 
prägla både samtidens kritik mot författa-
ren och hans eftermäle. Utöver böckerna 
om kommissarie Maigret skrev Simenon 
ytterligare runt 300 böcker (uppgifter-
na går isär), både under eget namn och 
pseudonym. Det ligger i sakens natur att 
berättelserna är av högst skiftande kvali-
tet, men Simenons otroliga snabbhet har 
ibland överskuggat diskussioner kring ver-
kens estetiska och moraliska värden.

Den författare som i dag så starkt för-
knippas med Paris var i själva verket född 
i Liège i Belgien. Som tonåring började 
Simenon (1903–1989) arbeta som journa-
list för den belgiska tidningen Gazette de 
Liège i samband med första världskrigets 
slut. Här förvärvade han många av de egen-
skaper som kännetecknar det fortsatta för-
fattarskapet: snabbheten, känslan för de-
taljer och inte minst kännedomen om det 
urbana livets baksidor i form av brott och 
polisutredningar. Simenon gör sig snabbt 

oumbärlig i denna miljö. Inget ämne är för 
stort eller för litet för ”le petit Sim” och 
han lagrar sinnesintryck från alla sociala 
miljöer. Han besöker hellre kabaréer och 
bordeller än förkovrar sig med läsning om 
kvällarna; redan i tonåren har han fått 
smak för nattlivet som även det blir ett 
viktigt inslag i författarskapet. Efter några 
formativa år växer den rastlöse reportern 
ur staden. Ärelysten flyttar han 1922 till 
Paris för att påbörja en litterär karriär.

Det är med Simenons intåg i Paris som 
Limare börja följa författarskapet. Spåren 
leder direkt till Montmartre och kvarten 
kring Place Blanche och Pigalle. Trogna 
Maigret-läsare vet att detta är hemmaplan 
för kommissarien och som Limare kon-
staterar är rue Caulaincourt en återkom-
mande referens. Denna gata hade ensam 
kunnat vara föremål för en hel bok. Nu 
sträcker sig guidningen även ner till Sei-
nes vänstra strand, till exempel den kända 
restaurangen La Coupole vid Montparnas-
se. Med ett sådant brett fokus på ett så om-
fattande författarskap blir boken oundvik-
ligen fragmentarisk och nedslagen i viss 
mån godtyckliga; Limare stannar upp på 
kartan där hon kan förankra sin egen läs-
ning i en gata eller plats. På detta sätt ring-
ar boken ändå in centrala kvarter i förfat-
tarskapet. Det är dock olyckligt att förlaget 
inte kostat på sig att göra ordentliga kartor 
(förutom illustrationerna på pärmens in-
sida) eller kompletterat texten med bilder 
på de platser som skildras.

Under 1920- och 30-talet etablerar sig 
Simenon som författare i eget namn. Han 
bor en period i det 17:e arrondissementet 
i norra Paris, där han bekantar sig med 
nattlivet runt Pigalle och Montmartre, 
men kommer också i kontakt med pari-
siska arbetarklassmiljöer i kvarteren runt 
Boulevard des Batignolles. Till en början 
försörjer sig Simenon genom att ta arbete 
som sekreterare, troligtvis spökskriver 
han också. Utöver det får Simenon diverse 
alster publicerade i tidningar. Med sina lit-
terära ambitioner slits han ständigt mel-
lan att brödskriva och utveckla sin egen 
stil. Från författaren Colette, känd för sina 
böcker om Claudine, får han i början av 
1920-talet rådet att sänka den litterära am-
bitionen: skriv enkelt. I efterhand ska han 
med tacksamhet tänka tillbaka på detta 
råd. Det kom att bli vägledande för den 
fortsatta karriären och den populära ska-
pelsen kommissarien Jules Maigret.

Limare är en underhållande och kunnig 
ledsagare genom Paris gator och Simenons 
författarskap. Hon är väl förtrogen med 
staden och har tidigare skrivit boken Pa­
ris Retro – Från Madeleine till Bastiljen (2011) 
med ett liknande kulturhistoriskt grepp. 
Hennes referenser är både historiska och 

Anita Limare
Kommissarie Maigrets Paris  

– Om Paris i Georges Simenons 
romaner 
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vardagliga. Dessvärre blir själva under-
sökningen ytlig och begränsas ofta till 
att huvudsakligen referera handlingen i 
de berättelser som berörs. Promenaderna 
i Simenons fotspår leder sällan heller nå-
gonvart. Det Paris som Simenon tecknar, 
även i de senare böckerna, är framför allt 
präglat av mellankrigstidens gatuliv. Vi får 
till exempel följa med till Rue de Provence 
där Maigret ska ha ätit rapphöna i kål. Men 
där finns inte längre någon sådan krog och 
vi vet inte om det någonsin funnits. Däre-
mot finns en annan restaurang i kvarteret, 
och där kan ”mycket väl rapphönan ha 
konsumerats”. Bryggan mellan fiktion och 
det nutida Paris ter sig onekligen bräcklig, 
för att inte säga obefintlig.

Boken hade tjänat på att fördjupa vissa 
promenadspår eller teman i Simenons 
litterära skapande. Ett sådant är spän-
ningen mellan Simenons ambition att bli 
en erkänd litterär författare 
och hans ryktbarhet som 
underhållningsskribent. 
Simenon försöker bryta sig 
loss från sitt parisiska uni-
versum med Maigret under 
1930-talet. Han är trött på 
att se sitt namn associeras 
till underhållning och deck-
arintriger. I kritikernas ögon 
skriver han helt enkelt för 
mycket och för fort. En vik-
tig vändpunkt kommer när 
han knyts till det ansedda 
förlaget Gallimard och ger 
ut bland annat Le Testament 
Donadieu (1937) som är en 
mer genomarbetad och an-
norlunda släktkrönika. Med 
Le Testament Donadieu var han 
nära att få det prestigefyllda Goncourtpri-
set och rönte uppskattning av bland andra 
författaren François Mauriac. Ännu mer 
betydelsefull var André Gides beundran 
för Simenon. Under Gides kritiska överin-
seende och uppmuntran skriver han den 
självbiografiska Pedigree (1948), som ibland 
räknas till hans främsta verk.

I  Simenons romaner återkommer teman 
som alienation, besatthet och livsleda. 
Undertoner av denna typ av psykologisk 
realism finns även med i hans Maigret-
böcker, vilket förmodligen har bidragit 
till populariteten. Författarens dyra pari-
siska leverne och den starka efterfrågan på 
Maigret, både i Frankrike och utomlands, 
tycks dock ha inneburit att han inte kunde 
göra sig kvitt poliskommissarien. Ändå är 
det i dag beklagligt att få känner till hans 
övriga romanproduktion.

Den sociala rörligheten är, som tidigare 
nämnts, ett utmärkande drag för Sime-
nons Parisskildringar. Limare tar upp detta 

och diskuterar författarens fördomsfria 
förhållningssätt till brottslingar och so-
cialt utsatta människor som hänger sam-
man med den utmärkande psykologiska 
realismen i författarskapet. Den upplysta 
hållningen gäller emellertid inte på alla 
plan. Simenons böcker tyngs till exempel 
av stereotypa skildringar av judar. Redan 
som ung skribent på Gazette de Liège kom 
författaren i kontakt med mellankrigs-
tidens antisemitiska strömningar och 
bidrog till artikelserien ”Judefaran” som 
byggde på konspirationsteorier från Sions 
vises protokoll. Artiklarna är visserligen 
inte representativa för Simenons övriga 
litterära produktion, men de visar hur han 
tidigt påverkades av konservativa katolska 
kretsar i mellankrigstidens Belgien. Sam-
ma kulturklimat gav för övrigt näring till 
de judiska karikatyrerna i ett par av Tin-
tinböckerna. 

Limare berör ämnet kortfattat, men här 
hade det funnits utrymme att göra prome-
naderna mer oroliga och konfliktfyllda. 
Jag tog därför själv fram det som brukar 
betraktas som den första Maigret-boken, 
Pietr-le-Letton (1931). I denna bok beger sig 
Maigret till Marais-kvarten kring Rue des 
Rosiers för att söka upp älskarinnan till en 
efterlyst bedragare. Hon kallas ibland ”ju-
dinnan”, men heter Anna Gorskine. Kvar-
teret, som under mellankrigstiden blomst-
rade av östeuropeisk jiddischkultur, låg 
alldeles i närheten av Simenons våning 
vid Place des Vosges som han flyttade till 
under 1920-talet. När Gorskine träder in i 
bokens handling sammankopplas hennes 
ursprung med hennes karaktär: 

Hon såg ut att vara äldre än de tjugofem 
år som angavs i hotelliggaren. Det be-
rodde säkert på hennes ras. Som många 
judinnor i hennes ålder hade hon blivit 
plufsig utan att ändå förlora en viss skön-
het. [min övers.]

Beskrivningen av Gorskine och även andra 
passager i boken visar Simenons samhö-
righet med andra prominenta franska för-
fattare under 1930-talet: Louis-Ferdinand 
Céline, Pierre Drieu la Rochelle och Robert 
Brasillach. Det ska dock sägas att antisemi-
tiska undertoner, trots att de återkommer, 
inte är ett framträdande drag hos Sime-
non. Under ockupationen av Frankrike ut-
märktes hans förhållningssätt till den tys-
ka ockupationsmakten och kollaboratörer 
framför allt av opportunism; han sålde 
underhållningsromaner och verkade inom 
filmindustrin i huvudsak för att tjäna 
pengar utan att ta någon vidare notis om 
vilka han hade att göra med. Detta kom att 
svärta ner Simenons rykte i Frankrike un-
der efterkrigstiden och förklarar den ame-
rikanska exilen efter kriget.

Genom att stanna till i Marais-kvarteren 
blir den litterära promena-
den emellertid inte bara en 
trevlig turistvandring. Dessa 
kvarter har en alldeles sär-
skild laddning då många av 
de östeuropeiska invandrare 
som bodde där och som Si-
menon skildrar deportera-
des – troligtvis också Anna 
Gorkine om hon funnits på 
riktigt. Den som återvänder 
till samma plats i dag kan 
däremot se hur mellankrigs-
tidens judiska liv har åter-
kommit i nya former.

Förbindelsen mellan Si-
menons fiktion och dagens 
Paris är med andra ord på-
taglig, även om den leder 
oss genom ett av de största 

traumatiska ögonblicken i fransk historia. 
Men det är också en del av poängen med 
sådana här undersökningar: att se hur 
platser och rum fylls med ny laddning och 
med andra funktioner för nästa genera-
tions läsare. Dessvärre begränsar sig Lima-
res bok alltför ofta till att utförligt – om 
än underhållande – redovisa handlingen i 
böckerna vid en viss plats på Pariskartan. 
Hon borde i stället ha stannat upp längre 
på gator och torg och fördjupat samtalet 
med det förflutna. Om dessa alltför raska 
promenader ändå lyckas återuppväcka in-
tresset för Simenon hos svenska läsare är 
det gott nog. De som inte redan är inbitna 
läsare kan dock irriteras över att mörda-
ren ofta avslöjas i Limares bok. 

> Johannes Heuman är fil. dr i historia vid 
Stockholms universitet.
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Att en större andel av den franska arbetarklassen röstar på Front National än på vänsterpartier har utlöst  
en självrannsakan bland företrädare för den franska vänstern. En central tanke i debatten är att det är  
vänstern själv som har drivit fram denna utveckling och att 1968 utgjorde en brytpunkt. Vänstern anammade 
den individuella frigörelsen och bröt med både den republikanska och marxistiska kollektivismen. National-
staten utpekades som roten till allt ont, en uppfattning som i realiteten understödde nyliberalismens krav  
på avregleringar och marknadslösningar. Genom att fokusera på marginella grupper håller vänstern själv på 
att bli marginell, och den behöver bli mer, inte mindre, populistisk, hävdas det bland annat.

UTBLICK

Av Johan Söderberg

Fransk debatt om skilsmässan  
mellan vänstern och folket

Foto Wikimedia Commons. Illustration Calle Ljungström
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 I 
Frankrike har en rad debattböck-
er getts ut på senaste tiden i vilka 
vänsterorienterade journalister och 
akademiker riktar hård kritik mot 
sina meningsfränder på den egna vän-

sterflanken. Boktiteln på ett av de första 
inläggen i debatten, skriven av en med-
arbetare på vänstertidningen Marianne, 
Éric Conan, ger en vink om vad debatten 
handlar om: La gauche sans le peuple. I över-
sättning blir det: ”vänstern utan folket”. 
Det är förtroendeklyftan mellan vänstern 
och de grupper som vänstern traditionellt 
har företrätt som engagerar författarna 
till dessa böcker. Bakgrunden är förstås 
valframgångarna för Front National. I bör-
jan på 90-talet lade Jean-Marie Le Pen om 
kursen från att förespråka radikal mark-
nadsliberalism till att kritisera globalise-
ring, avregleringar och privatiseringar, en 
omorientering som ytterligare förstärkts 
sedan dottern tog över partiledarskapet 
2011. I två decennier har eftervalsanaly-
serna också kunnat visa att en större andel 
av arbetarklassen röstar på Front National 
(FN) än på Parti Socialist (PS) eller Parti 
Communiste Français (PCF), de två partier 
som tidigare har haft starkast stöd i denna 
väljargrupp. Förhållandet låter kanske 
inte helt obekant för svenska läsare. Vad 
som möjligen avviker är hur den uppkom-
na situationen tolkas och diskuteras. De 
franska debattörerna är på det klara med 
vem det är som drivit fram den här utveck-
lingen, nämligen vänstern själv. Men det 
finns nyansskillnader i hur de föreställer 
sig vänsterns ansvar för den uppkomna si-
tuationen och var de lägger tyngdpunkten 
i sina resonemang. 

Positioneringarna i den franska debat-
ten kan lätt missförstås om man inte först 
beaktar hur annorlunda det politiska land-
skapet är i Frankrike jämfört med Sverige. 
Ett talande exempel är en av de många 
svekdebatter som omgav François Hol-
lande efter hans makttillträde. Spaltmeter 
fylldes med upprörda ledare och insändare 
efter det att presidenten hade beskrivit sig 
själv som ”socialdemokrat” i stället för att 
kalla sig för ”socialist”. Förutom nyans-
skillnader i språkbruk finns en grundmu-
rad skillnad i hur globaliseringen uppfat-
tas och värderas, något som omfattar hela 
den politiska skalan i respektive land. I 
Sverige lyfter ingen på ögonbrynen av att 
höra en fackföreningsman tala sig varm 
för frihandel, något som är otänkbart i 
Frankrike. Den andra sidan av samma 
mynt är attityden till den egna nationella 
tillhörigheten; där står de två länderna 
lika långt ifrån varandra. Som utomstå-
ende betraktare måste man påminna sig 
om att både vänstern och nationalstaten 
i sin moderna tappning är sprungna ur 
samma historiska brytningspunkt, den 

franska revolutionen. Vänstern och natio-
nalstaten är i Frankrike sammanvävda i 
en republikansk tradition som inte har nå-
gon motsvarighet i kungadömet Sverige. I 
avsaknad av ett sådant tolkningsregister 
kommer en svensk att se auktoritära och 
konservativa drag i en retorik som i den 
franska kontexten hör hemma i en anti-
klerikal och egalitär idéströmning. Det är 
just slitningarna mellan det republikanska 
tankegodset och arvet från maj 1968 som 
är den aktuella debattens fixpunkt. Det är 
också därför som det kan vara lärorikt att 
se hur vänsterns kris tolkas och diskuteras 
i det land som har gett upphov både till 
vänstern och till den nya vänstern.

Laurent Bouvet, författare till boken 
Le sens du peuple – La Gauche, la démocratie, le 
populisme, är initiativtagare till La Gauche 
Populaire. Det var ett kortlivat nätverk av 
parlamentariker och akademiker med an-
knytning till det nuvarande regeringspar-
tiet, Parti Socialiste (PS). Det startades som 
reaktion på en valstrategirapport utgiven 
av en annan partianknuten tankesmedja, 
Terra Nova. I rapporten uppmanades PS att 
ersätta rösterna från arbetarklassen, som 

gått högerut i val efter val, med en koali-
tion av unga, minoriteter, kvinnor och 
högutbildade. La Gauche Populaire drog 
den motsatta slutsatsen: det är en ödesfrå-
ga för PS att vinna tillbaka förtroendet hos 
de gamla kärnväljarna. Partiet behövde bli 
mer, inte mindre, populistiskt. 

Le sens du peuple är ett inlägg i denna 
debatt, men Bouvet tar ett brett grepp 
på frågan om populism. Redogörelsen är 
på samma gång filosofisk och historisk. 
Han börjar redan med grekerna, men rör 
sig snabbt fram till artonhundratalets 
och nittonhundratalets Frankrike. Som 
sig bör görs bland mycket annat nedslag 
i den franska revolutionen, upprorsåret 

1848 och Pariskommunen. En av Bouvets 
huvudpoänger är att det inte går att ensi-
digt fördöma populismen, eftersom den är 
oskiljaktig från det demokratiska styrelse-
skicket. Den utgör en varningsklocka om 
att något inte står rätt till, och som, om 
varningen inte hörsammas, kan växa till 
ett hot mot demokratin.

Hörnstenen i all populism är motsätt-
ningen, mer eller mindre välgrundad, mel-
lan Eliten och Folket. Vilka som avses med 
dessa beteckningar är ständigt under om-
förhandling. Bouvet tecknar tre idealtyper 
av Folket: ett demokratiskt folk, ett soci-
alt folk och ett nationellt folk. Betydelsen 
av dessa tre folk och deras inbördes rela-
tioner har växlat genom historiens gång. 
Ibland har de överlappat, som när det soci-
ala folket och det nationella folket gjorde 
gemensam sak mot elitens kapitulation 
inför den preussiska invasionshären, vil-
ket blev upptakten till Pariskommunen. 
Ibland har de kolliderat med varandra, 
som när det sociala folket, inkarnerat i In-
ternationalen och anarko-syndikalismen, 
krävde ekonomiska reformer bortom de 
lagstadgade rättigheter som utlovades 
av det demokratiska folket, denna gång 

personifierat i det upplysta borgerskapet. 
Enligt denna tolkning skördade vänstern 
framgångar när den lyckades ena dessa 
olika folk mot reaktionen, det vill säga 
prästerskapet, aristokratin och monarkis-
terna. Först mot slutet av artonhundrata-
let, under romantikens inflytande, gjordes 
det nationella folket till en resurs för en 
reformerad, sekulär höger. 

Nittonhundratalets krig och människo-
rättsbrott leder fram till en vändpunkt, 
enligt Bouvets resonemang. Efter andra 
världskriget och avstaliniseringen välkom-
nades idén om ett samhälle där Folket har 
upplösts och ersatts med individer, ett ide-
alsamhälle till vilket bland annat Karl Pop-
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per och Friedrich Hayek bidrog med ut-
kast. Ambitionen att politiskt neutralisera 
folket fick draghjälp av individualismen 
som växte i takt med ökat materiellt väl-
stånd. Maj 1968 innebar inte ett återupp-
vaknande för Folket, slagorden till trots, 
utan var det ögonblick när dess sorti ur 
politiken blev stadfäst. 

Därmed når Bouvet fram till sitt egent-
liga ärende: skilsmässan mellan Folket och 
vänstern. Brytningen var på samma gång 
demografisk och ideologisk. Med avseende 
på det förra, demografin, innebar expan-
sionen av det högre utbildningsväsendet, 
i mycket ett resultat av studentupproret, 
att PS kunde orientera sig mot ett nytt 
socialt skikt av klassresenärer. Med avse-
ende på det senare, ideologin, ersattes den 
republikanskt och marxistiskt färgade, 
kollektivistiska retoriken med den nya 
vänsterns krav på individuell frigörelse. 
Omorienteringen i dessa frågor bidrog till 
Mitterrands seger i presidentvalet år 1981. 
Två år efter det att PS tagit makten påbör-
jades den första vågen av avregleringar 
och privatiseringar. Kursändringen mot 
ekonomisk liberalism kom plötsligt, men 
Bouvet argumenterar övertygande för att 
manegen redan hade krattats under det 
gångna decenniet genom att PS tagit över 
studentrörelsens kulturella liberalism. 
Gemensamt för båda typerna av libera-
lism är strävan efter individuell frigörelse 
från yttre begränsningar. De orättfärdiga 
begränsningarna upplevs komma ömsom 
från auktoriteter, ömsom från samhäl-
leliga normer, men alltid i sista instans 
från staten. Existensberättigandet för (na-
tional)staten ifrågasattes först av den nya 
vänstern med slagord om ”autonomi”, 
”regionalism” och ”decentralisering”, men 
det var nyliberalerna som omsatte detta 
ifrågasättande i nedmonteringen av (väl-
färds)statens och Republikens institutio-
ner. Så långt Laurent Bouvet.

Denna historieskrivning med sin ne-
gativa bedömning av 68:a-upprorets in-
flytande på vänstern delas i stora drag av 
de övriga författarna. Aurélien Bernier 
var tidigare medlem i Attacs styrelse och 
profilerad miljöaktivist. I boken La gauche 
radicale et ses tabous – Pourquoi le Front de 
gauche échoue face au Front national studerar 
han valresultaten för Front National och 
för dess motståndare till vänster om PS. 
Att fokus ligger på den franska ytterkants
vänsterns nutidshistoria gör boken min-
dre intressant för en svensk läsekrets, men 
lärdomarna som Bernier drar från sin stu-
die har bäring också på den svenska debat-
ten. I centrum av berättelsen står Jean-Luc 
Mélenchons uppgång och fall. Han var en 
parlamentariker i PS som lämnade partiet 
för att leda vänsteralliansen Front de Gau-

che. Trots lovande opinionssiffror hamna-
de Front de Gauche en bra bit efter Front 
National i presidentvalet 2012. Särskilt 
förödmjukande för Mélenchon var dock 
förlusten i valet till generalförsamlingen 
som hölls kort därpå. Han utmanade per-
sonligen Marine Le Pen i hennes valkrets 
i Pas-de-Calais, ett traditionellt gruv- och 
industridistrikt. Mélenchon trodde sig ha 
hittat framgångsreceptet genom att, som 
det heter, ”prata klass, inte identitet”. 

Bernier förklarar valförlusten med att 
det inte räcker med att prata klass, pratet 
måste låta trovärdigt för de tilltänkta väl-
jargrupperna. Trovärdigheten brast därför 
att Front de Gauche inte ifrågasatte tre 
tabun som den delar med vänstern i stort. 
Det första är ett tabu mot att förorda eko-

nomisk protektionism; det andra mot att 
löpa linan ut i kritiken mot Europeiska 
Unionen och kräva ett utträde. Det tredje 
är ett tabu mot att ta den nationella suve-
räniteten i försvar. De tre tabuna har växt 
fram ur vänsterns strävan att markera av-
stånd till Front Nationals positioneringar. 
På det svarar Bernier att åtminstone fram 
till 1997, då det ännu vid tidpunkten in-
flytelserika PCF bildade koalition med PS, 
förespråkade en stor del av den franska 
vänstern protektionism, tog avstånd från 
EU och försvarade nationell suveränitet. 

I likhet med Laurent Bouvet polemiserar 
Bernier mot föreställningen om national-
staten som roten till det onda. Den nya 
vänsterns teoretiker, med Michel Foucault 
i spetsen, förgyllde denna i grunden libera-
la tankefigur med ett vid tidpunkten mer 
gångbart, filosofiskt språkbruk. Den mora-
liska kärnan var anti-totalitarismen. Argu-
mentet går tillbaka till den franska revo-
lutionens konservativa motståndare, men 
det gavs förnyad aktualitet på 1970-talet, 

när ex-maoisterna ömsade skinn och blev 
förkämpar för mänskliga rättigheter. Ut
över den i Frankrike välkända historien 
om hur anti-totalitarismen övertogs av 
den nya vänstern och gjordes till grunden 
för French theory, något som har dokumen-
terats i Michael Christoffersons French 
Intellectuals Against the Left (2004), spårar 
Bernier ytterligare en källa till dessa idéer, 
nämligen Romklubben. Här förpackades 
det liberala motståndet mot statsmakten 
i ett för vänstern mer aptitligt, ekologiskt 
argument: ”miljöförstöringen känner inga 
nationsgränser”. Måltavlan var densamma 
i båda fallen, nämligen uppfattningen att 
staten kan reglera marknaden och/eller 
privata affärsintressen. Denna ambition 
nedprioriterades inom 90- och 2000-talets 

vänster, också av det läger som Bernier 
själv tillhörde, anti- eller alter-globalise-
ringsrörelsen. Kritiken av globaliseringen 
mynnade därför ut i moralisk upprördhet 
och en vag välvilja gentemot tredje värl-
dens fattiga, alltså i ingenting. 

Bernier drar slutsatsen att nationalsta-
ten förblir sammanhanget inom vilket 
tvingande beslut över ett kollektiv kan tas 
med något mått av demokratisk legitimi-
tet, och därför det enda i dag existerande 
ramverket för att omfördela ekonomiska 
resurser från starkare till svagare grupper. 
När ett läger inom vänstern förkastar dessa 
landvinningar i en radikaliserad kritik av 
statsmakten som totalitär, rasistisk och så 
vidare, samtidigt som ett annat läger vill 
börja prata klass och (statlig) omfördel-
ningspolitik, och när båda dessa gruppe-
ringar ingår i samma parti, ja då kommer 
budskapet att brista i trovärdighet.

I  böckerna av Laurent Bouvet och Auré-
lien Bernier är kritiken mot vänstern tyd-

>	Nationella Frontens Marine Le Pen talar i Henin-Beaumont, norra Frankrike, september 2014.
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ligt avgränsad, den första tar sikte på PS, 
den andre fokuserar på partierna till vän-
ster om PS. Bitvis blir de pedantiska i upp-
räknandet av valresultat och återgivandet 
av uttalanden från politiker, gissningsvis 
för att förekomma beskyllningar om att 
de angriper halmdockor. Författarna till La 
gauche et le peuple – Lettres croisées, Jacques 
Julliard och Jean-Claude Michéa, hyser 
inga sådana betänkligheter. Deras kritik av 
vänstern tecknas med breda penseldrag, 
avsikten är att ringa in idémässiga ström-
ningar bortom partipolitiken och valstra-
tegierna. La gauche et le peuple har rönt stor 
uppmärksamhet i franska medier, kanske 
för att författarna tillhör två olika läger 
på vänsterkanten. Julliard är arbetarhis-
toriker, tidigare fackföreningsaktivist och 
reformistiskt lagd. Michéa är filosof och 
företräder en radikal teknik- och fram-
stegskritisk hållning. Han är den enda av 
författarna i denna bokskörd som inte 
åberopar ett republikanskt ideal och följ-
aktligen inte heller söker lösningar i stat-
liga regleringar. I gengäld tenderar han att 
idealisera ”vanligt folk”, åtminstone om 
man får tro hans medförfattare Julliard. 
Boken består av en brevväxling mellan de 
två skribenterna, där de resonerar kring 
sina meningsskiljaktigheter, men också 
kring det som förenar dem: diagnosen av 
vänsterns självförvållade kris. 

Utan ett folk kommer vänstern snart 
inte längre finnas till som historisk forma-
tion, dundrar Julliard. Politisk marginali-
sering är föga överraskande konsekvensen 
av att vänstern gjort ”de marginella” till 
bas för politiskt handlande. I stället för att 
som tidigare åberopa universella rättighe-
ter, som på samma gång är skyldigheter, 
har fokus flyttats till minoriteters ensidiga 
rättighetsanspråk gentemot majoritets-
samhället. Det underblåser motsättningar-
na mellan grupper och försvårar för fack-
lig organisering. Michéa delar analysen, 

men hyser större hopp om att ett samlan-
de politiskt projekt kommer att växa fram 
av nödtvång som reaktion på den nylibe-
rala åtstramningspolitiken. Han påminner 
om att också under artonhundratalet var 
den franska arbetarklassen splittrad mel-
lan bretagnare, provensaler och så vidare. 
De kulturella skiljelinjerna övervanns ge-

nom gemensamma, ekonomiska intres-
sen. En sådan mobilisering måste dock ta 
avstamp i lokalsamhällenas gemenskaper 
och seder. 

Boken återkommer ofta till George 
Orwells idé om ”common decency”, en 
hävdvunnen uppfattning i de djupa be-
folkningslagren om vad som går och inte 
går för sig. Det är denna sedlighet som på 
samma gång hotas av och bjuder motstånd 
mot marknadens expansion in i lokalsam-
hällenas livsvärld. Här återupptar Michéa 
polemiken mot dagens vänster och en av 
dess paradgrenar, normkritiken. Ofta är 
måltavlan för normkritiken ”common 
decency”. Därmed är vänstern behjälplig 
med att röja väg för nya marknader på 
områden som ditintills varit otänkbara. 

Han exemplifierar sitt påstående med hur 
acceptans för marknader i surrogatmoder-
skap skapas under täckmanteln att det är 
inskränkta sexualnormer som angrips. 

Liknande funderingar har även dryf-
tats på vänsterbloggar och i debattforum 
i Sverige, och har på senare tid börjat 
bryta fram i den offentliga debatten. Ex-
empel på det är Åsa Linderborgs krönika 
”Det ska fan vara politiskt korrekt” i Afton­
bladet och Göran Adamsons bok, Svensk 
mångfaldspolitik – En kritik från vänster (re-
censerad i Respons 4/2014). I Frankrike har 
ämnet redan gett upphov till en ansenlig 
bokutgivning; förutom de böcker som 
jag recenserat här kan nämnas Fractures 
françaises av socialgeografen Christophe 
Guilluy och La gauche à l’épreuve 1968–2011 
av sociologen Jean-Pierre le Goff. Debatten 
involverar skribenter från flera olika lä-
ger inom vänstern, med undantag för den 
sistnämnde som inte positionerar sig själv 
som ”vänster”, men sammanstrålar i förut-
sägelsen om vad som väntar om skilsmäs-
san mellan Folket och vänstern fullbordas. 
I avsaknad av ett organiserat motstånd 
kommer marknadsliberalismen att breda 
ut sig ohämmat i samhället. Denna be-
redskap till självrannsakan har växt i takt 
med Marine Le Pens framryckningar i val 
efter val. Det dagspolitiska läget för den 
svenska vänstern kan te sig något ljusare, 
åtminstone efter decemberuppgörelsen, 
men det parlamentariska trixandet lär 
inte vända den långsiktiga trenden. Första 
steget för att göra det är en förutsättnings-
lös diskussion i vilken den kritiska blicken 
vänds inåt, mot vänstern själv. ■

> Johan Söderberg är universitetslektor 
vid institutionen för Filosofi, Lingvistik 
och Vetenskapsteori vid Göteborgs 
universitet.
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Kampen mot fattigdom och socialt utan­
förskap är en av eu:s topprioriteringar 
efter den globala finanskrisen. Utveck­
ling en i krisländerna har dock gått åt 
fel håll och de eko nomiska skillnaderna 
mellan eu:s medlemsstater ökar. Är ett 
bestående välfärdsgap på väg att etablera 
sig i Europa?

274 s inb

välfärdsgapet 
eu:s sociala utmaning.  
Europaperspektiv 2015

Ulf Bernitz, Lars Oxelheim,  
Thomas Persson (red)

frihetens förlovade  
imperium

Ideologi och utrikespolitik  
i det amerikanska systemet

Svante Karlsson

Boken syftar till att ge läsaren bättre grepp om 
usa:s utrikespolitiska komplexitet och kan 

följa med från landets födelse 1776  
till Bushadministrationens avgång 2009 och 

t.ex. se om det är skillnad på vad amerikanska 
regeringar säger och vad de gör? Finns det  

ett mönster? Hur har ideologi och 
utrikespolitik gått hand i hand och skapat  

det i dag globala amerikanska systemet?
774 s hft
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”Boken består av en 
brevväxling mellan de 
två skribenterna, där 
de resonerar kring sina 
meningsskiljaktigheter, 
men också kring det som 
förenar dem: diagnosen av 
vänsterns självförvållade 
kris. ”
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nför landningen  på nästan vilken in-
ternationell storflygplats som helst kan 
man som svensk kanske känna att hjär-
tat fladdrar till litet av stolthet när den 
plötsligt står där – den blå hangaren 

med de stora gula bokstäverna: IKEA. Den 
tiden är långt borta när man kunde ta med 
Daim eller inlagd sill som exotisk present 
till vänner eller kolleger utanför Sverige. 
Nu är traditionella svenska 
matvaror tillgängliga över-
allt där Ikea finns. 

Förutom att Ikea möb-
lerat svenska och interna-
tionella hem, har företaget 
också blivit ett av Sveriges 
ansikten utåt. Hur har den-
na symbios uppkommit och 
vilken bild är det som ges 
till omvärlden av ”det 
svenska” från Ikea? Det glo-
bala företaget har klart och 
tydligt en utpräglat svensk 
identitet och driver koncep-
tet ”demokratisk design” på 
bred front. Ikea använder 
sig också i marknadsföring-
en av andra positivt laddade 
ord från den svenska väl-
färdsstatens gyllene epok, 
som jämlikhet och rättvisa. 
Bygger detta på ett genuint 
socialt patos från företagets 
sida eller är det bara ett ut-
tryck för en smart genom-
förd ekonomisk kalkyl? 

Trots att Ikea spelat en be-
tydelsefull roll för det svens-
ka konsumtionssamhällets 
utveckling sedan 1960-talet 
finns inte särskilt mycket 
historisk forskning om kon-
cernens design, estetik och 
marknadsföring, men det 
gör också sådana studier de-
sto mer angelägna. Sara Kri-
stoffersson, gästprofessor 
på Konstfack, har i boken 
Design by IKEA – A Cultural 
History lämnat ett bidrag till 
denna forskning. Boken är 
slutresultatet av ett forskningsprojekt om 
Ikeas designestetik på 1980- och 90-talet, 
och särskilt om hur relationen mellan 
”svensk design” och den symboliska kopp-
lingen till Sverige stärktes genom mark-
nadsföring av nationella uttryck. 

Det ska med en gång sägas att Ikeas pro-
duktion, dess expansion och möblerna och 
den faktiska designen av dem inte stude-
ras i denna bok. Kristoffersson närmar sig i 
stället frågan om relationerna mellan Ikea 
och Sverige genom att studera ett urval 
kollektioner och reklamkampanjer och 
tolkar dem mot bakgrund av begrepp som 

”nation branding” och ”storytelling”. Hon 
vill förklara och analysera hur företaget 
Ikea byggt upp berättelsen om företagets 
utveckling kring specifika grundvärde-
ringar som kommunicerats till allmänhe-
ten och internt i företaget, och som har 
bidragit till att befästa en bild om vad Ikea 
står för som varumärke. Ett liknande va-
rumärkesbyggande menar Kristoffersson 

att svenska staten använder sig av för att 
marknadsföra Sverige och vissa politiska 
grundvärderingar (välfärd, jämlikhet). 
Hon pekar också på hur dessa berättelser 
och aktörernas varumärkesbyggande för-
stärker varandra under senare år.

De underlag som studien bygger på (men 
som tyvärr inte beskrivs eller diskuteras 
särskilt ingående) är olika typer av internt 
material från Ikea, kampanjer, annonser 
och en del material från den välkända re-
klamfirma, Brindfors, som länge haft det 
kommersiella uppdraget att marknadsföra 
och styla bilden av Ikea. 

Hur ser då Ikeas egen berättelse ut och 
hur tolkar Kristoffersson den? ”Ur-berät-
telsen” om Ikeas framväxt handlar om den 
lilla småländska postorderfirman som ge-
nom grundarens hårda och idoga arbete 
inte bara blir världsomspännande utan 
också gör vardagen mer ”demokratisk” 
för alla människor. Företaget fick tidigt ett 
slags underdogstämpel och såg sig självt 

som en rebell i möbelvärl-
den som sålde moderna, bil-
liga och omonterade möbler 
till alla svenskar. Det platta 
paketet symboliserar det ra-
tionella och moderna.

Kristoffersson menar att 
brytpunkten i företagets 
konstruktion av sin egen 
berättelse inträffar någon 
gång under 1980-talet, sam-
tidigt med att företagets 
internationella expansion 
inleds på allvar. Då ändrades 
strategin och svenskheten 
blev kärnan i berättelserna 
om varumärket för att nå 
nya framgångar. Möblerna 
som tidigare hette Lido, 
Milano eller Texas får nu 
namn med å- och ä-prickar. 
Den rödvita logotypen byter 
färg till blågul och det små-
ländska, lantliga ursprunget 
putsas upp och kallas ”Ikeas 
själ”. 

I den interna företags-
kulturen betonades att det 
svenska arbetslivets inter-
nationellt sett platta struk-
turer rådde på butiksgolvet 
även i Asien eller Ryssland. 
I  de interna personaltid-
ningarna skrivs sedelärande 
berättelser om situationer 
där chefer behandlar oroliga 
medarbetare som jämlikar 
med fokus på att lösa upp-
komna problem. I samband 
med företagets femtioårs
jubileum 1995 kom boken 
Demokratisk design, företa-

gets ”katekes”. De tre dimensionerna tro, 
hopp och kärlek jämfördes med möbel-
världens form, funktion och pris. Motton 
från debattörer i den svenska designhisto-
rien som Ellen Keys Skönhet för alla (1899) 
och Gregor Paulssons Vackrare vardagsvara 
(1917) förvandlades av Ikea till ”Design för 
alla”, ”Vackrare vardag” och ”Demokratisk 
design” – det senare ett begrepp som Ikea 
mer eller mindre gjort till sitt. Man säger 
sig därmed ha förvaltat tankegodset och 
förverkligat visionerna från den svenska 
designhistorien.

Samtidigt förändrades det omgivande 

Sara Kristoffersson 
Design by IKEA – A Cultural History 

övers. William Jewson 

Bloomsbury | 148 s. |  isbn 9780857858139 

Ikea  
marknadsför 
det svenska 
folkhemmet 

Recensent Lena Andersson-Skog 

Fokus för denna studie är hur Ikea använt 
Sverige i sin marknadsföring och hur den 
svenska staten i sin tur använt Ikea för att 

lansera Sverige. Frågan om vilken roll Ingvar 
Kamprad själv haft i skapandet av denna 

företagsbild förblir dock obesvarad. 

EKONOMI
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samhället och politiken under 1980- och 
90-talet genom privatiseringar och avreg-
leringar av statlig verksamhet, genomgri-
pande ekonomiska kriser nationellt och 
internationellt och nya globala ideologis-
ka strömningar, där individen snarare än 
gruppen eller kollektivet ställs i centrum. 
Kristoffersson menar att det under denna 
period är som om de två aktörerna byter 
perspektiv, med resultatet att det i dag är 
Ikea som är den bästa marknadsföraren 
av svensk välfärdspolitik. Ikea tog över 
folkhemstanken, inklusive symboler som 
röda stugor och stilla naturromantik, och 
iklädde sig statens roll som uppfostrare 
och smakledare när man kombinerade 
startpaket för unga och byggde interiörer 
som visade hur ett modernt hem ska se ut. 
”Nation branding” är i sin tur ett 
verktyg för staten för att lansera 
bilden av Sverige som mer före-
tagsmässigt utomlands.

Under 2000-talet får Ikea en hjäl-
pande hand av svenska staten som 
gärna lyfter fram varuhuskedjan 
för att blåsa liv i den nationella 
identiteten och lansera Sverige in-
ternationellt. Ikeas berättelser är 
enkelt och tydligt paketerade och 
populära bland svenska ambas-
sader och generalkonsulat, som i 
hög grad betraktar Ikea som Sveri-
ges ansikte i omvärlden; varuhus-
kedjan står för det som landet vill 
förknippas med och därför anses 
Ikea spela en viktig roll för en po-
sitiv Sverigebild. I Ikeas marknads-
föring ses Sverige som präglat av 
progressiva värderingar, socialde-
mokratisk välfärdspolitik och mo-
dernistisk design. Varuhuskedjan 
framstår i sin tur som ett modernt 
företag sprunget ur svenskt sam-
hällsengagemang. 

Företaget och nationen tycks ingå i en 
symbios med fördelar för båda parter. 
Kristoffersson menar att Ikea därmed bi-
drar till att skapa och upprätthålla före-
ställningar om det svenska samhället och 
svensk design. Företaget säljer inte bara 
produkter under blågul flagg, utan speg-
lar, återanvänder och reproducerar även 
nationella stereotyper och berättelser.

Fokus i Kristoferssons projekt ligger på 
Ikeas kommersialisering av svenska sym-
boler och bilder under 1980- och 90-talet. 
I boken dras perspektiven både bakåt till 
1950-talet och fram till i dag, men dessa 
perioder behandlas mer sporadiskt. In-
tressanta frågor uppkommer dock här, 
till exempel om Ingvar Kamprads roll för 
Ikea sedan 1950-talet. Vanligtvis skildras 
Kamprad som tämligen chosefri; han är 
anspråkslöst klädd, snusar, ler vänligt och 

berättar med utpräglad småländsk dialekt 
eller på knackig engelska om hur väldigt 
vanlig och enkel han är. Han flyger så bil-
ligt som möjligt och lever inte det status-
fyllda lyxliv som hans roll som grundaren 
av ett av världens mest framgångsrika fö-
retag skulle göra möjligt. Kamprad beskri-
ver sig själv som blyg, begiven på alkohol 
och med stora läs- och skrivsvårigheter. 

Det är mycket möjligt att Kamprad är 
ödmjuk och folklig. Men det är också 
hans jobb att avstå från att flyga första-
klass och välja billiga hotell framför dyra, 
eftersom det förstärker karaktärsdragen 
och mytologin när det gäller vad Ikea står 
för och tror på – i dag. För detta rimmar 
illa med den elegant kostymklädde, pip-
rökande Porscheägaren från 1960-talets 

början, som stolt poserar på bild utanför 
varuhuset i Älmhult. Hur skedde denna 
förändring? I vilken utsträckning denna 
konsekventa iscensättning av en person-
lighet är ett resultat av Ingvar Kamprads 
egna strategiska tänkande eller har växt 
fram i interaktion med professionella re-
klammakare är en fråga som vore intres-
sant att borra djupare i. Vilken roll spelade 
exempelvis Leon Nordin på reklambyrån 
Brindfors i utvecklingen av den svenska 
prägel som blev en grundläggande ton i 
hela Ikeas identitet från 1979? Här närmar 
sig Kristoffersson viktiga och intressanta 
relationer som i detta arbete emellertid 
förblir outforskade. 

Ett intressant men kort kapitel i boken 
behandlar ”mot-berättelserna”, det vill 
säga kritiska perspektiv på Ikeas verksam-
het och varumärkesbyggande och hur Ikea 

bemött dem. Här berörs kort hur företaget 
hanterat den ökade uppmärksamheten 
kring Ingvar Kamprads nära koppling 
med den svenska nazismen under hans 
yngre år, förändringen i designkoncept 
och anpassningen till miljökraven under 
2010-talet. 

Slutsatsen är att Ikeas svenska profil var-
ken är statisk eller enbart blond och blå-
ögd utan stadd i förändring. Länge kombi-
nerade Ikea positivt laddade bilder av det 
förindustriella Sverige med välfärdspoliti-
kens värderingar, ideal och principer för 
kommersiellt bruk. Under 2000-talet har 
detta förändrats och uppdaterats. Internt 
inom Ikea och i marknadsföringen hänvi-
sas numera till mångfald, bland annat ge-
nom kampanjen ”Länge leve mångfalden!” 

och motton som ”Alla är olika”. 
Satsningarna på mångfald kan ses 
som uppdaterade berättelser om 
svenskhet, som äger rum när glap-
pet mellan nutidens villkor och 
1970-talets bilder av det svenska 
välfärdssamhället blivit för stort 
för att referenserna ska fungera 
lika bra som tidigare. 

Ett under senare tid kritiserat 
agerande av Ikea som går mot det 
svenska jämställdhetsperspektivet 
är att bilder på kvinnor retusche-
rats bort ur katalogerna i vissa 
länder, till exempel Saudiarabien. 
Den globala marknaden består av 
en växande ung befolkning som 
gärna köper de platta paketen, 
men inte nödvändigtvis bryr sig 
om den nationella kopplingen. 

Parallellt med bilden av det 
öppna, svenska, jämlika Ikea finns 
också det slutna, hemliga och 
oåtkomliga Ikea. Det gäller inte 
minst ägandet och organisationen 

av koncernen som Kristoffersson inte be-
handlar med många ord. Möbelbolaget ägs 
av en stiftelse i Nederländerna, som efter 
olika steg slutligen ägs av en stiftelse, In-
terogo, med säte i Lichtenstein. Interogo 
kontrolleras av familjen Kamprad. En 
stiftelselösning är inte något unikt för 
Ikea; många andra svenska storföretag 
och koncerner styrs av liknande stiftelser 
för att hålla familjens ägande intakt, som 
exempelvis Wallenberg, Ax:son Johnson, 
familjen Persson (H&M) och Rausing. Men 
berättelsen om Ikeas som exempel på 
svenskt förmögenhetsbyggande är förstås 
en annan historia om relationerna mellan 
företag och den svenska modellen.

> Lena Andersson-Skog är professor vid 
Institutionen för geografi och ekonomisk 
historia vid Umeå universitet.
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nder andra världskrigets sista 
månader dikterade Hitler i bunkern 
i Berlin sitt politiska testamente för 
Martin Bormann. I det talar han 
upprepade gånger om islam, och 

alla de förhoppningar och möjligheter 
han knöt till den religionen. ”Hela islam 
vibrerade vid nyheterna om våra segrar, 
beredda att resa sig i revolt”, säger han och 
beklagar att den nazistiska 
politiken inte gått tillräck-
ligt långt i sitt närmande till 
islam. Det hade kunnat ska-
pa en samling från Marocko 
till Malacka, som skulle ha 
kastat av sig den brittiska 
imperialismens ok och gett 
det nazistiska Tyskland en 
mäktig allierad på världs-
scenen.

Historien om hur nazis-
terna under andra världskri-
get satsade på att rekrytera 
muslimer till armén och 
SS är en av de besvärligaste 
i en tid då antirasismens 
matriser föreskriver att 
muslimer är offer för en is-
lamofobi som i princip är 
likvärdig med nazisternas 
antisemitism. Hur går det 
då att få ihop den nazis-
tiska antisemitismen med 
den höga respekt för islam 
och muslimer som flera av 
de ledande nazisterna ut-
tryckte? David Motadel, 
historiker vid Cambridges 
universitet, redogör i Islam 
and Nazi Germany's War för 
denna relativt okända, ofta 
missförstådda och övertol-
kade historia, som lätt låter 
sig missbrukas för samti-
dens ideologiska syften. Att 
etablera en koppling mellan 
islam och nazism är något 
som gärna görs av personer 
som i vår egen tid av olika 
skäl är fientliga mot religio-
nen. Men det är viktigt att 
känna till denna bakgrund 
för att förstå hur det kan 
komma sig att antisemitisk 
propaganda av europeisk, 
och särskilt nazistisk typ, fått insteg i Mel-
lanöstern och att böcker som det ryska fal-
sariet Sions vises protokoll eller Hitlers Mein 
Kampf ännu kan vara bästsäljande i boklå-
dorna i Kairo, Beirut och Damaskus.

Hitler var långtifrån den förste tyske 
politiker som hade ett gott öga till islam. 
Det var sedan länge en väletablerad kolo-
nialpolitik att anknyta till lokala sedvän-
jor, och samarbetet med lokala eliter var 

en viktig förutsättning för att exempelvis 
britter och holländare kunde styra över så 
enorma folkmassor med relativt liten egen 
personalinsats. Kolonialmakterna hade, 
som Motadel förklarar, överlag en positiv 
syn på islam, som de betraktade som en 
civiliserad och begriplig religion, vilken 
kunde förstås, användas och bemötas ra-
tionellt. Men det fanns också en särskild 

sprängkraft i islam, som nog bidrar till att 
somliga antiimperialister även i dag hyser 
ett romantiskt svärmeri för den, och har 
svårt att inse att även islam kan vara för-
tryckande och har en egen imperialistisk 
bakgrundshistoria. 

Bland de skickligaste på att utnyttja is-
lam var tyskarna. Islamologer på landets 
universitet lade grunden för en förståelse 

för religionen som än i dag gör landet till 
ett av de främsta inom islamforskningen. 
De var skickliga på att skapa goda relatio-
ner med religiösa ledare, som fick stor be-
tydelse för styret av Tysklands afrikanska 
kolonier. Wilhelm II besökte själv Saladins 
grav i Damaskus 1898 och uttryckte sin och 
det tyska folkets vänskap med världens 
300 miljoner ”muhammedaner”. Under 

första världskriget satsade 
tyskarna för första gången 
på allvar på att försöka mo-
bilisera de muslimska mas-
sorna mot främst den brit-
tiska men även den franska 
och holländska liksom den 
ryska överhögheten. Den rå-
dande uppfattningen var att 
hela det landområde som 
domineras av muslimer var 
en enda ideologisk ”kropp”. 
Tyskarna tänkte sig att om 
den gick att få i rörelse, 
skulle den vända sig mot de 
brittiska och franska koloni-
alherrarna och liera sig med 
Tyskland. 

De tryckte på för att den 
ottomanske sultanen, som 
också var kalif, skulle för-
klara kriget som en jihad 
mot islams fiender, som 
händelsevis också var Tysk-
lands. Det gick dock inget 
vidare. Respekten för sul-
tanen bland de muslimska 
massorna var inte så stor 
som de trodde, hans kalifat-
anspråk hade inte den räck-
vidd som han och tyskarna 
hade hoppats på. Över 
huvud taget var den mus-
limska världen lika splittrad 
på 10-talet som den är i dag.

De tyska strävandena 
under andra världskriget, 
då drömmen om att sätta 
”weltislam” i rörelse åter-
uppväcktes, gick ut på att 
utnyttja religionen på två 
sätt. Man ville skapa sam-
manhållning, lugn och stöd 
för den egna politiken i de 
ockuperade områdena på 
Balkan och i södra Sovjetu-

nionen genom att vädja till muslimernas 
religiösa känslor och utnyttjade skickligt 
imamer och andra religiösa ledare till det. 
Bakom fiendens linjer ville man tvärtom 
väcka upprorslusta genom att koppla sam-
man den nazistiska propagandan med re-
ligiös, som manade till jihad mot förtryck-
arna, inte minst de sovjetiska ledarna, som 
utmålades som religionens fiender, vilket 
gjorde det till en helig plikt att slåss mot 
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propagandan med religion. De misslyckades dock 
med att åstadkomma den resning bland muslimer 

som de hoppades på, men den antisemitiska 
propagandan fick insteg i Mellanöstern, vilket har 

fått följdverkningar in i vår tid. 
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dem. Motadel berättar utförligt om förhis-
torien och de många turerna under kri-
get, både när det gällde att knyta samman 
nazistiska och islamiska uppfattningar 
och samarbetet med religiösa ledare som 
var aktiva i rekryteringen av frivilliga till 
de tyska stridskrafterna. Detta är viktig 
grundläggande historia för att förstå vik-
tiga skeden i den 1900-talshistoria som har 
återverkningar på vår egen tid. Förhållan-
det mellan nazismen och islam dog inte ut 
genast efter kriget nämligen.

I  sin utomordentligt intressanta bok 
Hakkorset och halvmånen – Nazister i Mellan­
östern, skriver den svenska författaren Nic-
las Sennerteg om historien efter 
det tyska krigsnederlaget. Alla 
känner till nazisterna som flydde 
till Latinamerika och levde livets 
glada dagar i Buenos Aires och 
Asuncion. Men en hel del flydde i 
stället till Mellanöstern, och flera 
personer med nazistkopplingar 
kom under åren efter kriget dit 
som experter på allt från militär 
strategi till underrättelseverk-
samhet och raketbygge. Till och 
med en så välkänd ingenjör som 
flygplanstillverkaren Messer
schmitt valde att verka i Egypten 
där han konstruerade flygplan åt 
den egyptiska militären långt in 
på 60-talet.

Sennertegs berättelser om na-
zisterna som flydde till Mellan
östern är var och en som uppsla-
get till en thriller. Frånstötande 
och fascinerande halvfigurer, tra-
giska gestalter, groteska bluffma-
kare och historiens offer liksom 
hänsynslösa mördare passerar 
över sidorna. Boken inleds med 
en prolog som är som öppningen 
på en roman. Författaren hittar 
en hög gulnade papper i ett tyskt 
antikvariat. ”Diverse dokument 
som har tillhört general Wilhelm Fahrm-
bacher, verkar handla om Egypten”, var 
antikvariatägarens lakoniska beskrivning 
av den mystiska bunten. De är till salu 
för bara något tiotal euro och han köper 
dem direkt. Med sina kunskaper om andra 
världskrigets historia förstår han att detta 
är något som kan vara betydelsefullt, och 
de inspirerar honom till den fylliga histo-
riebok som läsaren nu har i sin hand. Så 
skapar en författare närvaro och person-
ligt engagemang!

Trots den dramatiska ansatsen backar 
Sennerteg emellertid snabbt från det skön-
litterära och lägger sig i stället vinn om 
en så saklig ton som möjligt. Det är i och 
för sig bra, för det är en mycket viktig och 
välbelagd historik om människor och för-

hållanden, som vi inte vetat så mycket om 
tidigare, som han skrivit. Fahrmbacher var 
inte den värste av de nazister som gömde 
sig i Mellanöstern – fast ”gömma sig” är en 
rätt udda formulering i sammanhanget. 
Många av dem snarare var mycket framträ-
dande, stod nära först den egyptiske kung-
en och efter honom kuppmakarna som tog 
över makten 1953 och så småningom pre-
sident Nasser, innan denne efter hand styr-
de över sina intressen mot Sovjetunionen, 
som hade större möjligheter att leverera 
de moderna vapen han behövde. Ingen 
av de tyska exilnazisterna blev någonsin 
utlämnad från Egypten eller Syrien, och 
även om deras roll under loppet av 60-talet 

alltmer övertogs av Sovjetunionen, var de 
ganska betydelsefulla både som militära 
rådgivare och ideologiska inspiratörer.

General Fahrmbacher var redan 62 år 
när han 1951 blev uppsökt av en man som 
ville rekrytera honom som militär expert 
till Egypten, som efter nederlaget i kriget 
mot den nygrundade staten Israel hade be-
hov av en uppryckning av sin krigsmakt. 
Med tanke på att det fanns fullt med syss-
lolösa tyska toppmilitärer till hands, var 
det inte särskilt långsökt att börja rekry-
tera bland dem. De hade visserligen förlo-
rat andra världskriget, men de var erkänt 
skickliga och det fanns som sagt band som 
knutits under kriget, som gjorde samarbe-
tet enklare.

Sennertegs bok innehåller oerhört 

mycket fascinerande personhistoria. 
Fahrmbacher är bara en av flera, inte nå-
gon huvudperson, utan fungerar snarare 
som en röd tråd, som ibland försvinner 
helt i väven av figurer. En av de mest min-
nesvärda är exempelvis den före detta SS-
översten Otto Skorzeny, som öppet levde 
som vapenhandlare i Spanien efter kriget 
och var mycket aktiv i nynazistiska kret-
sar. Han var fanatisk och yvig, gav vida löf-
ten och var visserligen efterlyst, men tycks 
mest ha betraktats som en rätt ofarlig 
äventyrare, vars förmåga inte riktigt stod i 
nivå med hans utfästelser. Många fler pas-
serar i rask följd över sidorna, en del tyng-
re, andra bara nästan i bisatser. Det skulle 

vara en bra hjälp för läsaren med 
en kortfattad, översiktlig lista av 
det slag som brukar finnas i en 
del ryska romaner för att man 
ska klara att hålla isär alla bo-
kens gestalter.

En av de centrala gestalterna 
i denna historia, som förekom-
mer både i Motadels och Senner-
tegs böcker, är Amin al-Husseini, 
stormuftin av Jerusalem. Han är 
en lurig och mytomspunnen his-
toriskt gestalt, som fick sin titel 
av britterna, som ville ge honom 
auktoritet över palestinierna. 
När han förstod att det fanns 
risk för att det skulle uppstå en 
judisk stat i Mellanöstern bytte 
han dock allierade och kom att 
bli en av de hängivnaste propa-
gandisterna på den tyska sidan, 
vars grovt antisemitiska radiout-
sändningar på arabiska eldade 
på för jihad både mot de allie-
rade och judarna. 

Stormuftin är en av dem som 
lagt grunden för genomslaget av 
den extrema antisemitism som 
fortfarande sorgligt nog genom-
syrar exempelvis Hamas propa-
ganda och som kan höras från 

både Damaskus och Teheran även i dag. 
Efter kriget undkom stormuftin rättegång 
som kollaboratör och fortsatte att leva ett 
lugnt liv, där han som Sennerteg visar ock-
så var aktiv både i rekryterandet och sam-
mankopplandet av före detta nazister som 
funnit fristad i Mellanöstern, även om han 
förlorade den centrala politiska roll han 
haft under åren före och under kriget.

Personerna och de idéer de spred är det 
centrala, men Sennerteg berättar också 
sakligt och intressant om politiken, inte 
minst i Egypten, som fått de fylligaste 
kapitlen. Utvecklingen från monarki via 
militärkupp till Nasser ger en bra bild av 
hur arabnationalismen utvecklades under 
dessa år, inte minst mot bakgrund av den 
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häftiga konflikten med Israel. Men han be-
rättar även översiktligt om den politiska 
utvecklingen i Västtyskland, där tidigare 
nazistiska diplomater, jurister och mili-
tärer i anmärkningsvärt hög grad kunde 
fortsätta sina banor i statlig tjänst efter 
kriget. Somliga av dem skyddade eller gyn-
nade till och med tidigare vapenbröder 
och partikamrater. Västtyskland var smått 
besvärat av exilnazisterna som jobbade 
åt diktatorerna i Mellanöstern, samtidigt 
som de också visste att dra nytta av dem 
då de behövde. 

Men det gjorde å andra sidan även USA, 
som ju även själva rekryterade en del 
experter med nazistisk bakgrund, med 

Wilhelm von Braun som det mest fram-
trädande exemplet. Det är något som an-
vänts för att relativisera nazisternas roll i 
Mellanöstern. Sennerteg förklarar dock i 
ett glasklart stycke skillnaden mellan att 
en diktatur rekryterar nazister och ger 
dem inflytande över sin militära och säker-
hetspolitiska uppbyggnad, samtidigt som 
man tar upp delar av deras propaganda 
som sin egen politik, och att en demokrati 
med pressfrihet ger vetenskapliga exper-
ter man kan ha nytta av möjlighet att 
arbeta inom sitt fält. Visserligen kan det 
fortfarande tyckas smått cyniskt att rädda 
dem man själv behöver undan rättmätiga 
straff, men gradskillnaden mellan det och 
vad som skedde framför allt i Egypten och 
Syrien är så stor att det snarare är fråga om 
en artskillnad.

I  anslutning till Sennertegs bok om 
dessa nazister, som envist håller fast vid 
sina ideologiska idéer i exilen trots att 
det hade varit enklare för dem att välja 
ett vanligt liv i Tyskland, som så många 
andra i deras generation gjorde, finns det 
anledning att reflektera litet extra över 
idén om ”den banala ondskan”, som Han-
nah Arendt framförde i sin bok 1963 om 
rättegången mot Adolf Eichmann 1961. 
Tanken går i princip ut på att ideologin 

är sekundär och att de som bar nazismen 
och verkställde Förintelsen var banala kar-
riärister, orderlydande medelmåttor som 
gjorde vad som krävdes av dem för att de 
skulle göra karriär (se också Kay Glans essä 
i Respons 6/2012, ”Den banala (förklaringen 
till) ondskan”). Visst finns de där, karriäris-
terna som gör vad som krävs av dem för 
att de skall komma sig upp, men det finns 
också andra, som Skorzeny som verkligen 
tror på ideologin. För dem är den ett livsval 
och en drivkraft som gör att de avstår från 
den säkerhet som anpassningen skulle ge 
dem, till förmån för spridandet av idéer 
som för de flesta andra verkar helt verk-
lighetsfrämmande. Vad är det som kan 

göra en ideologi till en 
så viktig drivkraft för 
somliga människor att 
de bortser från alla an-
dra hänsyn för att till 
varje pris sprida den 
och driva igenom dess 
idéer? Detta är något 
vi ännu inte förstår till-
räckligt väl, fast det är 
så oerhört viktigt också 
i vår tid, då ideologiskt 
drivna massmördare 
än en gång sprider död 
och lidande, inte minst 
i stora delar av Mel-
lanöstern och Afrika, 
denna gång i namn av 

en förvriden variant av religionen islam.

Enligt Motadel misslyckades tyskarna 
med att skapa den islamiska resning de 
drömde om både i första och andra världs-
kriget, dels för att de hade en felaktig upp-
fattning om islams enhet, dels för att det 
så klart lyste igenom att deras omsorg inte 
alls gällde religionen utan att de enbart 
ville utnyttja den för sina egna politiska 
och militära syften. Bilden av islam är vik-
tig för att förstå varför nazisterna valde att 
vände sig just till muslimerna och sättet de 
gjorde det på. Den återkommande mytolo-
giseringen av de arabiska massorna – ”the 
arab street” – började, som Motadel visar, 
redan långt före det första världskriget. 
Man projicerar både reaktionära och re-
volutionära fantasier på islam, som tidigt 
börjar betraktas minst lika mycket som en 
politisk som en andlig rörelse. De islamis-
ka länderna ses som ett block, som det gäl-
ler att värva till sin egen sida i kampen om 
världsherravälde. Problemet är bara att is-
lam, eller de muslimska länderna, inte är 
någon monolitisk enhet. Religionen tolkas 
olika från det ena landet till det andra, det 
talas mängder av olika språk bland olika 
muslimer och till och med den arabiska 
som talas i de arabisktalande länderna 
skiljer sig så mycket åt att det kan vara 

svårt för personer att förstå varandra, trots 
att de talar samma språk.

Andra världskriget var en världsomspän-
nande storkonflikt i vilken många miljo-
ner deltog på alla sidor i kriget. Ett antal 
muslimer lät sig värvas av nazisterna och 
nazisterna utnyttjade idéerna om jihad 
för att motivera dem att sluta upp på den 
tyska sidan. Men de var inte ensamma om 
detta. USA tränade sina soldater att upp-
träda korrekt i umgänget med muslimer 
och delade 1943 enligt Motadel ut pam-
fletter som manade till jihad mot Rom-
mels trupper. Även Sovjet, som annars vid 
denna tid slog ner hårt på alla religiösa ytt-
ringar, byggde flera moskéer och inrättade 
särskilda muslimska råd under kriget. Pre-
cis som tyskarna hade sin brune stormufti 
fanns det en röd mufti, Abdurrahman Ra-
sulaev, som kallade de rättrogna till jihad 
mot de tyska inkräktarna. Fast allra flest 
muslimska soldater slogs troligen i de brit-
tiska kolonialtrupperna. Enbart den brit-
tiska indiska armén bestod av 2,5 miljoner 
man och det lär ha varit en hög andel mus-
limer bland dessa, som givetvis fick sina 
religiösa behov tillgodosedda även i fält, 
precis som de tyska muslimska rekryterna.

Motadels och Sennertegs böcker läses 
med fördel tillsammans, de kompletterar 
varandra både idémässigt och tidsmässigt. 
De är båda mycket noga med att påpeka 
att deras historieskrivning inte kan använ-
das för att dra några generella slutsatser 
om islam som religion. Men det finns en 
särskild nervositet i den svenske författa-
rens bedyranden att hans bok inte skall 
ses som ett inlägg i debatten om Israel och 
Palestina. Den noggrannhet med vilken 
han understryker det, som om han inte 
riktigt litade på att läsaren själv klarar att 
ta till sig kunskaper utan att genast utnytt-
ja dem som slagträ i en samtida ideologisk 
debatt, säger något om hur infekterad den-
na fråga är i Sverige. Jag misstänker att en 
utländsk redaktör vid en eventuell över-
sättning lätt skulle kunna föreslå att han 
redigerar dessa passager, som knappast 
behövs i andra länder än Sverige. Motadel 
avslutar helt enkelt sin bok med att kon-
statera att de tyska försöken att mobilisera 
islam under andra världskriget enbart är 
att betrakta som en episod i den mycket 
längre historien om hur olika stormakter 
försökt utnyttja religionen för sina makt-
politiska syften. Dock, understryker han, 
var det ett av de mest kraftfulla försöken 
att politisera och instrumentalisera islam, 
vars effekter, vill jag tillägga, ger en viss 
genklang ända in i vår tid.

> Torbjörn Elensky är författare.

Foto privat

>	General Wilhelm Fahrmbacher med egyptiska officerare i Kairo.
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 E
rik Carlsson disputerade 1998 
på avhandlingen Sverige och den tyska 
motståndsrörelsen under andra världs­
kriget och har senare skrivit Gustaf V 
och andra världskriget (2006). Det är 

två synnerligen grundliga och lärda arbe-
ten. Carlsson skriver spänstigt och förmår 
levandegöra det förflutna. Nu har han pu-
blicerat ett verk om den svenska midsom-
markrisen 1941. Det är spännande läsning 
där huvudtolkningen blir att beslutet att 
säga ja till de tyska kraven/önskemålen var 
realpolitiskt väl grundat. Man gick tyskar-
na till mötes i huvudfrågan, transitering 
av en beväpnad division från Norge till 

Finland, efter att noga ha vägt de in- och 
utrikespolitiska hänsynen mot varandra. 
Dramatiken i händelserna tas väl tillvara. 
Carlsson granskar noga varje källa och be-
dömer dess bärighet.

Nyckelpersoner var statsminister Per 
Albin Hansson och utrikesminister Chris-
tian Günther. Båda tvekade inte att ut-
nyttja ett uttalande av Gustav V för att få 
fram ett medgivande i riksdagsgrupperna. 
Kungen hade i samtal gjort en vag antydan 
om abdikation vid ett nej; oklart var dock 
hur allvarligt detta var menat. Beslutet var 
ett neutralitetsbrott, men kom till för att 
förhindra en sprängning av samlingsreger-
ingen. Regeringen garderade sig dessutom 
genom att kalla beslutet en engångsefter-
gift, där hänsynen till Finland lyftes fram. 
Den motiveringen hade man tacksamt nog 
fått av de tyska förhandlarna. Regeringen 
kunde sedan svara nej när tyskarna åter-
kom i augusti 1941 och ville transitera en 
ny beväpnad division genom Sverige. 

När det gäller källor har Carlsson genom 
envist borrande funnit nya pusselbitar. Det 
trodde jag knappast var möjligt. Tyskarna 
hade sannolikt ursprungligen tänkt sig att 
kräva mer från svensk sida, men Hitler gav 
det särskilda sändebudet Schnurre ett mer 
begränsat uppdrag, vilket gjorde att denne 
kunde säga att Tyskland inte ville inkräkta 
på svensk suveränitet genom att statio-
nera trupper i Sverige eller begära militär
baser. Günther tog emot detta budskap 
med lättnad, medveten om att sådana 
tyska krav skulle ha mötts med kalla han-
den av samlingsregeringen. Även tyska 
UD, Auswärtiges Amt, höll tillbaka när det 
gällde de tyska kraven. Oberkommando 
der Wehrmacht (OKW) hade bland annat 
önskat att Sverige skulle medge mer om-
fattande transiteringar till Finland både 
till lands och till sjöss och ställa upp med 
drivmedelsdepåer, reparationsverkstäder, 
radiopejling och tända fyrar med mera för 
tysk räkning. OKW ville också att Sverige i 
stor skala skulle stödja Finland med vapen 
och annan hjälp. 

Det osäkra läget i Finland inför det nya 
kriget var en bidragande orsak till den tys-
ka försiktigheten. Man kände till Sveriges 
omfattande hjälp till Finland under vinter-
kriget 1939/40 och det var ännu osäkert 
om Finland skulle dras in direkt eller sena-
re. Det ser ut som att en intern tysk makt-
kamp resulterade i en hovsam behandling 
av Sverige och att ”Sverigeätarna” inom 
nazistpartiet fick hålla sig på mattan.

I fråga om Per Albin Hanssons krishan-
tering och kungens så kallade abdikations-
hot fördjupas bilden. Spekulationer om att 
kung Gustav V och Günther hade träffats 
separat och konspirerat om ett ja avvisas. 
Günther uppfattade inte alls något abdika-

tionshot, utan det var Per Albin Hansson 
som här uppenbart såg en öppning för 
att presentera saken i regeringen. Detta 
överfördes sedan till riksdagsgruppernas 
överläggningar, där det förmodligen på-
verkade utgången. Hänsynen till Finland, 
kungens ”abdikationshot” och önskan att 
bevara den nationella samlingen kom att 
bli faktorer som det blev svårt för nejsägar-
na inom den socialdemokratiska riksdags-
gruppen att hantera. 

Stats- och utrikesministrarna spelade 
ett skickligt taktiskt spel. Drivande var 
Per Albin som insåg att det inte gick att få 
regering och riksdag bakom ett klart nej. 
Han lyckades hålla ihop regeringen och 
sitt eget parti och få riksdagen med sig. 
Per Albin utnyttjade till fullo statsminis-
terns ledande roll i regeringen enligt den 
svenska författningen. Det var suveränt 
skickligt gjort, men krävde nerver av stål; 
det kunde ha misslyckats.

Per Albin fick kraftiga mothugg i reger-
ingen av sina egna socialdemokratiska 
statsråd. Finansminister Wigforss ville 
säga nej för att sätta en gräns och ”rädda 
vår moral”, försvarsminister Sköld ansåg 
att ”tyskvännerna” borde ta över reger-
ingen. Majoriteten av Per Albins parti-
vänner i regeringen ville säga nej, men 
många började vackla när de förstod att de 
borgerliga statsråden var för ett ja och att 
en nationell splittring hotade. I detta läge 
erbjöd taktikern Per Albin regeringen att 
riksdagsgrupperna skulle höras utan någ-
ra bindningar. Det var ett mästerligt drag 
eftersom det tvingade kritikerna att pröva 
sin hållning inför ett större forum.

Den socialdemokratiska riksdagsgrup-
pen tvingades till två omröstningar där 
frågan om samlingsregeringens vara eller 
inte vara ställdes på sin spets. Först höll 
man en moralisk votering där nejsidan 
segrade stort (159 röster mot 2) och sedan 
en mer realpolitisk där man utgick från att 
de borgerliga partierna skulle svara ja (72 
röster mot 59). Så skall en slipsten dras. 

Socialdemokratin hade majoritet i både 
kamrarna, varför ett nej från socialdemo-
kratisk sida kunde ha lett till ett direkt 

Erik Carlsson 
Midsommarkrisen 1941
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upphävande av det parlamentariska syste-
met. Det visade sig fungera även om folk-
partiet hotade riva upp arrangemanget. 
Folkpartiets riksdagsgrupp var splittrad, 
med cirka 1/3 som ville säga nej, medan de 
två andra borgerliga partierna, högern och 
bondeförbundet, var helt för ja. (En hö-
german, Otto Holmdahl, sade nej, ). Kriti-
kerna inom folkpartiet med gruppledaren 
Sam Larsson och Knut Petersson, andre
redaktör på GHT och ”Segerstedtman”, i 
spetsen visste att s-gruppen ville säga nej 
och var inne på tanken att bilda en nej-
front. I regeringen gav partiledaren Gustaf 
Andersson i Rasjön den 24 juni beskedet 
att han var beredd att låta sin riksdags-
grupp ta ställning på nytt, sedan man hade 
fått kännedom om de två voteringarna i 
s-gruppen. Det gav s-kritikerna i regering-
en en ny chans – men nu teg de helt. Lika 
vältaliga som de hade varit dagen innan, 
lika tysta var de nu. Det stod klart att den 
nationella samlingen var räddad.

Rasjön frågade också hur man hade 
”tänkt sig att komma förbi Kungen” – 
det vill säga pröva det så kallade abdika-
tionshotet. Per Albin iklädde sig nu raskt 
statsministerns samlade roll och sade att 
han inte var beredd att acceptera en för-
dröjande omprövning av frågan. Han slog 
fast att det inte gick att nå enighet för ett 
avslag. Han skyndade sig att tillfoga att 
detta inte fick ses som början till fortsatta 
eftergifter ”utan som ett engångsbeslut”. 
Division Engelbrecht rullade sedan genom 
landet under två varma juliveckor till den 
finska gränsen. Någon större militär för-
stärkning för Finland kom divisionen inte 
att bli. Mannerheim hade inte önskat den 
och den var för oerfaren i ödemarkskrig.

Ernst von Weizsäcker, statssekreterare 
i Auswärtiges Amt, sade den 24 juni till 
Sveriges minister Arvid Richert i Berlin att 
det inte alls var tal om Sveriges deltagande 
i kriget – det gällde endast svensk ”Tole-
ranz”. Ännu tydligare hade Hitler varit i 
mars 1941 när det gällde möjligheterna 
att få Sverige till större eftergifter inför 
Barbarossa. Han ansåg att man inte kunde 
räkna med några sådana, eftersom man 
från tyskt håll inte hade något att erbjuda 
svenskarna i utbyte. Finland var viktigare 
än Sverige i Hitlers krigsplanering. 

Erik Carlsson har med sin bok på nytt 
levandegjort en del av Sveriges politiska 
och moraliska dilemman under kriget. 
Den kommer att bli ett standardverk. 

> Kent Zetterberg är professor emeritus 
i historia och leder forskningsprojektet 
Försvaret och det kalla kriget (FoKK).

 D
et hävdades länge att 1970-talets 
nordiska vänsterrörelse – i motsats 
till den kontinentala – aldrig gav 
upphov till några terrorliknande 
våldshandlingar. Flera publikatio-

ner, inte minst journalisten Peter Øvig 
Knudsens tvåbandsverk Blekingegadeban­
den (Gyldendal 2007; svensk översättning 
2009), har emellertid grundligt doku-
menterat att Danmark under nästan två 
årtionden plågades av en våldsinriktad 
vänstergrupp. Den har kommit att kallas 

Blekingegadeligan efter den gata på Ama-
ger i Köpenhamn där polisen till slut upp-
dagade den våren 1989. Själva ligan, eller 
våldsverkarna, bestod aldrig av mer än sex 
till åtta unga män och hade sitt ursprung 
i en av det sena 1960-talets extrema vän-
stergrupper, Kommunistisk Arbejdskreds, 
förkortat KAK. Dess grundare och ledande 
figur, Gotfred Appel, var en tidigare med-
lem av Danmarks kommunistparti som 
i mitten av 1960-talet etablerade en egen 
krets av anhängare bland unga vänster-
radikaler. Appels budskap var enkelt men 
slagkraftigt: välståndet i västvärlden byg-
ger på utplundring av tredje världen, fat-
tigdomen i syd är en följd av västlig kolo-
nialism och imperialism. 

Som många andra kommunister anknöt 
Appel här till Lenins imperialismteori 
från 1916. Lenin hade sökt förklara första 
världskriget som en följd av konkurrensen 
mellan stormakterna om kolonier i Afrika 
och Asien, som erbjöd råvaror, nya inves-
teringsmarknader och billig arbetskraft – 
imperialismen var kapitalismens högsta 
stadium. Det som gjorde Appels budskap 
speciellt var emellertid hans tillägg att 
kolonialismens vinster hade korrumperat 
och passiviserat arbetarklassen i Väst. Den 
hade globalt sett förvandlats till en förbor-
gerligad ”arbetararistokrati”, en klass som 
snyltade på de koloniala ”övervinsterna”. 

Appels teori vann anklang bland en 
hel del vänsterungdomar. Den spelade på 
deras känslor av skuld och självhat inför 
kontrasten mellan välståndet i Väst och 
fattigdomen i Syd. Den tycktes dessutom 
förklara industriarbetarnas avståndsta-
gande från den nya vänstern och deras 
ointresse för militanta aktioner. ”Appelia-
nerna” var en udda men uppmärksammad 
vänstersekt. De skiljde sig framför allt från 
andra grupper genom att de uppfattade ar-
betarklassen i Väst som oåterkalleligen för-
lorad för revolutionen. KAK:s engagemang 
riktades därför tidigt mot de revolutionära 
befrielserörelserna i tredje världen; bland 
annat startade man en särskild insamlings-
organisation – Tøj til Afrika – som skänkte 
kläder till gerillagrupperna i Angola och 
Mocambique, men också fungerade som 
en inkörsport för nya medlemmar. 

Den inre kretsen kring Gotfred Appel 
knöt kring 1970 kontakt med den palestin-
ska terrororganisationen PFLP, en kontakt 
som skulle komma att få en avgörande be-
tydelse. Från mitten av 1970-talet och fram 
till november 1988 levererade KAK cirka 
40 miljoner svenska kronor till ledarkret-
sen i PFLP. Pengarna kom från spektakulä-
ra bankrån och ett bedrägeri som utfördes 
av den unga och hängivna kärnan i KAK. 
Vid det sista rånet mot huvudpostkontoret 
i centrala Köpenhamn sköt aktivisterna 
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ka staten utan använde i stället, mycket 
medvetet, traditionell kriminalitet för att 
stödja revolutionära aktiviteter i tredje 
världen. Av denna anledning annonserade 
de aldrig sina handlingar med kommu-
nikéer, flygblad eller liknande. Den inre 
kretsen var, som någon av de intervjuade 
säger, aldrig underground som RAF, utan i 
stället undercover. 

För det andra var likväl den utåtriktade 
politiska verksamhet som KAK bedrev – 
klädinsamlingen, ett litet tryckeri och se-
nare ett kafé – av stor betydelse som täck-
mantel för aktivisterna. Visserligen hade 
några av de centrala medlemmarna van-
liga arbeten som snickare, brandman och 
IT-expert, men flera andra var ”frivilligt 
arbetslösa” och levde på offentliga bidrag 
och tillfälliga insatser i KAK:s organisa-
tioner. Inför omvärlden kunde de framstå 
som fattiga idealister. För det tredje var 
gruppen inte bara relativt liten, utan också 
i stora drag oförändrad över åren och yt-
terst sluten utåt. Den samarbetade inte 
med andra vänstergrupper i Danmark och 
på det hela taget endast med ledarna inom 
PFLP internationellt. För det fjärde prägla-
des gruppen av stor hängivenhet och själv-
disciplin. Trots de stora belopp den kom 
över lockades den inte till något extrava-
gant leverne; även de bilar gruppen köpte 
för verksamheten var gamla och slitna. 
Pengarna gick närmast oavkortat till PFLP. 

Sist men inte minst kan Blekingegade
ligan tacka den danska polisens klantighet 
eller cynism för sin långvariga existens. 
Danska Säpo (PET) avlyssnade redan under 
tidigt 1970-tal ligans kontakter med PFLP, 
men förmedlade aldrig sina uppgifter till 
kriminalpolisen i Köpenhamn, trots att 
man också här hyste misstankar mot fle-

ra personer i den inre kretsen. Först med 
polismordet i november 1988 systemati-
serades samarbetet mellan de två polis-
avdelningarna. Likväl var det mer tur än 
skicklighet som gjorde att polisen uppda-
gade lägenheten på Blekingegade. Lägen-
heten var för övrigt överfull av svenska 
raketgevär, maskinpistoler, minor, lådor 
med handgranater och sprängämnen, 
som kom från en stöld i ett vapenlager i 
Flen 1982. En anledning till att PET inte 
förde sin information vidare till den ordi-
narie polisen kan ha varit att de använde 
den som bytesvara i sitt samarbete med 
israeliska Mossad. Hur det än var med det-
ta så har de skandalartade bristerna i po-
lisarbetet varit föremål för flera offentliga 
utredningar. Den senaste publicerades för 
bara några månader sedan.

Av Rån för revolution framgår att de le-
dande figurerna inte ångrar sin verksam-
het – världen är ju lika ond i dag som i går! 
– må vara att de beklagar den unge polis-
mannens död, som för övrigt ingen av dem 
velat ta ansvar för. Mest betecknande för 
ligans moral är egentligen de intervjuades 
påpekande att de mycket väl kunde ha gått 
fria i brist på bevis, om polisen inte funnit 
nycklarna till lägenheten hos en av dem. 
Det tycks inte slå dem att de mycket väl 
kunde röjts ur vägen utan några bevis över 
huvud taget, vore det inte för att de levde 
i en liberal och demokratisk rättsstat, vars 
principer de utnyttjade för sin i grunden 
narcissistiska brottslighet. 

> Lennart Berntson är lektor emeritus 
i historia vid Roskilde universitet och 
tillsammans med professor Svante Nordin 
ledare av forskningsprojektet Arvet efter 
1968.

dessutom ihjäl en polis när de flydde från 
platsen. Några månader därefter fånga-
des de in och dömdes något år senare 
till obetydliga fängelsestraff. I mitten av 
1990-talet var alla på fri fot igen.

I  år har en bok med och om två av de 
dömda utkommit, Rån för revolutionen –  
Blekingegadegruppen inifrån, redigerad av 
Gabriel Kuhn. Den utgör delvis en replik 
på Peter Øvig Knudsens bok och innehål-
ler bland annat en översikt över gruppens 
bildande, utveckling och verksamhet samt 
en del dokument, men framför allt inne-
håller den en lång intervju med två av de 
”ledande kamraterna”, Jan Weimann och 
Torkil Lauesen, som bitvis är mycket klar-
görande. Av minst intresse är deras långa 
utläggningar om hur de, i sina egna ögon, 
moraliskt legitimerar att de har misshand-
lat och mördat för att stjäla andra männis-
kors medel. 

Motiven är de vanliga och sedan århund-
raden välkända i klassisk litteratur och 
filosofi: världen är ond och orättvis, ogär-
ningarna utförs av altruism, barmhärtig-
het och solidaritet med jordens fördömda. 
Den tanke som aldrig tycks ha slagit de 
”antiimperialistiska” hjältarna är att ing-
en samhällelig ordning över huvud taget 
kan etableras om var och en själv avgör 
när våld får utövas och att ett sådant anar-
kiskt tillstånd utan jämförelse drabbar de 
förtrampade värst. Av långt större intresse 
är i stället hur Nordens mest framgångs-
rika rånarliga under hela 1900-talet kunde 
hålla igång sin verksamhet i nästan två 
årtionden utan att bli upptäckt. Boken ger 
här en rad intressanta ledtrådar som kan 
ge svar på frågan. 

För det första var Blekingegadeligan 
ingen revolutionär stadsgerilla som RAF 
i Tyskland eller Röda brigaderna i Italien. 
Den riktade aldrig sin kamp mot den dans-

>	Dansk polis tömmer Blekingegadegruppens lägenhet på vapen, 1989.
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 N
är Hjalmar Branting föddes 
1860 bestämdes livet för det stora 
flertalet ännu av naturens och 
jordbrukets gång. Det blev mörkt 
när solen gick ner, kroppsstyrka 

var avgörande och havre var det främsta 
drivmedlet. De flesta trodde på ett liv efter 
döden, politik var en syssla för herrefolk 
och kungar styrde med guds nåde. 

När han dog 1925 hade världen oåter-
kalleligen förändrats. Så gott som alla av 
1900-talets avgörande uppfinningar var i 
bruk: elektrisk belysning, radio, film, bi-
lar, flygplan och telefoner. Einstein hade 

upptäckt relativitetsteorin, människan 
hade fått ett omedvetet av Freud och arbe-
tare kunde gå i strejk för att få högre lön. 
Demokratin var inte självklar, men den 
gamla underdånigheten var borta, ersatt 
av en ny politisk kultur som byggde på 
massmobilisering av medborgarna i ideo-
logiernas tjänst.

Branting formades av denna samhälls-
omvandling, men han var också en av dess 
formgivare. I mycket var han en typisk re-
presentant för tidens svenska manliga bor-
garklass: rumlande studentår, våning med 
tjänstefolk, middagar på Rydbergs, utom-
äktenskapliga barn, kortspel, cigarrer och 
nachspiel. ”Han kunde ha blivit en damer-
nas favorit …”, skrev hans styvdotter Vera 
von Kraemer, ”… en slösare, en sportsman, 
en stilfull legationsherre, en ovanligt be-
haglig professor i astronomi.” Något av 
allt detta blev han – pengarna rullade och 
kvinnorna flockades – men framför allt 
blev han ”hövdingen”, den monumentale 
arbetarledaren med valrossmustasch och 
fadermördare som ledde kampen för den 
allmänna rösträtten i Sverige till seger.

Varje biografi över Branting – det finns 
ett betydande antal – måste förhålla sig till 
denna kontrast mellan social bakgrund 
och politisk gärning. Men Olle Svenning 
gör det bättre än de flesta. Delvis beror det 
på hans amfibiska förmåga att växla mel-
lan partigängarens insiderperspektiv och 
den utomstående betraktarens ironiska 
distans. Men han visar också upp en bety-
dande social och psykologisk fingertopps-
känslighet när han skildrar den borgerliga 
stockholmsvärld som Branting sprang ur. 

Brantings uppväxt på Norrtullsgatan 31 
i Stockholm på 1860- och 1870-talet var 
materiellt välbeställd men känslomässigt 
dyster. Den åldrade fadern Gabriel, som 
varit favoritelev till den götiske gymnas-
ten Pehr Henrik Ling, var föreståndare för 
Gymnastiska centralinstitutet och hade 
goda biinkomster som konsulterande 
sjukgymnast. Modern var en spröd och 
depressiv stiftsjungfru vid namn Emma af 
Georgii utan större entusiasm för det äk-
tenskapliga samlivet med den 22 år äldre 
maken. Hjalmar blev enda barnet och ti-
dens sociala medier ifrågasatte om Gabriel 
verkligen var fadern.

När Hjalmar var åtta år förälskade sig 
Emma i en violinist och övergav hemmet 
på Norrtullsgatan. Hjalmar blev ensam 
med en sjuttioårig far, vilket måste ha 
varit en djupt traumatisk upplevelse och 
kanske en bidragande förklaring till hans 
stora och stundtals hälsovådliga aptit på 
mat, dryck och sexuell tillfredsställelse 
senare i livet. Men just här blir Svenning 
onödigt försiktig. Även om jag kan res-
pektera hans ovilja att landa alltför djupt 

i analyssoffan duger inte det torftiga un-
derstatement från en tidigare biograf som 
han lutar sig mot för att beskriva konse-
kvenserna av moderns uppbrott: ”Det föll 
en skugga över barndomen”.

Fyra år senare återvände Emma till hem-
met, vilket sannolikt var en lika förvirran-
de upplevelse för den då tonårige Hjalmar. 
I en födelsedagsdikt uppmanade han hen-
ne att hon skulle sig ”låta rätt begagna” av 
det hon fått i hemmet, vilket väl måste ty-
das som en uppmaning att stanna kvar hos 
make och son.

Vilka eventuella brister den gamle och 
konservative Gabriel Branting än hade gav 
han sin son en god utbildning och en bra 
social start i livet. Med detta bagage – ett 
gott läshuvud och en dyster hemmiljö – 
var det kanske inte så underligt att den 
unge borgarsonen drogs till 1880-talets 
intellektuella upprorsrörelse, kulturradi-
kalismen.

I Uppsala, dit han kom 1877, träffade 
Branting bröderna Pehr och Karl Staaff, två 
radikala och festglada ynglingar från den 
stockholmska överklassen. Tillsammans 
grundade de studentföreningen Verdandi, 
som blev samlingspunkten för de radikala 
uppsalastudenterna; på programmet stod 
folkupplysning, förnuftstro, kristendoms-
kritik och sociala reformer. Branting gav 
sig ut på bildningsresor i Europa, tog till 
sig den franska republikanismen, hängde 
med Strindberg på Kymmendö, finansie-
rade och redigerade radikala tidningar och 
festade upp det stora arv han fått efter fa-
derns död 1881.

Det fanns många beröringspunkter mel-
lan det sena 1800-talets kulturradikalism 
och socialismen, men det var inte själv-
klart att den unge journalisten skulle 
engagera sig i den framväxande svenska 
arbetarrörelsen. Trots att de ofta förenades 
i kampen mot den trötta svenska konser-
vativa ämbetsmannastaten, statskyrkan 
och den sociala ojämlikheten, krockade 
kulturradikalismens självförverkligande 
individualism med arbetarrörelsens krav 
på disciplinerad kollektivism.

Branting kunde ha gått samma väg som 
vännen Karl Staaff, som skulle slåss för 
rösträtt och demokrati som ledare för de 

Olle Svenning
Hövdingen  

– Hjalmar Branting. En biografi 
Bonniers | 489 s. |  isbn9789100123710 

Hur en typisk 
borgare blev 
arbetarnas  

ledargestalt
Recensent Henrik Berggren

En biografi över Hjalmar 
Branting måste förhålla sig 

till konstrasten mellan social 
bakgrund och politisk gär-
ning och Olle Svenning gör 

det bättre än de flesta. Kanske 
sökte Branting i politiken den 
gemenskap som han saknat 

under sin uppväxt. 

”Skillnaden är att han 
var otrogen mot Anna, men 
aldrig mot den svenska 
socialdemokratin.”

  Historia  



RESPONS NR 1 2015 HISTORIA  |  51

svenska liberalerna. Men när den första 
socialdemokratiska föreningen bildades i 
Stockholm i mitten av 1880-talet blev den 
25-årige Branting en av de första medlem-
marna. Skillnaden mellan de två radikala 
ungdomsvännernas utveckling kan natur-
ligtvis förklaras i ideologiska termer; till 
skillnad från Staaff såg Branting demokra-
tins genomförande som en del av rörelsen 
mot socialismen.

Men frågan är om det inte också fanns 
en djupare, mer personlig 
kraft bakom Brantings 
inträde i arbetarrörelsen, 
kanske en önskan att nå 
en djupare gemenskap än 
den som hans ensamma 
barndom bjudit honom. 
Något halvår innan han 
anslöt sig till Socialdemo-
kratin hade han gift sig 
med den vackra, spiritu-
ella och livfulla Anna von 
Kraemer, född Jäderin. 
Likt Emma Branting hade 
hon flytt från ett olyckligt 
äktenskap och Hjalmar 
tog villigt emot hennes 
två barn Vera och Henry.

Vera drog senare i livet 
en parallell mellan Bran-
tings giftermål med mo-
dern och anslutningen 
till arbetarrörelsen: ”han 
[tog] hand om en från-
skild kvinna och hennes 
två barn och förde det 
arbetande folkets talan”. 
Exakt vad som drev Branting är förstås 
vanskligt att säga, men det är uppenbart 
att han vid 25 års ålder ingick de två livs-
långa och passionerade förhållanden som 
kom att dominera hans liv. Skillnaden är 
att han var otrogen mot Anna, men aldrig 
mot den svenska socialdemokratin.

Med fin känsla för nyanserna skildrar 
Svenning konflikterna inom den tidiga ar-
betarrörelsen. Till en del handlade det om 
en höger-vänsterstrid där Branting argu-
menterade för samarbete med liberalerna 
mot en mer radikal falang inom partiet 
under ledning av den mer militante Au-
gust Palm. Med sitt bredare historiska per-
spektiv och sin självständiga hållning till 
den marxistiska analysen var Branting en 
bättre politisk taktiker än Palm och den-
nes allierade Fredrik Sterky, Axel Daniels-
son och Hinke Bergegren. Som Lenin påpe-
kade för svenska bolsjeviksympatisörer ett 
par decennier senare: ”Branting är revisio-
nist, men han är klokare än vad ni är.”

Men det var också en personfråga; det 
fanns något hos Branting som väckte osed-
vanlig respekt och tillit. En del, både till 

höger och vänster, har hävdat att hans 
karisma var en effekt av hans bakgrund: 
arbetarna tilltalades av att företrädas av 
en klassfiende som bytt sida. Något ligger 
det väl i detta. Men jag tror Svenning kom-
mer sanningen närmare när han lyfter 
fram Brantings hängivenhet mot rörelsen: 
”Det mest betydelsefulla för Branting var 
organisationen, att bygga en starkt kollek-
tiv enhet: endast så kunde arbetarrörelsen 
erövra den politiska makten.”

Frågan är om det inte också finns en psy-
kologisk implikation i Brantings tro på det 
starka kollektivet. Kanske var det inte bara 
den svenska arbetarklassen som behövde 
en stark gemenskap utan även Branting 
själv? Våra idéer är aldrig mer trovärdiga 
än när de backas upp av djupt liggande 
psykiska behov. Ledarens karismatiska för-
måga att attrahera andra människor byg-
ger ofta på att han eller hon har ett verk-
ligt behov av anhängarnas kärlek.

I  vilket fall kom både Brantings karisma 
och arbetarklassens sammanhållning väl 
till pass i den långa kampen för den all-
männa rösträtten från 1890-talet fram till 
1917. Med facit i hand kan det tyckas själv-
klart att Sverige skulle demokratiseras 
utan våldsam omdaning – en ansvarsfull 
arbetarklass som skolats i breda folkrörel-
ser, hotfullt revolutionärt muller från Ryss-
land och Tyskland, tryck från Wallenberg 
och storkapitalet om en fredlig lösning, en 
stark statsrättslig kontinuitet – allt pekar 
mot att den konservativa borgerligheten 
till slut skulle ha tagit sitt förnuft till fånga 
och kapitulerat inför det oundvikliga.

Men, som Svenning påpekar, det fanns 
ögonblick då det kunde ha gått snett. Den 
folkliga ilskan var stor i Sverige våren 
1917. Det var brist på mat och bränsle, 
tålamodet med den konservativa reger-
ingen var på upphällningen, ett revolu-
tionärt vänsterparti eldade under miss-
nöjet och en skrämd överklass bildade 
medborgargarden. Mitt i denna konflikt 
stod Hjalmar Branting, som var tvungen 
att, med Svennings ord, ”hålla tillbaka 

den upproriska delen av arbetarrörelsen 
samtidigt som han fortsatte att underblåsa 
den skräck maktens män kände inför ett 
revolutionärt uppror”. Taktiken lyckades 
och vid andrakammarvalet hösten 1917 
gick socialdemokraterna starkt framåt och 
kunde bilda regering med liberalerna för 
att genomföra rösträttsreformen.

Det är en dramatisk historia som berät-
tats förut, men Svenning gör det ovanligt 
medryckande och insiktsfullt. Den 57-åri-
ge partiledaren i sin höga hatt tycks vara 
överallt: i riksdagen debatterande med hö-
gern, ute på Stockholms gator för att lugna 
arga demonstranter, i Folkets hus för att 
förklara taktiken för partikamraterna. Det 
är inte ett porträtt av en hjälte, men en 
bild av ett hjältemodigt ögonblick då den 
svenska arbetarklassen valde att följa en 
tålmodig, fredlig och demokratisk ledare 
det våldsamma revolutionsåret 1917.

> Henrik Berggren är historiker och 
författare, aktuell med Det röda arvet 
(Norstedts), en thriller om spanska 
inbördeskriget.

>	Hjalmar Branting, 1860–1925, talar vid förstamajdemonstrationen på Gärdet 1917.
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r 1691 färdades Johan Gabriel 
Sparwenfeldt till Nordafrika. Pro-
jektet var storsvenskt och göticis-
tiskt: det kungliga uppdraget gick 
ut på att lokalisera lämningar efter 

de gamla ”göterna” – det vill säga vandaler 
och eventuellt även andra folkvandrings-
tida folk, som antogs ha utvandrat från 
Sverige – i syfte att hölja nationen i ära. 
Men Sparwenfeldt fann inga götiska forn-
minnen. I stället fann han svenska slavar. 
Både i Tunis och i Alger hölls svenska sjö-
män i träldom, sedan deras fartyg kapats 

av nordafrikanska sjörövare. Skeppen 
hade varit holländska, och holländarna 
hade bara brytt sig om att friköpa sina 
egna landsmän. Svenskarna hade lämnats 
åt sitt öde.

Till sin egen förtrytelse hade Sparwen-
feldt inte råd att friköpa svenskarna, men 
han antecknade nogsamt vad de hette och 
varifrån de kom. Mirakulöst nog har listan, 
som omfattar 23 personer, överlevt i Riks-
arkivet. Det är fascinerande läsning. Här 
återfinns folk från hela det svenska stor-
maktsväldet – förslavade män från Stock-
holm, Göteborg, Öregrund, Stralsund, Re-
val, Gamla Karleby, Vasa och Helsingfors. 
Mest information delges vi om nyländaren 
Mårten Matsson, göteborgaren Nils Evens-
son och Stralsundsbon Claes Muus. Spar-
wenfeldt antecknade vilka skepp de seglat 
på, hur kapningen gått till och vad deras 
muslimska ägare hette. ”Matsson hade ta-
gits 1690 och ägdes av en andalus, Evens-
son hade trälat i tretton år under en turk 
och Muus hade i fjorton år varit slav hos 
bejen i Tunis”.

Exemplet och citatet kommer från en av 
2014 års intressantaste svenska fackböcker 
i ämnet historia, Joachim Östlunds Saltets 
pris – Svenska slavar i Nordafrika och handeln 
i Medelhavet 1650–1770. Rubriken syftar 
på den svenska sjöfarten på Medelhavet 
som ökade kraftigt under andra hälften av 
1600-talet, med målet att importera salt 
direkt från saltkällorna och inte via mel-
lanhänder. Därmed blev de svenska skep-
pen, i egenskap av oprövade nykomlingar 
på den mediterrana arenan, begärliga by-
ten för Nordafrikas kapare. Det faktum att 
många svenska sjömän även tjänade på 
andra länders handelsfartyg – som i fallet 
med de män Sparwenfeldt mötte – gjorde 
inte saken bättre.

Bakgrunden till eländet är välkänd. 
Mellan 1500-talet och början av 1800-talet 
höll sjörövare från nuvarande Libyen, 
Tunisien, Algeriet och Marocko – ”bar-
bareskstaterna” – Medelhavet och delar av 
Atlanten i ett järngrepp. De tog sig rätten 
att angripa sjömän, fiskare och bonde
befolkning i alla länder som de kunde nå 
med sina skepp – till och med Island drab-
bades. Ursprungligen hade kaperiet varit 
ett led i korsarernas krigföring mot det 
habsburgska väldet i Spanien och Italien, 
men i takt med den maritima utveckling-
en och i beaktande av det påfallande svaga 
motståndet, utvecklades den sjöbaserade 
kriminaliteten till att bli regionens främ-
sta inkomstkälla. Nordafrikas härskare 
sanktionerade verksamheten och fick en 
beaktansvärd andel av vinsten. Sjöröveriet 
upphörde först när fransmännen invade-
rade Algeriet på 1830-talet och krossade 
piratbaserna militärt.

Joachim Östlund beräknar att mellan 
500 och 1000 svenskar tillfångatogs och 
hölls som fångar och/eller slavar (gränsen 
mellan de båda kategorierna var minst 
sagt flytande) från mitten av 1600-talet till 
mitten av 1700-talet. Mörkertalet är stort, 
eftersom åtskilliga sjömän som tjänade 
och tillfångatogs på utländska fartyg, till 
exempel från Nederländerna och Ham-
burg, inte har hamnat i statistiken. Man 
bör även ta med i beräkningen att flertalet 
attacker mot handelssjöfarten var oblodi-
ga och att besättningarna – det rörde sig 
i regel om små grupper à tio-femton man 
– föredrog att ta till flykten i småbåtar i 
stället för att våga sig in i strid mot över-
lägsna motståndare och riskera död eller 
träldom. 

Ett typiskt exempel är det algeriska an-
fallet mot skeppet Grothe Christopher den 
18 maj 1699, då besättningen flydde och 
dess majoritet undkom (kapten Anders 
Vittusson fick dock sätta livet till), allt en-
ligt uppgifter från rådstugurätten i Karls-
krona. Även det motsatta kunde inträffa. 
I juni 1758 överfölls fartyget L’Aventure i 
närheten av Gibraltar av ett kaparskepp 
från marockanska Salé. Redan i samband 
med den inledande eldgivningen stupade 
kapten Isak Wallstedt och fem besätt-
ningsmän. Resterande tio man dödades 
när kaparna bordade skeppet. Trots sådana 
händelser, som kraftigt reducerade antalet 
lösenfångar, hamnade alltså hundratals 
och åter hundratals svenskar i Nordafrika 
och såldes till högstbjudande på slavmark-
naderna. Om vi till dessa slavar adderar de 
konsuler, köpmän och övriga landsmän 
som vistades i städer som Alger, Tripoli 
och Tunis är det ingen överdrift att kon-
statera att det fanns fler svenskar här än 
någon annanstans utanför kristenhetens 
domäner. Detta i sig är ett kraftfullt argu-
ment för att ämnet är värt att utforska, vil-
ket gör det desto märkligare att Östlunds 
bok måste betecknas som ett pionjärverk. 
Historien om de svenska slavarna i Nordaf-
rika tillhör de mest bortglömda kapitlen i 
vårt förflutna.

Källorna till de svenska sjömännens 
öden i Nordafrika är många och av skif-
tande slag. Här finns listor likt Sparwen-
feldts, material från de diplomater som 
kung och riksdag så småningom började 
skicka söderut samt brev och annat nar-
rativt material från slavarna själva. Mar-
cus Berg, en stockholmare som frigavs ur 
marockanskt slaveri på 1750-talet, skrev 
rentav en självbiografi om livet i ofrihet. 
Ett annat exempel är Johan Wiggman, 
som skrev ett antal brev till modern Judi-
tha Nilsdotter i Kalmar. Johan var slav un-
der en judisk köpman i Alger på 1720-talet 
och ville inget högre än att bli friköpt och 
ta sig hem. I sitt första brev bönfaller han 
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Joachim Östlunds pionjär-
verk är en av årets intressan-
taste böcker i historia. Utifrån 
bortglömda litterära verk och 

detaljerad information om 
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i Nordafrika ökar han våra 
kunskaper om ett av de mest 
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modern att samla ihop kollekt och an-
vända pengarna till att befria honom ur 
träldomen. När inget hände skickade han 
ett nytt, mer desperat brev, i vilket han no-
terar att ”vi får hugg och slag var dag och 
bliva kallade för hundar utan tro, och hun-
dar utan själar”. Det krävs 400 riksdaler 
för att han skall få friheten, vilket folket 
därhemma helt enkelt måste få fram. För 
säkerhets skull skickade han ytterligare 
två brev med kamraten Anders Sandberg 
från Karlskrona, som återvände hem efter 
att hans lösen betalats. I Wiggmans fall 
slutade det lyckligt. Av ett do-
kument från 1729 framgår att 
han friköptes via agenten Pierre 
Balgueri i Amsterdam, som spe-
cialiserat sig på dylika transak-
tioner.

Inom internationell forsk-
ning är meningarna delade om 
hur vanligt det var att det gick 
som i fallet Wiggman. Vissa 
forskarresultat ger vid handen 
att endast omkring 2 procent 
av alla tillfångatagna friköptes 
under 1600-talet, men att ande-
len friköpta ökade på 1700-talet, 
bland annat eftersom nordafri-
kanerna då var mer intresserade 
av fångarna i egenskap av han-
delsvaror än i egenskap av slav
arbetskraft. Andra resultat tyder 
dock på att i synnerhet hollän-
darna lyckades friköpa betydligt 
fler sjömän på 1600-talet. Det är 
omöjligt att dra generella slut-
satser eftersom variationerna 
var stora. Av de 237 irländare 
som tillfångatogs 1631 återvän-
de endast två eller tre till den 
gröna ön. Ingen av de färöingar 
som fängslades 1629 kom hem. 
Joachim Östlund gör så gott han 
kan för att utröna svenskarnas 
öden och tvingas konstatera att 
myndigheternas ansträngning-
ar att hjälpa dem länge var förgäves. Det 
blev successivt lättare under 1700-talet, ef-
tersom kontakterna med de nordafrikan-
ska härskarna institutionaliserades genom 
upprättandet av konsulat. Friköpandet 
blev nu mer effektivt och tack vare diplo-
matiska avtal – som medförde att Sverige 
åtog sig att sända förödmjukande tributer 
söderut – reducerades risken för kapning-
ar och förslavandet av besättningar.

Väl att märka är denna aspekt av his-
torien av relevans inte bara för Östlunds 
konkreta problemställning utan för vår 
uppfattning av den tidigmoderna svenska 
statens utveckling över huvud taget. En 
politisk och kommersiell situation som 
grundades på personliga relationer och 

rudimentära myndigheters amatörmäs-
siga agerande ersattes av en modernare, 
mer rationell arena, med myndigheter 
som kunde kosta på sig att ta ansvar för 
undersåtarnas väl och ve. Spelet om an-
svar – frågan om huruvida staten, lokal-
samhället eller familjen skulle åta sig att 
köpa slavarna fria – löper som en röd tråd 
genom Saltets pris.

Joachim Östlunds bok är värd beröm. 
Den är lättläst, lättöverskådlig och försedd 
med en informativ notapparat samt käll- 

och litteraturförteckning och register. Här 
finns utförliga redogörelser för salthan-
deln, kaperierna, slaveriet, konsulernas 
verksamhet och till och med en djupdyk-
ning i litteratur och tidningsmaterial som 
avslöjar svenskarnas schablonmättade 
uppfattning av länderna på andra sidan 
Medelhavet. Det senare förtjänar att lyftas 
fram: Östlund ger oss inblickar i en färg-
stark litterär produktion som nästan helt 
har fallit i glömska. Från att på 1600-talet 
ha beskrivit Nordafrika som helvetet på 
jorden övergick man på 1700-talet till att 
teckna en bild av samhället som milt och 
tolerant.

Till de intressantaste nya rönen i Öst-
lunds bok hör uppgifterna om att svenska 

skepp aktivt deltog i den transmediterrana 
slavhandeln med svarta afrikaner. Denna 
kommers, som huvudsakligen ägde rum 
inom ramen för Osmanska riket, är inte 
lika utforskad som den mer beryktade 
kommersen med ofria i Öst- och Västaf-
rika, men den hade anor från antiken och 
baserades på en omfattande import av sla-
var till nordafrikanska hamnstäder via ka-
ravanrutterna genom Sahara. När svensk-
arna på 1700-talet institutionaliserade sina 
relationer med de nordafrikanska staterna 
och accepterade dem som politiska och 

merkantila partners, började 
de även åta sig transporter som 
tidigare varit omöjliga att före-
ställa sig, exempelvis frakter av 
muslimska pilgrimer, turkiska 
soldater och olika typer av sla-
var, inte minst afrikanska. Joa-
chim Östlund har vaskat fram 
detaljerad källinformation om 
denna svenska slavhandel, som 
var baserad i Tripoli. Mellan 
1742 och 1759 lastades minst 
sju svenska skepp med afri-
kanska slavar, och i ett av dessa 
fall är det belagt att kaptenen 
själv ägde lasten, som inhand-
lats i Alger. Flertalet av de ofria 
hamnade slutligen i förmögna 
osmanska hushåll, bland annat 
i harem.

Det är svårt att kritisera den 
här typen av gedigen grund-
forskning. Slarvfel finns, men de 
är få. Joachim Östlund har kraf-
tigt utökat våra kunskaper om 
den svenska 1600- och 1700-tals-
historien. Men arbetet är bara 
gjort till hälften. Östlunds skild-
ring slutar på 1760-talet, när 
Sverige hade slutit diplomatiska 
fördrag med samtliga barbaresk-
stater. Fortsättningen på histori-
en är minst lika dramatisk. Un-
der 1700-talets sista decennier 

och i början av 1800-talet förmörkades re-
lationerna mellan Sverige och Nordafrika 
av upprepade kriser, vilka ofta resulterade 
i krig. Den svenska närvaron i städer som 
Alger, där vi i början av 1800-talet aktivt 
bidrog till försvarsindustrin för att slippa 
drabbas av kaperier, är omvittnad i ögon-
vittnesskildringar, men har aldrig blivit ut-
satt för samma grundläggande granskning 
som Östlund ägnar perioden dessförinnan. 
När kommer även denna beslöjade del av 
vårt förflutna att finna sin historiker?

> Dick Harrison är professor i historia vid 
Lunds universitet.

Foto Joachim Östlund

>	Jonas Thorson såldes som slav i Alger. I detta brev hem från 1707 
berättar han om sin ofrihet i hopp om att bli friköpt. Riksarkivet, 
Stockholm.
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ad är egentligen historia och var-
för intresserar den oss? Självklara 
saker, kan man tycka, men vid när-
mare eftertanke, och inte minst ur 
just ett historiskt perspektiv, kan-

ske ändå inte så självklart. Som vanligt 
var det de gamla grekerna som ”uppfann” 
detta med historia, både när det gäller själ-
va ordet och verksamheten. Det grekiska 
ordet historia, eller med en annan dialekt-
form, historie, betyder helt enkel ”under-

sökning” eller ”forskning”, och i ett sam-
manhang där man ger sig i kast med att på 
ett (typiskt grekiskt) nyfiket och nytänkan-
de sätt utforska olika aspekter av tillvaron 
är det inte ologiskt att just det förflutna, 
dess krig, betydande människor, maktre-
lationer, materiella förhållanden etcetera 
kom att betraktas som forskningen par ex-
cellence. Mycket av det som då introduce-
rades som betydelsefullt för kartläggandet 
och över huvud taget reflekterandet kring 
händelser och människoöden i det förflut-
na gäller än i dag. Här kan nämnas några 
aspekter: dels är det i sig viktigt att doku-
mentera vad som tilldragit sig i det för-
flutna, dels bör vi kunna dra slutsatser om 
det tidigare skedda som är allmängiltiga, 
till exempel för att undvika nya krig och 
för förståelse av mänskliga tillkortakom-
manden som kan få förödande konsekven-
ser. Slutligen vill vi ha en koppling mellan 
”då” och ”nu”, så att de dåtida, historiska 
skeendena tjänar att belysa vår egen tid 
och hjälper oss att relativisera normer, be
teenden och skeenden. 

I tidig västerländsk historieskrivning, 
som i mångt och mycket blivit vägledan-
de för vår uppfattning om vad historia är 
och bör vara, tar man framför allt fasta 
på följande aspekter: historieskrivningen 
bör vara sanningsenlig, den ska vara ”ge-
nerisk”, säga något allmängiltigt relevant 
och – åtminstone enligt vissa historiker – 
vara underhållande, en njutning att läsa. 
Här finns tidiga historiker som represen-
terar olika ”läger”. Historieskrivningens 
fader, Herodotos, fuskar en del med san-
ningsenligheten, men ”fabulerar” på ett 
sätt som under senare tider – och troligtvis 
även under hans samtid – uppfattats som 
lustfyllt. Thukydides däremot, ”historiker-
nas historiker”, fokuserar uttalat på ”san-
ning” och allmängiltighet och häcklar sin 
föregångare Herodotos för att vara för fan-
tasifullt anekdotisk.

När vi nu i anslutning till tvåtusenårs
jubileet 2014 av Augustus dödsår får en ny 
bok om en av romarrikets centrala gestal-
ter, kan man i ljuset av det föregående frå-
ga sig vad denna tillför vårt vetande, vårt 
nöje etcetera. Det är ju nämligen inte så 
att det saknas publikationer om Augustus 
och hans tid och med tanke på den långa 
tid som förflutit sedan hans liv och död 
kan man också fråga sig vilken nutidsrele-
vansen är av ytterligare en bok om honom 
och hans krets.

Om Augustus (63 f.Kr.–14 e.Kr.), eller Gai-
us Octavius Thurinus som han först kal�-
lades, ska sägas att han för många nutids-
människor är något av en ”doldis”, vilket 
Goldsworthy själv i inledningen till sin 
bok nämner. För många är han bara en re-
ferens i julevangeliet, där det berättas att 

kejsar Augustus gått ut med ett påbud att 
hela världen skulle skattskrivas. Goldswor-
thy ger som en förklaring till denna till-
varo i ett historiskt relativt skymundan att 
Shakespeare aldrig skrev något drama om 
Augustus. Men troligen har han också för 
eftervärlden, med sitt långa, av framgång-
ar krönta liv, och som hängiven ivrare för 
romerska dygder, inte minst inom familje
livet, framstått som mindre spännande än 
till exempel Caligula och Nero.

När nu Goldsworthy tar sig an Augustus 
blir det dock allt annat än tråkigt, dels på 
grund av det den historiska framställning-
en faktiskt handlar om (fast här får läsaren 
bitvis uppbåda en del föreställningsförmå-
ga i ljuset av en hel del torra fakta – kalen-
derbitaren kommer dock att få sitt lystmä-
te!), dels på grund av kopplingen mellan 
då och nu. Och här är såväl Augustus själv 
som personer i hans familj och samtid av 
intresse.

För den som inte vet så mycket om Au-
gustus tidiga liv och väg till framgång är 
det spännande att under Goldsworthys 
ledning ta del av detaljer i inbördeskriget 
samt i dessa sammanhang de oerhört blod-
drypande utrensningar i Rom som kal�-
lades proskriptioner. Här får vi en bild av 
den tidige Augustus, redan här av Golds-
worthy kallad Caesar – efter adoptivfadern 
Julius Caesar – som en inte bara iskall 
pragmatiker och opportunist, utan som 
en rentav blodtörstig wild thing. Framställ-
ningen av vad det här handlar om, bakom 
Goldworthys bitvis torra formuleringar, är 
skrämmande och välbehövlig att begrun-
da, inte minst i vår egen tid, men som all-
tid måste man ha det historiska perspekti-
vet med sig.

Både för den som läser en historisk bio-
grafi för att förstå mer av den mänskliga 
tillvaron som sådan, och för den som vill 
få mer detaljerad kunskap om romarriket, 
dess seder, ideal, krigsföring med mera, 
finns mycket att hämta hos Goldsworthy. 
Här ett axplock ur hans veritabla ymnig-
hetshorn. Om Augustus nämns exempel-
vis att hans liv och framgångar var prägla-
de av ett par särskilda fenomen: han hade 
ofta en oerhörd tur och han hade anlag för 
vrede. Dessutom tycks han ha haft en na-
turlig fallenhet för ledarskap.

Som Goldsworthy lyfter fram, hade 
Augustus ofta en rent oförskämd tur. Det 
är till exempel anmärkningsvärt att han i 
början av sin militära karriär, trots starkt 
bristande strategisk erfarenhet, stundtals 
sviktande hälsa och möjligen också feghet, 
hade så stora framgångar. Vrede var därut-
över något i den egna karaktären som Au-
gustus hade att tampas med, men kanske 
lärde sig att hantera. Här finns anekdoter 
som att en av hans lärare gav honom rådet 

Adrian Goldsworthy
 Augustus – En biografi

(Augustus – The f irst  Emperor of  Rome)

övers. Charlotte Hjukström

historiska media 

571 s. |  isbn 9789175451558

Tur,  
Temperament 

och ledar-
egenskaper

Recensent Eva-Carin Gerö

För den som vill förstå  
romarrriket finns mycket att 
hämta i Adrian Goldsworthys 
biografi över kejsar Augustus, 

som är relativt okänd i dag. 
Här skildras i detalj romarnas 

seder, ideal och krigföring. 
Det märks att författaren till 

denna mycket läsvärda bok är 
militärhistoriker. 
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att vid uppflammande vrede gå igenom 
alfabetet före ett yttrande, vilket Augus-
tus lär ha tillämpat, samt att han vid ett 
tillfälle, då han under ett senatsmöte stått 
i begrepp att i vredesmod fälla en sträng 
dom, fick sig en griffeltavla tillkastad av en 
rådgivare med en påminnelse om att inte 
fatta ett förhastat beslut, ett råd som han 
följde. 

Något som alltid känns lika aktuellt i 
nutida analyser av äldre tiders härskare är 
frågan om ledarskap. Vad utgör en god le-
dare och vad utmärker en dålig? Av histo-
rieskrivningen att döma, inte minst Golds-
worthys, tycks Augustus ha haft mycket 
goda ledarskapstalanger, även i modern 
bemärkelse. Men det fanns som bekant 
också andra i hans omgivning som med 
olika metoder kunde bestämma agendan. 
Så inte minst hans hustru Livia.

Hela berättelsen om Augustus och 
Livia är värd en redogörelse i sig, och i 
Goldsworthys bok får den det utrymme 
den förtjänar. I relationen till Livia, eller 
Drusilla som hon också kallades, säger 
Goldsworthy att vi undantagsvis möter 
människan Augustus (så att säga män-
niskan bakom ”Augustus)”. Livia var ung, 
av mycket fin familj, gift, gravid, oerhört 
vacker och intelligent. Augustus, själv re-
dan gift, ville absolut ha henne till maka 
och det fick han, trots att det hela var nå-

got av en skandal. Och trots alla skilsmäs-
sor, och de stora möjligheter som fanns till 
sådana vid denna tid i Rom, inte minst för 
Augustus om han hade velat, förblev Au-
gustus och Livia gifta till hans död vid hög 
ålder. Augustus ska ha varit notoriskt otro-

gen och Livia sägs ha hjälpt till med att 
skaffa fram unga älskarinnor till maken. 

Trots detta, vilket Goldsworthy framhål-
ler, tyder deras långa äktenskap på att de 
faktiskt var lyckliga tillsammans. Augus-
tus verkar rentav, trots sina amorösa eska-
pader, ha varit vad engelsmännen kallar 
”uxorious” (på svenska ungefär: ”hustru-
kär”) och i kraft av sin ställning inom 
familjen och sitt sinnelag hade Livia säkert 
mycket makt, alltför mycket, har somliga 
menat. (Den som har läst Robert Graves 
romaner eller sett tv-serien ”Jag, Claudius” 
som baseras på dem, vet precis vad som 
här åsyftas.)

Utöver Livia finns flera intressanta med-
lemmar i Augustus familj, vilka beskrivs 
väl av Goldsworthy i den mån källorna til�-
låter. Här känner man dock att man skulle 
vilja veta mer om Augustus enda biolo-
giska dotter Julia, utöver förtal. Om henne 
har bland annat sagts att ”Augustus sade 
till sina vänner att han hade två bortskäm-
da döttrar som han var tvungen att stå ut 
med: staten och Julia” (Macrobius, början 
av 400-talet e.Kr.). Julia skickades i exil och 
fick aldrig återvända till Rom, troligen på 
grund av Augustus värnande om romersk 
moral, som hon hade kränkt genom att 
ha många älskare. En annan intressant 
person är Augustus styvson Tiberius, som 
senare blev kejsare, men som på höjd-
punkten av sin brant uppåtgående karriär 
”kastade in handduken” och flyttade till 
Rhodos för att studera.

Goldsworthys monografi är bitvis litet 

långrandig och utan glöd, vilket är synd, 
när det egentligen handlar om så oerhört 
spännande historiska skeenden och per-
soner. Men emellanåt, till exempel när 
det handlar om de romerska inbördeskri-
gen och de redan nämnda bloddrypande 
proskriptionerna, blir skildringen riktigt 
fascinerande. Och för den som är ute ef-
ter fakta finns här allt i mängd. Här finns 
rikligt med fotnoter, utförlig bibliografi 
samt – helt nödvändiga i sammanhanget 
– utförliga familjeträd för Augustus släkt 
och ättlingar, inklusive alla omgiften, barn 
från olika äktenskap etcetera.

Det märks att Goldsworthy är militär-
historiker. Boken innehåller mycket av in-
tresse när det gäller romersk krigsföring. 
Exempelvis får vi veta att romarna i sina 
inbördeskrig hade en något improduktiv 
tradition att återkommande ställa upp 
sina härar mot varandra utan att sedan gå 
till strid. Man hade också för vana att inris-
ta obscena budskap om motståndarna och 
deras kvinnliga anförvanter på stenar som 
kastades med slungor mot fienden.

Sammanfattningsvis är Goldsworthys 
bok om Augustis mycket läsvärd, men i 
termer av tydlig ”genericitet” och till och 
med ”underhållning” är den inte i paritet 
med till exempel Edward Champlins Nero 
(2003) och Paul Cartledges Alexander den 
store (2004, svensk översättning 2014).

 

> Eva-Carin Gerö är professor i antik 
grekiska vid Stockholms universitet.

>	Augustus framför Alexander den stores grav, som framställt i målning från tidigt 1700-tal.

>	Kejsar Augustus, 63 f.Kr.–14 e.Kr.
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riedrich Nietzsche var, också med 
en äldre tids mått, en flitig brevskri-
vare. Den tyska, definitiva Nietzsche-
utgåvan, den så kallade Kritische Ge­
samtausgabe, innehåller nästan 2 850 

brev av filosofens hand (inklusive en del 
brevutkast) i 16 volymer. Utgåvan rymmer 
därtill en bedövande rik kommentardel i 
åtta volymer, vilka också innehåller vär-
defullt bakgrundsmaterial, 
såsom samtida recensioner, 
systern Elisabeths brevför-
falskningar, tredje parts 
brev om Nietzsche etcetera. 
Av detta har blott Nietz-
sches korta brevväxling 
med Strindberg från vintern 
1888–1889 varit tillgänglig 
på svenska. Det är därför 
synnerligen glädjande att 
Symposion i sin dödsförak-
tande, sedan 2000 pågående 
utgivning av Nietzsches 
samlades skrifter nu ger ut 
ett generöst urval, totalt 671 
brev från Nietzsche, men 
också, i fotnoter, ett min-
dre antal brev till honom, 
allt i två eleganta volymer i 
danskt band.

Det första brevet är skri-
vet av den femårige parveln 
”Fritz Nitzsche” till farmor 
Erdmuthe sommaren 1850, 
det sista är daterat Turin 
den 6 januari 1889 och ställt 
till den store historieprofes-
sorn Jacob Burckhardt i Ba-
sel. Mellan dessa tidpunkter 
ligger ett stycke fascineran-
de själs- och kulturhistoria, 
som vi kan ta del av i en 
närmast ofantlig sekundär-
litteratur om mannen och 
verket. Men det är i breven, 
där Nietzsche ofta är mer 
ogarderad än i sitt förvisso 
frispråkiga verk, som vi får 
den så att säga ofiltrerade 
versionen, direkt från käl-
lan.

I nämnda brev till Burck-
hardt, det berömda, mång-
citerade ”vansinnesbrevet”, 
skriver Nietzsche: ”Något 
som är obehagligt och som ansätter min 
beskedlighet är att varje namn i historien 
i grund och botten är jag.” Under några 
veckor har Nietzsche då, i ett utdraget, 
maniskt skaparrus, skickat ut närmare 
hundratalet brev, många mer eller mindre 
storhetsvansinniga; några är ställda till ti-
dens stora maktspelare som Bismarck, kej-
sar Wilhelm II och den italienske kungen 
Umberto I. De allra sista breven är under-

tecknade Dionysos alternativt Den korsfäs-
te, och Nietzsche säger sig ha haft en rad 
inkarnationer, i brev till Cosima Wagner 
bland andra Buddha, Alexander den store, 
Caesar, Napoleon, ”kanske också Richard 
Wagner”. I åter andra brev ser han sig rein-
karnerad i kända förbrytare som figurerar 
i tidens boulevardpress.

Det är lockande att läsa breven under 

Nietzsches sista vakna tid som en djup
psykologiskt funtad berättelse om primä-
ra, under lång tid bortträngda allmakts-
fantasier, som nu med ens löper amok då 
Nietzsche och värld blir ett. Men, det vet 
man i dag, Nietzsches sammanbrott var 
inte följden av överansträngning, av en-
samhet, motgångar eller annan psykisk 
och fysisk påfrestning utan fysiologiskt 
förorsakad av en syfilisinfektion som han 

ådragit sig decennier tidigare, förmodligen 
redan vid ett bordellbesök som student i 
Leipzig 1866, en infektion som slutligen 
ledde till ett irreparabelt funktionsbort-
fall av viktiga hjärnfunktioner (paralysis 
progressiva löd diagnosen på nervkliniken i 
Basel dagarna efter hans insjuknande). 

Tokbreven alltså som en närmast meka-
nisk produkt av en hjärna i 
sönderfall? Det finns en an-
nan läsart. Att Nietzsches 
väg till det ofrånkomliga 
sammanbrottet tog sig detta 
och inte andra uttryck är 
förstås givet av hans livshis-
toria. I ljuset av denna är det 
möjligt att se utspelen som 
ett medvetet rollspel, där 
Nietzsche, halvvägs in i ett 
själsligt mörker, i brevfor-
men ikläder sig skilda mas-
ker för att väcka uppseende 
och intresse för sin person 
och för sin radikalt nya, irr-
läriga eller ”heterodoxa” fi-
losofi. Strategin låg nära till 
hands för den gamle filolo-
gen Nietzsche. Som yngling 
drillad i de klassiska språ-
ken vid det humanistiska 
elitgymnasiet Schulpforta 
– senare i Basel dessutom 
ensamt ansvarig för under-
visningen i klassisk grekis-
ka på stadens gymnasium 
– måste han ha varit förtro-
gen med en av många klas-
siska språk- och stilövning-
ar, nämligen det fingerade 
brevskrivandet i kända his-
toriska personers namn (en 
tradition som går tillbaka på 
den oerhört inflytelserika 
antika läroboken Progymnas­
mata av Afthonios, använd 
över hela Europa ända in på 
1800-talet i undervisningen 
i grekiska). 

Det som talar för en sådan 
läsning är bland annat att 
andra brev från tiden före 
den slutliga kollapsen över-
raskande nog är hållna i en 
nykter ton, så till de närmas-

te, inför vilka Nietzsche inte har minsta 
behov av att dikta ihop en världshistorisk 
persona. Det omtänksamma brevet till 
modern Franziska kort före julafton 1888 
utgörs exempelvis till största delen av en 
lång och saklig redogörelse för den senaste 
tidens tilldragelser i Turin. Först i slutet av 
brevet berättar han med illa dold stolthet 
och kanske någon överdrift om den upp-
skattning som nu vederfars honom utan-

Friedrich Nietzsche
Samlade skrifter. Band 10.1 & 10.2. Brev i urval 

Symposion | 1048 s. |  isbn 9789187483127 
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Friedrich Nietzsche var en mycket flitigt brev-
skrivare och nu finns ett gediget urval av hans brev 

för första gången i svensk översättning.  
Det är en utgåva som trots vissa brister måste  
anses vara en mycket värdefull gåva till alla  

Nietzsche-intresserade i Sverige.  
Särskilt de tidiga breven, som ger mer handfasta 

uppgifter om hans tänkande, är en riktigt  
guldgruva för Nietzscheforskarna.  

Breven ger också en osminkad, inte alldeles 
smickrande bild av människan Nietzsche, men 

med tiden ger han ett alltmer sympatiskt intryck.  
Och hans överspända brev före sammanbrottet 

kan faktiskt ses som en marknadsföringskampanj 
som alltmer går över styr.
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för Tyskland, av ”idel högt uppsatta och 
framstående personer”.

Och visst hade han anledning att vara 
förhoppningsfull. Georg Brandes, den be-
römde danske kritikern, skickar Nietzsche 
ett erkännsamt brev den 26 november 
1887 (varav delar är förtjänstfullt återgiv-
na i den svenska utgåvan). Därmed inleds 
en vänskap per korrespondens, som på ett 
sagolikt sätt kommer att befordra Nietz-
sches allmänhumör vid en tidpunkt då 
den svårt sjuklige Nietzsche, närmast bort-
glömd för världen, med en svårförståelig 
disciplin i det tysta skrev vidare på ett verk 
som nästan ingen brydde sig om. Snart har 
Brandes tillsänts alla Nietzsches verk, och 
i april och maj 1888 håller han 
fem offentliga föreläsningar i 
Köpenhamn om Nietzsche. I ett 
översvallande brev från den 10 
april det året sänder Nietzsche 
Brandes sitt curriculum vitae. 
Det börjar: ”Jag föddes den 15 
okt. 1844, på slagfältet vid Lüt-
zen. Det första namn jag hörde 
var Gustav Adolf.” Levnadsloppet 
fortsätter i samma högstämda 
stil och är pepprat med stor-
vulna skrytsamheter, uppenbart 
nedskrivna för att tilltala en 
allmänintresserad offentlighet 
uppe i Norden, det vill säga den 
som kan tänkas bevista Brandes 
föreläsningar. Snart avlägger 
Brandes rapport: sedan en stor 
tidning skrivit om den första fö-
reläsningen var salen nästa gång 
fylld till bristningsgränsen, 300 
personer.

En stor del av Nietzsches brev 
från denna tid och fram till sam-
manbrottet är visserligen över-
spända men ändå målmedvetna 
försök att värva översättare och 
andra kulturpersonligheter som 
kan sprida hans skrifter över 
Europa – så exempelvis Strind-
berg, som tipsats om Nietzsche av Brandes. 
Det är i dessa värvningsbrev till ditintills 
för Nietzsche obekanta personer vi finner 
de drastiskt tillspetsade liknelserna, den 
överdrivna självapoteosen, de självpåtag-
na poserna och rollerna. Inte så litet ger 
brevväxlingarna, i de fall då vi också har 
tillgång till svarsbreven, intrycket av en 
lätt unken manlig socialiseringsprocess, 
där man hetsar varandra till nya höjder, 
speciellt när det gäller kvinnofrågan, där 
Strindberg och Nietzsche genast finner sig 
vara på jämställd fot, med ömsesidiga hyll-
ningssånger till den andre som föga över-
raskande följdfenomen.

Men det är en marknadsföringskampanj 
som alltmer går över styr. Vissa begrepp 
och metaforer, som för första gången dy-

ker upp i ett sakligt sammanhang, börjar 
föra ett egenliv där Nietzsche förlorar kon-
trollen över dem. Det myckna talet om 
hans verk som dynamit, exempelvis, och 
de därur sprungna maktfantasierna (i ver-
ket mest effektfullt iscensatt i Ecce homo, 
avsnittet ”Varför jag är ett öde”), går tillba-
ka på ett uttryck som Nietzsche återfinner 
i en recension av Bortom gott och ont, vilket 
han med belåtenhet meddelar sin väninna 
och välgörare Malwida von Meysenbug re-
dan 24 september 1886.

Det är ingen överdrift att säga att bre-
ven blir Nietzsches öde. I ett brev nås han 
av det glada budskapet att han snart ska 

upptäckas och vinna anhängare, i brev sti-
liserar han sig själv till dynamit, till öde, 
världshistoria, i brev går han in i ett själs-
ligt mörker, och i brev, de sista vansinniga, 
lämnar han åt eftervärlden ett genmäle 
som tillåter vilda spekulationer om genia-
litetens närhet till sinnessjukdomen. Allt 
detta är viktiga förutsättningar för en livs-
kraftig mytbildning om filosofen som skå-
dade så djupt ner i tillvarons och varats av-
grunder att han beslogs med vansinne, en 
mytbildning som har värvat Nietzsche fler 
läsare och anhängare än kanske någon an-
nan filosof, varför man i slutändan måste 
säga att den självinscenering som började 
och slutade i breven marknadsmässigt var 
mer än lyckad.

Efter brytningen med Wagner och efter 

det att han på grund av sjukdom anhåller 
om och beviljas avsked från sin profes-
sorstjänst i Basel 1879, bara 34 år gammal, 
är Nietzsche i perioder en mycket ensam 
person. Han är bannlyst från Wagners av 
tidens berömdheter livligt frekventerade 
Bayreuth, och många gamla beundrare av-
skyr honom som en renegat som avfallit 
från den rätta läran, från Schopenhauers 
metafysiska musikestetik och Wagners 
allkonstverk (båda förstås konstitutiva ele-
ment i Nietzsches förstlingsverk Tragedins 
födelse). Också gamla vänner, som Erwin 
Rohde, känner sig främmande inför Nietz-
sches nya, naturalistiska och hårdsmälta 
tänkande, som inleds med Mänskligt, alltför­

mänskligt 1878. Han blir en icke-
person som i stor utsträckning, 
åtminstone om man jämför med 
andra betydande europeiska 
intellektuella, saknar samtals-
partner i nivå med honom själv, 
framstående tänkare, författare, 
vetenskapsmän som han brevle-
des kan utbyta idéer och tankar 
med. 

Fler än den kloke Karl Jaspers 
har velat se Nietzsches tänkande 
som en experimentalfilosofi som 
prövar olika förhållningssätt till 
existensen. Men trots att brevfor-
men är synnerligen lämpad för 
en intellektuell byteshandel av 
vågade och nya tankar ser vi för-
vånansvärt litet av detta i Nietz-
sches sena brev, däremot mer av 
ensidiga utläggningar av böcker 
som Nietzsche är i färd med att 
skriva eller redan har avslutat, 
till exempel i breven till sin för-
trogne allt-i-allo Heinrich Köse-
litz. Denne är tilldelad den be-
undrande adeptens roll, vilket, 
det måste i rättvisans namn vara 
sagt, inte hindrar att han tip-
sar Nietzsche om en underskön 
vändning ur Rigveda, som ger 

Morgonrodnad dess titel men också motto: 
”Det finns så många morgonrodnader som 
ännu inte setts lysa” (se Nietzsches brev 
till Köselitz från den 22 februari 1881). 
I  slutändan är den omfångsrika kvarlå-
tenskapen (Nachlaß) – bestående av arbets-
notiser, utkast, excerpter ur viktiga verk 
etcetera – en viktigare källa än breven för 
vår förståelse av framväxten av Nietzsches 
mogna verk, som snarare är monologiskt 
framvuxet, i ett Nietzsches samtal med 
sig själv och de många vetenskapliga och 
filosofiska arbeten som hans självstudier 
leder in honom på.

Å andra sidan avlägger breven under 
”vandringsåren” 1879–1889 ett tungt bio-
grafiskt vittnesmål om hans person. Och 
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liv och tänkande är intimt förknippade i 
fallet Nietzsche. Det rörande och berömda 
triangeldramat mellan Nietzsche, vännen 
Paul Rée och den 21-åriga, högintelligenta 
och precis som Nietzsche svårt sjuka Lou 
Salomé utgör det mest slående exemplet 
på det. 

”Våren är förbi här: vi har sommarvär-
me och ljusa dagar. Det är min förtvivlans 
tid. […] Återigen har jag haft ett antal 
svåra anfall!” heter det till Franz Overbeck 
den 17 mars 1882. Men så med ens, i flödet 
av otaliga lamentationer till de närmaste: 
en helt annan ton, uppsluppen, livsbeja-
kande. Det är som om Lou likt en plötslig 
uppenbarelse väcker honom ur en lång 
dvala våren 1882. Breven från denna tid 
vittnar om en sinnesstämning som erinrar 
om det sista årets eufori men helt utan dess 
monomana besatthet av den egna perso-
nen. Efter syster Elisabeths rapporter om 
Lous påstådda bakdanteri av honom under 
en vistelse hos Wagners i Bayreuth under 
sommaren – där Nietzsche själv inte stod 
högt i kurs – genomgår han emellertid en 
djup kris, där han på en och samma gång 
tillber och förbannar den älskade. ”Vad 

skall jag göra? Varje morgon känner jag en 
förtvivlan inför hur jag skall klara av da-
gen. Jag sover inte längre; vad hjälper det 
att marschera i åtta timmar! […] Ikväll ska 
jag ta så mycket opium att jag tappar för-
ståndet”, skriver han i ett brevutkast den 
20 december 1882 till Lou och Rée, som 
kamperar ihop. Några dagar senare heter 
det i brev till vännen Franz Overbeck: ”Om 
jag inte upptäcker alkemistkonststycket 
att förvandla också denna – dynga till guld 
så är jag förlorad.”

 Orden ger oss en handfast ingång till 
många av Nietzsches sena skrifter, som i 
överförd betydelse är ett slags alkemistis-
ka konststycken, produktiva bearbetning-
ar av levt liv. Det stormiga triangeldramats 
själsliga toppar och dalar, återspeglingar 
av de många långa promenaderna med 
Lou ger honom nytt stoff: ”under tio helt 
klara och friska januaridagar blev min 
Zarathustra till, det mest lössläppta av 
alla mina verk” (brev till Köselitz den 19 
februari 1883). Utan Lou, ingen Zarathus-
tra, profeten som stiger ned från berget 
för att vinna lärjungar. I själva verket kan 
man i brevväxlingen mellan Nietzsche och 

Lou, det har Rüdiger Safranski visat i sin 
Nietzschebok, utvinna mycket som har di-
rekt bäring på Zarathustra-dikten.

På liknande sätt får Nietzsches tyngsta 
tanke, den eviga återkomsten av det sam-
ma – ”den högsta formen av bejakande” 
– sin fulla innebörd först då vi sätter den 
i förbindelse med Nietzsches akuta sjuk-
domsanfall som ibland kunde plåga ho-
nom flera dagar och nätter i sträck. Breven 
vittnar om ett ständigt pågående växelspel 
mellan smärta och lindring, mellan kaos 
och ordning, olust och lust, raserande och 
skapande, en dialektik som vi så väl kän-
ner igen i det sena verket, som vi i viss me-
ning måste se som Nietzsches privata beja-
kande av den egna lidandehistorien.

Annars är det i de tidigare breven vi 
hittar mer handfasta uppgifter om Nietz-
sches tänkande. För Nietzscheforskaren 
är de en riktig guldgruva, med rikliga 
uppgifter om hans lektyr och litterära pla-
ner. Oerhört centralt, utan motsvarighet i 
verket eller i Nachlaß, är ett brev till Carl 
von Gersdorff från slutet av augusti 1866, 
ett litet filosofiskt manifest som förebådar 
det som komma skall, både den av Scho-

>	 Friedrich Nietzsche (1844–1900).
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penhauer färgade konstnärsmetafysiken i 
Tragedins födelse, men också den naturalis-
tiska vändningen i Mänskligt, allförmänskligt 
några år senare. I brevet hyllar Nietzsche 
Friedrich Albert Lange, en nykantian som 
precis kommit ut med en kunnig och ele-
gant filosofihistoria, Materialismens historia 
och kritik av dess betydelse för samtiden. Lange, 
som i Kants efterföljd kritiskt avfärdade 
alla transcendenta hinsidesföreställningar 
som ett otillåtet bruk av det spekulativa 
förnuftet, gav ändå de metafysiska tan-
kebyggnaderna ett relativt berättigande, 
eftersom de precis som kristendomen var 
trösterika och erbjöd etiska ideal. Nietz-
sche refererar pregnant Langes position i 
några punkter och avslutar: ”Följaktligen, 
menar Lange, släpper man filosoferna fria, 
under förutsättning att de är uppbyggliga. 
Konsten är fri, även på begreppens om-
råde. Vem vill vederlägga en sats av Beet-
hoven, och vem vill beskylla Raphaels Ma-
donna för en villfarelse? – Du ser, till och 
med inför de mest kritiska ståndpunkter 
har vi kvar vår Schopenhauer.”

Men breven ger inte bara en fördjupad 
förståelse av verket, utan också en osmin-
kad bild av människan Nietzsche. Bilden är 
inte alldeles smickrande, speciellt inte för 
den unge Nietzsche, som gillar att utmärka 
sig och ställer mycket höga krav inte bara 
på sig själv utan också på omgivningen. 
Sitt eget för en nutidsmänniska ofattbart 
ambitiösa bildningsprogram vill han över-
föra på andra. I brev från slutet av oktober 
1861 ger han faderligt, inte utan en bismak 
av ordergivning, sin femtonåriga lillasys-

ter Elisabeth förslag på julklappar som 
hon bör önska sig: noterna till Schumanns 
Frauenliebe und Leben (tonsatta visor med 
text av Adelbert von Chamisso) samt två 
teologiska verk av Karl August Hase, pro-
fessor i Jena. Speciellt illa till hamnar den 
sympatiske vännen Paul Deussen (seder-
mera mycket framstående indolog), som 
till en början endast motsträvigt och med 
kritiska förbehåll ägnar sig åt att läsa den 
av Nietzsche anbefallde Schopenhauer, 
vilket genast väcker Nietzsches misshag. 
När Nietzsche kallas till professor i Basel 
1869 skickar Deussen sina lyckönskningar 
men beklagar sig samtidigt kort över sin 
egen, hårda tillvaro i arbetet på en ännu 
oavslutad Platon-dissertation. Nietzsche 
väljer att missuppfatta brevet kapitalt och 
säger i en kort biljett upp bekantskapen. 
Efter ett oförstående, men försonligt brev 
från Deussen kommer ett utförligt svar, 
fyllt av förolämpningar, vilka kröns av 
följande krigsförklaring: ”För att tala klar-
språk så förefaller hela ditt resonemang i 
alla dina brev som oändligt obetydligt och 
trivialt: och hur ett sådant ytligt tänkande 
och en sådan ofilosofisk brist på livsallvar 
dessutom kan vilja para sig med stolthet, 
den löjliga bonddrygheten att inte vilja 
erkänna någon som står högre – det kan 
jag blott förstå med stor möda och med en 
djup suck över den mänskliga dårskapen.” 
(Brevet skickades men finns bara bevarat i 
utkast, daterat till andra hälften av febru-
ari 1869.)

Nietzsche ger med tiden i breven ett allt-
mer sympatiskt intryck, och läsaren som 
påbörjar den andra brevvolymen är glad 
att slippa det omständliga och närmast 
parodiskt högtravande missionerandet för 
Wagner och Schopenhauer. I de sena bre-

ven är det dessutom svårt att inte drabbas 
av medkänsla med den i förtid hastigt åld-
rande, skelögde och halvblinde sjukpen-
sionären som svårt märkt av sjukdomar 
måste få hjälp av de få vännerna för att 
kunna bekosta utgivningen av sina skrif-
ter, som sålde i något hundratal exemplar. 
Mest av allt måste man beundra hans in-
tellektuella nyfikenhet och enorma arbets-
förmåga, hans oavlåtliga strävan att tänka 
sina hårt förvärvade insikter till deras yt-
tersta konsekvenser, oavsett vad man kan 
ha för uppfattning om verket i övrigt.

Översättningen och urvalet, med ett 
utförligt efterord och sparsamma kom-
mentarer är gjorda av Peter Handberg, en 
av fyra huvudredaktörer för Nietzsches 
samlade skrifter. Det är egentligen en 
omöjlig uppgift för en person. Tyvärr, tyck-
er den petige recensenten efter stickprovs
kontroller, haltar det rejält på många stäl-
len. Det saknas konsekvens i formalian, 
citat- och hänvisningstekniken är bristfäl-
lig, de alltför sparsamma kommentarerna 
tycks ibland nyckfulla, för att inte säga 
rent missvisande. Översättningen är för-
visso överlag av god kvalitet, men ändå är 
alltför många ställen slarvigt direktöver-
satta, utan hänsyn till idiomatiskt korrekt 
svenska (så exempelvis i brevet till Gers-
dorff från den 25 maj 1865, där Nietzsches 
inledande kritik av studentnationslivet i 
översättningen är så vanställd att den blir 
obegriplig). Den allvarligaste invändning-
en är ändå att läsaren inte ges en rimlig 
chans till vidare studier på egen hand. I ett 
långt brev till Paul Deussen, daterat den 2 
juni 1868, är 24 namn nämnda, de flesta av 
dem framstående filologer, många av stor 
betydelse för Nietzsches ungdomsarbeten. 
Alla utom åtta saknas i det knapphändiga 
registret, exempelvis Valentine Rose, vars 
pseudoepigrafiska arbete utgjorde en vik-
tig inspiration för Nietzsches studier av 
Diogenes Laertios och Demokritos; i över-
sättningen ges han dessutom det missvis-
ande namnet von Rose.

Jag misstänker att manusarbetet har 
dragit ut på tiden och att det gått fort på 
slutet, vilket förstås är en fråga också för 
förläggaren och inte bara kan lastas utgi-
varen, tillika översättaren. Någon månads 
redaktionellt heltidsarbete, under konsul-
terande av de tyska originalbanden, hade 
kunnat undanröja de flesta av bristerna i 
en edition, som ändå måste anses vara en 
mycket värdefull gåva till alla som intres-
serar sig för Nietzsche här i landet.

> Fredrik Agell är fil. dr på en avhandling 
om Nietzsche.

>	Nietzsche och hans mor Franziska, 1892.

>	Nietzsches skrivmaskin, den så kallade 
”skrivkulan”, uppfunnen av dansken 
Rasmus Malling-Hansen år 1865, och den 
första maskin med vilken man kunde skriva 
snabbare än för hand.
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en teoretiska motsättningen 

mellan upplysning och upplys-
ningskritik har i hög grad präglat 
det moderna västerländska kultur-
medvetandet. Som kulturepok bru-

kar upplysningen förläggas till mitten och 
senare delen av 1700-talet. Det är emeller-
tid också möjligt att karaktärisera upplys-
ningen i termer av de specifika idéer som 
kännetecknade denna kulturepok. I denna 
senare mening blir upplysningstänkandet 
något som filosofer och intellektuella an-

sluter sig till även i dag. Exempel på typis-
ka upplysningsidéer är tolerans, tron på 
ett universellt mänskligt förnuft, kritiken 
av religiös dogmatism och auktoritetstro. 
Även motupplysningen och upplysnings-
kritiken kan beskrivas både som en kul-
turepok och som en uppsättning mer eller 
mindre samtida idéer. Motupplysningen, 
till vilken romantiken och konservatis-
men räknas, uppstod som en reaktion på 
upplysningens förnuftstro under framför 
allt 1800-talets första hälft.

Kritikerna menade att upplysningstän-
karna hade dragit idén om ett abstrakt 
och universellt förnuft för långt. Upplys-
ningens universella förnuftsnormer ut-
manades nu av en syn på förnuftet som 
socialt och historiskt föränderligt. Medan 
upplysningstänkarna försökte deducera 
allmängiltiga moralprinciper ur ett hypo-
tetiskt samhällskontrakt framhöll de kon-
servativa tänkarna att förnuftet inte var 
mäktigt sådana bedrifter. Rättsteoretikern 
Justus Möser är ett tidigt exempel på en 
tänkare som vände sig mot upplysningens 
förnuftssyn. I skriften Der jetzige Hang zu 
allgemeinen Gesetzen und Verordnungen ist der 
gemeinen Freihet gefärhlich från 1772 hävdar 
Möser att det generaliserande tänkesättet, 
som han kallar ett ”nymodigt tänkesätt”, 
ger uttryck för en despotism när det för-
söker inordna allt och alla under samma 
rättsregler. På så vis överges, säger Möser, 
”naturens sanna plan som visar sin rike-
dom i mångfalden”. 

Postmoderna tänkare som till exempel 
Jean-François Lyotard och Michel Foucault 
kan betraktas som arvingar till flera av 
motupplysningens idéer. Liksom motupp-
lysningen tar postmodernismen avstamp 
i en kritik av upplysningens mest om-
huldade uppfattning: tanken att vetande 
innebär frigörelse. För postmodernister är 
vetande och förnuft i stället ett instrument 
för herravälde. (Foucault skulle dock så 
måningom byta åsikt i denna fråga.) Den 
postmoderna analysens uppgift består i 
att avslöja, eller dekonstruera, de maktan-
språk som döljer sig bakom det skenbart 
neutrala förnuftet. Postmodernismens 
förnuftsuppfattning blir på så sätt ett slags 
mot-förnuft. På egen hand förmår detta 
förnuft ingenting. Det duger bara till att 
avslöja maktanspråk och att förse begrepp 
med ironiska citattecken.

Vilka är de samtida arvtagarna till upp-
lysningens ideal? Flera tänkare anmäler 
sig. En är italienaren Maurizio Ferraris. I 
sin nu till svenska översatta Manifest för en 
ny realism angriper Ferraris flera postmo-
derna tankegångar och tar ställning för 
en upplysningsfilosofi. Han vänder sig i 
synnerhet mot tanken att epistemologin 
äger företräde framför ontologin. Ferra-

ris kallar denna tankegång för felslutet 
vara-vetande. Feslutet består i att tro att 
begreppsscheman eller tankekategorier 
skapar verkligheten utifrån något slags 
amorf massa. Han karaktäriserar postmo-
dernismen som ”en lära som tilldelar med-
vetandet ett obestridligt herravälde över 
världens gång”. En smula halsbrytande 
skriver han även att postmodernismen lär 
att ”hela verkligheten är socialt konstru-
erad och obegränsat manipulerbar”. 

Mot detta ställer han en typ av upplys-
ningsfilosofi som han kallar ”ny realism”. 
Den nya realismen tar sin utgångspunkt 
i ontologin snarare än i epistemologin. 
Naturen har, menar han, sina egna inne-
boende lagar och strukturer som är helt 
och hållet oberoende av våra begrepps-
scheman. Det märker vi inte minst när vi 
på grund av observationer plötsligt tvingas 
revidera våra trosföreställningar. Ferraris 
understryker att den nya realismen inte är 
en teori eller ens en filosofisk inriktning, 
utan framför allt en passande beskrivning 
av samtidens filosofiska kultur. Det finns 
helt enkelt ett förnyat intresse för realism 
i den samtida filosofin. Intresset beror på 
att de flesta filosofer och intellektuella nu 
har insett att postmodernismen nått vägs 
ände och därför ser sig om efter alternativ. 
Ferraris nämner utvecklingen hos Hilary 
Putnam och Umberto Eco samt uppkom-
sten av den så kallade spekulativa realis-
men som exempel på en omorientering 
mot realism inom filosofin. 

Det är förvånande att Ferraris inte tar 
upp den så kallade kritiska realismen, 
som har haft ett visst inflytande inom so-
ciologin. Upphovsmannen till den kritiska 
realismen är den nyligen bortgångne brit-
tiske filosofen Roy Bhaskar. I sin A Realist 
Theory of Science från 1975 beskriver han till 
och med det vara-vetande felslut som ut-
gör Ferraris huvudnummer i Manifest för en 
ny realism. Bhaskar kallar felslutet för ”the 
epistemic fallacy”. Han menar, precis som 
Ferraris, att det innebär ett misstag att tro 
att ontologin uttöms av epistemologin. Ett 
sådant synsätt leder oundvikligen till en 

Maurizio Ferraris 
Manifest för en ny realism 

(Manifesto del  nuovo realismo )

övers. ida andersen

Daidalos | 146 s. |  isbn 9789171734365

En Alltför  
svepande  

kritik av post-
modernismen

Recensent Henrik Lundberg 

Ferraris tar ställning 
för upplysningen mot post

modernismen. Hans bok kan 
tjäna som ett nyttigt kor-

rektiv till slentrianmässiga 
uppfattningar om att vetande 

och makt alltid går hand i 
hand, men det är svårt att se 

att hans bok för filosofin eller 
samhällsvetenskapen framåt.

>	Maurizio Ferraris.
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upplösning av föreställningen om att det 
finns en av oss oberoende värld som veten-
skapen studerar. För Bhaskar var felslutet 
emellertid riktat mot positivismen och 
inte postmodernismen.

Hur ser den postmodernism ut som Fer-
raris vänder sig mot? Han sammanfattar 
postmodernismens etos i tre punkter: 
ironisering, avsublimering och avobjekti-
vering. Med ironisering avses att forskare 
och intellektuella intar en spefull hållning 
till påståenden och teorier. Det typogra-
fiska uttrycket för denna ironiska distans 
finns i det myckna bruket av citattecken. 
Verklighet blir ”verklighet”. Sanningen 
blir ”sanning” etcetera. Det ironiska för-
hållningssättet har sitt upphov i att verk-
ligheten förmedlas via begreppsscheman. 
I och med att det inte finns någon enkel 
väg från verkligheten till kunskap om 
verkligheten, kan erfarenheten begrepps-
liggöras på flera olika sätt. Citattecknen 
tjänar till att markera att det kan finnas 
flera olika begreppsscheman som i sig är 
lika legitima. Inget av dem förtjänar vårt 
helhjärtade förtroende. Avsublimering 
innebär att begäret inom postmodernis-
men har företräde framför förnuft och ve-
tande. Eftersom förnuftet innebär en form 
av maktutövning, kan vi inte förvänta oss 
någonting gott från detta. Hoppet ställs i 
stället till begäret, som betraktas som en 
kreativ och revolutionär resurs. Med av-
objektivering, den mest grundläggande 
av de tre punkterna, avses att begrepp 
som sanning, objektivitet och verklighet 
i princip representerar något dåligt. Det 
mest utbredda elementet inom avobjek-
tiveringen, och också själva kardinalfelet 
inom postmodernismen, är emellertid 
ståndpunkten att verkligheten är socialt 
konstruerad. Postmodernisterna begår, 
med andra ord, felslutet vara-vetande.

Den filosofiska och metodologiska dis-
kussionen om felslut rymmer, som Marga-
ret Crouch har påpekat, två moment. För 
det första kan man fråga sig om ett sätt att 
argumentera utgör ett felslut, för det an-
dra om en viss tänkare eller grupp av tän-
kare begår felslutet i fråga. Jag vill mena 
att Ferraris inte i något av dessa avseenden 
lyckas leda sina påståenden i bevis. Är vår 
erfarenhet alltid beroende av begrepps-
scheman? Nej, säger Ferraris. Människor 
från olika kulturer och samhällen kan 
snabbt enas om vissa fakta, till exempel 
att det ligger en toffel på mattan. För att 
konstatera detta räcker det att observera 
toffeln. Det finns, säger han, en sfär av fak-
ta som inte är hopplöst hoptrasslad med 
en sfär av tolkningar. 

En konstruktivist skulle invända att 
detta är ett trivialt exempel, som missar 
problemets kärna. Han/hon skulle förmod-

ligen svara något i stil med: ”Observationer 
har ett övervägande empiriskt innehåll. 
Skillnader mellan gruppers sätt att tänka 
återfinns på ett högre abstraktionsplan 
än vad observationer gör. Relativiserande 
faktorer ger sig till känna framför allt när 
det gäller tänkande och argumentation. 
Ett påstående som ’Alla hittillsvarande 
samhällens historia är klasskampens his-
toria’ är till exempel på ett helt annat sätt 
än observationer beroende av begrepps-
scheman. Det är också sådana här typer 
av påståenden som vi intresserar oss för i 
vetenskapliga sammanhang”. 

Ferraris har förutsett denna invändning. 
Han kallar invändningen för ”Det handlar 
om något helt annat ”-argumentet. För 
att vara giltig, menar han, förutsätter den 
att det går att lokalisera brytpunkten där 
det självklara och triviala, till exempel 
observationer av tofflor, övergår i det tolk-
ningsbara och problematiska, till exempel 
påståendet att all historia är klasskamp. 

Enligt Ferraris går det en obruten linje 
från tofflornas värld till klasskampens. 
Det är inte fråga om två olika sfärer; i båda 
fallen handlar det om att vissa objektiva 
fakta antingen föreligger eller inte. Ferra-
ris argument är svårförståeligt. Varför kan 
brottet på linjen inte utgöras av det som 
vi kan avgöra med hjälp av observationer 
i vår vardagsverklighet respektive det som 
vi framför allt avgör med hjälp av argu-
mentation? Varför kommer vi överens om 
tofflor på mattor, men inte om att histo-
rien är klasskampens historia? Borde inte 
kontinuiteten mellan dessa båda typer av 
påståenden i så fall också leda till att de av-
görs på samma sätt? Ferraris borde här ha 
stannat upp och fördjupat resonemanget.

Man frågar sig också vem det är som 
egentligen hävdar att ”allt är socialt kon-
struerat”? Vem är det, med andra ord, som 
begår felslutet vara-vetande? Som så ofta i 
sådana här sammanhang ges få exempel. 
I Ferraris framställning finner man aldrig 
några närkamper med centrala texter eller 
redovisningar av möjliga alternativa läs-
ningar. Man får helt enkelt ta hans ord för 

att postmodernister och konstruktivister 
menar att världen är en skapelse av våra 
begrepsscheman. Men som jag läser flera 
konstruktivister invänder de inte mot ex-
istensen av en stabil yttervärld som är obe-
roende av våra begreppsscheman. Poäng-
en är i stället att vår kunskap om denna 
yttervärld är förmedlad av begreppssche-
man. Kunskapen om naturen och samhäl-
let är socialt konstruerad. Naturen är det 
inte. Ferraris tycks vackla mellan dessa två 
ståndpunkter; ibland hävdar att han att 
postmodernister menar att verkligheten 
är konstruerad och ibland är det kunska-
pen om verkligheten som är det. Det är 
bara i det förstnämnda fallet som man kan 
tala om ett vara-vetande felslut.

Ferraris uttrycker sig inte sällan svepan-
de och slarvigt. Saker och ting avhandlas i 
ett rasande tempo. Det är ibland svårt att 
förstå hur vissa saker egentligen ska upp-
fattas. Enligt Ferraris har till exempel post-
modernismen i högre grad än marxismen 
förverkligats socialt och politiskt. Hur ska 
en sådan utsaga förstås? Till stöd för påstå-
endet anförs bland annat att en massme-
dial populism har brett ut sig i offentlighe-
ten. Tv-nyheter och talkshower har lett till 
att vi numera kan fås att tro vad som helst. 
I massmedier har vi kunnat se, säger han, 
hur Nietzsches sentens ”Det finns inga fak-
ta, bara tolkningar” har realiserats fullt ut. 

Men är detta verkligen sant? Ferraris 
säger visserligen att postmodernisternas 
bidrag till populismen har varit högst ofri-
villigt. Som läsare undrar man ändå hur 
det ideologiska understödet egentligen 
sett ut. Har Berlusconi feltolkat Nietzsche 
och Derrida? Det förblir också oklart hur 
Jean Baudrillards påstående att Gulfkriget 
inte har ägt rum har spelat Bush-adminis-
trationen i händerna. Har det använts i 
propagandasyfte? Ferraris förefaller tro att 
alla människor, mediemoguler såväl som 
politiska rådgivare, är lika upptagna med 
postmodernismen som han själv är. San-
ningen är väl dock att varken krigföring el-
ler byggandet av medieimperium har haft 
så mycket med postmodernismen att göra. 

Ett försvar för förnuft och vetenskap är 
naturligtvis välkommet i dessa yttersta da-
gar. Ferraris bok kan också tjäna som ett 
nyttigt korrektiv till vissa slentrianmäs-
siga uppfattningar som man ofta möter i 
akademiska miljöer, till exempel att ve-
tande och makt alltid går hand i hand. Jag 
kan dock inte se att Manifest för en ny realism 
utgör ett steg framåt för vare sig filosofin 
eller samhällsvetenskapen.

> Henrik Lundberg är universitetslektor 
i sociologi vid institutionen för sociologi 
och arbetsvetenskap vid Göteborgs 
universitet.

”Man får helt enkelt 
ta hans ord för att post
modernister och konstruk-
tivister menar att världen är 
en skapelse av våra begreps-
scheman. ”
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 G
abriel Byström skildrar i Tyst­
nadens triumf hur den ungerske hö-
gerkonservative och populistiske 
Fideszledaren Viktor Orbán tagit 
makten och i dag styr Ungern ge-

nom att tysta ner den politiska opposi-
tionen. Ungern ligger nu på 56:e plats i 
världen när det gäller mediefrihet, långt 
bakom övriga medlemsstater i EU. Efter 
valet 2010 utnyttjade Fidesz 
sin kvalificerade majoritet 
i parlamentet och genom-
förde reformer med syfte att 
stärka makten, bland annat 
genom att manipulera val-
systemet så att det 45-pro-
centiga röststödet omvand-
lats till en kvalificerad 
majoritet. Valdeltagande var 
lågt; trots att enbart cirka 
var fjärde röstberättigad la 
sin röst på Fidesz fick parti-
et 67 procent av parlaments-
platserna. Detta gör det 
möjligt för Fidesz att ändra 
konstitutionen utan att be-
höva kompromissa och söka 
stöd från andra partier. By-
ström menar att nu väntar 
”fyra år av mörk europeisk 
konservatism där nationen, 
familjen och kyrkan sätts i 
fokus samtidigt som staten 
och det styrande partiet bil-
dar en allt tätare väv”. 

Framställningen bygger 
på intervjuer och rapporter 
om de viktigaste händelser-
na sedan Orbáns tillträde år 
2010. Författaren har talat 
med politiker både i ledan-
de ställning och opposition, 
inklusive den tidigare soci-
aldemokratiske premiärmi-
nistern Ferenc Gyurcsány 
som styrde mellan 2004 och 
2009 samt träffat journalis-
ter och andra politiska be-
dömare. Byström behärskar 
inte det ungerska språket 
utan har använt engelska 
eller tolk. Hans utifrånper-
spektiv är fruktbart och han 
är duktig på att lyfta fram intressanta hän-
delser och sammanhang. Nackdelen är 
hans beroende av andras läsning och att 
han själv inte kan följa den ungerska de-
batten direkt från källorna.

Byströms kritik riktar sig framför allt 
mot Fidesz, men inkluderar även det hö-
gerextrema och fascistiska Jobbik. Kriti-
ken har en ideologisk sida; det är uppen-
bart att han inte delar de konservativa 
värderingar som Fidesz representerar. Han 
lyfter fram hur Fidesz bejakande av natio-

nalkonservativa värderingar i konstitutio-
nen har försämrat religiösa och sexuella 
minoriteters situation och förstärkt anti
semitism och homofobi. Byström menar 
att Jobbik och Fidesz på en rad områden 
delar samma värderingar och att Fidesz ge-
nomfört många av Jobbiks förslag. De båda 
partierna, som officiellt är i opposition 
med varandra, delar samma ideologiska 

grund, som bygger på en exkluderande 
nationalism. Byström anser att denna na-
tionalism är farlig både för Ungern och Eu-
ropa, eftersom steget till fascism är kort. 

Byström lyfter förtjänstfullt upp 
hur Orbán tagit sig fram till makten ge-
nom att instrumentalisera nationalismen 
och utnyttja syndabockstänkandet för att 
misstänkliggöra alla som inte är etniska 
ungrare, det vill säga romer, judar och 
utlänningar i allmänhet. Retoriken är ty-

piskt populistisk och kritiken från EU och 
IMF har Orbán avfärdat med att ”Ungern 
inte ska bli någon koloni”.

De ekonomiska skillnaderna har ökat 
och Orbán och hans närmaste krets har 
blivit förmögna genom att mjölka staten. 
Regeringens lösning på de etniska och so-
ciala problemen har varit att lansera ett 
statligt jobbprogram. Det marknadsförs 

som en framgångssaga för 
romsk inkludering, men 
innebär att romerna tvingas 
ta enklare jobb till löner 
under den statligt reglerade 
minimilönen. Stödprogram-
met innehåller heller inga 
utvecklingsmöjligheter, vil-
ket gör att romernas margi-
naliserade ställning institu-
tionaliseras. 

Romernas marginalise-
rade ställning har bidra-
git till etniska och sociala 
spänningar i det ungerska 
samhället. Spänningarna 
nådde sin kulmen under 
2008–2009 då sex romer 
mördades och trots att Fi-
desz inte satt vid makten då 
menar Byström att Fidesz 
och Jobbik bidrog till att 
hetsen mot romer trappa-
des upp. De högerpopulis-
tiska krafterna har utnyttjat 
begreppet ”zigenarbrottslig-
het” för att kollektivt skuld-
belägga romer.

Byström pekar också på 
hur Orbán rehabiliterar his-
toriska personligheter för 
att nå sina politiska mål. 
Ett tydligt exempel är att 
minnesmärken och statyer 
rests över den antisemi-
tiske ungerske regerings-
chefen Miklós Horthy som 
styrde Ungern 1920–1944. I 
Budapest har ett omtvistat 
monument över den tyska 
ockupationen under andra 
världskriget rests, där re-
gimtrogna historiker lagt 

ansvaret för deportationerna av judarna 
på tyskarna, trots att den seriösa forsk-
ningen om Förintelsen i Ungern klarlagt 
att företrädare för den ungerska regering-
en, de lokala myndigheterna och gendar-
merna inte bara villigt deltog, utan även 
drev på deportationen av judarna i Ungern 
1944. Nazistledarna visste att det ungerska 
stödet var starkt och avdelade enbart 600 
tyskar för att deportera 450 000 judar. 

Monumentet i Budapest över ”den tyska 
invasionens offer” har utlöst hård kritik 

Gabriel Byström 
Tystnadens triumf

ordfront | 254 s. |  isbn 9789170377860

Samhälls
kritiken skyms 
av ideologiska 
ståndpunkter

Recensent Anders Blomqvist 

Styrkan i Byströms bok 
ligger i dokumentationen av 
aktuella problem i Ungern, 
som författaren paketerat 
på bästa journalistiska vis. 
Bokens akilleshäl är att 
författaren inte problemati-
serar sina egna ideologiska 
ståndpunkter eller tydliggör 
hur de påverkar analysen.
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och människor protesterar dagligen ge-
nom att placera blommor och minnesmär-
ken över släktingar som mördades. Den 
ledande forskaren på den ungerska Förin-
telsen, Randolph Braham, har riktat skarp 
kritik mot den ungerska regeringens his-
toriesyn och har valt att lämna tillbaka de 
utmärkelser han fått av den.

Byström behandlar även hur interna-
tionella bedömare och organisationer 
riktat hård kritik mot hur mediefriheten 
inskränkts och demokratin och de mänsk-
liga rättigheterna har undergrävts i takt 
med att konstitutionen ändrats. Den statli-
ga medierapporteringen är i stora drag re-
gimvänlig och har blivit självcensureran-
de. Oppostionella krafter och journalister 
upplever en rädsla att kritisera regeringen 
eftersom de riskerar att förlora sina jobb. 
Institutioner och föreningar inom kultur-
sektorn känner av den politiska pressen 
och tvingas att rätta in sig i leden för att 
undvika indragna stöd eller nedläggning. 

Även EU har riktat kritik mot Ungerns 
konstitutionella förändringar. Dock me-
nar Byström att svenska EU-politiker har 
brustit i sitt ansvar eftersom de gratulerat 
Orbán till hans framgångar i stället för att 
framföra kritik. Moderaterna och Fidesz 
ingår i samma parlamentsgrupp i EU, Eu-
ropean People´s Party. De svenska mode-
rata EU-ledarna har förvisso riktat viss kri-
tik mot Ungern; Gunnar Hökmark har till 
exempel kritiserat pensioneringen av do-
mare. Dock har de svenska medlemmarna 
i gruppen samtidigt röstat mot en resolu-
tion om Ungern. Hökmark försvarade sig 

med att EU-parlamentet inte ska fungera 
som en sorts ”överdomstol” som ”politise-
rar rättstillämpningen”. Hans motivering 
i fallet med domarna var att de som pen-
sionserats hade blivit tillsatta under kom-
munisttiden. 

Boken saknar en djupare analys av hur 
EU misslyckats med att uppfylla de för-
väntningar som många ungrare hade på 
EU-medlemskapet. Uppenbart är att för-
väntningarna var (för) högt ställda, men 
lika uppenbart är att de stora ekonomiska 
skillnaderna mellan de rikaste och fatti-
gaste inom EU inte har utjämnats. I stäl-
let har Ungern och andra länder från det 
forna Östblocket dels förlorat många hög-
utbildade till Västeuropa, dels hamnat i en 
ekonomisk beroendeställning. Denna so-
cioekonomiska verklighet utnyttjas av hö-
gerpopulisterna, som med hänvisning till 
nationellt oberoende vill skärma av landet 
från utländskt inflytande. 

Byströms tes om nedtystningen bygger 
på idén om att det är avsaknanden av en 
fri debatt och medierapportering som av-
gjort valet till Orbáns fördel. Även om jag 
instämmer i att Orbáns regering har kon-
soliderat sin makt genom att tysta kritiken 
så anser jag att titeln ”tystnadens triumf” 
är något missvisande. Byström har rätt i 
att regimvänliga statsmedier inte vågar 
kritisera regeringen. Dock förs debatten 
och kritiken mot regeringen via en mängd 
andra kanaler, speciellt på internet och via 
folkliga protester. Nyligen har också med-
iemogulen Lajos Simicska, som tidigare 

varit allierad med Orbán, gått i öppen op-
position mot Fidesz. Byström lyfter själv 
fram ett antal övertramp, bland annat om 
hur Orbán berikat sig själv och hur minori-
teterna diskrimineras, som kommit fram i 
medierna. I det här avseendet har inte tyst-
naden triumferat utan snarare bör man 
fråga sig hur Orbán trots sina övertramp 
kunde bli omvald.

Orbáns triumf handlar enligt min me-
ning mera om en ideologisk seger än strypt 
mediefrihet. Bakgrunden är att många 
ungrare inte upplevt demokratins fördelar 
och föredrar plånboksfrågor. Generellt är 
stödet för demokratiska grundvärderingar 
lägre i Ungern än exempelvis i Sverige. 
Attitydundersökningar visar att ungrare i 
allmänhet sluter upp kring de värden som 
Orbán spelar på: familjen, nationen och 
kyrkan. Den relativa majoritetens stöd 
för Fidesz socialkonservativa värderingar 
kan alltså i det här avseendet vara ett ut-
tryck för ett genuint stöd och behöver inte 
nödvändigtvis eller ens i huvudsak vara 
en effekt av att oppositionen tystats ner. I 
själva verket har den socialdemokratiska 
oppositionen grävt sin egen grav, eftersom 
man misslyckades så kapitalt under sina 
regeringsår mellan 2002 och 2010, något 
som Byström själv lyfter fram. Orbán har 
skickligt lyckats polarisera det politiska 
landskapet så att socialdemokratin för-
knippas med den kommunistiska epoken 
och Fidesz och Orbán framstår som det 
enda riktigt starka alternativet.

Byströms argumentation innefattar 
både en kritik mot konservatismen i sig 

>	Det är tveksamt om Tystnadens triumf är en rättvisande titel – för visst protesterar många mot Orbáns politik: här en bild från Budapest 2015.
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 I 
mänsklighetens historia finns 

många exempel på tragedier av enor-
ma dimensioner. Världskrig, folkmord 
och naturkatastrofer har gång på gång 
analyserats och återgetts både litterärt 

och på scen, och det finns gott om skild-
ringar av varför människor dog och de 
efterlämnades sorg och vrede. Däremot är 
det sällan berättelserna handlar om vad 
som hände med de döda och med dem 
som måste ta hand om alla liken. Förintel-
sen utgör det mest tydliga undantaget.

Andreas Norman har skrivit en bok som 
handlar om just det inslaget i den massdöd 

som tsunamin åstadkom den 26 december 
2004 då ungefär trehundra tusen omkom 
i Sydostasien. Som nybliven tjänsteman i 
det svenska utrikesdepartementet sändes 
han på nyårsafton till Thailand för att er-
sätta en kollega. Om tsunamin visste han 
inte mer än vad svenska medier kunnat 
meddela. ”Bemanningspersonen” som 
gett honom uppdraget hade inte sagt mer 
än att Norman måste ta sig från Bangkok 
till Phuket på Thailands västkust. Där skul-
le han få besked om sina arbetsuppgifter.

 En del av nyårsdagen tillbringar Nor-
man på Sveriges ambassad i Bangkok. Den 
är fylld med personal, de flesta influgna 
från andra beskickningar i Asien, alla upp-
tagna med att fylla i listor med namn på 
svenska medborgare i tre kategorier: av-
lidna, skadade, oskadda. Syftet är att admi-
nistrera en stor olyckshändelse och skapa 
ordning med hjälp av dokument, såsom 
attester och intyg, samt att samordna de 
svenska insatserna. Sedan skickas han vi-
dare till Phuket med den enda informatio-
nen att slutdestinationen är en ort som he-
ter Krabi, antagligen belägen nära havet. 
Norman har aldrig varit i Thailand, kan 
varken språket eller geografin. Men en 
sak upptäcker han och förvånas över. Det 
finns ingen jourtelefon dit drabbade män-
niskor kan ringa. De är hänvisade till UD:s 
växel i Stockholm.

I Phuket har ambassaden rekvirerat ett 
helt hotell. I lobbyn och angränsande lo-
kaler har man försökt organisera arbets-
utrymmen. På kringspridda bord bearbe-
tas listor och blanketter, telefoner ringer 
samtidigt som människor trängs överallt 
eller bara ligger på golvet. Vid ankomsten 
fick Andreas Norman en gul tröja med blå 
text där det stod ”Made in Sweden” och ett 
tryck med en flinande viking med hjälm. 
Tröjan kommer från ett lager som en en-
skild UD-tjänsteman köpt i Stockholm 
därför att han – i motsats till UD – insett 
att hitsända hjälparbetare måste kunna 
urskiljas från de landsmän som söker upp-
lysningar om försvunna anhöriga eller 
vänner.

En kvinna och hennes 15-årige son har 
varit där varenda dag, får han veta. De vill 
ha besked om vad som hänt pappan i fa-
miljen. Pojken gråter medan kvinnan skri-
ker: ”Vad gör ni här egentligen? Ni är ju ett 
skämt. Hur fan kan ni leva med er själva.” 
En kvinna från UD som heter Gunnel för-
söker lugna ner henne med försäkringar 
om att alla försöker få fram besked, men 
bemöts av ett ilsket: ”Vad är det för jävla 
tröjor?” Gunnel fräser tillbaka sitt svar där 
hon upplyser om vad tröjorna är till för, 
men kvinnan blir ännu argare och rycker 
tag i Gunnels tröja och säger: ”Vilket jävla 
skämt”. Norman avbryter handgemänget 
och skiljer de stridande åt. Han upprepar 

och mot Orbáns politik, vilket gör det 
svårt att veta var gränsen går. Författaren 
problematiserar heller inte sina egna ideo-
logiska utgångspunkter eller tydliggör hur 
de påverkar analysen. När Agnes Heller 
och Ferenc Gyurcsány, båda vänstersym-
patisörer, fungerar som kritiska språng-
brädor uppfattar skeptiska läsare, speciellt 
ungrare, denna kritik enbart som ett po-
litiskt spel från vänsterhåll, ungefär som 
om Stefan Löfven skulle tillfrågas om Sve-
rige under Reinfeldts regeringsperiod. Den 
ideologiska nivån blir därmed bokens akil-
leshäl, eftersom samhällskritiken skyms 
av ideologiska förtecken. Det blir extra 
tydligt i fallet med Heller där Byström kal�-
lar henne för ”filosofen och debattören” i 
stället för att tydligt ange hennes politiska 
tillhörighet.

Analysen om den exkluderande natio-
nalismen som boken avslutas med anser 
jag vara den avgörande förklaringen till 
hur Orbáns maktkonsolidering fungerar. 
Den analysen pekar också tydligt ut den 
ideologiska kampen och hur nationalism 
och konservatism segrat. I den inhemska 
retoriken är det inte Horthy som antisemit 
som lyfts fram, utan snarare hans meriter 
som nationens försvarare. Övertrampen 
mot minoriteternas mänskliga rättigheter 
görs också med hänvisning till att natio-
nen och kärnfamiljen måste stärkas. EU:s 
kritik och krav uppfattas enligt nationalis-
mens logik som ett hot mot Ungerns själv-
ständighet.

Styrkan i Byströms bok blir därmed do-
kumentationen och belysningen av de ak-
tuella problemen i Ungern som paketerats 
på bästa journalistiska vis. Svagheterna är 
att boken brister något det när det gäller 
den analytiska sammanhållningen, den 
ideologiska positioneringen och förhål-
landet till tidigare internationell littera-
tur. Paul Lendvai gav ut en liknande bok 
på tyska 2010 (en engelsk översättning 
kom 2012, Hungary Between Democracy and 
Authoritarianism) som har samma utgångs-
punkter och för liknande resonemang 
som Byström. Tyvärr ser jag hur ytterligare 
ett försök till att lyfta relevanta samhälls-
problem i Ungern gör sin egna ideologiska 
ståndpunkt en björntjänst genom att den 
sakliga kritiken mot Ungerns demokratis-
ka underskott sammanblandas med ideo-
logisk kritik. Som debattbok och samtids-
dokument är dock Tystnadens triumf mitt i 
prick, speciellt eftersom den behandlar 
brinnande samhällsproblem som berör 
Ungern, EU och Sverige.

> Anders Blomqvist är fil. dr i historia vid 
Södertörns högskola.

Andreas Norman
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Tsunamin i Thailand blottade 
den svenska krishanteringens 
svagheter. Andreas Normans 
bok är en bitter uppgörelse 

med den svenska regeringens 
okänslighet och bristande 

organisation. Svensk förvalt-
ning tycks fungera bra så länge 
inget främmande dyker upp.
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frasen om att vi förstår – fast han redan in-
ser att de aldrig kan förstå – och att de ska 
försöka hjälpa. Efteråt säger Gunnel bara 
”Herregud, vilka människor.” I fortsätt-
ningen bär Norman sin egen tröja, men 
har nålat fast en papperslapp som visar 
vem han är.

Den 3 januari når Norman sin arbetsplats 
i utkanten av Krabi. Den är en stor stenlagd 
gård som tillhör ett stängt buddisttempel. 
Det börjar gå upp för honom vad han ska 
göra. På marken ligger över 300 döda som 
ska numreras, fotograferas, undersökas 
efter kännemärken, sedan överlämnas till 
ett lag rättsläkare som tar DNA och slutli-
gen läggas i plastsäckar. Målet är att kunna 
fästa ett namn till numret, som ger liket 
en identitet och ett ursprung. Först 
då kan en kista tas i bruk.

Gården är omgiven av en mur på 
vilken hundratals bilder satts upp. 
Längs den vandrar människor som 
letar efter sina saknade. ”Det är en 
bisarr fotoutställning, polaroidbil-
der av döda människors svullna, 
sönderslagna ansikten. Halvöppna 
ögon. Stelnade käkar. Leriga hår-
testar. Fläckar. Förvridna munnar. 
Varje bild är prydligt numrerad, 
men saknar namn.” Fler bilder till-
kommer hela tiden.

Nästa dag står han bland de döda, 
försedd med munskydd och latex-
handskar, men inte ens det kan 
stänga ute stanken. Kropparna be-
finner sig i olika stadier av förrutt-
nelse efter en vecka eller mer i tret-
tiofemgradig, fuktig värme. Många 
är sönderslagna, antingen av själva 
vågen, av hus som rasat eller av fö-
remål som flugit omkring. Jäsande 
vävnader har sprängt huden och väller ut. 
Att beskriva kropparnas egenskaper, som 
utseende och hudfärg, är ofta omöjligt. 
Endast fyra av det tjugotal kylcontainrar 
som utlovats från Sverige och som kunde 
ha stoppat upp nedbrytningsprocessen 
finns på plats. Identifieringen går alltså 
trögt. Utsända från många länder trängs 
bland liken och ett stort antal thailändska 
hjälparbetare. Språkförbistringen gör det 
inte lättare. Snabbast arbetar thailändarna 
med identifieringen av sina landsmän som 
utgör merparten av de döda. Det tycks 
bero på att de inte kräver DNA-matchning 
utan litar på andra kännetecken. Men de 
har stort tålamod med utlänningarnas 
krav på hur processen ska skötas och hjäl-
per till med allt de kan. 

Den svenska delegationen är inte bara 
sysselsatt på uppsamlingsplatsen för de 
döda. De landsmän som väntar på besked 
uppsöker ofta hotellet där tjänstemännen 
inkvarterats för att uttrycka sin förtvivlan 

och frustration. Till sitt förfogande har de 
en präst, två psykologer från Rädda Bar-
nen och UD-anställda, däribland operatio-
nens chef. Den senare får anses represen-
tera den obehagliga sortens karriärister. 
Han visar sig aldrig bland de döda och 
håller sig undan de levande. Han anförtror 
Norman att det nog inte är så dumt att ha 
detta uppdrag i Thailand i sitt CV och äg-
nar därför det mesta av sin tid till att skri-
va rapporter hem till UD om hur bra han 
sköter sitt jobb. Omsättningen på folk är 
stor, både därför att UD börjar begripa hur 
påfrestande uppdraget är och tar hem folk 
redan efter en vecka eller två på platsen, 
och för att en del personer bryter ihop. På 
Normans initiativ placeras den oduglige 
chefen på högkvarteret i Phuket.

Något händer också med Andreas Nor-
man. Han börjar anse att han trots allt gör 
nytta och på ett värdigt (och myndigt) sätt 
representerar sitt land. Han får också upp-
leva att han lyckas med två snabba iden-
tifieringar genom en personlig insats och 
möts av de anhörigas tacksamhet. När han 
efter sju dygn kallas hem till Stockholm 
vill han först stanna eftersom han anser sig 
ha mycket kvar att ge. Men han åker hem 
ändå. Som Norman beskriver det hamnar 
han efter hemkomsten i ett tillstånd av 
posttraumatisk stress. Det anser i varje fall 
hans omgivning när han vandrar omkring 
som en zombie. UD:s personalchef sätter 
in resurser i form av samtalsterapi, men 
när psykologen ber honom berätta vad 
han varit med om förmår han inte svara. 

Så småningom hämtar sig Norman och 
fortsätter sin diplomatkarriär tills han 
2013 lämnar UD och blir författare på 
heltid. Fast liklukten stannar kvar i hans 
hjärna. Den sötaktiga lukten från vita lil-

jor och övermogen frukt står han inte ut 
med. Det tar honom nästan tio år att foga 
samman sina upplevelser i en bok. Han 
gör det med ett språk som ger läsaren en 
känslomässig närhet till människorna och 
miljön i ett drama där de döda har huvud-
rollen.

Bokens avslutning är en ganska bitter 
uppgörelse med den svenska regeringen 
och dess kansli. I långa stycken är det en 
upprepning av sedan länge framförd kritik 
mot okänsligheten hos de politiskt ansva-
riga och frånvaron av en fungerande orga-
nisation för krishantering vilket försenade 
och försvagade de svenska insatserna. Men 
Norman tillför egna insikter om varför 
det blev så. En viktig sådan är att det fåtal 
personer på UD som var i tjänst under jul-

helgen 2004 och som började förstå 
katastrofens omfattning, befann 
sig så långt ner i hierarkin att deras 
rop på hjälp inte togs på allvar av 
beslutsfattarna. En annan är att de 
som UD först skickade till Thailand 
inte valdes ut på grund av sina erfa-
renheter av kriser och katastrofer. 
De råkade helt enkelt stå på listan 
över personal som fanns tillgäng-
lig under jul- och nyårshelgerna. 
Norman återger också ett personal-
möte (oklart när det skedde) som 
utrikesministern själv kallat till. 
Laila Freivalds håller ett långt anfö-
rande som utmynnar i att UD och 
regeringen skött allting bra och att 
medierna gett en förvrängd bild 
av hur Sverige tagit hand om dem 
som drabbats av tsunamin. Andre-
as Norman får ett utbrott som han 
inte kan hejda, vilket först väcker 
en irriterad förvåning, men efter 
en stund börjar frågorna hagla över 

utrikesministern. Vad hon svarade fram-
går inte.

I boken sammanfattar Norman med 
dessa ord sin syn på varför det inte gick 
bra: ”En kylig kärlek till regler och rutiner 
håller samman svensk förvaltning. Det 
är en fungerande apparat, så länge inget 
främmande hamnar i dess system. Men 
inför det främmande blir formalismen en 
form av barbari.”

Min sammanfattning blir att den trygga 
välfärdsstaten inte har något att vara stolt 
över i sin hantering av tsunamin. Men de 
människor som utan erfarenhet och med 
klena resurser måste göra grovjobbet i ett 
kaos av död och förtvivlan är ändå värda 
att bli ihågkomna med en läsvärd bok.

> Kjell-Olof Feldt är fil. lic. i national­
ekonomi.

>	Efter tsunamin 2004 – i kaoset bland listor och fotografier.

Foto PATRICK AVENTURIER/GAMMA/IBL Bildbyrå
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 A
lla människor på jorden tillhör ar-
ten Homo sapiens av släktet Homo. 
Inga andra sorters människor finns. 
Så har det varit länge. Men sett i lju-
set av människans utveckling över 

hundratusentals år är detta undantaget 
från regeln. Merparten av Homo sapiens 
historia har delats med andra människo-
arter.

Människans utveckling är 
så komplex att vi egentligen 
inte har tillräckligt med 
ord för att skapa en allmän 
förståelse av den. Kunskaps-
glappet är för stort mellan å 
ena sidan vad de flesta av oss 
en gång lärde oss i grund-
skolan och å andra sidan de 
nya resultat som ständigt 
kommer från forskningen. 
En enkel översättning låter 
sig inte göras. Därför är po-
pulärvetenskapliga böcker 
som begripligt presenterar 
aktuella forskningsresultat 
viktiga. 

Förra året publicerades 
två sådana böcker: Neander­
talmänniskan – På spaning efter 
försvunna gener och Thinking 
Big – How the Evolution of Soci­
al Life Shaped the Human Mind. 
Båda har fått stor uppmärk-
samhet. Den förstnämnda 
är skriven av Svante Pääbo, 
chef för Max Planck-insti-
tutets avdelning för evolu-
tionär antropologi i Leip-
zig. Den andra är skriven 
av Clive Gamble och John 
Gowlett, båda professorer 
i arkeologi vid universite-
ten i Southampton respek-
tive Liverpool, samt Robin 
Dunbar, chef för Social and 
Evolutionary Neurosience 
Research Group vid Oxford-
universitetet. Pääbos bok 
har gammalt dna i fokus. 
Gamble och hans medförfat-
tare lyfter fram aspekter av 
sociala relationers betydelse 
för människans evolution. 
Dessa olika ingångar till te-
mat ”vad är det som gjort 
att vi blivit som vi är i dag” gör böckerna 
till utmärkta komplement till varandra.

Pääbos bok är mångbottnad. Fantastiska 
forskningsresultat står i fokus. Neandertal-
genom har kartlagts och för första gången 
någonsin har en ny typ av människoart, 
den så kallade Denisovamänniskan, beskri-
vits, inte utifrån fynd av fossil (skelettfynd) 
utan med bas i dna-sekvensdata. Detta är 

banbrytande resultat. Det visar att paleo-
antropologins arbete kan kombineras med 
detaljerade naturvetenskapliga analyser 
för att påvisa nu utdöda människoarter. 
Framtida kombinationsanalyser av skelett-
fyndens yttre och inre morfologi har med 
detta stor potential att verkligen utveckla 
vår förståelse av den komplexa evolution 
som resulterat i den människa vi alla är i 

dag. Boken är också en berättelse om det 
gedigna forskningsarbete som ligger bak-
om upptäckten att arkaiska och moderna 
människor fick barn tillsammans. Banbry-
tande resultat som för alltid ritat om män-
niskans evolutionsträd. 

Men boken är mer än så. Berättelserna 
är många. En av dem handlar om veten-
skapligt teamwork. När artikeln som pre-
senterar resultaten att Homo sapiens bär 

på dna från neandertalare publicerades, 
baserades den på decennier av forsknings-
erfarenheter som kulminerade i fyra års 
intensivt arbete med ett 50-tal forskare 
listade som författare. Pääbo beskriver det 
som resultaten av ett forskningskonsor
tiums arbete. Som verksam inom svensk 
humanvetenskap, där projekt ofta är solo-
åkningar och samarbeten vanligen rör sig 

om några forskare som på 
några tiotals procent av hel-
tid jobbar tillsammans un-
der några år, är det lätt att 
avundas kapaciteten i den 
internationella naturveten-
skapliga forskning som här 
beskrivs. 

En annan berättelse hand-
lar om vetenskapligt ledar-
skap. Det är tydligt att Pääbo 
är en hängiven forsknings-
ledare. Han drivs av nyfiken-
het och idén han fick som 
doktorand att det borde 
vara möjligt att analysera 
gammalt dna. Trettio år se-
nare har han gjort det. Utan 
hans målmedvetenhet hade 
inte den forskning som be-
skrivs genomförts. Det är i 
och för sig han själv som be-
rättar om sitt ledarskap och 
därmed är boken en parts-
inlaga. Men resultaten som 
presenterats i otaliga artik-
lar i världens högst rankade 
vetenskapstidskrifter visar 
tydligt på hans framgångar 
som forskningsledare. 

I boken finns också berät-
telser om forskningens per-
sonliga dimensioner. Åter-
kommande i texten får man 
ta del av Pääbos privatliv 
och känslor, från uppväxt 
till vuxenliv. Drömmar och 
tillfälligheter vävs samman 
med vänskap och kärleks-
liv. Det ger en mänsklig di-
mension till den vetenskap-
liga effektivitet som annars 
präglar framställningen. 
I flera avsnitt visar Pääbo 
hur annat än rationalitet 
styr forskningen. Kärlek, av-

undsjuka, triangeldrama och konkurrens 
är några exempel. Det gör boken ovanlig. 
Hur ofta får man till exempel i en popu-
lärvetenskaplig framställning läsa om att 
författaren badar naken med sin hustru 
på Hawaiis stränder? Här knyter boken an 
till novellsamlingen Filologens dröm. Berät­
telser om upptäckarglädje av Björn Larsson, 
professor i franska, språk och litteratur 
vid Lunds universitet (Norstedts 2008), en 

Svante Pääbo 
Neandertalmänniskan  

– På spaning efter försvunna gener 
Fri tanke | 316 s. |  isbn 9789186061234 

Clive Gamble, John Gowlett & Robin Dunbar
Thinking Big – How the Evolution of Social Life 

Shaped the Human Mind 
Thames & Hudson | 224 s. |  isbn 9780500051801 

Högklassig  
populärvetenskap 

om människans  
utveckling

Recensent Anders Högberg  

Försök föreställa dig ett liv där du delar jordens 
yta med andra människoarter. Människor som 

liknar dig – som lever i grupper och småsamhällen 
och har en familjevardag med hem, ägodelar och 
relationer – men som ändå inte är helt lika dig till 
utseende eller i sina tankar. De är människor av en 
annan art. Räcker fantasin till för en sådan tanke?

Naturvetenskap
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samling texter som kretsar kring dröm-
men om att göra banbrytande upptäckter 
och som visar hur människans i allmänhet 
orationella liv genom vetenskapens ratio-
nalitet ligger till grund för ny kunskap. 

Thinking Big är annorlunda. Det är en 
klassisk, populärvetenskaplig framställ-
ning av forskningsresultat. På så sätt är det 
en fantastisk handbok för läsning om män-
niskans evolution, från tidiga primater till 
den moderna människan av i dag. Thinking 
Big fokuserar hur och när under männis-
kans evolution Homo sapiens unika kog-
nitiva förmåga uppstod. Gamble, Gowlett 
och Dunbar presenterar resultaten av sju 
års forskningssamarbete kring detta tema. 

Det är intressant läsning. 
Sociala relationer är i fokus. Med 
pedagogisk tydlighet presenterar 
de ingående studier av hur män-
niskoarter kom att leva i större 
och större grupper och på så sätt 
mer och mer kom att bli beroen-
de av hållbara sociala relationer. 
Dessa relationer krävdes för att 
hålla ihop den närmaste gemen-
skapen i det närområde man 
levde i, men också för möten 
med andra grupper som levde i 
andra områden. Ju djupare och 
mer komplexa och över avstånd 
mer och mer utbredda sociala re-
lationer som växte fram, menar 
författarna, desto större förmåga 
fick människorna att ”tänka 
stort” (thinking big i bokens titel). 
Denna utvecklade förmåga att 
skapa och att mellan generatio-
ner upprätthålla omfattande och 
sammansatta relationer har bi-
dragit till att människan utveck-
lat den kognitiva förmåga vi har i 
dag. Detta har inom forskningen 
kommit att kallas ”the social 
brain hypothesis”. 

Men det är en berättelse i 
böckerna som fascinerar mer än 
de andra – den om att människan delat jor-
dens yta med andra människoarter.

För tiotusentals år sedan levde flera 
arter av släktet Homo på jorden. Utöver 
Homo sapiens känner vi till fyra andra 
från de senaste hundra tusen åren: Homo 
erectus, Neandertalare, Homo floresiensis 
och Denisovamänniskan. Det är männis-
kotyper som levt under lång tid, flera av 
dem har en historia som är betydligt läng-
re än Homo sapiens. Och de har haft stor 
betydelse för vår biologiska och sociala 
evolution, större än vad de flesta känner 
till i dag. 

Homo erectus levde från cirka två miljo-
ner år sedan fram till för ungefär 50 000 år 
sedan. Det är en enorm tidsrymd och den 

absolut längsta tidsperiod som en homo
art funnits på jorden. Som jämförelse har 
Homo sapiens funnits i cirka 200 000 år. 
Arkeologiska lämningar och fossil visar 
att Homo erectus utvecklades i Afrika och 
därifrån spred sig till Eurasien. 

Homo erectus betyder den upprättgå-
ende människan. Artens skelett liknar 
vårt, men det finns skillnader. Homo erec-
tus panna var mer platt och bakhuvudet 
något mer markerat. Homo erectus hade 
ungefär samma kroppsstorlek som vi i 
dag, men skillnaderna mellan könen var 
större. Kvinnorna var mindre än männen. 
Hjärnvolymen var stor men något mindre 
än vår. 

Under de miljoner år som Homo erec-
tus fanns, utvecklades och förändrades 
arten i olika delar av världen. Vi vet inte 
så mycket om livet för de äldsta Homo er-
ectus, men mer om dem som levde senare. 
Gamble och hans medförfattare visar hur 
Homo erectus utvecklade komplexa socia-
la relationer. Dessa människor levde i lo-
kala smågrupper. Grupperna hade kontakt 
med andra och på så sätt knöts mindre lo-
kalsamhällen till större gemenskaper. De 
kontrollerade eld och lagade varm mat. 
De hade en utvecklad och väl fungerande 
teknologi. Så gott som överallt där Homo 
erectus levt hittar arkeologerna deras red-
skap. Den mest kända typen är de så kal�-
lade handkilarna som finns i överflöd och 
som var ett slags multiredskap som Homo 

erectus använde för att skära, skrapa och 
hugga med. Det är oklart om dessa män-
niskor hade fullt utvecklat talspråk. Klart 
är att de kunde förmedla kunskaper och 
erfarenheter till varandra och mellan ge-
nerationer. Detta tyder på att de hade nå-
gon form av språk. Sannolikt bestod detta 
av en kombination av enkelt tal, gester och 
minspel. Under de miljoner år som Homo 
erectus fanns utvecklades flera delar av 
det som ligger till grund för den moderna 
människans kognition. 

Neandertalare levde i dagens Europa 
och västra Asien för ungefär 400 000 år se-
dan fram till för cirka 30 000 år sedan. Det 

är också en ansenlig tidsrymd. 
Precis som Homo erectus levde 
de i mindre grupper som knöts 
samman av stora kontaktnät. Ne-
andertalare var kortare än vad vi 
är i dag och betydligt grövre och 
tyngre i sin kroppsbyggnad. De 
hade en något större skalle än vi 
och därmed förmodligen större 
hjärnvolym. Deras huvudform 
utmärktes av en sluttande panna 
och kraftiga ögonbrynsbågar. 

Neandertalare hade en utveck-
lad redskapslåda med många 
verktyg för olika arbetsuppgifter. 
De levde i istidens Europa och 
var väl rustade för ett påfres-
tande klimat. Det finns arkeolo-
giska fynd som tyder på att de 
begravde sina döda. Några stu-
dier visar också att dessa männis-
kor använde dekorationer och 
smycken, vilket tyder på att de 
hade en utvecklad symbolik i sin 
föremålsanvändning. De flesta 
forskare är överens om att Ne-
andertalare hade ett talat språk. 
Om detta var lika avancerat som 
det språk vi använder råder det 
delade meningar om. 

Den första fossilen av Homo 
floresiensis påträffades så sent som år 
2003. Det är en upptäckt som är vetenskap-
ligt omdiskuterad. Vad som är känt i nu-
läget är att Homo floresiensis levde på ön 
Flores i Indonesien för 95 000 år sedan och 
så pass långt fram i tiden som för 12 000 
år sedan. Homo floresiensis var småväxt 
och har därför i populärpress kommit att 
kallas Hobbitar efter karaktärer i J.R.R. Tol-
kiens Sagan om ringen-böcker. 

Denisovamänniskan är den senast på-
träffade människoarten, presenterad för 
första gången av Pääbo och hans forskar-
team år 2010. Den är speciell då den en-
dast representeras av dna-analyser av ett 
fingerben och en kindtand från två olika 
individer. Under utgrävningar i Denisova
grottan i Ryssland påträffades lämningar 
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”Men även om vi inte vet hur dessa möten gick till, vilka former de tog och vad de som 
var inblandade gjorde och kände, så vet vi en sak. Vi vet vad de ledde till. Människoarterna 
parade sig över artgränserna. Det resulterade i fertil avkomma, vilket innebär att barnen i sin 
tur kunde få barn, vilket de fick. Detta visar resultaten från Pääbos forskning om gammalt 
dna. Detta är banbrytande ny kunskap som skrivit om människans evolutionära historia från 
grunden. Utdöda människoarter lever kvar i oss, Homo sapiens, i dag.”

som daterats till att vara cirka 40 000 år 
gamla. I arkeologiska lager påträffades fos-
sil. Dessa har analyserats för gammalt dna. 
Resultaten visar att Denisovamänniskan 
har en egen utvecklingslinje som skiljer 
den från Neandertalare och 
Homo sapiens. 

Det kan konstateras att un-
der merparten av den tid som 
Homo sapiens funnits på jor-
den, det vill säga under de se-
naste 200 000 åren, har den 
människoart som vi alla är i 
dag delat jordens yta med an-
dra människoarter. Den i tid 
avlägsna förhistoriens Homo 
sapiens mötte alltså andra arter 
av släktet Homo. Det inträffade 
inte hela tiden, inte heller sam-
tidigt eller på samma platser. 
Snarare ska vi nog se möten 
mellan några av dessa männis-
koarter som något som hänt 
under specifika tidsperioder på 
specifika platser i olika delar 
av världen. Pääbo och Gamble, 
Gowlett och Dunbar lyfter fram 
några sådana platser och tider 
som mest sannolika: Nordös-
tra och södra Afrika för mellan 
200 000 och 100 000 år sedan, Levanten 
för mellan 100 000 och 70 000 år sedan, 
Europa och västra Asien för runt 40 000 
år sedan och sydöstra Asien för 50 000 till 
12 000 år sedan. 

Den för oss i det närmaste otänkbara 
tanken att dela utrymme med en annan 
art, som är olik men ändå lik oss själva, 
har alltså varit en realitet vid flera tillfäl-
len och på många platser genom män-
niskans evolutionära historia. Hur dessa 
möten mellan arter gått till, utvecklats 
och uppfattats vet vi inget om. Vi vet inte 
heller i vilka variationer av fredligt eller 
fientligt möte de tog sig uttryck. Tittar vi 
på hur människor generellt uppfört sig ge-

nom den nära historien och fram till i dag, 
är det rimligt att anta att dessa möten mel-
lan arter bestått av allt från djupt hat till 
innerlig kärlek. 

Men även om vi inte vet hur dessa mö-

ten gick till, vilka former de tog och vad de 
som var inblandade gjorde och kände, så 
vet vi en sak. Vi vet vad de ledde till. Män-
niskoarterna parade sig över artgränserna. 
Det resulterade i fertil avkomma, vilket 
innebär att barnen i sin tur kunde få barn, 
vilket de fick. Detta visar resultaten från 
Pääbos forskning om gammalt dna. Detta 
är banbrytande ny kunskap som skrivit 
om människans evolutionära historia från 
grunden. Utdöda människoarter lever 
kvar i oss, Homo sapiens, i dag. 

Det naturvetenskapliga fokus som 
utmärker Pääbos bok är perfekt att kom-
binera med det sociala och kulturella per-

spektiv som präglar Gamble, Gowlett och 
Dunbars framställning. Böckerna är ut-
märkta att läsa parallellt. Båda är skrivna 
av världsledande forskare med gedigna 
kompetenser och kunnande. Författarna 

är hängivna uppgiften att förstå 
människans evolution. De vet att 
detta inte är en lätt uppgift och 
tar inga genvägar. I båda böcker-
na förklaras sammansatta forsk-
ningsprocesser och resultat på 
ett tydligt sätt utan att förenkla. 
Författarna tar sin publiks intel-
ligens på allvar. De litar helt en-
kelt på människors förmåga att 
ta till sig komplexa resonemang. 
Det är befriande.

Forskningen om människans 
evolution har genomgått en be-
tydande utveckling de senaste 
decennierna. Resultaten har i 
grunden skrivit om berättel-
serna om människans ursprung. 
Och det händer fortfarande. Så 
gott som varje månad publice-
ras nya resultat. Det sker i snabb 
takt och i så många olika forum 
att det nästan är ett heltidsjobb 
att hålla sig uppdaterad. Resulta-
ten är på så sätt nästintill oöver-

skådliga. Neandertalmänniskan och Thinking 
Big råder bot på detta. De är båda böcker 
som detaljerat sammanfattar intressanta 
resultat. De visar på kunskapsmassor som 
långsiktigt kan förändra hur vi i samhäl-
let i dag uppfattar oss själva i relation till 
vår omgivning och vår egen biologiska och 
kognitiva utveckling. Spännande!

> Anders Högberg är docent i arkeologi 
och verksam vid Linnéuniversitetet. Han 
arbetar för tillfället tillsammans med 
Peter Gärdenfors i det VR-finansierade 
forskningsprojektet Det sociala lärandets 
betydelse för den moderna människans 
evolution.

>	Denna man möter besökarna på Neandertalmuseet i Mettman 
i Tyskland. Museet ligger vid Neandertaldalen, en plats som 
givit namnet till det första fossilet av en Neandertalare som 
hittades där 1856.

Foto Anders högberg
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Max Tegmark
Vårt matematiska universum 
– Mitt sökande efter den yttersta verkligheten
(Our Mathematical Universe  
– My Quest for the Ultimate Nature of Reality)
övers. Pär Svensson | Volante 

498 s. |  isbn 9789187419270 

Kosmologiskt perspektiv på 
livets stora frågor

Vem får ställa de stora 
frågorna? De om vår ex-
istens, vårt ursprung, vår 
framtid? De flesta skulle 
väl svara att vem som 
helst förstås får, att vi alla 
har rätt att fråga. Men 
vem får göra det på betald 
arbetstid? Filosofen? Präs-

ten? Historikern? Max Tegmark visar att 
kosmologen (inte kosmetologen som han 
ibland misstas för) använder sin arbetstid 
till att fundera över det allra största. Det 
är egentligen inte så förvånande och det 
måste vara därför som kosmologin har en 
särställning inom fysiken, parallellt med 
experimentalpartikelfysiken och eventu-
ellt ytterligare ett par – det är en disciplin 
som ägnar sig åt de stora frågorna. I boken 
Vårt matematiska universum lyckas Tegmark 
mycket bra med att levandegöra sådana 
frågor genom kosmologin som teoretisk 
och praktisk vetenskap.

Det främsta skälet till att Tegmark i 
denna omfångsrika bok lyckas väcka mitt 
intresse är att han gör kosmologin till en 
”jag”-historia. Det är en tydlig berättelse 
där han framhåller sig själv och sina kol-
leger som aktörer av kött och blod.

Det finns något sympatiskt med denna 
framgångsrika fysikers berättelse. Ty även 
om det är en jag-berättelse är den inte 
självcentrerad. Det är en svår balansgång, 
inte minst i dag när jaget i fakta och fiktion 
är så på tapeten. Tegmarks framgångar är 
otvetydiga och läsaren förstår det genom 
en berättelse som också visar på vetenska-
pens slumpmässighet, på hur Tegmarks 
mest citerade artiklar inte är de han själv 
skattar högst. I stället är det bekräftande 
beräkningar av sådant som av många var 

förväntat sedan länge, som citerats mest 
flitigt och som även givit honom hans nu-
varande befordran till professor på MIT.

Fem av bokens tolv kapitel kallar Teg-
mark okontroversiella, fyra beskrivs vara 
kontroversiella och de tre resterande, som 
är märkta med rött i läsanvisningen, me-
nar Tegmark är ytterst kontroversiella. I 
inledningen finns också en tanke om en 
förväntad läsekrets. Den vetenskapsintres-
serade ska läsa allt, den avancerade läsa-
ren av populärvetenskap kan hoppa över 
det okontroversiella medan fysikern kan 
nöja sig med att läsa det som är kontro-
versiellt och ytterst kontroversiellt. Tyvärr 
innehåller boken varken index eller per-
sonregister. Märkligt nog finns heller inte 
någon innehållsförteckning.

I  korthet innehåller boken en beskriv-
ning av framväxten av dagens kosmologi, 
en diskussion av förutsägelsen om paral-
lella universum och hur det hänger ihop 
med eller inte hänger ihop med åtminsto-
ne delvis verifierade teorier samt en pläde-
ring för att vårt universum inte bara kan 
beskrivas matematiskt utan faktiskt är 
matematik. Ett avslutande kapitel är bre-
dare till anslaget.

Och trots att han främst fokuserar på 
den period då han själv varit delaktig gör 
han hela tiden referenser till föregångare i 
historien. Giganter på vilkas axlar han och 
hans kolleger balanserar lyfts fram tillsam-
mans med redogörelser för vad de bidragit 
med. På så vis gör han en sorts vetenskaps-
historisk exposé. Nästan allt som finns att 
säga om den moderna kosmologin tas upp 
i ett projekt som närmast framstår som ett 
livsprojekt. 

Disciplinens framgångar till trots är be-

skrivningen av den tämligen fri från den 
positivism som ibland kan smyga sig in i 
disciplinära och inomvetenskapliga fram-
ställningar. På samma sätt är den ödmjuk 
och inte temporärt imperialistisk i sina 
värderingar av tidigare resultat, teorier 
och metoder. Det är uppfriskande och in-
tresseväckande. 

Sitt lätta anslag till trots är boken 
mycket tung. Delvis beror det på språket. 
En del av resonemangen hade kanske varit 
enklare att följa om Tegmark själv formu-
lerat dem på sitt modersmål för den svens-
ka publiken. Det finns nämligen knepig
heter i översättningen som bland annat 
har att göra med hur väl terminologin pas-
sar in i språket och hur förklaringar kom-
mer fram i syntaxen.

Boken blir förmodligen inte någon 
kioskvältare, främst på grund av att stof-
fet är mycket svårt. Tegmark väjer inte för 
att ge sig på att förklara forskningsfronten 
i ett ämne som bjuder omedelbart intui-
tivt motstånd. Att tänka kring parallella 
universum, oändlighet, ljushastighet och 
inflation, plats och tid, kräver sin läsare. 
Tegmark använder sig av liknelser på ett 
kreativt sätt, men jag uppfattar ändå att 
han försöker vara stringent i sina beskriv-
ningar, vilket med nödvändighet innebär 
att han måste ge många definitioner för 
att det ska bli rätt. De resonemang som 
följer därpå är mycket täta. Detta är ingen 
bok man hoppar runt i om man vill följa 
tesdrivningen. Det får helt enkelt inte bli 
fel eftersom Tegmark i större delen av bo-
ken faktiskt inte är på etablerad mark utan 
på ett fält där det utkämpas vetenskapliga 
strider, även om de enligt Tegmarks egen 
uppgift numera går civiliserat till.

Kort.
B L A N D A D E  KO R T R E C E N S I O N E R

>	Hästhuvudnebulosan, strax nedanför Alnitak, stjärnan längst till vänster i Orions bälte.

Foto Photoresearchers/IBL Bildbyrå
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Kanske gör det inte så mycket om man 
inte förstår allt, för det är en oupphörligt 
intressant läsning, men det blir samtidigt 
svårare och svårare ju längre in i boken 
man kommer. Det får mig att återigen 
fundera på läsaren och vilken typ av bok 
detta egentligen är. Beslutet att skriva 
detta på engelska framstår som mer be-
gripligt. På den ursprungliga amerikanska 
marknaden finns många fler i den bildade 
specialintresserade allmänheten som or-
kar igenom 500 sidor om kosmologi. Sam-
tidigt gäller vissa av mina reflektioner för 
båda kontexterna. En yngre eller oinsatt 
läsekrets skulle förmodligen föredra nå-
got mer kondenserat. Med sin lätta stil och 
medryckande berättelse, sitt personliga 
anslag och sina populärkulturella referen-
ser skulle Tegmark kunna entusiasmera 
inte bara den vetenskapsintresserade all-
mänheten utan även en bredare grupp. 
Om han uppdaterade sina referenser och 
la till fler spelmetaforer och samtidigt 
lämnade kvar Matrix och Douglas Adams 
skulle han kunna nå längre. Det skulle 
motverka det mycket exotiska och intui-
tivt motsägelsefulla i Tegmarks och andras 
kosmologi och stimulera till diskussion 
med ett annat språk än det matematiska, 
om det nu är möjligt. 

Vem som helst får naturligtvis ställa de 
stora frågorna och det är både intressant 
och utmanande att läsa Tegmarks argu-
mentationer, diskussioner och prövande 
frågor inom kosmologin. Men det är inte 
säkert att det blir bra när alla frågor ställs 
samtidigt. Även om jag förstår ambitio-
nen, önskan och drivkraften att vilja för-
klara allt tror jag att Tegmark skulle nått 
längre om han varit litet mer selektiv i sin 
framställning.

Jag har svårt att förstå varför han i det 
sista kapitlet inte längre bara behandlar 
kosmologi utan dessutom berör områden 
som skolpolitik, public understanding of 
science, individuellt ansvar och, inte att 
förglömma, meningen med livet. Från att 
fokusera på djupa beskrivningar inom sitt 
eget gebit, blir det plötsligt för mycket 
och alldeles för tunt. Att hoppa så mellan 
ämnen inom samma bokpärmar är sällan 
till gagn för att få igenom ett centralt bud-
skap. Framför allt är det synd att han blan-
dar sina vetenskapliga diskussioner med 
ämnen han är mindre insatt i och sådant 
som vi bara kan tro om (som just mening-
en med livet), och det förtar något av hans 
vetenskapliga diskussioner.

> Nina Wormbs är är docent i teknik- 
och vetenskapshistoria, verksam vid 

Avdelningen för historiska studier av 
teknik, vetenskap och miljö vid KTH.

  konstarterna & Medier  

Stig A. Nohrstedt & Rune Ottosen
New Wars, New Media and New War Jour­
nalism – Professional and Legal Challenges in 
Conflict Reporting
Nordicom | 223 s. |  isbn 9789186523961

Sammanhållen analys saknas
Stig A. Nohrstedts och 
Rune Ottosens New Wars, 
New Media and New War 
Journalism berör viktiga 
ämnen: mediernas på-
verkan på den politiska 
diskursen, synen på krig 
och konflikter, samt re-
lationen mellan demo-

krati och journalistik. Men trots bokens 
plikttrogna och detaljerande empiriska 
genomgång av norska och svenska medier 
i relation till de senaste decenniernas krig-
föring, från det första Gulfkriget 1990–91 
till interventionen i Libyen 2011 och det 
nu pågående inbördeskriget i Syrien, sak-
nas en sammanhållen djupare analys.

Snarare än att formulera en central pro-
blematik och sedan utveckla den i kapit-
len som följer upplevs de olika kapitlen 
som fristående. En rad intressanta ämnen 
tas upp – från svensk-norskt försvarssam-
arbete till Wikileaks och drönarkrigföring 
– och tidigare forskning redovisas detalje-
rat. Författarna tillkännager korrekt i för-
ordet att samtliga kapitel är publicerade 
tidigare i någon form – något som förvånar 
i ett vetenskapligt verk, där det vanligtvis 
ställs krav på att andelen tidigare publi-
cerat material inte överstiger en viss pro-
cent. Svagheter i form och framförande, 
såsom upprepningar och sammanbland-
ning av olika nivåer på underrubriker ger 
intryck av att redaktör saknats. Stilistiskt 
hade boken behövt en riktig introduktion 
som lade fast fokus, men det omfattande 
introducerande kapitlet (med sina 34 sidor 
bokens längsta) lämnar läsaren utan en 
tydlig bild av vad boken avser att åstad-
komma. 

Det råder ingen tvekan om att förfat-
tarna har arbetat med detta ämnesområde 
länge och besitter en hel del kunskap, så-
väl empirisk som teoretisk. Det som sak-
nas är ett grundligt arbete med att omsätta 
detta till ett självständigt verk snarare än 
en samling av tidigare utgivet disparat ma-
terial. Detta hade också tvingat författarna 
att förhålla sig mer självständigt och att 
utveckla de viktiga teoretiska frågeställ-
ningar som boken tangerar – kring relatio-
nen mellan maktpolitik och juridik på det 

globala planet, relationen mellan demo-
krati och debatt, och om sättet på vilket vi 
försöker förstå krig och konflikter. De kon-
ceptuella frågorna ges aldrig något riktigt 
utrymme i boken utan komplexa begrepp 
(Foucault om diskurs, Ulrich Beck om risk) 
åberopas i stället som stöd för författarnas 
egna argument. Detta märks särskilt i en 
del av de teser som presenteras som givna 
sanningar: att svenska och norska journa-
lister i allmänhet stödjer vad Nohrstedt 
och Ottosen kallar neorealistic super-ideology 
(något som skulle krävt mer utförlig för-
klaring); att journalister i allmänhet okri-
tiskt stödjer sittande regerings politik; att 
svenska och norska journalister skulle ha 
en ohämmad tro på att säkerhet endast 
kan byggas genom att starkt partnerskap 
med USA (och därmed inte kunna se kri-
tiskt på dessa insatser). Bokens senare 
kapitel, särskilt fallstudien i kapitel sex 
av kriget i Libyen med fokus på rapporte-
ring kring FN-resolutionen samt dödandet 
av Muammar Gaddafi, är mer stringenta, 
om än något programmatiska i sin genom-
gång av artiklar publicerade i ett urval av 
svenska och norska tidningar.

Naturligtvis har boken sina förtjänster. 
Den kastar ljus över en hel del viktiga frå-
gor, framför allt när det gäller det fysiska 
hot som riktas mot journalister som ver-
kar i konfliktområden. Den publicerar 
viktiga data kring antalet journalister som 
dödats i krigszoner de senaste 10–20 åren 
och påminner om de internationella skri-
velser som understryker journalisters obe-
stridliga rätt att verka utan hot. Författar-
na påtalar också viktiga problem i en del 
av dagens medielandskap, såsom bristerna 
med så kallad embedded journalism där jour-
nalister reser med militära styrkor, något 
som varit vanligt förekommande bland 
amerikanska medier i rapporteringen från 
Afghanistan och Irak. Ottosen och Nohr-
stedt finner mainstream medier bristfäl-
liga när det gäller att undersöka komplexa 
juridiska frågor på det globala planet, och 
det finns en viktig poäng här. Men är pro-
blemet mainstream eller medier/journalis-
terna i fråga, undrar man. 

Författarna vänder sig uttryckligen till 
journalistkåren och har som målsättning 

>	Krigskorrespondenten i första linjen …

Foto Roger Turesson/TT-Bild
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att bidra till en förbättring av rapporte-
ringen om och från krig och konflikter. 
Deras centrala uppmaning att journalist-
utbildningar borde innehålla mer studier 
av internationell rätt, internationella 
relationer och statskunskap känns okon-
troversiell. I bokens slutsatser blir tilltalet 
direkt i form av en ”Checklist for profes-
sional conflict and war media reporting”. 
I tolv punkter sammanfattar Ottosen och 
Nohrstedt sina råd till journalister, från 
uppmaningen att ställa frågan om huru-
vida det finns juridisk grund för användan-
det av militärt våld (en fråga som ter sig 
självklar och direkt men som ofta besvaras 
olika av olika jurister), till ”Have you and 
your colleagues analyzed the reporting 
from previous similiar or related conflicts 
and benchmarked the high points and 
shortcomings? How will you make sure 
that you can do the best in the future and 
be satisfied professionally?”

Problemet med att göra en checklista av 
en komplex uppgift sammanfattar bokens 
dilemma: för att uppnå en djupare förstå-
else för relationen mellan globala medier, 
krig och politisk makt krävs att vi söker 
svaren bortom den individuella journalis-
tiska gärningen – där det också finns stort 
mod som borde applåderas.

> Caroline Holmqvist är fil.dr och lektor 
i Krigsvetenskap vid Försvarshögskolan, 

forskare vid Utrikespolitiska institutet (UI), 
och associerad vid Université Libre 

de Bruxelles, Belgien.

  Politik & Samhälle  

Per Svensson
Därför hatar alla liberaler 
 – Och därför har alla fel
Liberal debatt | 180 s. |  isbn 9789198166002

Den motsägelsefulla liberalismen 
Vid förbundsdagsvalet 
2013 fick Tysklands li-
berala parti, FDP, 4,8 
procent av väljarstö-
det. Därmed missades 
femprocentspärren och 
Angla Merkels liberala 
koalitionspartner åkte 
ur förbundsdagen. Kring 

denna händelse svävar Per Svenssons de-
battbok om liberalismens tillstånd i dag. 
Bilden som målas upp är paradoxalt klar-
görande. 

Svensson citerar Ralf Dahrendorf som ci-
terar Isaiah Berlin: ”frihet är frihet”. Inom 
det liberala tankegodset står frihetstanken 
i centrum. Men vad är frihet? ”Principen är 

klar. Tillämpningen är desto svårare. Det 
är precis som det ska vara”, hävdar Svens-
son och understryker att ingenting är 
värre än kollektivets förtryck av individen: 
”»Vi« är ett av världens farligaste ord”, slår 
han fast. ”Vi” kan betyda ”folket” och ”na-
tionen”, liksom ”klassen” och ”partiet”. Vi 
individer måste hela tiden aktivt skydda 
oss mot både socialkonservativa traditio-
nalisters och radikala utopisters olika ”vi”. 
Skyddet består i tillämpandet av libera-
lernas svårtillämpliga tankegods, förutan 
vilket den eviga kampen för människans 
frigörelse vore oåterkalleligen förlorad. 
Men, påpekar Svensson, vi liberaler får 
aldrig kämpa aktivt, för då riskerar vi bli 
det våra motståndare är: utopister. Svens-
son refererar Jonatans dilemma i Astrid 
Lindgrens Bröderna Lejonhjärta: ”Det finns 
alltid en risk att man kommer ur striden 
med sin fiendes märke i pannan. Men sam-
tidigt finns det saker man måste göra, an-
nars är man bara en liten lort.”

Det betecknande för Svenssons resone-
mang är dess självmotsägelser. I kapitel tre 
understryker han: ”Liberalismen har ock-
så en idealistisk dimension”. I kapitel fyra 
slår han fast: ”Liberalismen är inte, och har 
aldrig varit utopisk. Det finns inget liberalt 
slutmål att »förverkliga«, det finns inget li-
beralt nirvana.” I de följande kapitlen slår 
han lika tydligt fast motsatsen: friheten är 
liberalernas nirvana. På en sida kan man 
till exempel läsa: ”På staten ankommer 
endast att värna friheten, det vill säga in-
skrida om och när någon utsätts för våld, 
hot och tvång.” På sidan innan kan man 
läsa: ”Av samma skäl som samhället/sta-
ten kan ingripa för att skydda barnet mot 
dess egna handlingar kan staten/samhället 
därför tvinga både slaven och heroinisten 
till frihet”. I den bästa av liberalernas anti-
utopiska vardagsvärld ska staten tvinga in-
dividerna till frihet från yttre tvång. 

Samma logik gäller geopolitiskt. Stater 
som förtrycker sina medborgare och för-
hindrar deras frihet måste – med tvång 
om så fordras – fås att ändra sin maktut-
övning. Genom kravet på tvångsmedel 
riskerar dock det internationella sam-
fundet att frammana det Svensson kallar 
”bombliberaler” – liberaler som i handling 
försöker bomba fram friheten. Svensson 
tar avstånd från dem och menar att det 
är bättre att inte ingripa, även om frihe-
ten är hotad, trots att man då naturligtvis 
bör ingripa. Som vanligt avslutar han sina 
funderingar i ämnet med att lämna frågan 
öppen: ”Så återigen, vad göra när en gang-
sterregim förvägrar sina medborgare rätt-
en att i frihet söka lyckan, när den istället 
terroriserar, fängslar och mördar dem? Är 
det verkligen fred vi vill ha? Alltid och till 
varje tänkbart pris?” Här visar Svensson 
i handling – på tvärs mot det han säger i 

ord – att liberalismen är och alltid har va-
rit utopisk. En liberalism som i slutändan 
inte aktivt eftersträvar människans fri
görelse från förtryck är inte liberal utan 
endast en liten lort, som Jonatan skulle ha 
uttryckt saken. 

Lika ivrigt som Svensson talar om det 
liberala tankegodset, lika litet talar han 
om politiska partier i Sverige. Det lilla han 
har att säga om FP och dess partiledare 
Jan Björklund demonstrerar ett aktivt av-
ståndstagande. ”Folkpartiet liberalerna 
har, trots partinamnet, inte ensamrätt på 
svensk liberalism.” Hans granskning av 
de åtta riksdagspartierna hösten 2013 vi-
sar att sex av dem företräder liberalt idé-
gods, ”till och med kristdemokraterna kan 
i ett historiskt perspektiv framstå som en 
smula liberalt anfäktade”. Enligt Svensson 
är endast SD och V icke-liberala partier. Av 
dessa sex liberala riksdagspartier framstår 
just FP som det mest diskutabla, rent ideo-
logiskt sett. I anslutning till sin kritik av 
”bombliberalen” släpper han ett par reto-
riska bomber: ”Expressens ledarredaktion 
ett publicistiskt Pentagon? Folkpartiets 
partiexpedition en stridsledningscentral?” 

Så varför åkte tyska FDP ur förbundsda-
gen? Jo, för att partiet övergett det liberala 
idéarvet för den värsta formen av oppor-
tunism, nämligen den misslyckade opp-
ortunismen. Det liberala partiet hade bli-
vit ”Tartuffe-liberalt”, alltså ett parti som 
hycklar liberalism. Här sätter Svensson 
fingret på den europeiska – även svenska 
– liberalisms ömma punkt. I en globali-
serad och alltmer jämlik värld hotas den 
europeiska medelklassen av kollektiv 
deklassering. Att vara europeisk medel-
klass innebär inte längre att man tillhör 
världens överklass. Den värld vi vant oss 
vid hotar att falla sönder och vi riskerar 
att krossas under rasmassorna. Epoken vi 
fötts in i går mot sitt slut: ”Det liberala de-
mokratiska överflödssamhället represen-
terar ett undantagstillstånd i människans 
historia.” Ur detta spirar kollektiv ångest. 
Det är inte bara yttre, anti-liberala kraf-
ter som hotar oss. ”Hotet mot det liberala 
samhället växer också inifrån, ur rädslan.” 
Rädslan urholkar individens liberala själ 
och får människor att sluta sig samman 
i främlingsfientliga kluster av ”vi”. Mot 
bakgrund av denna hotande utveckling 
avslutar Svensson sin bok stilrent genom 
att inta en pose värdig en självmotsägande 
anti-utopist. Han blundar och drömmer 
sig bort: ”Längtan efter frihet och ljus. Det 
är liberalism. Mer behöver inte sägas. I rest 
my case.”

I  Svenssons argumentation tydliggörs 
det självmotsägande, självförnekande och 
i slutändan självförintande tillstånd som 
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den samtida europeiska liberalismen be-
finner sig i, ett tillstånd som blivit än tydli-
gare under året som gått sedan boken kom 
ut. Svenssons essäer kan ses en konkre-
tion av samtidens problem, men de bidrar 
knappast med någon problemlösning.

> Erik Tängerstad är lärare, historiker 
och skriftställare.

  Filosofi & Psykologi  

Eva Illouz
Därför gör kärlek ont 
– En sociologisk förklaring
(Why Love Hurts – A Sociological Explanation)
Övers. Svenja Hums | Daidalos 

335 s. |  isbn 9789171734358

Analys känns redan gammaldags 
Att kärlek kan göra ont är 
allom bekant. Man tänker 
kanske framför allt på så-
dant lidande som uppstår 
när någon blir lämnad av 
sin älskade. Otaliga ro-
maner, dikter och sånger 
har givit uttryck åt så-
dana känslor och oräkne-

liga samtal har förts för att ge tröst åt den 
som lider. Många är också de böcker som 
tillhandahåller goda råd om hur lidandet 
kan lindras och hur man bör göra för att 
undvika att alls bli utsatt för det. Inte säl-
lan ackompanjeras de goda råden av alle-
handa psykologiska teorier om hur tidiga 
erfarenheter och personliga drag inverkar 
på förmågan att knyta an till andra män-
niskor senare i livet. 

Att det emellertid inte enbart handlar 
om personlighet utan att det också finns 
en samhällelig dimension av kärlekens 
lidanden är huvudbudskapet i sociologen 
Eva Illouz Därför gör kärlek ont – En sociologisk 
förklaring. Det är vanligt, menar Illouz, att 
företeelser vi ger psykologiska förklaring-
ar har samhälleliga orsaker och det gäller 
även något så till synes personligt som 
känslor av övergivenhet och svek.

Visst har det alltid funnits lidande i sam-
band med kärlek, men arten av lidande 
har varierat. I våra dagar är känslor efter 
att ha blivit lämnad särskilt starka och ge-
nomgripande, anser Illouz, eftersom det i 
det moderna samhället finns ett så stort 
behov av bekräftelse. När vi blir avvisade 
i kärleksrelationer tycks det blotta en svår 
defekt i våra jag och framstår därför som 
ett underkännande av hela personlighe-
ten. Vi ser det som tecken på, menar Illouz, 
att vi inte har lyckats hävda oss på den fria 
marknad där kärleken numera utspelar 

sig, och där vi konkurrerar med personliga 
egenskaper. Det är en situation som ger fri-
het, samtidigt som den skapar känslor av 
osäkerhet och otrygghet - och ett närmast 
omättligt behov av bekräftelse. Lidandet i 
kärlek vittnar sålunda i vidare mening om 
människans utsatthet i moderniteten.

Som jämförelseobjekt för det moderna 
sättet att lida använder sig Illouz av kär-
leksuppfattningar i kända 1800-talsroma-
ner. I framställningar av Jane Austen eller 
systrarna Brontë beskrivs detta att bli läm-
nad som något visserligen smärtsamt, men 
på ett annat sätt än i dag. Under 1800-talet 
omgavs kärleksrelationerna av ett tydliga-
re, om än outtalat, regelverk, som innebar 
att det i många fall var den som lämnade 
som hamnade i ett underläge genom att 
dennes moraliska karaktär sattes i fråga. 
Det gjorde naturligtvis ont att bli lämnad, 
men det innebar inte att självkänslan rub-
bades på samma vis som i dag.

I det moderna samhället är kärleken 
inte reglerad på samma sätt som tidigare, 
utan här råder alltså enligt Illouz en fri 
konkurrens. Antalet möjliga kärlekspart-
ner är betydligt fler än förr, inte minst 
genom internet. Här saluför man sin per-
sonlighet och även sexuella företräden. 
Ordet ”sexig”, som för övrigt är ett relativt 
nytt ord, har blivit vanligt förekommande 
i värderingar av möjliga partner. Den sexu-
ella frigörelsen har bidragit till detta och 
det har, hävdar Illouz, givit män ett emo-
tionellt övertag över kvinnor. Männen har 
över huvud taget en fördel av de fria valen, 
menar hon, eftersom de inte är lika bero-
ende som kvinnor av bekräftelse just på 
kärlekens område. Män har andra kanaler 
att bli bekräftade genom och det gör dem 
mindre sårbara. Kvinnornas sårbarhet för-
stärks enligt Illouz av att den biologiska 
klockan tickar snabbare för dem. Den här 
sårbarheten står dock i skarp kontrast till 
det moderna samhällets krav på autonomi 
och oberoende och skapar ett svårlösligt 
dilemma, särskilt för kvinnor.

Det mest intressanta i Illouz bok är re-
sonemangen om vad själva väljandet av 
kärlekspartner gör med våra känslor. Med 
inspiration från Max Webers terminologi 
talar hon om att det nya marknadstän-
kandet har bidragit till en kärlekens ra-
tionalisering. Genom väljandet uppstår 
en jämförande mentalitet där man väger 
människor och personliga egenskaper 
mot varandra i en ständig jakt på bättre 
alternativ. Här uppstår en strävan efter 
resultatmaximering som skapar en rädsla 
för att binda sig vid en viss person. 

Det ständiga väljandet inverkar även 
på känslorna för den man faktiskt väljer, 
så att den passionerade sidan av kärleken 
riskerar att hamna på undantag. Om man 
ständigt har i bakhuvudet att man kan få 

något bättre än det man redan har, blir det 
svårt att riktigt ge sig hän. Och en kärlek 
som inte är passionerad innebär ett skydd, 
menar Illouz, mot det lidande som är en 
naturlig del av passionen. Här talar hon 
alltså om en annan typ av lidande, som hör 
samman med ett djupt och genomgripan-
de engagemang i en annan människa och 
som enligt Illouz borde vara en naturlig 
del av kärleken. Det handlar om ett lidan-
de som det finns för litet av i det moderna 
samhället, menar hon, och i det avseendet 
borde kärleken göra mera ont än den fak-
tiskt gör. 

Illouz ser alltså passionen som en 
central del av den ideala kärleken. Hennes 
synsätt framstår som tämligen romantiskt 
och ligger i linje med ett drag i hennes 
framställning som ter sig nästan litet gam-
maldags. Trots ambitionen att fånga in nå-
got väsentligt i moderniteten får man en 
känsla av att en hel del av det hon säger 
hör hemma i en tid som, om inte ännu så 
tämligen snart, kan beskrivas som svun-
nen. Så verkar det exempelvis troligt att 
såväl kvinnors framgångar i utbildnings-
systemet som den snabba utvecklingen 
av reproduktionsteknologier kan komma 
att på ett radikalt sätt förändra förutsätt-
ningarna för förhållandet mellan män och 
kvinnor på detta område. Det emotionella 
övertag som Illouz tillskriver männen 
känns tämligen bräckligt, åtminstone i 
vissa delar av världen.

Man kan också invända mot att Illouz 
framställning i så hög grad utgår från stu-
dier av en utbildad, huvudsakligen hete-
rosexuell medelklass i västerländska stor-
städer, där de flesta dessutom tillhör den 
yngre medelåldern. Hos många i de grup-
perna kan säkerligen ingåendet i en kär-
leksrelation upplevas som ett val på en fri 
marknad, där personliga egenskaper styr 
tillgång och efterfrågan. Frågan är dock 
om inte andra faktorer, som exempelvis 
klass och social tillhörighet, spelar mycket 
större roll än vi vanligtvis tror. Man kan 
verkligen fråga sig hur fri denna marknad 
i själva verket är och om det inte finns vis-
sa självklara ramar som styr valen och som 
inte enbart har med personlighet att göra. 
Det finns hos Illouz en naivitet i tron på att 
exempelvis klasskillnader har spelat ut sin 
roll, vilket är märkligt med tanke på att 
hennes övergripande tes är att sociala för-
hållanden har en mycket större betydelse 
än vi oftast föreställer oss.

Något man också kan fundera över är 
den motsättning Illouz reser mellan psy-
kologi och sociologi. Visst är det lätt att 
instämma i att kärlekens lidanden har en 
tydlig samhällelig sida. Hon går dock läng-
re än så och menar att det finns en mot-
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sättning mellan psykologi och sociologi 
som går ut på att psykologin – enligt Illouz 
felaktigt – utgår från tron att människor 
kan bli oberoende av andra medan socio-
login inser att så inte är fallet. Ett sådant 
uttalande reser onekligen frågor kring 
hennes kunskaper om psykologisk teori-
bildning. Snarare bör man beskriva förhål-
landet mellan de två disciplinerna så att de 
ger svar på olika frågor. Självklart kan inte 
det sociologiska perspektivet ge särskilt 
mycket hjälp för den människa som lider 
av kärleksbesvär. Förmodligen kan en viss 
psykologisk kompetens vara till betydligt 
större nytta i ett sådant läge än sociologis-
ka förklaringar. 

Klart är dock att de analyser som Illouz 
tillhandahåller är ett utmärkt sätt att 
fånga in väsentliga aspekter av det moder-
na samhället. Det är också befriande med 
en sociolog som har sådana stora anspråk 
och vågar uttala sig i så generella orda-
lag som hon gör. Kanske är det något för 
svenska sociologer att inspireras av?

> Inga Sanner är professor i idéhistoria 
vid Stockholms universitet.

  Konstarterna & Medier  

Maria Sjöberg (red.)
Personligt talat 
– Biografiska perspektiv i humaniora
Makadam | 371 s. |  isbn 9789170611520

Mest för internt akademiskt bruk 
Skillnaden mellan 
biografi och själv-
biografi, har det 
sagts, är densamma 
som mellan mord 
och självmord. Ändå 
samlas de bägge inte 
sällan under termen 
”biografi”. Så sker 

i antologin Personligt talat, där ett antal 
genusinriktade forskare skriver om ”livs-
berättelser” ur en rad olika perspektiv. 
Bakgrunden finns i en fakultetssatsning 
på life-writing vid Humanistiska fakulteten 
i Göteborg, vars resultat här redovisas. 
Totalt rymmer volymen ett par dussin 
uppsatser, löst kronologiskt ordnade från 
nutiden och tillbaka till antiken. Tyvärr 
saknar den vackra och innehållsrika vo-
lymen register, vilket är ungefär lika illa 
som att inviga ett stort bibliotek utan att 
ha tänkt på att låntagarna kan behöva en 
katalog över vad samlingarna rymmer.
	
Bidragsgivarna kommer från en rad dis-
cipliner: antikens kultur och samhällsliv, 
arkeologi, etnologi, historia, idéhistoria, 

konstvetenskap, litteraturvetenskap, re-
ligionsvetenskap, olika språkämnen. Det 
leder till bredd och brokighet. Här finns 
inga övergripande gemensamma perspek-
tiv som håller samman de biografiska 
ansatserna. Bidragsgivarna låter i stället 
nyfikenheten och materialet styra dem i 
olika riktningar. Definitionen av life-writing 
blir också i praktiken så bred att det mesta 
tycks kunna rymmas inom den. Ett bi-
drag handlar om sjömärket Saltskärs båk, 
ett annat om det arkeologiska materialet 
cramp (förglasad förbränningsaska efter 
kremeringar). Om Captain Kirk luftland-
sattes i antologin skulle han nog utbrista: 
”Detta är biografi, men inte som vi känner 
den.”
	 Samtidigt finns en del bidrag som lik-
nar korta synopsis till läsvärda biografier 
i meningen av mer omfattande levnads-
teckningar. Däribland finns Pia Lundqvists 
fängslande bidrag om missionären Wil-
helmina Svensson (död i Kongo 1890) och 
Maria Sjöbergs källkritiska granskning av 
myterna kring den akademiska pionjären 
Ellen Fries. En fascinerande kulturhisto-
risk bredd finns (i det lilla formatet) i Eli-
sabeth Arwill-Nordbladhs kapitel om de 
socialpolitiska insatserna från arkeologen 
Hanna Rydh, en praktisk feminist som 
under 1930- och 1940-talet deltog i olika 
reformprojekt. Ett gav mindre bemedlade 
lantbrukarfamiljer lån för att köpa en ko, 
ett annat arbetade för att ge hemmen till-
gång till tvättstugor med moderna maski-
ner. I sådana bidrag finns en halt och nerv 
som går utöver det litet ängsliga redovi-
sande av material och teoretiska förebilder 
som finns i andra bidrag (somliga av dem 
tyvärr inte utan krialiknande inslag).
	
Till fynden i volymen hör också Eva Borg-
ströms korsläsning av Lyda Wahlströms 
memoarer och hennes självbiografiska 
romaner – fiktionsverk där Wahlström 
smugglade in så mycket av sin personliga 
problematik att romanernas inre logik 
går förlorad. Den heteronormativitet som 
drabbade Wahlström själv hade egentligen 
föga att göra med problematiken hos hen-
nes romangestalt, men härjar in i minsta 
stilistiska detalj. Den biografiska gnistan 
i detta bidrag skapas genom att två mate-
rial ställs emot varandra. En annan gång 
när det händer är i Ann-Sofie Anderssons 
uppsats om hur en enskild kvinna navige-
rade den krångliga och paradoxala myn-
dighetslagstiftningen vid 1800-talets mitt. 
Trots lakuner i källorna ger Andersson en 
plausibel bild av privatpersoners sega an-
strängningar för självbestämmande och 
manöverutrymme, avläsbar i olika typer 
av inlagor.
	 Personligt talat är främst ett akademiskt 
specimen: här finns sällan ansatser till den 

sorts biografikonst som gör levnadsskild-
ringen så svårbemästrad, spännande och 
obenägen att underordna sig fasta teore-
tiska perspektiv. I de bästa bidragen skym-
tar ändå biografins humanistiska löfte: att 
locka fram benägenheten att ta risker.

> Johan Svedjedal är professor i 
litteraturvetenskap med inriktning på 

litteratursociologi vid Uppsala universitet 
och bland annat författare till en biografi 
över Carl Jonas Love Almqvist i tre delar.

  historia  

Henrik O. Lunde
Finlands val 1941–1944 
– Samarbetet med Hitler-Tyskland
(Finland's War of Choice  
– The Troubled German-Finnish Coalition) 
Övers. John-Henri Holmberg.  |  Fischer & Co 

441 s. |  isbn 9789186597726 

Mannerheim och finska krigsmål 
När Sovjetunionen den 
30 november 1939 an-
föll Finland stöddes lan-
det av en ganska enig 
omvärld, inte minst av 
Sverige. När man den 
25 juni 1941 på nytt, nu 
som Tysklands de facto-
allierade, råkade i krig 

med Ryssland blev det internationella 
samfundets uppslutning betydligt svalare, 
även i Sverige. Hade det inte varit möjligt 
för Finland att bevara sin neutralitet? Som 
det nu blev följde tre års krig med ytterli-
gare många tiotusentals stupade – inalles 
cirka 90 000 i de båda krigen, varav cirka 
25 000 i vinterkriget – och sårade. I sep-
tember 1944 ingicks vapenstillestånd som 
i princip återställde gränserna från Mosk-
vafreden 1940; därutöver skulle Finland 
betala ett drygt krigsskadestånd, 300 mil-
joner dollar, och avstå från Petsamoområ-
det vid Ishavet.

 Det förvånar inte att detta krig, där Fin-
land inte såg sig som allierad utan som 
”medkrigförande”, föranlett debatt. Den-

>	Mannerheim och Hitler på skogspromenad.

Foto Heinrich Hoffmann/TT-Bild
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Stefan Björklund 

Det redbara 
samtalet

Klassisk upplysnings-
filosofi kopplas till 
dagens samhälle och 
politiska samtal. Locke, 
Popper, Erasmus och 
Heidegger diskuteras. 

Börje Eriksson

Bakom leendet

Mobbning i arbetslivet 
är ett stort problem. 
Här intervjuas drab-
bade, beslutsfattare, 
forskare. En framåt-
blickande bok mot ett 
värdigare arbetsliv.  
 

Anita Limare 

Kommissarie 
Maigrets Paris

Följ med till Maigrets 
Paris med dimmiga 
kajer, förfallna indu-
strikvarter, barer och 
vindoftande hak.  

CARLSSON BOKFÖRLAG

na har i huvudsak handlat om ifall kriget 
hade kunnat undvikas och om framför 
allt överbefälhavaren C.G. Mannerheims 
förhållande till de tyska krigsmålen. His-
torikern Arvo Korhonen lanserade för ett 
halvsekel sedan i Barbarossaplanen och Fin­
land (svensk övers. 1963) den så kallade 
drivvedsteorin, enligt vilken Finland inte 
hade något annat val än att med Hitlers 
hjälp försöka bryta de sovjetiska fotbo-
jorna. Korhonens tes har under åren mött 
många motståndare, till vilka den norsk-
födde amerikanske militären och krigshis-
torikern Henrik O. Lunde ansluter sig i sin 
nya bok, Finlands val 1941–1944 – Samarbetet 
med Hitler-Tyskland. Redan från sensomma-
ren 1940 transiterades tyska förband ge-
nom Finland på väg till Norge. Det skedde 
ju också, dock av obeväpnad trupp, genom 
Sverige. Men skillnaden blev att Tyskland 
tilläts upprätta depåer i Finland och att 
tyska enheter kom att stanna.

Hur ställde sig den finska regeringen 
och Mannerheim till de ökande militära 
kontakterna med Tyskland? Som Manner-
heim framställer saken i sina minnen var 
de militära kontakterna med Berlin rent 
informativa. Utrikesministern Rolf Wit-
ting, som tillsammans med presidenten 
Risto Ryti och överbefälhavaren skötte 
säkerhetspolitiken, försäkrade i maj 1941 
den svenske utrikesministern Christian 
Günther att Finland inte hade några avsik-
ter att ingripa på tysk sida i ett kommande 
krig, medan andra menar att förberedel-
serna kommit långt. 

De finska krigsmålen var främst att åter-
ställa 1939 års gränser. Men i en storvulen 
dagorder i juli 1941 utvidgade fältmarskal-
ken dessa mål till att också inkludera en 
erövring av Östkarelen, där finsktalande 
folk bodde. Det var ett av de få tillfällen 
då marskalkens strategiska omdöme slog 
slint. I realiteten blev krigsmålet att skaffa 

sig territoriellt djup bortom den gamla 
gränsen. När detta hade uppnåtts i slutet 
av 1941, avmattades striderna.

Tyskarna hade 200 000 man (!) i norra 
Finland ovanför en ungefärlig linje mellan 
Uleåborg och Belomorsk (finska Sorokka) 
vid Vita Havet. Dessa trupper uträttade 
ganska litet. Hitlers tanke var att söka er-
övra Murmansk, som var Rysslands enda 
isfria hamn i den europeiska delen av 
unionen. Men att föra offensivkrig i denna 
del av världen visade sig för främst tys-
karna vara svårt. Den stora tyska militära 
närvaron blev dock kvar, vilket speglade 
Hitlers fixering vid risken för allierade fö-
retag mot Skandinavien.

Målet att skära av Murmanskjärnvägen 
kvarstod. Mannerheim förklarade sig, 
vilket han dock förbigår i sina minnen, 
beredd att delta i en operation mot Belo-
morsk på villkor att tyskarna först erövra-
de Leningrad, så att han kunde dra bort de 
finska trupper som fanns längs floden Svir 
mellan Ladoga och Onega. Detta skedde 
ju aldrig och därför kunde Mannerheim 
observera varningar från amerikansk sida 
om att inte stoppa järnvägstransporterna. 

Marskalken misstänkte, sannolikt 
tidigare än regeringen, att Tyskland inte 
skulle vinna kriget. Intresset för en finsk-
rysk separatfred sonderades redan i no-
vember 1943 i Stockholm. I mars 1944 
reste en finsk delegation till Moskva under 
ledning av sedermera statsministern och 
presidenten J.K. Paasikivi, men regeringen 
fann villkoren, särskilt det enorma krigs-
skadeståndet på 600 miljoner dollar, oac-
ceptabla.

Efter det massiva och för finnarna över-
raskande anfallet den 9 juni 1944 blev 
situationen hotande. Då tillgrep Finland 
ett strategiskt grepp att, som Lunde skri-
ver, med tyskarnas hjälp stabilisera fron-
ten så att man skulle kunna sluta en se-
paratfred med Moskva. Tysklands bistånd 

blev omfattande. Efter hårda strider och 
den finska så kallade avvärjningssegern ut-
anför Viborg stabiliserades läget. Manner-
heim ersatte i augusti 1944 Risto Ryti som 
president. Denne hade lovat Hitler att inte 
ingå någon separatfred, vilket Manner-
heim inte ansåg sig bunden av, ett slående 
exempel på så kallad småstatsrealism.

Vapenstilleståndet i september 1944 
(och fredsfördraget 1947) återställde i 
grova drag 1940 års gränser; krigsskade-
ståndet halverades till 300 miljoner. Mar-
skalken/presidenten förklarade i brev till 
Hitler att han med tanke på Finlands över-
levnad var tvungen att ta detta steg. De 
tyska trupperna i Finland hämnades under 
reträtten in i norra Norge på sin svekfulla 
”medkrigförande” och förstörde åtskillig 
infrastruktur och drev mängder av finlän-
dare att fly till Sverige.

 Henrik Lundes bok behandlar ett front-
avsnitt där finska politiska och strategiska 
bedömningar var särskilt viktiga. Boken 
har därför ett vidare intresse än det mili-
tärhistoriska. Även om Lunde tillbakavisar 
drivvedsteorin lyser hans respekt för den 
finska hanteringen av kriget igenom. Den 
är nog inte oberättigad.

Boken innehåller en del felaktigheter, 
som kan vara Lundes eller översättarens. 
Ett stort frågetecken bör sättas efter påstå-
endet (s. 83) att ett motoriserat SS-förband, 
Kampfgruppe Nord, med 8 000 man, i mit-
ten av juni 1941 skulle ha transiterats från 
södra Norge via Sverige till Narvik. Något 
annat fall än den berömda Division Engel-
brechts transport från Charlottenberg till 
Haparanda är inte känt för denne anmä-
lare.

> Mats Bergquist är docent i statskunskap 
och före detta ambassadör.

 Annons


